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(1100/YSH/GM) 
 

1100 बजे  (माननीय अध्यक्ष पीठासीन हुए) 
 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन ऑवर, प्रश्न सखं्या 421, प्रसून बनजी।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, प्लीज बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हहन्दसु्तान की सरकार ने अमेररका के राष्ट्रपहत के सामने 

हसर झकुा हदया। यह हम सभी के हलए शहमिंदा होने की बात है…(व्यवधान) हम यह चाहते हैं हक 

प्रधान मंत्री जी सदन में आए ंऔर अपना बयान पेश करें…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज इन्हें बोलने दीहजए।  

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, यह एक गंभीर मदु्दा है। हहन्दसु्तान हकसी के सामने हसर 

नहीं झकुा सकता है…(व्यवधान) इस तरीके की कमजोररया ंहहन्दसु्तान को और ज्यादा कमजोर 

करेंगी…(व्यवधान) हमारी मागं है हक नरने्र मोदी जी यहा ंपर आए ंऔर अपना बयान दें…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, आपके दल के नेता यह फैसला कर लें हक हकसको बात रखनी 

है। आप पहले ही फैसला करके आए ंहक हकस सदस्य को बात रखनी है। 

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, यह बहुत हचतंा का हवषय है। हहन्दसु्तान इतना कमजोर 

नहीं है। हमारी फौजें कमजोर नहीं हैं…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्लीज बैठ जाइए। मझेु आपका नोहिस हमल चकुा है। प्रश्न काल 

को व्यवहस्ित तरीके से चलने दें। मैं प्रश्न काल के बाद आपको शून्य काल में व्यवस्िा दूगंा।  

…(व्यवधान) 

SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Hon. Speaker, Sir, this is a 

very serious matter. …(Interruptions) 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): Hon. Speaker, this is highly 

unfair to belittle the image of the country. If they have got a concern, let them 

raise it in a proper manner and External Affairs Minister will respond to it. But 

belittling the country and belittling the image of the country is highly 

condemnable.…(Interruptions) The entire world knows who had taken the issue 

to the UNO at that time …(Interruptions) Making statements like this is belittling 

the image of the country; it is highly unfair and uncalled for. …(Interruptions) 
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माननीय अध्यक्ष: पहले आप बाहर जाकर फैसला करके आइए हक हकसको बोलना है। आपके दल 

में यही फैसला नहीं होता हक कौन बोलने वाला है।  

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय मनीष जी, आप बैठ जाइए। ससंदीय कायय मंत्री जी आप बताए ंहक क्या 

व्यवस्िा है। 

…(व्यवधान) 
 

SHRI PRALHAD JOSHI: Sir, if they have got any concern, let them raise it at 

1200 hours. The External Affairs Minister is in the other House. He will respond 

at 1200 hours. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, प्लीज बैठे-बैठे मत बोहलए। 

…(व्यवधान)  
 

(1105/RPS/KSP) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्यगण, यह हवषय इतना गंभीर है हक सदन में उठाते समय पहले 

आप सबको आपस में चचाय करनी चाहहए। सदन में कई हवषय ऐसे होते हैं, हजनमें राजनीहत नहीं होनी 

चाहहए। देश हहत में जो भी सवाल होगा, मैं आपको उसे सदन में उठाने की इजाजत दूगंा। 

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष:  माननीय सदस्य, पहले आप मेरी बात सनु लें। कई हवषय ऐसे हैं, हजन पर हमारी 

हिबेि से, चचाय से कहीं न कहीं हमार ेदेश की हस्िहत कमजोर न हो। माननीय सदस्य, मैंने आपको 

बोलने का मौका हदया। संसदीय कायय मंत्री जी ने आपको व्यवस्िा दे दी। अब सारगहभयत हिबेि करनी 

है या हल्ला करना है, पहले इस पर फैसला कर लें।  

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, देश की सरुक्षा के हलए हम भी हचहन्तत हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप बैठ जाए।ं 

…(व्यवधान) 
 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, मनीष हतवारी जी को हमारी पािी की तरफ से बोलने 

के हलए दो हमनि का समय द ेदीहजए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, दो हमनि क्या, आप हजतनी देर बोलना चाहें, बोहलए। प्रश्न काल 

समाप्त होने दीहजए। माननीय ससंदीय कायय मंत्री जी जब व्यवस्िा दे चकेु हैं, तो प्रश्न काल चलने 

दीहजए।  

…(व्यवधान) 
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श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, हमारी यह मागं है हक पीएम साहब यहा ंआकर जवाब 

दें।…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: आप यह मागं मत कररए। कौन जवाब देगा, कौन जवाब नहीं देगा, यह फैसला 

सरकार को करना है। ठीक है। आप बैठ जाए।ं 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न सखं्या - 421 

…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मेरा आपसे हफर आग्रह है हक कई ऐसे हवषय हैं, हजन पर सदन 

में बातचीत करने से पहले हमें दल से ऊपर उठकर, देश हहत में बातचीत करनी चाहहए, उसके बाद 

हमें सदन के अंदर यह सवाल उठाना चाहहए। मैं कभी भी आपके हकसी भी हवषय पर मैंने सदन में 

व्यवस्िा तोड़ते हुए भी आपको हमेशा मौका हदया है। यह सदन सबका है, आपका भी है, यह सदन 

हम सब देश हहत में चला रहे हैं हक देश को हम उच्च स्तर पर ले जाए,ं हवश्व में उच्च स्तर पर ले जाए।ं 

इसहलए माननीय सदस्यगण, अभी प्रश्न काल चलने दें, उसके बाद सारगहभयत हिबेि करेंगे।  

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सर, देश के हलए हमारी पािी के नेताओ ंने जान गंवाई 

है।…(व्यवधान) 
 

माननीय अध्यक्ष: सबने जान गंवाई है। 

…(व्यवधान) 
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(प्रश्न 421) 
 

SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): Hon. Speaker, Sir, are there any 

specific fields from where excellent persons are chosen for Padma Awards? If 

so, what are those fields? 
 

श्री ननत्यानन्द राय: अध्यक्ष महोदय, पहले की परम्परा और वतयमान की उत्कृष्टता पर मैं एक लाइन 

में बताना चाह गंा।  माननीय सदस्य ने जो पूरक प्रश्न हकया है, वह अच्छा है। माननीय प्रधान मंत्री जी 

ने परुस्कार की प्रणाली में अभूतपूवय पररवतयन हकया है। सामाहजक जीवन के, देश के हवहभन्न के्षत्रों में, 

हवहभन्न कायय के्षत्रों में उत्कृष्टता हदखाने वाले लोगों को इस परुस्कार से नवाजा जाता है। माननीय 

प्रधान मंत्री जी के दृढ़ एवं अहिग सकंल्प के कारण पद्म परुस्कार के चयन में पूवायग्रह एवं प्रभाव 

हबल्कुल नहीं हदखता है, जो पहले हदखता िा। चयन उसी का होता है, जो तपस्या और त्याग की 

बदौलत, असाधारण कायों को भी हनस्वािय भाव से, कहठनाइयों की हचन्ता हकए हुए हबना, अपने को 

हवहभन्न के्षत्रों में समहपयत करके उदाहरण बनते हैं।  

 महोदय, परुस्कार हवजेता सभी के हलए पे्ररणा के स्रोत होते हैं। उनके सघंषय, समपयण, दृढ़ता, 

हनस्वाियता और सेवा की कहाहनया ंनए भारत की कहानी कहती हैं। अब इसकी पद्धहत में, इसकी 

चयन प्रहिया में लोकताहंत्रक व्यवस्िा प्रमखु है।  

 मैं माननीय सदस्य को बताना चाह गंा हक देश के हवहभन्न के्षत्रों से, जैसे मैं दो-चार राज्यों के 

नाम लेता ह ,ं हजनमें आपका राज्य पह चम बगंाल भी है। महोदय, उद्धब कुमार भराली जी असम के 

जमीनी अन्वेषक हैं, जो अनार िीसीिर सहहत 100 से अहधक कृहष मशीनों का आहवष्ट्कार करने के 

हलए प्रहसद्ध हुए। उनको वषय 2019 में पद्म परुस्कार हदया गया।  
 

(1110/RAJ/SRG) 

 महोदय, श्रीमती मकु्ताबेन पकंज, जो स्वराष्ट्र की हदव्यागं महहलाओ ं के कल्याण और 

सशहक्तकरण पर काम कर रही हैं, वे सी.यू.शाह प्रज्ञा चक्ष ुमहहला सेवा कंुज की ससं्िाहपका भी हैं। 

हदव्यागं महहलाओ ंके के्षत्र में अभूतपूवय योगदान के हलए उनको भी वषय 2019 में परुस्कार हदया गया 

िा। श्रीमती राजकुमारी हबहार से आती हैं। वह बजुगुय महहला हकसान हैं, हजन्हें अब पूरा देश ‘हकसान 

चाची’ के नाम से जानने लगा है। उन्होंने स्वय ंसहायता समूह का गठन हकया और ग्रामीण महहलाओ ं

को आहियक रूप से स्वतंत्र बनने के हलए पे्रररत हकया। जमयन की एक महहला सशु्री इरीना ब्रहुनगं हैं, 

जो हवदेश से हहन्दसु्तान आई हैं और ‘सदुेवी माता जी’ के रूप में हवख्यात है। वे दो दशकों से मिरुा 

में बीमार और पररत्याग की गई गायों की देखभाल करती हैं।…(व्यवधान) 

अध्यक्ष महोदय, कच् छी रोगन कलाकार, श्री अब्दलु गफूर खत्री जी, लपु्तप्राय कला का प्रयोग 

करने वाले एक मात्र व्यहक्त हैं। वे पररवार की आठ पीहढ़यों से इन उत्कृष्ट कायों को कर रहे हैं। उनको 

भी यह परुस्कार हदया गया है। ओहिशा से दैतारी नायक, आहद वासी हकसान, अकेले बहुत बड़ा 

साहस हदखाया है। उन्होंने पीने और हसचंाई के पानी के हलए पहाड़ की धारा से पानी लाने के हलए 

कुदाल और सब्बल के साि तीन हकलोमीिर लंबी नहर की खदुाई की। उनका कायय बहुत साहस 

भरा है। …(व्यवधान) 
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प्रो. सौगत राय (दमदम): 272 लोगों के नाम हैं, आप हकतने नाम बोलेंगे? 

श्री ननत्यानन्द राय : 272 लोगों के नाम हलए जाते हैं, हम कुछ उदाहरण द ेरहे िे। आजाद भारत 

के इहतहास में पहली बार 10 हकसानों को पद्म परुस्कार हदया गया है।  

 अध्यक्ष महोदय, चाहे वह कला, हचहकत्सा, कृहष, हवज्ञान, सासं्कृहतक प्रचार-प्रसार का के्षत्र 

हो या अन्य सामाहजक सेवाओ ंका के्षत्र हो, कोई के्षत्र ऐसा नहीं है, हजसको अछूता छोड़ा गया 

है।…(व्यवधान) अभी अठावले जी कह रहे हैं। …(व्यवधान) खेल-कूद के के्षत्र को भी अछूता नहीं 

छोड़ा गया है। इसहलए पहले की प्रहिया और अब की प्रहिया में बहुत अंतर है। पहले पैरवी का प्रभाव 

होता िा, नजदीकी लोगों को परुस्कार हमलता िा। अब जो साहसपूवयक अपने जीवन को समहपयत 

कर समाज और देश के हलए अदू्भत काम करते हैं, उनको यह परुस्कार हदया जाता है। …(व्यवधान) 
 

SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): My second supplementary is this. मंत्री 

जी, आपको एक बात अच्छी लगे, इसहलए मैंने प्रश्न पूछा िा। हम स्पोिटयस मैन हैं। हमने देखा है हक 

भारत में बहुत अच्छे आदमी हैं, हजनको यह हमलना चाहहए िा, उनको यह कभी नहीं हमला। लेहकन 

हजनको हमलना नहीं चाहहए िा, उनको गवनयमेंि की ओर से सपोिय  हमला। आप अच्छे लोगों को ढंूढ़ 

कर यह दें। 

I want to know whether there is any fixed ceiling for giving the award in 

each category.  If so, the details thereof and if not, how do you decide the cut off 

in number for a particular year? 

श्री ननत्यानन्द राय : अध्यक्ष महोदय, इसकी कोई सीमा नहीं है। इसके हनधायरण के हलए एक  सहमहत 

बनी है। मैंने पहले ही कहा है हक  हर के्षत्र का ख्याल रखा जाता है। माननीय सांसद महोदय बोल रहे 

िे, तो उनको नामंकन करने का अहधकार है। अगर वह हकसी का नामंकन ऑनलाइन करते हैं और 

कोई योग्य व्यहक्त आता है तो इसके हलए एक सहमहत बनी है। 
 

(1115/IND/KMR) 

अगर सहमहत को लगेगा हक इनकी पात्रता सही है, तो जो नाम सझुाएगें, उन्हें हचहित हकया 

जा सकता है। लेहकन सहमहत ही तय करती है हक उनकी पात्रता सही हो। 

माननीय अध्यक्ष : अहखलेश यादव जी। माननीय सदस्य इस सदन में पहली बार बोलने जा रहे हैं। 

श्री अनिलेश यादव (आजमगढ़): अध्यक्ष जी, मैं आपको धन्यवाद देता ह ।ं हालाहंक मैं बधुवार की 

घिना पर बहृस्पहतवार को बोलना चाहता िा, लेहकन मझेु मौका नहीं हमला। 

माननीय अध्यक्ष : आपने मझेु हलखकर नहीं हदया। 

श्री अनिलेश यादव (आजमगढ़): अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी बहुत अच्छा बता रहे हैं हक देश में 

हवहभन्न कला के्षत्र में या हकसी अन्य के्षत्र में जो लोग अच्छा कायय करते हैं, वे उन्हें सम्मान देने का 

काम करते हैं। मझेु इस बात की खशुी है हक उत्तर प्रदेश में बड़ी सखं्या में पद्मश्री और इस तरह के 

अवािय  से लोग सम्माहनत हुए हैं। उत्तर प्रदेश में ‘यश भारती सम्मान’ प्राप्त करने वाले लोगों को सरकार 

की तरफ से सम्मान राहश दी जाती िी। इसी तरह पद्मश्री परुस्कार प्राप्त करने वालों को भी सम्मान 

राहश सरकार की तरफ से दी जाती िी। अजुयन अवािय  प्राप्त करने वालों को सम्मान राहश दी जाती 
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िी। अध्यक्ष जी, मैं आपके माध्यम से कह सकता ह  ंहक माननीय सदस्य जो यहा ंचनुकर आए हैं, 

उन्होंने कला के के्षत्र में बहुत अच्छा काम हकया है और उन्हें भी सम्मान राहश हमलती िी। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): वे कौन-से सदस्य हैं? 

श्री अनिलेश यादव (आजमगढ़): माननीय सासंद श्री रहव हकशन जी हैं। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य आपको अभी मतं्री नहीं बनाया है आप बैठ जाए।ं 

…(व्यवधान) 
 

श्री अनिलेश यादव (आजमगढ़): अध्यक्ष जी, मैं सवाल पूछना चाहता ह  ंहक हजन हवभूहतयों को 

आप सम्मान देते हैं, क्या उनके हलए सम्मान राहश की व्यवस्िा भी पेंशन के रूप में की जाएगी? 

उत्तर प्रदेश में 20 हजार रुपये से लेकर 50 हजार रुपये प्रहत महीना सम्मान राहश दी जाती िी, क्या 

भारत सरकार ऐसे लोगों को सम्मान राहश देने का काम करगेी? 

श्री ननत्यानन्द राय : अध्यक्ष जी, पद्म परुस्कार लेने वाले जो लोग हैं, उनका परुस्कार के द्वारा मान-

सम्मान बढ़ाया जाता है। माननीय सदस्य ने जो पूछा है, उसके हलए अभी तक प्रावधान नहीं हकया 

गया है। जब पद्म परुस्कार हदया जाता है, तो परुस्कार प्राप्त करने वालों को लगता है हक उनका जीवन 

धन्य हो गया। 

(इहत) 
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(प्रश्न 422) 
 

श्री अच्युतानदं सामतं (कंधामल): अध्यक्ष जी, मत्स्यपालन, पशपुालन और िेयरी मंत्री जी से मैं 

पूछना चाहता ह  ंहक आपकी पश ुऔर उनके कल्याण से सबंहंधत हवषय में रुहच भी है और आप इस 

मंत्रालय को बहुत सुदंर रूप से चलाने में सक्षम भी हैं। मैंने आपसे इस मंत्रालय से सबंहंधत प्रश्न पूछा 

िा और आपने जो उत्तर प्रस्ततु हकया है, उससे मैं पूणय रूप से सतंषु्ट नहीं ह ।ं  

(1120/IND/SNT) 

मैं उनसे अहधक हवस्तारपूवयक जानकारी की अपेक्षा रखता ह ।ं मैं इस हसलहसले में माननीय 

अध्यक्ष महोदय के माध्यम से माननीय मंत्री जी से कहना चाहता ह  ंहक जैसे हम सभी को पता है हक 

भारत एक कृहष प्रधान देश है, हजसमें 70 प्रहतशत जनसखं्या कृहष कायय तिा कृहष से सबंहंधत कायय 

से जड़ुी है। मेरा मंत्री जी से प्रश्न है हक भारत में दूध देने वाली गायों की सखं्या सवायहधक होने के 

बावजूद यहा ंअसल दगु्ध उत्पादन हवश्व के अन्य देशों से, यहा ंतक हक अमेररका से भी 50 प्रहतशत 

कम है। मैं इस सबंधं में जानना चाहता ह  ंहक क्या सरकार दगु्ध उत्पादन बढ़ाने के हलए कोई योजना 

चला रही है? 

श्री नगररराज नसहं : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य को मैं धन्यवाद देना चाहता ह  ंहक उन्होंने बहुत 

अच्छा प्रश्न हकया है।  

भारत में िेयरी और दगु्ध व्यवसाय हकसानों के हलए बहुत बड़ा अिय का साधन है। मैं एक 

आंकड़ा आपके सामने रखना चाह गंा हक आज देश में गेह  ंका आंकड़ा 1,65,000 करोड़ रुपये वषय 

2017-18 के िेिा के मतुाहबक है, तो वहीं धान 2,53,000 करोड़ रुपये का है। यहद गेह  ंऔर धान 

दोनों को जोड़ देते हैं, तो दूध का आंकड़ा 6,14,000 करोड़ रुपये से ऊपर  आता, यह बात सही है। 

मैं माननीय सदस्य से कहना चाहता ह  ं हक जैसा आपने कहा है हक 1172 हकलो है, जो हवश्व के 

आंकड़े में आधा है। मैंने उत्तर में भी कहा है हक हमारा एवरजे दूध के उत्पादन का है। हमार ेयहा ं30 

करोड़ जानवर हैं। इनमें इनहिजनेस 1.3 करोड़, नॉन िेहस्िप्ि 2.1 करोड़, एग्जॉहिक, िॉस ब्रीि 

और िोिल कैिल हमलाकर 5.1 करोड़ हैं। बफैलो 4.3 िोिल 9.4 करोड़ है। दस साल के काययकाल 

में दूध के उत्पादन में 40 हमहलयन िन की बढ़ोतरी हुई है। हमने केवल पाचं वषों में 50 हमहलयन िन 

दूध की बढ़ोतरी की है। इसके हलए हमने गोकुल हमशन योजना चलाई। पूर ेदेश में दूध की समस्या 

िी। मैं आपको बताना चाहता ह  ंहक वषय 2013 में 388 लीिर दूध कैिल का िा। वषय 2014 में 1446 

लीिर िा। यहद आज की तारीख में कैिल का दूध देखें तो 1600 लीिर से अहधक है। मैं कहना 

चाहता ह  ंहक भारत सरकार ने मोदी जी के नेततृ्व में जो पाहलसी एिॉप्ि की है, उसके तहत अब देश 

के अंदर हकसानों को सबसे बड़ा नकुसान तब होता िा, जब मेल कॉफ हो जाते िे। अब हमने ऐसा 

हकया है हक देश में हम केवल बहछया के सेक्स सीमेन का उपयोग करेंगे। 11 सैंिसय पर हम 20 लाख 

िोजेज प्रहतवषय पैदा करेंगे। 

 महोदय, हम कंजवेशन का भी काम कर रहे हैं और आने वाले हदनों में नई तकनीक से, नई 

तकनीक यानी एमहब्रयो रांसप्लािं के हलए भी हमने 30 स्िान हचहित हकए हैं। आईवीएफ िेक्नोलॉजी 

का भी यूज कर रहे हैं। हम देश में ऐसा वातावरण बनाना चाहते हैं हक हकसानों को जो सबसे ज्यादा 
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असहुवधा होती िी, उसे दूर कर रहे हैं और जो दूध के हलए मैंने कहा हक दस साल में 40 हमहलयन 

और पाचं साल में 50 हमहलयन का आप आंकड़ा देंखे तो हम 6.7 परसेंि की रेयो से बढ़ रहे हैं, 

जबहक पहले 7 परसेंि की रेयो से बढ़ रहे िे। कई ऐसी योजनाओ ंको चालू कर रहे हैं। मैं माननीय 

सदस्य को बताना चाहता ह  ंहक देश में नस्ल सधुार की प्रहिया है, देश में 80 के दशक से लेकर अब 

तक 40 वषों में एआई हुआ। आने वाले हदनों में वषय 2025 तक हमने तय हकया है हक इसे दोगुना 

करेंगे। 

श्री अच्युतानदं सामतं (कंधामल): अध्यक्ष जी, माननीय मंत्री जी ने हवस्तार से उत्तर हदया है। मेरा 

प्रश्न है हक क्या सरकार पशपुालन द्वारा कराए जाने वाले पश ुबीमा से संबहंधत कोई योजना बना रही 

है? एक पशपुालक के हलए पश ुही उसके पररवार की तरह होता है। हनजी कम्पहनयों से बीमा करवाने 

पर ऊंची लागत देनी पड़ती है, जो एक गरीब पशपुालक के सामर्थयय से बाहर होता है। क्या सरकार 

हकसी ऐसी योजना पर हवचार कर रही है, हजसमें हनजी बीमा न करके सरकारी योजना का लाभ 

पशपुालक ले सके। 
 

(1125/VB/RK) 

श्री नगररराज नसहं : महोदय, यह व्यवस्िा पहले से बनी हुई है। देश में एक सघंीय व्यवस्िा है। हम 

राज्य सरकारों के साि हमलकर इस काम को करते आ रहे हैं। योजना बनी हुई है। बीपीएल, एससी, 

एसिी के हलए  कहीं 40 पसेंि सेन्रल गवनयमेंि, 30 पसेंि स्िेि गवनयमेंि और 30 पसेंि 

बेहनहफहशयरीज देते हैं। एपीएल के हलए 25-25 पसेंि केन्र और राज्य सरकारें और 50 पसेंि 

बेहनहफहशयरीज देते हैं। इसी तरह से नॉिय-ईस्ि की योजना भी बनी हुई है, हजसमें 50 पसेंि सेन्रल 

गवनयमेंि, 30 पसेंि स्िेि गवनयमेंि और 20 पसेंि बेहनहफहशयरीज देते हैं। एपीएल के हलए 35 और 

25 पसेंि केन्र और राज्य सरकारें तिा 40 पसेंि बेहनहफहशयरीज देते हैं। जो हिहफकल्ि एररयाज़ 

हैं, उनमें 60 पसेंि सेन्रल गवनयमेंि और 30 पसेंि स्िेि गवनयमेंि तिा 10 पसेंि बेहनहफहशयरीज देते 

हैं। एपीएल के हलए 45 पसेंि सेन्रल गवनयमेंि, 25 पसेंि स्िेि गवनयमेंि और 30 पसेंि बेहनहफहशयरीज 

देते हैं।  

 हजतने भी जानवर हैं, उनमें सभी ससूंहचत हैं। सरकार की चार एजेंसीज हैं। हम उन्हीं से 

कराते हैं। यह हिमािं बेस्ि होता है। जो स्िेि हजतना हिमािं करता है, उसी के अनरुूप यह हकया 

जाता है। प्राइवेि एजेंसीज से कराने का इसमें कोई प्रावधान नहीं है। 

श्री रनवदं्र श्यामनारायण शुक्ला उर्फ  रनव नकशन (गोरिपुर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, आपने 

मझेु बोलने का मौका हदया, आपका बहुत-बहुत धन्यवाद। 

 माननीय अहखलेश जी ने हमारा नाम हलया हक जब उत्तर प्रदेश में इनकी सरकार िी, तो 

मझेु यश भारती सम्मान के तहत 50 हजार रुपये की धनराहश हमलती िी। लेहकन मैं उनकी जानकारी 

के हलए बता दूूँ हक मझेु ऐसा कोई सम्मान उनकी सरकार या सशु्री मायावती जी की सरकार ने नहीं 

हदया। पूरा देश जानता है हक मैं उत्तर प्रदेश से हबलागं करता ह ूँ और मझेु यह सम्मान हमलना िा। 

लेहकन मझेु यश भारती सम्मान कभी नहीं हदया गया, न ही वहाूँ से मझेु कोई 50 हजार रुपये की 

राहश हमली। यही मैं आपसे कहना चाहता िा।  



23-07-2019     Dir.(vp)/rjn                     Uncorrected/Not for publication                                              9 

 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, मैंने सप्लीमेंरी क्वेश्चन पूछने के हलए आपका नाम पकुारा िा।  

…(व्यवधान) 

श्री रनवदं्र श्यामनारायण शुक्ला उर्फ  रनव नकशन (गोरिपुर) : अध्यक्ष जी, मेरा सवाल िा, लेहकन 

मझेु इस इल्जाम को साफ करना िा। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आप कभी भी हलखकर दे दें, मैं आप दोनों की हिबेि करा दूूँगा। 

श्री रनवदं्र श्यामनारायण शुक्ला उर्फ  रनव नकशन (गोरिपुर) : महोदय जी, मेरा सवाल 

है।…(व्यवधान)  

माननीय अध्यक्ष: अब आपका समय नहीं है। प्लीज आप बैठ जाए।ं  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: श्री शहश िरूर जी। 

 श्री शहश िरूर जी भी ऑलराउंिर हैं। ये हवदेश दौरा भी कर लेते हैं और गायों को भी देख 

लेते हैं। 

…(व्यवधान) 

डॉ. शनश थरूर (नतरूवनन्तपुरम): सर, मेरी काहंस्ििट यूएसंी में िेयरी फाम्सय बहुत हैं। मैं िेयरी 

फामयसय के बार ेमें बोल रहा ह ूँ। 

माननीय अध्यक्ष: मैं आपको भी मौका दे दूूँगा और बाद में कभी दोनों की एक हिबेि करा दूूँगा। 

…(व्यवधान) 

डॉ. शनश थरूर (नतरूवनन्तपुरम): सर, जैसा हक मैं कह रहा िा हक मेर ेके्षत्र में भी िेयरी फामयसय 

हैं। The hon. Minister is correct, thanks to the White Revolution, the total yield has 

gone up, but our per lactation yield is amongst the lowest in the world.  It is below 

2,000 litres per lactation, whereas, a country like Israel has 11,000 litres per 

lactation.  As you have mentioned, we have 17 per cent of the world’s cattle, but 

we only have two per cent of the world’s land.  So, the challenge for our animals 

and livestock is the same that faces our people; food insecurity and malnutrition.  

We have 25 per cent deficit in dry fodder, 65 per cent in green fodder, and 60 

per cent in feed concentrates.  So, our cattle are not getting enough food.  

Despite that, our Government is exporting about 2 million tonnes, that is 20 lakh 

tonnes, of De Oiled Rice Bran (DORB) - which dairy farmers tell me is an 

essential food for their cows – and oil cakes in order to earn Rs.8,500 crore a 

year.  These should be retained in our livestock system to keep feed prices in 

check. 

 DORB already costs Rs.11 per kg.  It has been going up 40 per cent every 

half year.  Given the scarcity of food in an animal food market, may I stress that 

this kind of situation is becoming unaffordable.  Government’s policy in this 
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sector is flawed because it is allowing exports of DORB and other farm residues 

like oil cake, and soya milk.  What are our animals going to eat?  These are 

actually exported to the global poultry industry or used in producing bio-fuel 

abroad.   The Government is giving  what our cattle need to the foreign countries, 

for them to feed their animals.  This makes no sense as a policy.  I would urge 

the hon. Minister to tell us this. 
 

(1130/PS/VB) 

माननीय अध्यक्ष: माननीय सदस्य, प्रश्नकाल में इतनी हिबेि मत कराइए।  

डॉ. शनश थरूर (नतरूवनन्तपुरम): हिबेि की बात नहीं है सर। 

माननीय अध्यक्ष: आप हजतना लम्बा प्रश्न पूछेंगे, उससे चार गनुा लम्बा जबाव आएगा, ऐसे में तो 

प्रश्नकाल ही समाप्त हो जाएगा। 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): There is a severe crisis. 

Will you negotiate with the hon. Minister of Commerce to come up with a better 

policy that prohibits the exports of essential livestock feed? Thank you, hon. 

Speaker. 

श्री नगररराज नसहं : महोदय, माननीय सदस्य ने िेयरी इंिस्री का पूरा हपिारा रखा है। वे अनभुवी 

भी हैं। मैं भी कह ूँगा हक आप जब चाहें, इस हवषय पर बहस का समय रखें। मैं एक बात कहना चाह ूँगा 

हक आप बार-बार इज़रायल और अमेररका की चचाय करते हैं, लेहकन हम दूसर ेदेशों की चचाय नहीं 

करते हैं। हम खदु ही देखते हैं हक हम कहाूँ-से-कहाूँ ऊपर गये। आप देखें, हमार ेपास 2.1 करोड़ नॉन-

हिहस्िप्ि जानवर हैं, गाएूँ हैं। िोिल जो 30 करोड़ पश ुहैं, उनमें …(व्यवधान)  

 िरूर साहब, मैं आपके पहले प्रश्न का जवाब दे रहा ह ूँ, आप सनुने का सब्र रखें, मैं उसका भी 

जवाब दूूँगा। 

 हजस देश में 40 साल से अहधक के समय में नस्ल सधुार के हलए एआई िूल बना। आज तक 

देश में वह िूल मात्र 30 पसेंि ही रह पाया। हम उसमें 70 प्रहतशत तक कैसे पहुूँचे, उसकी इस कदर 

तैयारी कर रहे हैं।  

 इनका दूसरा हवषय न्यूरीशन और फौिर से सबंहंधत िा। भारत सरकार की फौिर के हलए 

एक योजना है। हम हकसानों तक सीि पहुूँचाते हैं।  

 तीसर ेप्रश्न में इन्होंने आयात और हनयायत की बात की। वह दूसर ेपक्ष से जड़ुा हुआ हवषय है। 

मैं फौिर की हचन्ता करता ह ूँ और फौिर के हलए सतत प्रयासरत ह ूँ।  

श्री वीरने्द्र नसहं (बनलया): महोदय, दूध उत्पादन के बार ेमें जो हवषय उठा है, तो दूध उत्पादन कहाूँ 

हकतनी मात्रा में होता है, हवदेश में ज्यादा होता है, हमार ेयहाूँ पशओु ंकी सखं्या ज्यादा है, लेहकन 

कम उत्पादन होता है, सवाल यह नहीं है। दूध की गुणवत्ता कैसी है, इस बात पर हवचार करने का 

हवषय है। हमार ेदेश में हवहभन्न प्रकार की नस्लों की गाएूँ हैं, जैसे गजुरात में हगर है, हररयाणा में 

साहहवाल है, गंगा के हकनार ेके के्षत्रों में गंगाहतरी है और भैंस में मूराय है। इनके दूध की गणुवत्ता ऐसी है 
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हक दूध का उत्पादन करने वाले अन्य हकसी भी देशों में वैसी नहीं होती है। इसके बार ेमें हवश्व स्वास्ि 

सगंठन ने ररपोिय  दी है। मैं सोच सकता ह ूँ हक उत्पादन बढे़, लेहकन इस बात को जानकार सदन को 

खशुी होगी हक भारत में उत्पाहदत दूध की हजतनी गणुवत्ता होती है, उतनी हकसी भी देश में उत्पाहदत 

दूध की नहीं होती है।  

 इसहलए गुजरात की हगर, हररयाणा की साहहवाल, गंगा के हकनार ेके्षत्र की गंगाहतरी गाएूँ और 

मरुाय भैंसों के नस्ल की पशओु ंको बढ़ाने की योजना पर सरकार हवचार कर रही है, इस हवषय पर 

बात होनी चाहहए, लेहकन कहाूँ हकतने दूध का उत्पादन हो रहा है, उस पर बात कर रहे हैं। 

माननीय अध्यक्ष: जब कोई प्रश्न ही नहीं है, तो आप जवाब क्या देंगे।  

…(व्यवधान) 

 (इहत) 

माननीय अध्यक्ष: क्वेश्चन नम्बर 423. 
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(Q.423) 
 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): Hon. Speaker, Sir, I would 

like to thank the hon. Minister for giving a very elaborate answer. 

 Today, the focus of the Government is on doubling of farmers income by 

2022; and the contribution of women farmers in achieving this goal is very 

crucial. The training programmes which are undertaken under this MKSP 

scheme for capacity building of women farmers, is very good. But I would like to 

mention some data here which was given in the reply of the hon. Minister on 2nd 

July, 2019. It says that as per Census 2011, the extent of women participation 

in agriculture, as cultivators, main and marginal, is 3.60 crore, and as women 

agricultural labourer, is 6.15 crore. Over 1.39 crore women have been trained in 

agriculture-related fields under various Central Government schemes in the last 

three years.  

 I am aware that it is a demand-driven scheme. But the training gap, which 

we are seeing here, that is, the number of women farmers and those being 

trained, is very big. Through you, I would like to know from the hon. Minister as 

to how the Government is planning to fill in this training gap to make women 

farmers 100 per cent skilfully-trained. Is there any plan to include this scheme 

under the MREGS? If not, what does the Govt plan to do? Thank you, Sir. 
 

(1135/PC/RC) 

साध्वी ननरजंन ज्योनत : माननीय अध्यक्ष जी, मैं माननीय सदस्या हहना जी का सम्मान करती ह ,ं 

क्योंहक जब से यह सदन शरुू हुआ, वे हकसी न हकसी क्वेश्चन के द्वारा सदन का ध्यान देश हहत में 

आकहषयत करती रहती हैं।  

 माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं समझती ह  ंहक महहलाओ ंकी कृहष के के्षत्र में भागीदारी को हम 

महहला समूहों के माध्यम से बढ़ावा द ेरहे हैं। मैं आपके माध्यम से सदन को अवगत कराना चाहती ह  ं

हक महहलाओ ंके हबना खेती अधूरी है। हर के्षत्र में महहलाए ंआगे बढ़ रही हैं। कल आपने सूहचत हकया 

िा, मैं आज गौरवाहन्वत ह ,ं कल भारत ने पूर ेहवश्व में जो इहतहास ररकॉिय  हकया, उसमें मेर ेउत्तर 

प्रदेश की ररत ुने भी उस ऐहतहाहसक चंरयान को स्िाहपत करने में अपनी भागीदारी हनभाई।  

 अध्यक्ष जी, मैं समझती ह  ंहक महहलाओ ंसे कोई के्षत्र खाली नहीं है। परुुष एक बार कृहष में 

पीछे रह सकता है, लेहकन महहलाए ंआगे बढ़ रही हैं। हमारी माननीय सासंद महोदया ने एक आंकड़ा 

पूछा है। मैं समझती ह  ंहक आंकड़ों से ज़्यादा महहलाए ंकाम कर रही हैं। वषय 2011 में इस समूह का 

गठन हुआ िा। उसके बाद से लगातार महहलाओ ंको जानकारी हो रही है और हर के्षत्र में महहलाए ं

काम कर रही हैं।  
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मैं फूि प्रोसेहसगं के्षत्र मंत्रालय में रही ह ।ं उस के्षत्र में भी महहलाओ ंने बहुत बड़ी भागीदारी 

हनभाई है। मैं समझती ह  ंहक महहला हर के्षत्र में, जहा ंवे काम कर रही हैं, चाहे वे कृहष के के्षत्र में काम 

कर रही हैं, आंकड़ों के आधार पर नहीं, ज़मीनी हकीकत पर महहलाए ंआगे बढ़ रही हैं। मैं एक ही बात 

कह सकती ह  ंहक महहलाओ ंसे कोई के्षत्र खाली नहीं है।  
 

यहद तमु ठान लो तो तार ेगगन के तोड़ सकती हो, 

यहद तमु ठान लो तो तूफान का पि मोड़ सकती हो और, 

यहद तमु ठान लो तो चरंयान में भी अपना नाम बढ़ा सकती हो। 
 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR):  Sir, I wanted to know from 

the Minister how they are going to fill in the training gap.  It is because we see 

that there is a large number of women farmers but the number of those trained 

is very less. 

 My second supplementary is this: my constituency falls in a tribal area; 

there are more women involved in the farming activity, whether it is farm or non-

farm activity. The Mahila Sashaktikaran Pariyojna is being implemented under 

the Maharashtra State Rural Livelihood Mission, named, UMED which is a part 

of this Mission. There are other organisations also in my district like Krishi Vigyan 

Kendra. There are some NGOs which are doing really good work in the field of 

agriculture training.   

I would like to know from the hon. Minister whether the Government is 

also planning to include such other institutes or organisations for training and 

capacity building of the women farmers. 
 

कृनि और नकसान कल्याण मतं्री; ग्रामीण नवकास मतं्री तथा पचंायती राज मतं्री (श्री नरने्द्र नसहं 

तोमर) : माननीय अध्यक्ष महोदय, हहना जी का प्रश्न हनहश्चत रूप से बहुत ही अच्छा है, क्योंहक हम 

सब इस बात को जानते हैं हक हर के्षत्र में महहलाओ ंकी भागीदारी होनी चाहहए। कृहष के्षत्र हम सबके 

हलए महत्वपूणय है, इसहलए स्वाभाहवक रूप से उसमें भागीदारी और बढे़, यह हमारी बहन की हचतंा 

है।  

अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय सदस्या को बताना चाहता ह  ंहक दीन दयाल 

उपाध्याय राष्ट्रीय आजीहवका हमशन के माध्यम से सरकार पूर ेदेश में महहलाओ ंको आजीहवका 

उपलब्ध कराने का काम कर रही है। देश में अभी लगभग 54 लाख से अहधक स्व-सहायता समूह हैं, 

हजनसे हमारी पाचं करोड़ से अहधक बहनें जड़ुी हुई हैं। इसी योजना का एक उप-घिक है - महहला 

हकसान सशक्तीकरण पररयोजना। इस पररयोजना में सरकार लगातार हचतंा से काम कर रही है और 

अभी तक 35 लाख से अहधक बहनें इससे जड़ु चकुी हैं और लाभाहन्वत हो चकुी हैं।  



23-07-2019     Dir.(vp)/rjn                     Uncorrected/Not for publication                                              14 

 

महोदय, इस प्रकार की प्रहिया तीन वषय तक चलती है और इससे हनहश्चत रूप से समदुाय में 

जागहृत होती है, महहलाओ ंमें सक्षमता खड़ी होती है और एसएचजी भी क्षमतावान होते हैं। जो अनभुव 

इनकी दृहष्ट से आया है, उस अनभुव के आधार पर राज्य आजीहवका हमशनों ने केन्र सरकार के 

साि हमलकर यह तय हकया है हक अब आने वाले कल में हम 34 लाख बहनों को महहला हकसान 

सशक्तीकरण पररयोजना से जोड़ेंगे। 
 

(1140/KDS/SNB) 

जहा ंतक प्रहशक्षण का सवाल है, तो प्रहशक्षण एक हनरन्तर प्रहिया है। जब एसएचजी को 

आरम्भ में एकजिु हकया जाता है, तभी से प्रहशक्षण की प्रहिया प्रारम्भ होती है और प्रहशक्षण जब 

तक पूरा नहीं होता, तब तक एसएचजी का काम हनहश्चत रूप से आगे बढ़ता। मैं अपनी मान्यता और 

अनभुव के आधार पर यह कह सकता ह  ंहक इस पूर ेप्रोजेक्ि की उपलहब्ध का अगर कोई मखु्य प्राण 

है, तो वह प्रहशक्षण ही है। अत: प्रहशक्षण को और गहत प्रदान की जाएगी।  
 

HON. SPEAKER: Shri Kuldeep Rai Sharma  --  Not present.  

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Hon. Speaker, thank you for giving me this 

opportunity. I would like to know from the hon. Minister, through you, whether 

the Ministry is intending to create any Special Farmers’ Group on the lines of 

Self-Help Group to support women farmers in the field of agriculture and milk 

production by providing financial assistance and training.  

श्री नरने्द्र नसहं तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदय, मैंने यह सखं्या आपको बताई हक 5 लाख 54 

हजार के लगभग एसएचजीज़ पूर ेदेश में हैं। ये हसफय  स्वसहायता समूह नहीं हैं। जैसे-जैसे इनकी क्षमता 

बढ़ती है, ठीक उसी प्रकार से हम लोग इनका कलस्िर बनाते हैं और कलस्िर को अलग से सहायता 

भी देते हैं, बैंक से भी हलंक कराते हैं। मझेु इस बात की प्रसन्नता है हक अभी तक अगर एसएचजी के 

बैंक का हलंक देखेंगे, तो लगभग 2.25 लाख करोड़ रुपया बैंक से एसएचजीज़ को ऋण हमला है। 

एसएचजीज़ ठीक प्रकार से काम कर रहे हैं और इनका एनपीए का प्रहतशत देखें तो वह 2.18 प्रहतशत 

है।  

माननीय अध्यक्ष : श्रीमती मीनाक्षी लेखी जी।   

श्रीमती मीनाक्षी लेिी (नई नदल्ली): माननीय अध्यक्ष जी, मेरा माननीय मंत्री जी से प्रश्न है हक क्या 

हस्कल रेहनगं मंत्रालय के साि आपका कोई िाई-अप है, हजसके माध्यम से ग्रामीण के्षत्रों के अंदर 

हस्कल िेवलपमेंि सैंिसय, जो खास तौर पर कृहष को बढ़ाने के हलए हकए जा रहे हों?  

श्री नरने्द्र नसहं तोमर: माननीय अध्यक्ष महोदय, स्वसहायता समूह एक अलग पररयोजना है, जो 

एनआरएलएम के अंतगयत हम लोग करते हैं। जहा ंतक हस्कल िेवलपमेंि का सवाल है, तो आपके 

और सार ेदेश के ध्यान में है हक जब से श्री नरने्र मोदी जी ने काम संभाला है, तब से उन्होंने हस्कल 

िेवलपमेंि को एक अहभयान के रूप में हलया और अलग से एक हमहनस्री बनाई। हस्कल िेवलपमेंि 

हमहनस्री तो पूर ेदेश में, ग्रामीण के्षत्र, शहरी के्षत्र आहद सब जगह काम कर रही है। लेहकन इसके 

अलावा भी मैं अपने मंत्रालय की दृहष्ट से बताता ह  ंहक इसी पररयोजना के अंतगयत हस्कल िेवलपमेंि 
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के हलए काम होता है और िीिीयूजीकेवाई एक उप घिक योजना है, इस योजना के अंतगयत गतट 5 

वषों में ग्रामीण के्षत्र के नौजवानों ने 8 लाख की सखं्या में प्रहशक्षण हलया और उनमें से लगभग 5 लाख 

को नौकरी हमल गई।  

महोदय, इसी प्रकार से एक दूसरा ससं्िान है, हजसको बैंक और ग्रामीण हवकास मंत्रालय 

दोनों हमलकर सचंाहलत करते हैं - ग्रामीण रोजगार प्रहशक्षण ससं्िान। आरएसईिीआई बैंकों के साि 

हमलकर काम करते हैं और प्रहत हजले में 1 करोड़ रुपये की सहायता ग्रामीण हवकास मंत्रालय देता 

है। बैंक्स और बाकी प्रहशक्षक हमलकर उनको स्वरोजगार की रेहनगं देते हैं और मझेु यह कहते हुए 

खशुी है हक आरएसईिीआई के माध्यम से भी 21 लाख बच्चों ने प्रहशक्षण हलया और लगभग 15 

लाख बच्चे ऐसे हैं, हजन्होंने अपना स्वरोजगार स्िाहपत हकया है।  

(इहत) 
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 (प्रश्न 424) 

माननीय अध्यक्ष : श्री कहपल पाहिल जी।  

श्री कनपल मोरशे्वर पाटील (निवडंी): अध्यक्ष महोदय, मेर ेसवाल का जवाब माननीय मंत्री महोदय 

ने अच्छी तरह से हदया है, लेहकन मैं हकसानों के हहत में एक सवाल पूछना चाह गंा। अभी हफलहाल 

कें रीय बजि में जीरो बजि कृहष की बात कही गई है और अभी तक कृहष के्षत्र में हकसान जो खेती 

करते िे, उनको जो उवयरक सप्लाई होता िा, वह उवयरक सप्लाई करने वाली कंपहनयों को िायरके्ि 

सहब्सिी दी जाती िी। अगर हमें हकसानों को जीरो बजि हकसानी की तरफ आकहषयत करना है तो 

जीरो बजि हकसानी जब हकसान करगेा तो उसको उवयरक की जरूरत नहीं पड़ेगी।   
 

 (1145/MM/RU) 

मेरी आपके माध्यम से सरकार से मागं है हक अगर हकसान उवयरक नहीं िालता है तो उतनी 

ही मात्रा में उवयरक कम लगेगा और जीरो बजि हकसानी करने में उवयरक की जरूरत नहीं होगी। 

इसहलए जो हकसान जीरो बजि कृहष की तरफ जाता है, तो उवयरक की सहब्सिी हकसान के खाते में 

िायरके्ि देने के बार ेमें क्या सरकार हवचार कर रही है? अगर कर रही है तो उसका हववरण दें। 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, practically, the main Question pertains 

to the gap between demand and supply. After hon. Prime Minister, Shri 

Narendra Modi, took charge of the Government, he has given much importance 

as far as farmers’ issues are concerned, specially with regard to the supply of 

fertilisers; and special initiatives are being taken right from neem coating to 

curtailing deviations for other areas.   He wanted to see that farmers totally are 

directly benefitted from these things.  

 Now, fertilisers are given under DBT.  Only after the fertilisers are given 

to the farmers, subsidies will be released. All such steps are taken.   

Today, before giving answer to the hon. Member’s Supplementary, I 

would like to place on record that my Ministry has come up with a new 

dashboard. I can show the dashboard to all the hon. Members so that they can 

all see as to how much fertilisers are being produced. There are four dashboards 

which are being included in it. There is one dashboard for the Department of 

Fertilisers; then there is the State dashboard; there is the Collector Dashboard, 

the Company Dashboard and the Market Dashboard.    In respect of each State, 

one can see the availability of urea, transport and other things. As there is no 

network inside the House, I am not able to show them.  I just want to show that 

there are Dashboards.   

 As far as issues raised by the hon. Member are concerned, certainly zero 

farming is one of the areas of concern of this Government.  Already we have 
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linked it with Aadhaar and the Soil Health Card which have been launched in 

POS Version 3.  Totally, the minimum usage of fertilisers is being aimed at by 

this Government.  We are giving importance for production of other fertilisers 

also.  We feel that, after getting the Soil Health Card, if the farmer comes to the 

conclusion to use minimum fertilisers day-by-day, then certainly, it will be of 

benefit to him.  

 We are going one step ahead in this regard.  Currently, NITI Aayog is 

examining this issue.  A Committee has been formed to work out the modalities 

on how to transfer the subsidy directly to the farmers.  This is one of the areas 

of concern where the subsidy will be directly credited to the account of the farmer 

and he can make minimum use of fertilisers in future.  Thus, day-by-day, there 

will be a reduction in the usage of fertilisers which is the aim of this Government.  

श्री कनपल मोरशे्वर पाटील (निवडंी): अध्यक्ष महोदय, मेरा बहुत अच्छा सवाल िा, लेहकन उसका 

जवाब बराबर नहीं हमला है। मेरा अनरुोध है हक सरकार को इस बार ेमें जरूर सोचना चाहहए क्योंहक 

हकसानों के हहत का यह सवाल है।  

 महोदय, मेरा दूसरा प्रश्न है हक हमार ेदेश में यूररया का उत्पादन कम िा, इसहलए हमारे 

तत्कालीन मंत्री अनतं कुमार जी ने इसी सभा गहृ में यह घोषणा की िी हक ईरान और भारत के बीच 

में जॉइंि वेंचर के तहत ईरान में उवयरक का कारखाना खोला जाएगा। मेर ेप्रश्न के जवाब में बताया गया 

है हक हमार ेयहा ंउवयरक का उत्पादन हकसानों की मांग के हहसाब से हो रहा है। मैं सरकार से जानना 

चाहता ह  ंहक क्या हमार ेदेश में ईरान से उवयरक आ रहा है? अगर आ रहा है तो हमार ेदेश में जो 

उवयरक बन रहा है, क्या उसकी कीमत उससे ज्यादा है या उसी कीमत पर हकसानों को उवयरक हदया 

जा रहा है? 

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA:  Practically, because of various issues 

pertaining to Iran, we have not taken up this issue further at this stage and there 

is no proposal also to take it forward but at the same time, the vision of the hon. 

Prime Minister is that fertilisers should be manufactured 100 per cent 

indigenously in our country. At present, nearly 75 per cent of the fertilisers are 

indigenously manufactured and we are importing about 25 per cent of urea and 

other fertilisers from other countries.  
 

(1150/NKL/SJN) 

 So, now, the Prime Minister has taken a view that five fertilizer factories, 

which were shut down earlier, should be revived – Gorakhpur, Sindri, Barauni, 

Ramgundam, and Talcher.  
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 So, if we are able to complete the revival of these fertilizer factories, 

automatically, 12.7 lakh metric tonnes of production from each of these factories, 

will come out, and we will be self-sufficient in fertilizers. We need not depend 

upon any external agencies or other countries as far as fertilizers are concerned.  

SHRI GAURAV GOGOI (KALIABOR): Thank you, hon. Speaker Sir, for giving 

me this opportunity. 

 My question, through you, is related to the shortage of urea in North East. 

There is only one gas-based fertilizer plant in North-East, which is the 

Brahmaputra Valley Fertilizer Corporation Limited. Its production is not to the 

maximum because Unit – IV of the Corporation is not producing fertilizers. I had 

also apprised the Ministry in the previous Government about Unit – IV not being 

utilised. I want to know, what plans does the Government have to increase the 

production through Unit – IV of the Brahmaputra Valley Fertilizer Corporation 

Limited. Thank you.  

SHRI D.V. SADANANDA GOWDA: Sir, as rightly said by my friend, practically, 

Unit – IV of the BVFCL is already at final stage. We hope, in the near future, it 

will come into operation. I want to visit it after completion of this Budget Session. 

I will also invite you. So, totally, we are going to get it operated as early as 

possible. Now, the work is in progress. 

(ends) 
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(प्रश्न 425) 
 

श्री प्रवीन कुमार ननिाद (सतं कबीर नगर) : माननीय अध्यक्ष जी, मझेु आपने बोलने का अवसर 

प्रदान हकया, इसके हलए मैं आपको धन्यवाद देना चाहता ह ।ं मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी 

से यह पूछना चाहता ह  ंहक सहंवधान आदेश, 1950 के तहत हजतने भी प्रदेश िे, उन सभी प्रदेशों 

को सोशली, इकोनॉहमकली, एजकेुशनली, उनकी जनेररक और ओररज़न के आधार पर जाहतया ंतय 

की गई िीं। उसके आधार पर हकस जाहत को हपछड़ी जाहत में रखा जाएग और हकस जाहत को 

अनसूुहचत जाहत में रखा जाएगा, यह आदेश हदया गया िा। Census of India Manual, 1961, 

Part – I for Uttar Pradesh, Appendix ‘F’ for Uttar Pradesh, Annexure 18 के तहत 

िमाकं 24 पर चमार की उपजाहत धहुसया, झहुसया और जािव हैं, इनको आज तक अनसूुहचत जाहत 

का प्रमाण पत्र हदया जाता है। उसी एनेक्सचर 18 के िमाकं 53 के अनसुार मझवार की उपजाहत 

माझी, मजुाभी, राजभर, मल्लाह, केवि, गौड़, मझवार, कयप आहद को भी अनसूुहचत जाहत का 

प्रमाण पत्र हमलना चाहहए। हदल्ली में वषय 1993 से पहले इनको मल्लाह का सहिय हफकेि हमलता िा 

और ये अनसूुहचत जाहतयों की सहुवधाओ ंके हकदार िे। उत्तर प्रदेश में भी वषय 1992 से पहले इनको 

सहुवधाए ंदी जाती िीं।  

माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं माननीय मंत्री जी से यह पूछना चाहता ह  ंहक वषय 1992 और 

1993 से इन जाहतयों को अनसूुहचत जाहतयों का हकदार मानकर ये सारी सहुवधाए ंप्रदान की जाती 

िीं। मैं उत्तर प्रदेश सरकार, माननीय योगी आहदत्यनाि जी और माननीय मोदी जी को धन्यवाद देना 

चाहता ह  ंहक हफर से इन जाहतयों के सामाहजक, राजनैहतक और आहियक स्तर को देखते हुए धारा 

13 का प्रयोग करके इन जाहतयों को हपछड़ी जाहत से हनकालकर अनसूुहचत जाहत की सहुवधा महैुया 

कराने का कायय हकया गया है। लेहकन वतयमान समय में इनको अनसूुहचत जाहत का प्रमाण पत्र नहीं 

हमल रहा है। उस आधार पर जो प्रवासी हैं और जो हदल्ली में आकर बस रहे हैं, उनको वतयमान समय 

में अनसूुहचत जाहत का प्रमाण पत्र नहीं हमल रहा है और न ही उत्तर प्रदेश में हदया जा रहा है। 

श्री रतन लाल कटाररया : माननीय अध्यक्ष महोदय, हकसी भी जाहत को एससी या ओबीसी का 

दजाय देने के हलए भारत के सहंवधान के आहियकल 341 के अंतगयत एक सेन्रल हलस्ि जो 

08.09.1993 को जारी हुई िी, उसके अनसुार प्रदान हकया जाता है। भारत के महामहहम राष्ट्रपहत 

महोदय ही हकसी भी जाहत को भारत की ससंद के द्वारा पाररत हकए जाने पर उस हलस्ि के अंदर 

सहम्महलत करते हैं। 
 

(1155/KN/KSP) 

जहाूँ तक हदल्ली का प्रश्न है, केवल उन्हीं शेिट यूल कास्िटस और ओबीसीज़ के लोगों को यह 

सहुवधा हमल सकती है, जो उस समय वहाूँ के स्िायी हनवासी हैं। अगर कोई माइगे्रि करके आया है 

तो सहिय हफकेि जारी करने का प्रोहवजन है, लेहकन वे सहुवधाएूँ जो एस.सीज़. या ओबीसीज़ को 

हमलती हैं, उन सहुवधाओ ंको उसके अंदर सहम्महलत नहीं हकया जा सकता। 

श्री प्रवीन कुमार ननिाद (सतं कबीर नगर): अध्यक्ष महोदय, मैं आपके जवाब से सहमत ह ूँ, लेहकन 

एक बात है हक हपछले सत्र में, वषय 2014-15 की सरकार में माननीय राम चररत्र हनषाद जी इस सदन 
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के सािी िे और वह अनसूुहचत जाहत के कोिे से मछलीशहर ससंदीय सीि से जीत कर इस सदन 

में पहुूँचे िे। मैं भी सेम जाहत का ह ूँ- प्रवीण कुमार हनषाद और मैं जनरल सीि से जीत कर आ रहा ह ूँ। 

यह जाहतयों की हवहभन्नताएूँ दूर होनी चाहहए। पूर ेदेश और प्रदेश में हजस प्रकार हकसी वस्त ुपर 

जी.एस.िी. एक बराबर लगता है, उसी तरह जाहतयों को भी उनका अहधकार एक बराबर पूर ेदेश 

और प्रदेश में हमलना चाहहए। यह मेरी माूँग है। 

श्री रतन लाल कटाररया : अध्यक्ष जी, माननीय सदस्य ने जो सझुाव हदया है, इसके ऊपर हवचार 

हकया जाएगा। 

(इहत) 
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(प्रश्न 426 और 433) 

श्री हमेन्त पानटल (नहगंोली): अध्यक्ष महोदय, सवयप्रिम मैं आपको धन्यवाद देता ह ूँ हक हम जैसे नए आए 

हुए सदस्यों को आप काफी प्रोत्साहन दे रहे हैं। मैं हहगंोली आहदवासी के्षत्र से आया ह ूँ। मेर ेके्षत्र में हल्दी, 

मौसम्बी, सोयाबीन की फसल बड़े पैमाने पर होती है। हू्यमन िेहफहशएसंी इंिेक्स में मेरा के्षत्र महाराष्ट्र में 

सबसे हपछड़ा के्षत्र ह।ै क्या इसके हलए कोल्ि स्िोरजे, इंफ्रास्रक्चर के हलए सरकार कुछ प्रावधान कर रही 

है? 

 मेरा दूसरा प्रश्न है हक कोल्ि स्िोरोज के हलए काफी मात्रा में इलेहक्रहसिी लगती है। इलेहक्रहसिी 

के जो रिे लगाए हुए हैं, वे कमहशययल होते हैं। अपनी सरकार फामयर प्रोिट यूसर कम्पनी को काफी प्रोत्साहन 

दे रही है। फामयर प्रोिट यूसर कम्पनी के हलए जो इलेहक्रहसिी की दर है, वह कमहशययल न लगाते हुए क्या 

इसमें कुछ सहब्सिी दी जाएगी? 

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न संख्या 433 क्लब हकया जाता है। एक-एक सवाल वे माननीय सदस्य भी पूछ लें। 

श्रीमती अन्नपूणाय देवी, आप प्रश्न पूछ लीहजए। 

श्रीमती अन्नपूणाफ देवी (कोडरमा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं अपने के्षत्र के बार ेमें माननीय मंत्री जी से 

यही पूछना चाह ूँगी हक कोल्ि स्िोरजे की बात अभी माननीय सदस्य ने की है। मेरे यहाूँ भी सब्जी का काफी 

उत्पादन होता है तो क्या आप हकसानों के हहत में सब्जी उत्पादन में कोल्ि स्िोरजे के साि-साि कुछ 

प्रोसेहसंग प्लािंटस को भी लगाने पर हवचार करेंगी? 

माननीय अध्यक्ष : श्री हगरधारी यादव, आप भी एक प्रश्न पूछ लें। 

श्री नगररधारी यादव (बाकंा): माननीय अध्यक्ष महोदय, मैं आपके माध्यम से माननीय मंत्री जी से एक प्रश्न 

पूछना चाहता ह ूँ। उन्होंने जो उत्तर हदया है, उसमें कहा है हक मझेु भ्रष्टाचार की कोई हशकायत प्राप्त नहीं 

हुई है। यह बड़े आश्चयय की बात है हक इतना बड़ा मंत्रालय है और इनको आज तक भ्रष्टाचार की कोई एक 

हशकायत प्राप्त नहीं हुई है, इसहलए लगता है हक यह भ्रामक उत्तर है। 

श्रीमती हरनसमरत कौर बादल : सर, मैं आहखरी वाले सवाल से शरुू करूूँ गी, ताहक मैं भूल न जाऊूँ । 

माननीय अध्यक्ष : आप भी संहक्षप्त में उत्तर दे दीहजए। बारह बजने वाले हैं। 

श्रीमती हरनसमरत कौर बादल : मैं सदन को बताना चाह ूँगी हक यह मोदी जी की सरकार है। यह भ्रष्टाचार 

वाली परुानी सरकार नहीं ह।ै बहुत कुछ इस सरकार ने बदला ह।ै मझेु पता नहीं हक माननीय सांसद को 

आश्चयय क्यों हो रहा है। इस सरकार ने पहले हदन ही आकर सबसे पहले जो कारयवाई की, वह कालेधन के 

हखलाफ एस.आई.िी. ही नहीं बनाई, बहल्क मोदी जी ने कहा हक ‘न खाऊूँ गा, न खाने दूूँगा और न ही खाने 

वाले को छोड़ ूँगा।’ यही कारण है हक पाूँच सालों में एक भी मंत्री के ऊपर कोई दाग भ्रष्टाचार का नहीं लगा। 

…(व्यवधान) 

(1200/CS/SRG)  

…(व्यवधान) परुानी सरकार के समय में रोज हनत नई भ्रष्टाचार से संबंहधत चीजें सामने आती 

िीं।…(व्यवधान) इसमें कोई आश्चयय की बात नहीं है।…(व्यवधान) हमें इस बात का गुमान है हक हमने बेदाग 

सरकार चलाई है।…(व्यवधान) हजसका हक बनता है, उसे हमने हदया है और कोई भ्रष्टाचार की बात हमारी 

सरकार में नहीं है।…(व्यवधान) 

(इहत) 

प्रश्न काल समाप्त 
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(1200/CS/SRG)  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आप एक मिनट ठहरिए। िैं व्यवस्था दे िहा ह ूँ।  

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्य, आपको िेिी बात पि अमवश्वास क्यों होता है? िैं यहाूँ सदन िें 

जो व्यवस्था देता ह ूँ, िैंने अभी तक उसकी शत-प्रमतशत पालना की है।  

िाननीय सदस्य, क्या िैंने उस व्यवस्था की पालना की है या नहीं की है?  

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): िहोदय, मबल्कुल की है औि इसीमलए हि बाि-बाि कह िहे 

हैं।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : िैं बोल िहा ह ूँ। आप िझेु बोलने तो दीमजए। िैं आपको िौका द ूँगा।  

…(व्यवधान) 
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स्थगन प्रस्ताव की सूचनाओ ंके बार ेमें वववनर्णय 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्यगण, िझेु कई िाननीय सदस्यों से स्थगन प्रस्ताव की स चनाएूँ 

प्राप्त हुई हैं। िैंने मकसी भी स्थगन प्रस्ताव की स चना के मलए अनिुमत प्रदान नहीं की है। िैंने 

िाननीय सदस्य श्री िनीष मतवािी जी, प्रो. सौगत िाय जी, मजनके नोमटस स्थगन प्रस्ताव पि आए 

हैं…।  

…(व्यवधान) 

श्री एन. के. प्रमेचन्द्रन (कोल्लम): िहोदय, िैंने भी नोमटस मदया है।…(व्यवधान) 

श्री पी.के. कुनहवलकुट्टी (मलप्पुरम): िहोदय, िैंने भी नोमटस मदया है।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : एक मिनट रुमकए। िैं एक पाटी से एक को िौका द ूँगा। िैं आपको िौका द ूँगा। 

िेिा आपसे आग्रह है मक सदन के पटल पि पत्र िखने के बाद हि इसे शरुू किने वाले हैं।  

  



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              267 

 

सभा पटल पर रखे गए पत्र 

1201 बजे 

माननीय अध्यक्ष : अब पत्र सभा पटल पि िखे जाएगें। आइटि नम्बि 2, श्री िनसखु 

एल.िाडंमवया जी।  

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND 

MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND 

FERTILIZERS (SHRI MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay on the 

Table: 

(1) A copy each of the following papers (Hindi and English versions):- 

 

(i) Memorandum of Understanding between the Brahmaputra Valley 

Fertilizer Corporation Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(ii) Memorandum of Understanding between the Fertilizers and 

Chemicals Travancore Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(iii) Memorandum of Understanding between the FCI Aravali Gypsum 

and Minerals India Limited and the Department of Fertilizers, Ministry 

of Chemicals and Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(iv) Memorandum of Understanding between the Madras Fertilizers 

Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 

Fertilizers, for the year 2019-20. 

(v) Memorandum of Understanding between the National Fertilizers 

Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of Chemicals and 

Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(vi) Memorandum of Understanding between the Projects and 

Development India Limited and the Department of Fertilizers, 

Ministry of Chemicals and Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(vii) Memorandum of Understanding between the Rashtriya Chemicals 

and Fertilizers Limited and the Department of Fertilizers, Ministry of 

Chemicals and Fertilizers, for the year 2019-2020. 

(2) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Hyderabad, for the 

year 2017-2018, together with Audit Report thereon.  
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(3)   Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (2) above. 

(4) A copy of the Annual Accounts (Hindi and English versions) of the National 

Institute of Pharmaceutical Education and Research, Hajipur, for the year 

2016-2017, together with Audit Report thereon.  

(5)   Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (4) above. 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY 

AFFAIRS AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY 

INDUSTRIES AND PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): 

Sir, I beg to lay on the Table a copy each of the following papers (Hindi and 

English versions):- 

1.        Memorandum of Understanding between the Engineering Projects 

(India) Limited and the Department of Heavy Industry, Ministry of 

Heavy Industry and Public Enterprises, for the year 2019-2020. 

2. Memorandum of Understanding between the HMT Limited and the 

Department of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industry and 

Public Enterprises, for the year 2019-2020. 

--- 

सामावजक न्द्याय और अवधकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कृष्र् पाल): िहोदय, िैं 

मनम्नमलमखत पत्र सभा पटल पि िखता ह ूँ:- 

(1) (एक) मन:शक्त व्यमक्तयों के मलए िखु्य आयकु्त का कायाालय, नई मदल्ली के वषा 2013- 

        2014 के वामषाक प्रमतवेदन की एक प्रमत (महन्दी तथा अंगे्रजी ससं्किण)। 

(दो)  मन:शक्त व्यमक्तयों के मलए िखु्य आयकु्त का कायाालय, नई मदल्ली के वषा 2013- 

        2014 के वामषाक प्रमतवेदन पि व्याख्यात्िक ज्ञापन की एक प्रमत (महन्दी तथा अंगे्रजी   

       ससं्किण)। 

(2) उपयुाक्त (1) िें उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पि िखने िें हुए मवलम्ब के कािण दशााने 

वाला मवविण (महन्दी तथा अंगे्रजी ससं्किण)। 

--- 
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उपभोक्ता मामले, खाद्य और सावणजवनक ववतरर् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री दानवे रावसाहबे 

दादाराव): िहोदय, िैं मवमधक िापमवज्ञान अमधमनयि, 2009 की धािा 52 की उपधािा (4) के 

अंतगात मवमधक िापमवज्ञान (िाष्ट्रीय िानक) (संशोधन) मनयि, 2019 जो 5 जलुाई, 2019 के 

भाित के िाजपत्र िें अमधस चना स.ंसा.का.मन.474(अ) िें प्रकामशत हुए थे, की एक प्रमत (महन्दी 

तथा अंगे्रजी ससं्किण) सभा पटल पि िखता ह ूँ। 

--- 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 

KISHAN REDDY): Sir, I beg to lay on the Table: 

(1)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (2) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Statement regarding Review by the Government of the working of 

the Chandigarh Industrial and Tourism Development Corporation 

Limited, Chandigarh, for the years 1990-1991 to 2016-2017.  

 (ii) Annual Report of the Chandigarh Industrial and Tourism 

Development Corporation Limited, Chandigarh, for the years 1990-

1991 to 2016-2017, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (1) above. 

(3)   A copy each of the following papers (Hindi and English versions) under sub-

section (1) of Section 394 of the Companies Act, 2013:- 

 (i) Review by the Government of the working of the Rehabilitation 

Plantations Limited, Kollam, for the year 2017-2018.  

 (ii) Annual Report of the Rehabilitation Plantations Limited, Kollam, for 

the year 2017-2018, alongwith Audited Accounts and comments of 

the Comptroller and Auditor General thereon. 

(4)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in laying 

the papers mentioned at (3) above. 

--- 
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THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF AGRICULTURE AND 

FARMERS WELFARE (SHRI PARSHOTTAM RUPALA):  Sir, I beg to lay on 

the Table:- 

(1) (i) A copy of the Annual Report (Hindi and English versions) of the 

Small Farmers’ Agri-Business Consortium, New Delhi, for the 

year 2017-2018, alongwith Audited Accounts.  

 (ii) A copy of the Review (Hindi and English versions) by the 

Government of the working of the Small Farmers’ Agri-Business 

Consortium, New Delhi, for the year 2017-2018.  

(2)  Statement (Hindi and English versions) showing reasons for delay in 

laying the papers mentioned at (1) above. 

(3)    A copy each of the following Notifications (Hindi and English versions) 

under sub-section (3) of Section 3 of the Agricultural Produce (Grading and 

Marking) Act, 1937:-  

(i) The Agricultural Produce (Pulses Grading and Marking) Rules, 

2019 published in Notification No. G.S.R.36(E) in Gazette of India 

dated 18th January, 2019. 

(ii) The Spices Grading and Marking (Amendment) Rules, 2018 

published in Notification No. G.S.R.21(E) in Gazette of India dated 

11th January, 2019. 

--- 

  



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              271 

 

पशपुालन, डेयरी और मत्सस्यपालन मतं्रालय में राज्य मतं्री (डॉ. संजीव कुमार बावलयान): 

िहोदय, िैं मनम्नमलमखत पत्र सभा पटल पि िखता ह ूँ:- 

1. (एक) ऐमनिल वेलफेयि बोडा ऑफ इंमडया, चेन्नई के वषा 2016-2017 के वामषाक          

प्रमतवेदन की एक प्रमत (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण) तथा लेखापिीमित लेखे।  

 (दो)  ऐमनिल वेलफेयि बोडा ऑफ इंमडया, चेन्नई के वषा 2016-2017 के कायाकिण की  

                  सिकाि द्वािा सिीिा के बाि ेिें मवविण (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण)। 

2. उपयुाक्त (1) िें उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पि िखने िें हुए मवलम्ब के कािण दशााने   

वाला मवविण (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण)। 

3. कंपनी अमधमनयि, 2013 की धािा 394 की उप-धािा (2) के अंतगात मनम्नमलमखत पत्रों की 

एक-एक प्रमत (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण):- 

(एक) गोवा िीट कॉम््लेक्स मलमिटेड, पणमजि के वषा 2016-2017 के कायाकिण 

की सिकाि द्वािा सिीिा। 

(दो) गोवा िीट कॉम््लेक्स मलमिटेड, पणमजि के वषा 2016-2017 का वामषाक 

प्रमतवेदन, लेखापिीमित लेखे तथा उन पि मनयंत्रक-िहालेखापिीिक की 

मट्पमणयां। 

4. उपयुाक्त (3) िें उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पि िखने िें हुए मवलम्ब के कािण दशााने   

वाला मवविण (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण)। 

--- 

जल शवक्त मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा सामावजक न्द्याय और अवधकाररता मतं्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री रतन लाल कटाररया): िहोदय, िैं मनम्नमलमखत पत्र सभा पटल पि िखता ह ूँ:- 

1. (एक) बाब  जगजीवन िाि नेशनल फाउन्डेशन, नई मदल्ली के वषा 2017-2018 के    

                 वामषाक प्रमतवेदन की एक प्रमत (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण) तथा लेखापिीमित    

                  लेखे। 

    (दो)  बाब  जगजीवन िाि नेशनल फाउन्डेशन, नई मदल्ली के वषा 2017-2018 के 

       कायाकिण की सिकाि द्वािा सिीिा की एक प्रमत (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण)। 

2.  उपयुाक्त (1) िें उमल्लमखत पत्रों को सभा पटल पि िखने िें हुए मवलम्ब के कािण दशााने   

   वाला मवविण (महन्दी तथा अंग्रेजी संस्किण)। 

--- 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री कैलाश चौधरी): िहोदय, िैं डॉ. िाजेन्र 

प्रसाद केन्रीय कृमष मवश्वमवद्यालय अमधमनयि, 2016 की धािा 46 की उपधािा (2) के अंतगात 

अमधस चना सं. 16/आिपीसीएय  (वीसी), प सा, जो 9 जलुाई, 2018 के भाित के िाजपत्र िें प्रकामशत 

हुई थी तथा जो अध्यादशे सं. 74 िें यथाअंतमवाष्ट स्नातक/स्नातकोत्ति औि डॉक्टोिल मडग्री 

पाठयक्रिों के मलए छात्रों के प्रवेश तथा नािांकन के बाि ेिें ह,ै की एक प्रमत (महन्दी तथा अंग्रेजी 

संस्किण) सभा पटल पि िखता ह ूँ।  

--- 
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MESSAGE FROM RAJYA SABHA 

1203 hours 

SECRETARY-GENERAL:  Sir, I have to report the following message received 

from the Secretary-General of Rajya Sabha:- 

“In accordance with the provisions of rule 127 of the Rules of Procedure 

and Conduct of Business in the Rajya Sabha, I am directed to inform the 

Lok Sabha that the Rajya Sabha at its sitting held on the 22nd July, 2019 

considered and agreed without any amendment to the Protection of 

Human Rights (Amendment) Bill, 2019 which was passed by the Lok 

Sabha at its sitting held on the 19th July, 2019.” 
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STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS 

IN 47TH REPORT OF STANDING COMMITTEE ON 

AGRICULTURE – LAID 

कृवि और वकसान कल्यार् मतं्री; ग्रामीर् ववकास मतं्री तथा पंचायती राज मतं्री (श्री नरने्द्र वसंह 

तोमर): िहोदय, िैं कृमष, सहकारिता औि मकसान कल्याण मवभाग, कृमष औि मकसान कल्याण 

िंत्रालय से संबंमधत अनदुानों की िांगों (2018-19) के संबंध िें कृमष संबंधी स्थायी समिमत के 47वें 

प्रमतवेदन िें अंतमवाष्ट मसफारिशों के कायाान्वयन की मस्थमत के बाि ेिें एक वक्तव्य सभा पटल पि 

िखता ह ूँ।  

--- 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS 

IN 51ST REPORT OF STANDING COMMITTEE ON CHEMICAL AND 

FERTILIZERS - LAID 

THE MINISTER OF STATE OF THE MINISTRY OF SHIPPING AND MINISTER 

OF STATE IN THE MINISTRY OF CHEMICALS AND FERTILIZERS (SHRI 

MANSUKH L. MANDAVIYA): Sir, I beg to lay a statement regarding the status of 

implementation of the recommendations contained in the 51st Report of the 

Standing Committee on Chemicals and Fertilizers on Action taken by the 

Government on the observation/recommendations contained in the 45th Report of 

the Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Department of 

Pharmaceuticals, Ministry of Chemicals and Fertilizers. 

--- 

STATEMENT RE: STATUS OF IMPLEMENTATION OF RECOMMENDATIONS 

IN 292ND REPORT OF STANDING COMMITTEE ON INDUSTRY- LAID 

THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF PARLIAMENTARY AFFAIRS 

AND MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HEAVY INDUSTRIES AND 

PUBLIC ENTERPRISES (SHRI ARJUN RAM MEGHWAL): Sir, I beg to lay a 

statement regarding the status of implementation of the recommendations 

contained in the 292nd Report of the Standing Committee on Industry on Action 

taken by the Government on the recommendations contained in the 286th Report 

of the Committee on Demands for Grants (2018-19) pertaining to the Department 

of Heavy Industry, Ministry of Heavy Industries and Public Enterprises.  

--- 

  

  



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              274 

 

(1205/RP/RV) 

MOTION RE: CONSTITUTION OF JOINT COMMITTEE ON  

OFFICES OF PROFIT 

1205 hours 

THE MINISTER OF LAW AND JUSTICE, MINISTER OF COMMUNICATIONS 

AND MINISTER OF ELECTRONICS AND INFORMATION TECHNOLOGY 

(SHRI RAVI SHANKAR PRASAD): I beg to move the following:-  

“That a Joint Committee of the Houses to be called the Joint Committee on 

Offices of Profit be constituted consisting of fifteen Members, ten from 

this House and five from the Rajya Sabha, who shall be elected from 

amongst the Members of each House in accordance with the system 

of proportional representation by means of the single transferable 

vote:-  

That the functions of the Joint Committee shall be – 

(i) to examine the composition and character of all existing “committees” 

[other than those examined by the Joint Committee to which the 

Parliament (Prevention of Disqualification) Bill, 1957 was referred] and 

all “ committees” that may hereafter be constituted, membership of 

which may disqualify a person for being chosen as, and for being, a 

Member of either House of Parliament under article 102 of the 

Constitution;  

(ii) to recommend in relation to the “committees” examined by it what offices 

should disqualify and what offices should not disqualify;  

(iii) to scrutinize from time to time the Schedule to the Parliament 

(Prevention of Disqualification) Act, 1959, and to recommend any 

amendments in the said Schedule, whether by way of addition, omission 

or otherwise. 

 

That the Joint Committee shall, from time to time, report to both Houses of 

Parliament in respect of all or any of the aforesaid matters;  

That the Members of the Joint Committee shall hold office for the duration 

of the present Lok Sabha; 
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That in order to constitute a sitting of the Joint Committee, the 

quorum shall be one-third of the total number of Members of the 

Committee;  

That in other respects, the rules of procedure of this House 

relating to Parliamentary Committees will apply with such 

variations and modifications as the Speaker may make; and 

That this House recommends to the Rajya Sabha that the Rajya Sabha 

do join in the said Joint Committee and to communicate to this House the 

names of the Members to be appointed by the Rajya Sabha to the Joint 

Committee.” 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“मक सभाओ ंकी लाभ के पदों सबंधंी एक सयंकु्त समिमत गमठत होगी जो परंह सदस्यों 

से मिलकि बनेगी, मजसिें दस सदस्य इस सभा से औि पाचं सदस्य िाज्य सभा से 

होंगे, जो, एकल सकं्रिणीय ित द्वािा आनपुामतक प्रमतमनमधत्व प्रणाली के अनसुाि 

प्रत्येक सभा के सदस्यों िें से मनवाामचत होंगे: - 

 

सयंकु्त समिमत के मनम्नमलमखत काया होंगे-  

(एक) सभी िौज दा “समिमतया”ं (उन समिमतयों को छोड़कि मजनकी जाचं उस 

सयंकु्त समिमत द्वािा की गई थी मजसे ससंद (मनिहाता मनवािण) मवधेयक, 

1957 भेजा गया था) तथा सभी ‘‘समिमतया”ं जो एतदप्श्चात ् गमठत की 

जाएगंी, मजसकी सदस्यता से एक व्यमक्त समंवधान के अनचु्छेद 102 के 

अंतगात ससंद की मकसी सभा का सदस्य चनेु जाने औि होने से मनिहा हो 

सकता है, की सिंचना औि प्रकृमत की जांच किना; 

 

(दो) इसके द्वािा जाचं की गई “समिमतयों” के सबंधं िें मसफारिश किना मक मकन 

पदों को मनिहा मकया जाना चामहए औि मकन पदों को मनिहा नहीं मकया जाना 

चामहए; 

 

(तीन) सिय-सिय पि ससंद की अनसु ची (मनिहाता मनवािण) अमधमनयि, 1959 की 

सवंीिा किना तथा योग, लोप अथवा अन्यथा मकसी िाध्यि से उक्त 

अनसु ची िें सशंोधनों की मसफारिश किना। 

 

यह मक सयंकु्त समिमत उपयुाक्त सभी अथवा मकसी िािले के सबंधं िें ससंद की दोनों 

सभाओ ंको सिय पि रिपोटा  किगेी; 
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यह मक सयंकु्त समिमत के सदस्य वतािान लोक सभा की अवमध तक पद धािण किेंगे; 

 

यह मक सयंकु्त समिमत की बैठक किने के मलए गणप मता, समिमत के कुल सदस्यों की 

सखं्या की एक-मतहाई होगी;  

 

यह मक अन्य िािले िें संसदीय समिमतयों से सबंमंधत इस सभा िें प्रमक्रया मनयि इस 

तिह के अंति व सशंोधन समहत लाग  होंगे जैसा मक अध्यि बनाए; औि 

 

यह मक यह सभा िाज्य सभा से मसफारिश किती है मक िाज्य सभा उक्त सयंकु्त 

समिमत िें शामिल हो औि िाज्य सभा द्वािा सयंकु्त समिमत के मलए मनयकु्त होने वाले 

सदस्यों के नाि इस सभा को पे्रमषत कि।े” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

सवमवत के वलए वनवाणचन  

अवखल भारतीय आयुववणज्ञान ससं्थान (एम्स), नई वदल्ली  

 

स्वास््य और पररवार कल्यार् मतं्रालय में राज्य मतं्री (श्री अविनी कुमार चौबे): अध्यि 

िहोदय, िैं अपने वरिष्ठ सहयोगी डॉ. हषा वधान की ओि से प्रस्ताव किता ह :ं - 

“मक अमखल भाितीय आयमुवाज्ञान ससं्थान अमधमनयि, 1956 की धािा 4(छ) के 

अनसुिण िें इस सभा के सदस्य ऐसी िीमत से जैसा अध्यि मनदेश दें, उक्त 

अमधमनयि के अन्य उपबधंों के अध्यधीन अमखल भाितीय आयमुवाज्ञान ससं्थान, 

नई मदल्ली के सदस्यों के रूप िें काया किने के मलए अपने िें से दो सदस्य 

मनवाामचत किें।” 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“मक अमखल भाितीय आयमुवाज्ञान ससं्थान अमधमनयि, 1956 की धािा 4(छ) के 

अनसुिण िें इस सभा के सदस्य ऐसी िीमत से जैसा अध्यि मनदेश दें, उक्त 

अमधमनयि के अन्य उपबधंों के अध्यधीन अमखल भाितीय आयमुवाज्ञान ससं्थान, 

नई मदल्ली के सदस्यों के रूप िें काया किने के मलए अपने िें से दो सदस्य 

मनवाामचत किें।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
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---- 

MOTION RE: 5TH REPORT OF  

BUSINESS ADVISORY COMMITTEE 

 

THE MINISTER OF PARLIAMENTARY AFFAIRS, MINISTER OF COAL AND 

MINISTER OF MINES (SHRI PRALHAD JOSHI): I beg to move the following:-  

“That this House do agree with the Fifth Report of the Business 

Advisory Committee presented to the House on 22nd July, 2019.” 

 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है : 

“मक यह सभा 22 जलुाई, 2019 को सभा िें प्रस्ततु काया िंत्रणा समिमत के 5वें 

प्रमतवेदन से सहित है।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

---- 

 

मजदूरी सवंहता 

माननीय अध्यक्ष: आइटि नम्बि 18 - श्री सतंोष कुिाि गंगवाि जी। 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): सि, इसिें रेड य मनयन है, कोटा  है। इसमलए हि चाहते हैं मक 

इसे स्टैम्डंग किेटी को भेजा जाए।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय िंत्री जी। 

1208 बजे 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री संतोि कुमार गगंवार): िाननीय अध्यि जी, िैं 

प्रस्ताव किता ह  ं मक िजद िी औि बोनस सबंधंी मवमधयों का सशंोधन औि सिेकन किने तथा 

उससे ससंक्त या आनषुमंगक मवषयों का उपबधं किने वाले मवधेयक को पिुःस्थामपत किने की 

अनिुमत दी जाए।…(व्यवधान) 

 िहोदय, िैं िाननीय सदस्य को बताना चाहता ह  ं मक यह ‘कोड ऑन वेजेज़’ वाला मबल 

मपछली लोक सभा िें ससंदीय समिमत को गया था। उस पि लम्बी चचाा के बाद उसकी ससं्तमुत 

होकि आई थी। इसमलए िेिा आग्रह है मक आप इस पि आपमत्त न किें।…(व्यवधान) 

 िहोदय, िाननीय पे्रिचन्रन जी इसके बाि ेिें ज्यादा जानते हैं। वे िेिी बात से सहित 

होंगे।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय िंत्री जी, क्या आप वक्तव्य देना चाहते हैं? 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 
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“मक िजद िी औि बोनस सबंधंी मवमधयों का सशंोधन औि सिेकन किने तथा 

उससे ससंक्त या आनषुमंगक मवषयों का उपबंध किने वाले मवधेयक को 

पिुःस्थामपत किने की अनिुमत दी जाए।” 

 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, Sir.  Under 

Rule 72 (2) of the Rules of Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, I 

would like to oppose the introduction of the two Bills, the Code on Wages, 

2019 and the Occupational Safety, Health and Working Conditions Code, 

2019.   

 As far as contents of this Bill are concerned, I am not going into the 

merits of the Bill.  The only and the strong objection which I would like to raise 

is this.  The convention of this House regarding the labour laws legislation is 

that tripartite consultation will be done and consensus will be taken. In this 

case, tripartite consultations were done but, unfortunately, we have not 

reached to any consensus regarding the Code on Wages, 2019 as well as the 

Occupational Safety, Health and Working Conditions Code, 2019.  This is 

against the precedence and conventions of this House.  The promulgation of 

labour legislation will adversely affect the convention of this House. We will 

discuss its impact – whether it is positive or negative – when we take the Bill 

for consideration.   

 Therefore, my suggestion is this.  The Code on Wages, 2019, has 

already been sent to the Standing Committee.  Whatever the hon. Minister has 

said is absolutely correct but the Occupational Safety, Health and Working 

Conditions Code, 2019, which is to be introduced as the next Item of the 

Business, that may be sent to the Standing Committee.  Also, the tripartite 

consultation should be done.  
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 (1210/RCP/MY) 

The stakeholders have to be taken into confidence in order to have the labour 

legislation.  With this objection, I oppose the introduction of the Bill. 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्य, आप एक मिनट के मलए रुमकए। आपका नोमटस है औि िैं 

आपको मबल िें क्लैरिमफकेशन के मलए पिमिशन द गंा। 

…(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): अध्यि िहोदय, िैं यही बोल िहा ह ।ं…(व्यवधान) आपने 

कहा मक कोड ऑन वेजेज़ स्टैंमडंग किेटी िें गया है औि बहुत सािी चचाा हुई है। आपने ये दो मबल 

एक साथ बी.ए.सी. िें मलए हैं, इसमलए िैं कह िहा ह  ं मक इसको स्टैंमडंग किेटी िें भेजा जाए। 

मबजनेस एडवाइजिी किेटी िें इन दोनों मबलों को चचाा किने के मलए एक साथ मलया गया था। 

इसके मलए चाि घटें, दो घटें तथा छह घटें का सिय मदया गया है, इसमलए हि चाहते हैं औि यह 

मवषय भी बहुत बड़ा है। इसिें रेड य मनयन, राइब्य नल औि कोटा  शामिल हैं।…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, under Rule 72 (1) of the Rules of 

Procedure and Conduct of Business in Lok Sabha, I have given a notice to 

oppose the introduction of the Code on Wages.  I do not want to club the two 

Bills together; they are separate.  One is the Code on Wages; the other is the 

Occupational Safety, Health and Working Conditions Code.   

 Sir, four Acts are supposed to be subsumed in this Code.  They are the 

Payment of Wages Act, the Minimum Wages Act, the Payment of Bonus Act, 

and the Equal Remuneration Act.  I do not understand what is the compulsion 

of clubbing all these Acts together.  I know that this Bill was sent earlier to the 

Standing Committee; it was not discussed in the House.  They are referring to 

the Second National Commission on Labour which gave its report in June, 

2002.  Now, after 17 years, they are bringing it out from the cold storage.  

Among the trade unions, who asked for a Code on Wages?  This is a question 

which is not clear to me.  This has been done at the behest of the employers.  

FICCI and CII want a single legislation which will be easy for them.  That is 

why, workers will be put in trouble.  The voices of their representatives will not 

be heard.  A single Code on Wages covering all wages will be brought forward.  

That is why, let it be sent to a Standing Committee again; otherwise this Bill 

should not be taken forward.  This serves nobody; this serves no purpose.  

The interests of the labour are not particularly looked into.  That is why, I totally 

oppose the introduction of the Bill. 
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श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोि कुमार गगंवार): अध्यि िहोदय, िाननीय 

सदस्य ने कहा मक वषा 2002 िें तत्कालीन श्रि सबंधंी किेटी ने मसफारिश की थी मक श्रि के जो 

44 कान न हैं, उनको कि मकया जाए औि आवश्यकता के महसाब से चाि या पाचं कान न बनाए 

जाए।ं इस ससं्तमुत को उस सिय सभी िजद ि सगंठनों ने स्वीकाि किने का काि मकया था, पितं ु

दभुााग्य यह है मक वषा 2003-04 के बाद जो सिकाि आई, उसने दस साल तक इस प ि ेप्रकिण को 

ठंडे बस्ते िें डालकि िखा। जब हि लोग आए, तब हिने मफि से इसको प्रािभं मकया औि सभी से 

लगाताि बात की। 

 िाननीय अध्यि जी, िैं बताना चाह गंा मक हि जो भी कान न लाना चाहते हैं, कि से कि 

13 श्रमिक सगंठनों से मिल बैठकि बात किते हैं, सभी िाज्य सिकािों से बात किते हैं औि इसके 

बाद िामलकों से बात किते हैं। प ि ेपाचं साल की चचाा के बाद हि यह मबल यहा ंलेकि आए हैं। सभी 

इसका स्वागत कि िहे हैं। िैं यहा ंकहना चाह गंा औि िाननीय सदस्य श्री पे्रिचन्रन जी िौज द हैं, 

हि बात पि हि इनसे िाय-िशमविा किते हैं। यह बात सही है मक यह ससंदीय समिमत िें भी गया 

था औि वहा ंसे मसफारिश होकि आया है। हिने ससंदीय समिमत की अमधकाशं मसफारिशों को िान 

मलया है। अभी इस सिय स्टैंमडंग किेटी बनी नहीं है। आप मजतनी चाहे, उतनी मवस्ततृ चचाा मबल 

पि यहा ंकिें, लेमकन वास्तव िें यह िजद ि के महत के मलए है। …(व्यवधान) सदन सवोपरि है। 

सदन जो तय किगेा, उसको हि िानेंगे। …(व्यवधान) पितं ुिेिा आग्रह है मक आप पहले इस मबल 

को पास किें औि द सि ेके बाि ेिें आप जो फैसला लेंगे, वह हिको िंज ि होगा।…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: प्रश्न यह है: 

“मक िजद िी औि बोनस सबंधंी मवमधयों का संशोधन औि सिेकन किने तथा 

उससे ससंक्त या आनषुमंगक मवषयों का उपबधं किने वाले मवधेयक को 

पिु:स्थामपत किने की अनिुमत प्रदान की जाए।” 

 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 

 

श्री सतंोि कुमार गगंवार: अध्यि िहोदय, िैं मवधेयक पिु:स्थामपत किता ह ।ं 

---- 
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(1215/SMN/CP) 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय िंत्री जी, अगला आइटि। 

…(व्यवधान) 

उपजीववकाजन्द्य सुरक्षा, स्वास््य और कायणदशा सवंहता  

1215 बजे  

 

श्रम और रोजगार मतं्रालय के राज्य मतं्री (श्री सतंोि कुमार गगंवार): िहोदय, िैं प्रस्ताव किता 

ह  ं मक मकसी स्थापन िें मनयोमजत व्यमक्तयों की उपजीमवका सिुिा, स्वास््य औि कायादशा को 

मवमनयमित किने वाली मवमधयों को सिेमकत औि सशंोधन किने तथा उससे सबंंमधत या 

आनषुमंगक मवषयों के मलए मव धेयक को पिु:स्थामपत किने की अनिुमत दी जाए।  

माननीय अध्यक्ष : प्रस्ताव प्रस्ततु हुआ : 

“मक मकसी स्थापन िें मनयोमजत व्यमक्तयों की उपजीमवका सिुिा, स्वास््य औि 

कायादशा को मवमनयमित किने वाली मवमधयों को सिेमकत औि सशंोधन किने तथा 

उससे सबंमंधत या आनषुमंगक मवषयों के मलए मव धेयक को पिु:स्थामपत किने की 

अनिुमत प्रदान की जाए। ” 

…(व्यवधान) 

श्री सतंोि कुमार गगंवार: जो फैसला अब सदन किगेा …(व्यवधान) 

श्री अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): इतनी जल्दीबाजी िें पास ित किाइए। …(व्यवधान) 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, this is a new Bill which has 

not been sent to the Standing Committee. This is a fresh Bill. So, my 

submission to the hon. Minister, through you, is that this is having so many 

provisions. We are not even able to have a look into it. So, my humble 

submission to the Government is that the Occupational Safety, Health and 

Working Conditions Code, 2019 has vast amendments.  The existing 13 

legislations will be subsumed in this particular Code.  So, it is going to affect 

the entire workforce of the country. Detailed discussion, tripartite consultations, 

consensus and everything is required for which my humble submission is that 

this may be sent to the Standing Committee. This is my submission.  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, under Rule 72(1), I have given 

notice to oppose the introduction of the Occupational Safety, Health and 

Working Conditions Code, 2019.  It is a very vital Bill. There are so many Acts 

like Factories Act, etc which specify the conditions of the workers. Since it 

affects the basic working conditions of all the workers, what has the Minister 

done for the workers?  The Minister, without going into another National 
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Commission of Labour, has brought the Bill from a Report which was given in 

2002 when Vajpayee Ji was the Prime Minister.  After two years, there was the 

UPA regime.  They have been in power for so many years.  Why the 2002 

recommendations were kept unnoticed, I do not know. This is again being 

done in the interest of the employers. They say that to give them one law, this 

Bill proposes the concept of one registration for all establishments having ten 

or more employees.  This is in pursuance of the Government’s policy of one 

nation, one party, one law, one registration and ‘one’ is everything. They also 

have national one session of Parliament. They also want to introduce a 

National Occupational Safety and Health Advisory Bill. Again, they will 

constitute a board consisting of Government nominees.  That is why, as a 

trade union representative, I feel that this will not sub-serve the cause of 

labour.  This will not ensure the safety of workers, not improve their working 

conditions, not improve their canteen facilities and the dangers which they are 

facing in the work place will not be solved. That is why, with all the force at my 

command, I oppose the introduction of this Bill.  

श्री सतंोि कुमार गगंवार: हिाि ेिाननीय वरिष्ठ सांसद जो कह िहे हैं, हि उनकी सािी बातों से 

सहित हैं। इसी बात को लेकि वषा 2002 के बाद से हि सतत समक्रय हैं मक संशोधन, परिवतान हो। 

दभुााग्य यह है मक दस वषों िें कुछ नहीं हुआ। जैसा िैंने बताया मक सभी िजद ि सगंठनों, िामलकों 

औि सिकािों आमद सभी से बात किके हि यहा ं लेकि आते हैं औि आज भी प िी चचाा किके 

लेकि आए हैं। सदन सवोच्च है। आप जो फैसला किेंगे, हि उसे िानेंगे। िैं इतना ही कह सकता ह ं 

मक साि ेसदस्यों से हि बात कि िहे हैं। आप इंरोडक्शन कि लीमजए। उसके बाद आप जो मनणाय 

लेंगे, वह हिें िंज ि होगा।  

माननीय अध्यक्ष : प्रश्न यह है : 

“मक मकसी स्थापन िें मनयोमजत व्यमक्तयों की उपजीमवका सिुिा, स्वास््य औि 

कायादशा को मवमनयमित किने वाली मवमधयों को सिेमकत औि सशंोधन किने तथा 

उससे सबंमंधत या आनषुमंगक मवषयों के मलए मव धेयक को पिु:स्थामपत किने की 

अनिुमत प्रदान की जाए। ” 

प्रस्ताव स्वीकृत हुआ। 
 

श्री सतंोि कुमार गगंवार: िैं मवधेयक पिु:स्थामपत किता ह ।ं  

--- 
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 (1220/NK/VR) 

ववशेि उल्लेख 
 

Re: US President’s reported mediation claim on Kashmir 

1220 hours 

माननीय अध्यक्ष : श न्य काल । श्री िनीष मतवािी। 

श्री मनीि वतवारी (आनदंपुर सावहब): अध्यि िहोदय, आपने मबल्कुल सही कहा है, कई िदेु्द ऐसे 

होते हैं जो सवेंदनशील होते हैं औि दलगत िाजनीमत से ऊपि होते हैं, इसीमलए िैं बहुत मजम्िेवािी 

से यह बात कहना चाह िहा ह  ं मक कल जो बयान अिेरिका के िाष्ट्रपमत रम्प ने पामकस्तान के 

प्रधान िंत्री इििान खान की उपमस्थमत िें मदया, मजसिें उन्होंने कहा मक भाित के प्रधान िंत्री श्री 

निने्र िोदी जी ने ओसाका िें कहा था मक कश्िीि िदेु्द के ऊपि आकि भाित औि पामकस्तान के 

बीच पचंायती किें, यह भाित की एकता, भाित की अखंडता औि भाित की प्रभसुत्ता के ऊपि 

बहुत बड़ा आघात है। आज जो अखबािों िें छपा है। 

माननीय अध्यक्ष : अखबाि के वजान की चचाा सदन िें नहीं किते।  

श्री मनीि वतवारी (आनदंपुर सावहब): अध्यि जी, िैं आपके िाध्यि से सिकाि से प छना चाहता 

ह  ंमक प्रधान िंत्री निने्र िोदी जब उनसे ओसाका िें मिले तो उन्होंने कहा मक आप कश्िीि िदेु्द पि 

हस्तिेप क्यों नहीं किते हैं?  Why doesn’t he mediate in Kashmir? Why doesn’t he 

become an arbitrator in Kashmir? 

 Sir, with your permission, may I read the transcript of what transpired 

yesterday. President Trump said: 

“I was with Prime Minister, Modi two weeks ago and we talked 

about this subject. And, he actually said, would you like to be a 

mediator or arbitrator? I asked, where? He said, Kashmir, 

because this has been going on for many years. I am surprised 

that how long it has been going on.” 

उसके बाद पे्रमसडेंट रम्प आगे कहते हैं-   

 “But he asked me the same. I think there is something. So, maybe 

 we will speak to him and I will speak to him. And, we will see if we 

 can do something because I have heard so much about Kashmir.”  

अध्यि जी, यह गौि किने वाली बात है - 

 “Such a beautiful name! It is supposed to be such a beautiful part 

 of the world. But right now, there are bombs all over the place. 

 They say, everywhere you go, you have bombs and it is a terrible 

 situation.”  
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 िाष्ट्रपमत रम्प क्या कहते हैं, प्रधान िंत्री श्री निने्र िोदी ने उनको कश्िीि के िदेु्द पि 

हस्तिेप किने के मलए न्योता मदया, आगे क्या कहते हैं। कश्िीि की मस्थमत इतनी भयानक है मक 

कश्िीि िें मसफा  बि ही बि चलते हैं, वहा ंकी परिमस्थमत सािान्य नहीं है। अब िदु्दा यह है, यह 

बातचीत िाष्ट्रपमत रम्प औि प्रधान िंत्री श्री निने्र िोदी जी के बीच हुई थी। हि िागं किना चाहते 

हैं मक प्रधान िंत्री श्री निने्र िोदी जी को सदन िें आकि जवाब देना चामहए मक क्या उन दोनों के 

बीच बातचीत हुई थी या नहीं। अगि बातचीत नहीं हुई थी तो साफ तौि पि कहना चामहए मक 

अिेरिका के िाष्ट्रपमत गलतबयानी कि िहे हैं। अिेरिका के िाष्ट्रपमत कश्िीि िदेु्द को लेकि ‘झ ठ’ 

बोल िहे हैं। सिकाि की तिफ से बहुत स्पष्ट वक्तव्य आना चामहए। प्रधान िंत्री की तिफ से वक्तव्य 

आना चामहए मक क्या प्रधान िंत्री औि अिेरिका के िाष्ट्रपमत के बीच यह बातचीत हुई थी मक नहीं 

हुई थी। यमद नहीं हुई थी तो क्या बातचीत हुई थी, यह िैं आपके िाध्यि से िाध्यि से सिकाि से 

प छना चाहता ह ं।  

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, thank you for allowing me to raise a 

very, very sensitive issue and, as instructed by you, I shall keep in the broader 

national interests in mind. This is highly sensitive and concerns our foreign 

relations.  

 The American President, Donald Trump is reported to have said 

yesterday that he would love to be a mediator on Kashmir. Explaining how the 

matter came up, they met on the sidelines of the G-20 Summit in Osaka two 

weeks ago and there the Prime Minister Modi is supposed to have asked him 

whether he would like to mediate in Kashmir and he had said that he would 

love to.  

 Sir, this is in contravention of all past positions held by India that … (Not 

recorded) or any bilateral issue with Pakistan would not invite third party 

mediation and that Kashmir is an integral part of India.  

(1225/SAN/SK) 

 Then, by asking Mr. Trump to mediate in Kashmir, the Prime Minister 

seems to have violated the basic premise and compromised the territorial 

integrity of India. That is why, Sir, I would not like Mr. Jaishankar, who is a 

professional diplomat and who … (Not recorded)  to reply. I want a direct reply 

from the Prime Minister. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष:  यह रिकॉडा  िें नहीं जाएगा। 

…(कायावाही-वतृ्तान्त िें समम्िमलत नहीं मकया गया।) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I have said nothing. …(Interruptions) 

HON. SPEAKER: No.  
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… (Interruptions) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, let me finish by saying half a 

sentence. …(Interruptions) 

 Sir, I would like the Prime Minister to reply whether …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: इसे िैंने कायावाही से हटा मदया है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्य, बयानबाज़ी न किें। 

…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I would just like the Prime Minister to 

reply whether President Trump has ‘lied’ or not. …(Interruptions) 

ससंदीय कायण मतं्रालय में राज्य मतं्री तथा भारी उद्योग और लोक उद्यम मंत्रालय में राज्य मतं्री 

(श्री अजुणन राम मेघवाल): यह शब्द ठीक नहीं है। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: इसे कायावाही से मनकाल मदया है। 

…(व्यवधान) 

PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): The Prime Minister should give the reply. 

Any other statement, any other reply would not satisfy us. …(Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्य, please sit down.  

… (Interruptions) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्य, अगि मबना पिमिशन के उठेंगे तो िाइक कैसे ऑन होगा? िैं 

बोलने का िौका द ेिहा था। एक तिफ यह बोल िहे हैं, द सिी तिफ वह बोल िहे हैं। 

…(व्यवधान) 

SHRI T. R. BAALU (SRIPERUMBUDUR): Sir, this issue is very important to 

the nation. The President of USA, Mr. Trump, has gone on record saying that 

the Prime Minister of India has requested him to come to India and negotiate 

things. We never wanted any third party to interfere in the external affairs of 

India. This is a settled issue and time-tested policy regarding external affairs of 

India. We do not require anybody to interfere in our external affairs policy, and 

it is all time tested, especially on Kashmir. So, I request the hon. Prime Minister 

to come before the House. Since it is a personal discussion, he has to explain 

what transpired between Trump and him.  He has to explain this to the House. 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्यगण,  सदन के हि सभी िाननीय सदस्य देश महत िें काि कि 

िहे हैं, देश को आगे बढ़ाने के मलए काि कि िहे हैं। िाननीय सदस्य वरिष्ठ हैं। िाननीय सदस्य, 

बोलते सिय सयंमित बोलना चामहए। 

…(व्यवधान) 



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              286 

 

प्रो. सौगत राय (दमदम): िैंने क्या बोला? …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: आपने जो भाषा बोली है, िैंने एक्सपजं कि दी है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: वह िैंने एक्सपजं कि मदया है। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्यगण, जब आप कोई सवाल उठाते हैं। 

…(व्यवधान) 

गहृ मतं्री (श्री अवमत शाह): इस प्रकाि की भाषा नहीं चलेगी। ऐसे कैसे बोल सकते हैं? यह भाषा 

ही ठीक नहीं है।…(व्यवधान) 

(1230/MK/SM) 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय सदस्य ्लीज, अगि आप सवाल उठाते हैं तो िाननीय िंत्री जी का 

जवाब भी समुनए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : जब आप सवाल उठाते हैं तो जवाब भी समुनए। 

…(व्यवधान) 

1230 hours  

(At this stage, Shri Adhir Ranjan Chowdhury, Shri Sudip Bandyopadhyay,                 

Shri T.R. Baalu, Adv. A.M. Ariff and some other hon. Members left the House.) 
 

THE MINISTER OF EXTERNAL AFFAIRS (DR. SUBRAHMANYAM 

JAISHANKAR): …(Interruptions) Sir, I rise to reply to the concerns of hon. 

Members. …(Interruptions) regarding the remarks made by President Donald 

Trump in a meeting with the Prime Minister of Pakistan. His remarks suggested 

that he is ready to mediate, if requested by India and Pakistan, on the Kashmir 

issue. …(Interruptions) 

I assure the House categorically that no such request has been made by 

the Prime Minister to the US President. …(Interruptions) I repeat that no such 

request has been made by the Prime Minister to the US President. 

…(Interruptions) 

I also reiterate that it has been India’s consistent position that all 

outstanding issues with Pakistan are discussed only bilaterally and this 

continues to be the case. …(Interruptions) I further underline that any 

engagement with Pakistan would require an end to cross-border terrorism. 

…(Interruptions) 
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  Let me conclude, Sir, by emphasising that the Simla Agreement and the 

Lahore Declaration provide the only basis to resolve all issues between India 

and Pakistan bilaterally. …(Interruptions) Thank you. 

गहृ मतं्री (श्री अवमत शाह): िाननीय अध्यि जी, शोि-शिाबे िें प िा बयान सदस्यगण नहीं सनु 

पाए, िेिा मनवेदन है मक आप िाननीय िंत्री जी को ए क बाि मफि से अनिुमत दीमजए औि वे प िा 

बयान एक बाि मफि से पढ़ें। …(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : िाननीय िंत्री जी प िा बयान दोबािा पढ़ें। िाननीय सदस्यगण आप शातं िमहए। 

केवल िाननीय िंत्री जी की बात इंमगत होगी।  

…(व्यवधान) 

DR. SUBRAHMANYAM JAISHANKAR: …(Interruptions) Sir, yesterday, the 

President of the United States of America made certain remarks to the Press 

after a meeting with the Prime Minister of Pakistan. He said that he is ready to 

mediate, if requested by India and Pakistan, on the Kashmir issue.  

I assure the House categorically that no such request has been made by 

the Prime Minister to the US President. I repeat that no such request has been 

made by the Prime Minister to US President.  

I also reiterate that it has been India’s consistent position that all 

outstanding issues with Pakistan are discussed only bilaterally and this 

continues to be the case. I further underline that any engagement with 

Pakistan would require an end to cross-border terrorism.  

Let me conclude, Sir, by emphasising that the Simla Agreement and the 

Lahore Declaration provide the only basis to resolve all issues between India 

and Pakistan bilaterally. Thank you.   

--- 
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वनयम 377 के अधीन मामले – सभा पटल पर रखे गए 

1234 बजे 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्यगण, मनयि 377 के अधीन िािलों को सभा पटल पि िखा 

जाए। मजन सदस्यों को मनयि 377 के अधीन िािलों को आज उठाने की अनिुमत दी गई है औि 

जो उन्हें सभा पटल पि िखने के इच्छुक हैं, वे 20 मिनट के भीति िािले के पाठ को व्यमक्तगत रूप 

से सभा पटल पि भेज दें। केवल उन्हीं िािलों को सभा पटल पि िखा जाएगा, मजनके मलए िािले 

का पाठ मनधाारित सिय के भीति सभा पटल पि प्राप्त हो गया है। शेष को व्यपगत िाना जाएगा। 
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Re: Need to take effective measures to control growth of population in 

the country 

*श्री सजंय सेठ (रााँची):  हाल ही िें सयंकु्त िाष्ट्र सघं के आमथाक एवं सािामजक िािले के मवभाग 

की ओि से जािी रिपोटा  के ितुामबक भाित 2027 तक आबादी के िािले िें चीन को पछाड़ देगा। 

भाित की जनसंख्या िें 2050 तक 27.3 किोड़ की वमृि हो सकती है। 

भाित िें बढ़ती आबादी के मलए हि ससंाधन कहा ं से लायेंगे। वतािान सिकाि सबको 

शौचालय, आवास, िोजगाि आमद देने के मलए प्रयासित है। 

आज बढ़ती जनसखं्या पि अंकुश लगाना अमत आवश्यक है। जनसखं्या मनयंत्रण के मलए 

जो भी दो से ज्यादा बच्चे पैदा किें, उसे वोट देने के अमधकाि, सिकािी नौकिी औि स्वास््य 

समुवधा से वंमचत किना चामहए। 

 

(इमत ) 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

_______________________________________________________ _ 

*Laid on the Table  
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Re:  Need to further strengthen law against female foeticide 

 

श्री रवव वकशन (गोरखपुर): िहोदय, हिाि े यशस्वी प्रधानिंत्री ने देश की बेमटयों के सवाांगीण 

मवकास को समुनमश्चत किने के मलए 22 जनविी, 2015 को “बेटी बचाओ बेटी पढ़ओ' अमभयान की 

शरुूआत की थी। इस अमभयान के अंतगात मवमभन्न योजनायें चलाई जा िही हैं, मजनका उदे्दश्य 

बामलकाओ ं के जन्ि से लेकि उनके स्वावलम्बी बनने तक उनकी सिुिा एवं सिमृि समुनमश्चत 

किना है। इन योजनाओ ंका व्यापक साकाित्िक प्रभाव पड़ा है। इसके फलस्वरूप बामलका भ्र ण 

हत्या िें किी आई है। तथामप बामलका भ्र ण हत्या आज भी गंभीि मचतंा का मवषय है। वषा 2011 की 

जनगणना के अनसुाि परुूष िमहला मलंगानपुात 1 हजाि पि िात्र 918 है, जो मचतंाजनक है। एक 

आंकडे़ के अनसुाि आज भी प्रमतवषा लगभग 5 लाख बामलका भ्र ण हत्या होती है। यह एक जघन्य 

अपिाध है, मजसको िोकने के मलए “पीसीपीएनडीटी एकट 1994" बनाया गया लेमकन इसे कागें्रस 

सिकाि द्वािा प्रभावी ढंग से लाग  नहीं मकया गया, मजसका परिणाि हिाि े सािने है। िैं आपके 

िाध्यि से केन्र सिकाि से िागं किता ह  ं मक बामलका भ्र ण हत्या को प णा रूप से िोकने के मलए 

औि भी कठोि कान न लाकि इसे अमवलंब िोका जाये। साथ ही इस कुिीमत के मवरूि व्यापक 

प्रचाि-प्रसाि किते हुए बामलकाओ ंकी मशिा औि उनको स्वावलंबी बनाने से लेकि उनके मववाह के 

मलए केन्र सिकाि द्वािा िाजकीय सहायता दी जाये। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to provide stoppage of various trains at Haidergarh Railway 

Station in Uttar Pradesh 

श्री उपेन्द्र वसहं रावत (बाराबकंी): अध्यि िहोदय, िैं आपके िाध्यि से कई वषों से हैदिगढ़ 

िलेवे स्टेशन पि रेनों के ठहिाव की िागं के सबंंध िें सिकाि का ध्यान आकमषात किना चाहता ह ।ं 

लखनऊ से 60 मकलोिीटि द ि हैदिगढ़ िलेवे स्टेशन पि सपुिफास्ट रेनों का ठहिाव न होने के 

कािण यामत्रयों को जम्ि , हरिद्वाि, वािाणसी व अन्य जगहों पि जाने के मलए िजब िी िें लखनऊ से 

रेन पकड़नी पड़ती है। जबमक हैदिगढ़ िलेवे स्टेशन बहुत पिुाना स्टेशन है। सपुिफास्ट गामड़यों की 

िागं के मलए बािाबकंी िेत्र की जनता औि हैदिाबाद िेत्र के मनवामसयों एवं कई सगंठनों द्वािा 

हैदिगढ़ िलेवे स्टेशन पि ठहिाव की िागं की गई है। मवशेषकि सद्भावना एक्सपे्रस, महिमगिी 

एक्सपे्रस, बेगिपिुा एक्सपे्रस, श्रिजीवी एक्सपे्रस, अकालतख्त एक्सपे्रस, उपासना एक्सपे्रस, 

सलुतानपिु एक्सपे्रस, यह सभी रेनें हैदिगढ़ स्टेशन से होकि गजुिती है। 

िहोदय, िैं आपके िाध्यि से सिकाि से िागं किता ह  ंमक हैदिगढ़ िलेवे स्टेशन पि जनता 

की भािी िागं पि लगभग उक्त सभी रेनों का ठहिाव मकया जाये, मजससे जनता औि यामत्रयों को 

60 मकलोिीटि का िास्ता तय न किना पडे़। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to ensure benefits of irrigation facility from Ban Sagar Canal 

project to Banda and Chitrakoot districts, Uttar Pradesh 

श्री आर. के. वसहं पटेल (बादंा): एमशया की सबसे बड़ी लगभग 171 मक0िी0 लम्बाई वाला बाण 

सागि नहि परियोजना जो िध्य प्रदेश व उत्ति प्रदशे के इलाहाबाद व मिजाापिु जनपद के लाखों 

मकसानों को मसचंाई समुवधा उपलब्ध होगी, वही उत्ति प्रदेश के बनु्देलख्ड िेत्र के जनपद- बादंा व 

जनपद-मचत्रक ट इस परियोजना से वंमचत हैं जबमक यह िेत्र प णातया मपछड़ा हुआ है। 

अतः िैं भाित सिकाि से िागं किता ह ूँ मक बाण सागि नहि परियोजना से उत्ति प्रदेश के 

बनु्देलख्ड िेत्र के जनपद मचत्रक ट व जनपद बादंा के मकसानों को मसचंाई हेतु जल उपलब्ध हो 

सके, इसके मलए सिकाि कायावाही कि।े 

 

(इमत ) 

  



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              293 

 

Re: Need to complete National Highway Projects in Davanagere 

Parliamentary Constituency of Karnataka 

 

SHRI G.M. SIDDESHWAR (DAVANAGERE): I would like to draw the attention 

of the Hon’ble Minister of Road Transport and Highways towards execution 

work of six-laning of Chitradurga - Davangere Section including Chitradurga 

Bypass from Km. 189 to Km. 260 and Davangere — Haveri Section from Km. 

260 to Km. 338+923 of National Highway-48 (Old NH-4) in Karnataka to be 

executed as Hybrid Annuity Project of DBFOT under NHDP Phase-V. There is 

a need to change the issue of Change of Scope of Order relating to changing 

of PUP to LVUP and proposal of new VUP/LVUP, as per Clause 16.2 of the 

Concession Agreement.  

The construction of six-laning of this stretch is one of the genuine 

demands of the people of my Davangere Constituency and the same is 

pending for a very long time.  

Keeping in view the above, I urge upon the Union Government to issue 

necessary instructions to the NHAI authorities concerned to complete the 

project at the earliest for the benefit the people.  

 

 (ends) 
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Re: Need to develop places associated with Maharana Pratap in 

Rajasthan as 'Pratap Circuit' 

श्रीमती वदया कुमारी (राजसमन्द्द): िैं आपके िाध्यि से सदन का ध्यान हिाि ेभाित के प्रथि 

स्वतंत्रता सगं्राि की चेतना एवं िाष्ट्रीय चेतना एवं िाष्ट्रीय मस्िता के प्रतीक परुूष िहािाणा प्रताप 

के जीवन की ओि आकमषात किना चाह गंी। िहािाणा प्रताप िेवाड़ व िाजस्थान के ही नहीं बमल्क 

प ि ेभाितवषा के प जनीय हैं। िहोदय िेवाड़ के िेत्र िें आने वाला हि पयाटक िहािाणा प्रताप के 

जीवन से जडेु़ दशान लाभ लेना चाहता है औि उनके जीवन के सघंषों को सिझना चाहता है। 

िहािाणा प्रताप जीवन से जडेु़ स्थल िेि ेलोक सभा िेत्र के अंतगात आते हैं जैसे मक कुम्भलगढ़, 

हल्दीघाटी, मदवेि, चाव्ड, गोगनु्दा।। 

िहोदय, िेिा आपके िाध्यि से िाननीय पयाटन िंत्री जी से आग्रह है। मक स्वदेश दशान 

योजना के अन्तगात हिािी सिकाि ने मवमभन्न टरिस्ट सामकटस को मवकमसत किने का काया मकया 

है उसी के अन्तगात िहािाणा प्रताप के जीवन से जडे़ इन ऐमतहामसक स्थलों को प्रताप समका ट के 

रूप िें मवकमसत मकया जाए तो यह ना मसफा  िेवाड़ के मवकास िें सहायक होगा बमल्क िाष्ट्रीयता के 

प्रतीक के रूप िें भी हिाि ेि ल्यों को स्थामपत किगेा। िेवाड़ का यह िेत्र अपेिाकृत मपछडे़ इलाके 

के तौि पि जाना जाता िहा है। यह पयाटक समका ट इस िेत्र िें िोजगाि के नये अवसि प्रदान किने 

िें भी सहायक बनेगा। जैसा मक सवामवमदत है मक िेवाड़ के इन स्थानों पि आवागिन के साधनों का 

भी अपेमित मवकास नहीं हो पाया है। ऐसे िें इस पयाटक समका ट के िाध्यि से अवागिन के साधन 

मवकमसत होने पि इस सम्प णा िेत्र का िागा प्रशस्त होगा। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to construct railway line from Ranchi to Korba via Lohardga, 

Gumla and Jaspur 

श्री सुदशणन भगत (लोहरदगा): िैं केन्र सिकाि का ध्यान िेि ेससंदीय िेत्र लोहिदगा (झािखंड) 

अंतगात गिुला मजले की ओि आपका ध्यान आकमषात किना चाहता ह ूँ। जनजातीय बहुल िेत्र कृमष 

पि आधारित जीवनशैली यहा ंकी पहचान है, वनों औि प्राकृमतक सौन्दया से परिप णा झािखंड का 

एक बड़ा मजला है, दभुाा ग्य यह है मक यह मजला उग्रवाद प्रभामवत भी है, इसमलए यहा ंके लोगों के 

जीवन स्ति को सधुािने के मलए जनमहत िें इस मजले को िले सेवा से जोड़ना अमत आवश्यक है, 

मजससे मक यहा ंसे लगाताि हो िहे पलायन को भी िोका जा सके। वनोत्पाद तथा कृमष उत्पादों के 

मवपणन हेत,ु िोमगयों को इलाज हेत ुमवद्यामथायों को अध्ययन हेत,ु बहु-उपयोगी िले सेवा से इस िेत्र 

को जोड़ना जनमहत िें होगा, इस सदंभा िें िेि े द्वािा प वा  िें भी कई बाि िले िंत्रालय के सिि 

आवेदन मकया जा चकुा है मक िाचंी से कोिबा (छ0ग0) वाया लोहिदगा, गिुला, जसपिु एक नई 

िलेवे लाइन का मनिााण अमत आवश्यक है। िाचंी-ट िी, वाया लोहिदगा िलेवे लाइन को भी डबल 

मकया जाना महतकि होगा। 

 

(इमत ) 

  



23-07-2019         Hcb/Sh                     Uncorrected/Not for publication                                              296 

 

Re: Smart city project of Ajmer city, Rajasthan 

श्री भागीरथ चौधरी (अजमेर): केन्र सिकाि ने देश के 100 नगिों को स्िाटा  मसटी योजना के 

अन्तगात स्िाटा  मसटी के रूप िें मवकमसत किने का काया प्रािम्भ मकया है, मजसिें िाजस्थान प्रदेश 

के जयपिु, उदयपिु कोटा एवं अजिेि को चयन मकया गया औि अिेरिका सिकाि ने भाित के मजन 

3 नगिों को स्िाटा  मसटी बनाने हेत ुमनणाय मलया है, उसिें अजिेि भी शामिल है। योजना के तहत 

अजिेि शहि के मलए अजिेि स्र्िाट मसटी मलमिटेड की स्थापना मसतम्बि, 2016 िें कि जनविी 

2017 िें काया प्रािम्भ मकया गया, मजसके अन्तगात 89 कायो/प्रोजेक्ट का चयन मकया गया मजसिें 

प्रिखुतया सीविजे, पेयजल आप मता, डे्रनेज, पाको का मवकास, सौि उजाा के काया एल ई डी 

लाईट्स, स्िाटा  रैमफक प्रबधंन, एलीवेटेड िोड, आनासागि झील का मवकास एवं सौन्दगीकिण, 

सभुाष उद्यान का पनुिोद्वाि, धिोहि सिंिण एवं पयाटन मवकास, स चना प्रौद्योमगकी आधारित काया , 

साईमकल शेयरिगं व ओपन एयि मजि, स्र्िाट क्लासेज, आनासागि स्केप चैनल िें सधुाि आमद 

काया समम्िमलत मकए गए। उक्त प्रस्तामवत कायों हेत ु लगभग 1948 किोड़ रूपये का बजट भी 

स्वीकृत हो गया है, तत्पश्चात इसके मलए खलुी अन्तिााष्ट्रीय मनमवदा के िाध्यि से प्रोजेक्ट 

िैनेजिेंट कन्सल्टेन्सी का काया स्पेन की एक फिा को मदनांक 1 5.02.2017 को आबमंटत मकया 

गया, लेमकन मनमवदा की शतों के अनसुाि काया किने िें मवफल िहने पि उक्त फिा को कायाादेश को 

िाज्य सिकाि ने अपने स्ति पि मनणाय लेकि मदनाकं 09.06 2017 को मनिस्त कि मदया। तब से 

लेकि अभी तक मबना कन्सल्टेन्सी कम्पनी के उक्त प्रोजेक्ट को प िा मकया जाना सभंव नहीं लग 

िहा है। वहीं द सिी ओि स्थानीय प्रशासमनक उदासीनता के चलते उक्त 89 कायों िें से अभी तक 6 

प्रोजेक्ट ही प ि ेहुए हैं, तो 24 काया गत 2-3 वषों से अ्डि प्रोसेस ही चल िहे हैं। वतािान िें उक्त 

योजना के िखु्य कायाकािी अमधकािी का दामयत्व मजला कलक्टि अजिेि एवं उप िखु्य कायाकािी 

अमधकािी का काया कमिशनि नगि मनगि के पास है। दोनों की अमधकािी अपने मवभागीय कायों िें 

अत्यमधक व्यस्तता के चलते इस स्िाटा  मसटी प्रोजेक्ट पि पयााप्त सिय नहीं दे पा िहे हैं। अतः केन्र 

सिकाि से अनिुोध है मक स्िाटा  मसटी योजना के तहत िेि े ससंदीय िेत्र अजिेि शहि िें उक्त 

योजना के सफल मक्रयानवयन हेत ु एक पथृक से भाितीय प्रशासमनक सेवा के अमधकािी की 

मनयमुक्त किाने का श्रि किावें तामक स्िाटा  मसटी प्रोजेक्ट को सिुमचत गमत मिल सके औि प्रोजेक्ट 

शीघ्र एवं सिय पि प णा हो सके। 

 

(इमत ) 
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Re: Installation of BSNL towers in Nandurbar Parliamentary Constituency 

of Maharashtra 

DR. HEENA VIJAYKUMAR GAVIT (NANDURBAR): There is urgent necessity 

of installation of BSNL Towers in my Parliamentary Constituency Nandurbar in 

Maharashtra. According to State run Telecom Company Bharat Sanchar 

Nigam Limited, they have installed 54,00 towers during 2018-19. But in 

Nandurbar almost no tower has been installed. As my constituency is tribal-

dominated and BSNL offers services at affordable price, the BSNL towers 

should be installed here in large number for better coverage and connectivity. 

 I request the Union Minister of Communications to take necessary action 

in this regard and direct the concerned to do the needful immediately. 

Necessary financial grant should be sanctioned for this important work. 

 (ends) 
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Re: Need to conduct survey of important archaeological sites in Madhya 

Pradesh 

श्री गर्ेश वसहं (सतना):  िहोदय, िध्य प्रदेश यगु-यगुीन सभ्यताओ ंसे परिप णा है। यहा ंपाषाण यगु 

से वतािान सिय तक के अवशेष लगाताि किबि मिलते हैं, मजनिें आमदिानव की ससं्कृमत का 

िेत्र ताम्राशि यगु की सभ्यता िौया काल के अवशेष, शभु काल के स्त प इत्यामद के अवशेष हैं। 

साचंी, भीिबेटका इत्यामद प्रमसि हैं। मकंत,ु अभी भी सम्प णा प्रदेश के गावं एवं उसके आसपास के 

िेत्रों का पिुातत्वीय सवेिण होना शेष है।। 

िध्य प्रदेश के प्रत्येक मजले िें पिुातत्व परिषद या अन्य शासकीय िाध्यि से इनका 

सवेिण मकया जाना चामहये एवं इनका प्रकाशन मकया जाना उमचत होगा, मजससे आि जनता 

हिािी धिोहि से रूबरू हो सके। 

मनम्न पिुातत्व वेत्ताओ,ं के िाध्यि से किेटी बनाकि रिसचा किाया जायेः 

1. डॉ0 नािायण व्यास, पिुातत्व वेत्ता, भोपाल  

2. श्री एस0बी० ओटा, पिुातत्व वेत्ता, मवमदशा 

 3. डॉ० सदुयमु्न आचाया, पिुातत्व वेत्ता, सतना 

 

(इमत ) 
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Re: Excavation of Bangarh archaeological ruins in Balurghat 

parliamentary constituency, West Bengal 

DR. SUKANTA MAJUMDAR (BALURGHAT): Bangarh having the largest share 

of archaeological ruins are found in Dakshin Dinajpur District of my 

constituency, Balurghat, West Bengal. The place has immense historical and 

mythological significance for the fact that archaeological ruins are found in 

almost all the places of the entire district.  

The excavation work of this site was started as early as 1938. In 2007, 

the ASI’s Patna circle also unearthed 14 towers and found the evidence of an 

elaborate drainage system. The constructions found in the ruins of Bangarh 

are about 2500 years old. The artefacts and other remnants of city and town 

planning are of significance to unravel our old culture and town planning 

model. It is requested that immediate attention may be given to restart the 

excavation work and declare it as archaeologically relevant circuit. Further the 

entire district may be developed as a heritage place so that revenue from 

tourist activities could be generated.  

 

 

 (ends) 
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Re: Need for service roads along National Highway No. 3 (Dewas-Agra) 

and N.H No. 86 (Dewas-Kanpur) 

श्री महेंर वसहं सोलकंी (देवास):  िध्य प्रदेश िें देवास-शाजापिु लोक सभा िेत्र के अन्तगात बन 

िहे िाष्ट्रीय िाजिागा क्रिाकं-3 देवास-आगिा िोड एवं िाष्ट्रीय िाजिागा क्रिाकं-86 देवासकानपिु 

िागा के आस-पास मस्थत ग्रािों एवं नगिों के आवागिन हेत ु सहायक सड़कों (समवास िोड) का 

मनिााण नहीं मकया जा िहा है। 

िेिा सिकाि से मनवेदन है मक वह सम्बमन्धत मवभागों को सहायक सड़कों के मनिााण हेत ु

उमचत आदेश देने की कृपा किें। 

 

 

(इमत ) 
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Re: Need to construct RUB/Underpass at level crossing  

No. 18C in Maharajganj parliamentary constituency, Uttar Pradesh 

 

श्री पकंज चौधरी (महाराजगजं): िहोदय, िेि े ससंदीय िेत्र िहािाजगंज, उत्ति प्रदेश अंतगात 

गोिखपिु-मससवा ंनिकमटयागंज िले िागा पि कप्तानगंज से खशुहाल नगि िेलवे स्टेशन के िध्य 

िलेवे क्रामसगं सखं्या-18 सी को बदं कि मदया गया है, मजससे लगभग पच्चीस गावं प्रभामवत हैं। 

ग्रािीणों को खेती-बाड़ी तथा दाह-ससं्काि के मलए बनाये गये स्थल तक आने-जाने िें काफी 

पिशेानी हो िही है। ग्रािीणों द्वािा उक्त िलेवे क्रामसगं के बदले वहा ं पि आिय बी/अडंिपास का 

मनिााण किाये जाने का अनिुोध मकया गया है। 

अतः िेिा आपके िाध्यि से सिकाि से अनिुोध है मक जनमहत िें गोिखपिु मससवा-ं

निकमटयागंज िले िागा पि कप्तानगंज से खशुहाल नगि के िध्य िलेवे क्रामसगं सखं्या-18 सी पि 

आिय बी/अडंिपास का मनिााण किाये जाने का आदेश प्रदान किने का कष्ट किें। 

 

 

(इमत ) 
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Re: Need to set up a Passport Seva Kendra in Etawah, Uttar Pradesh 

डॉ. रामशंकर कठेररया (इटावा): िेि ेलोक सभा िेत्र इटावा िें लोगों को पासपोटा  बनवाने के मलए 

इटावा से अन्य जगह जाना पड़ता है मजसके कािण उन्हें काफी पिशेामनया ंहोने के साथ-साथ यात्रा 

कि द ि जाने पि पैसा औि सिय भी लगता है। िहोदय, िेिा लोक सभा िेत्र अमत मपछड़ा होने के 

कािण बहुत से लोगों को मवदेश जाकि िजद िी का काया किते हैं मजससे उनके परिवाि का भिण-

पोषण हो पाता है। ऐसे लोगों को पासपोटा  बनवाने के मलए आगिा औि कानपिु जाना पड़ता है जो 

बहुत ही घनी आबादी वाले शहि होने के कािण इटावा के लोगों को वहा ंजाकि पासपोटा  बनवाने िें 

काफी पिशेानी होती है। 

अतः िेिी सिकाि से िागं है मक िेि ेलोक सभा िेत्र इटावा िें जल्द से जल्द एक पासपोटा  

सेवा केन्र खोला जाए मजससे आि जन को पासपोटा  बनवाने के मलए सहज औि सगुि बनाया जा 

सके। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to expedite the modernisation of Shahjahanpur Railway station, 

Uttar Pradesh 

श्री अरूर् कुमार सागर (शाहजहााँपुर):   िाननीय िंत्री जी िैं अपने जनपद शाहजहापंिु के िलेवे 

स्टेशन की तिफ आपका ध्यान आकमषात किाते हुए बताना चाहता ह  ंमक शाहजहापंिु िलेवे स्टेशन 

का आधमुनकीकिण काया मपछले कई वषों से धीिी गमत से चल िहा है। यह कब तक प णा होगा? 

साथ ही शाहजहापंिु िलेवे स्टेशन की तिफ जाने का िखु्य िागा रैमफक जाि लगने के कािण 

बामधत िहता है। इस कािण द सिी तिफ के िास्ते पि भी आवागिन की समुवधा अच्छी की जाये 

औि द सिी तिफ भी पििानेंट मटकट घि का मनिााण मकया जाये तामक यामत्रयों का आवागिन दोनों 

िास्तों पि सचुारू रूप से चलता िहे इस सबंधं िें कोई िोड िैप तैयाि मकया जाये। िहोदय विृ 

यामत्रयों को सीमढ़या ंचढ़ने िें बहुत मदक्कत होती है। उनकी पिशेामनयों को देखते हुए स्वचामलत 

सीमढ़यों के मनिााण का प्रावधान किाने की कोई योजना बनाई जाये। 

जनता की पिशेामनयों को ध्यान िें िखते हुए उपिोक्त िागंों पि जल्द से जल्द कायावाही 

अपेमित है। 

 

(इमत ) 
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Re: Water problem in Thiruvanathapuram 

 

DR. SHASHI THAROOR (THIRUVANANTHAPURAM): With increasing 

pollution, growing consumption and artificial factors including encroachment of 

sand mining, the strain on water resources has been immense in 

Thiruvananthapuram. The district currently faces an acute shortage of clean 

drinking water, forcing residents to turn to private suppliers for their daily needs 

at a considerable cost. This can be mitigated if concerted action is taken to 

clean up the principal fresh water resources in the district namely Kili-

Karamana river system and the Vellayani  Lake. Despite my repeated efforts, 

the State and the Central Governments have failed to take cognizance of this 

growing crisis. Modest local efforts have been made previously to address the 

unabated pollution of these waters, their resources and technical expertise. To 

address these shortcomings, I urge the government to provide central support 

to these efforts under the National River Conservation Plan on priority basis.  

 

 

 (ends) 
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Re: Need to construct a direct rail line between Bastar and Raipur in 

Chhattisgarh 

श्री दीपक बैज (बस्तर):  बस्ति मजले से छत्तीसगढ़ की िाजधानी िायपिु 300 मकलोिीटि की 

द िी है। यहा ंपहुचंने के मलए आवागिन का एक िात्र सड़क िागा है। यह मजला प णातः आमदवासी, 

मपछड़ा एवं नक्सलप्रभामवत िेत्र है। 

इस िेत्र िें लौह अयस्क व खमनज सपंदा का भडंाि है, मजसका वषों से मनयाात बडे़ पैिाने 

पि हो िहा है। वतािान िें इस िेत्र िें जो िले िागा है वह मनयाात को ध्यान िें िखके जगदलपिु से 

ओमडसा, मवशाखापपत्तनि के मलए खमनज परिवहन के मलहाज से बनाया गया है। यात्री रेन उडीसा 

होते हुए लंबी द िी तय किके िायपिु 15 से 16 घटें िें पहुचंती है, जबमक िायपिु की 300 

मकलोिीटि की सीधी द िी िले िागा से 4 घटें िें प णा हो सकती है। पिन्त ुबस्ति िेत्र यात्री रेन की 

समुवधाजनक एवं मकफायती सेवा से वंमचत है। आज पयात जगदलपिु से छत्तीसगढ़ की िाजधानी 

िायपिु तक िले िागा से नहीं जोड़ा गया है। जबमक इस िेत्र की खमनज सपंदा से सिकाि को 

किोड़ों-अिबों रूपया का िाजस्व प्राप्त हो िहा है। 

अतः िेिी िागं है मक कोन्डागावं होते हुए काकेंि तक लगभग 100 मकलोिीटि नयी िले 

लाइन का मनिााण िले िंत्रालय किवाए मजससे छत्तीसगढ़ की िाजधानी िायपिु तक 16 घटें के 

स्थान पि 4 घटें िें बस्ति िेत्र की जनता सीधे िले िागा से पहुचं सके। 

 

(इमत ) 
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Re: Cadre structuring in Jawaharlal Institute of Postgraduate Medical 

Education and Research, Puducherry 

 

SHRI VE. VAITHILINGAM (PUDUCHERRY): Jawaharlal Institute of Post 

graduate Medical Education and Research (JIPMER) was established in 1964 

at Puducherry by the then Prime Minister Jawaharlal Nehru. Now 230 faculties, 

360 resident physicians, 3000 nursing, administrative and support staff are 

working. 

During 2008 after conversion of Institute as Institute of National 

Importance, pay scales have been revised in uniformity with RR (Recruitment 

Rules) for faculties in AIIMS, PGIMER and JIPMER. For, non faculty posts a 

coordination committees was formed and it had submitted its reports on 

3.8.3016. It recommended to have uniformity in pay scales, cadre structures 

and RR in respect of various non-faculty posts on AIIMS PGIMER and 

JIPMER. Based on that, the cadre restructure proposed for 26 cadres was 

submitted to Ministry of Health and Family Welfare by JIPMER. Out of which 

only 3 cadres were approved by Ministry on 10.8.2018 and the rest is pending. 

 Hence, I request the Hon’ble Minister of Health and Family Welfare to 

take necessary steps for approving 23 cadres in JIPMER at the earliest. 

 

 (ends) 
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Re: Need to carry out fresh excavations in archaeological site of 

Arikamedu in Puducherry 

 

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Arikamedu, an archaeological site in 

Puducherry is in neglected condition. French archaeologists Ge Lentil and 

Jouveau Dubrevil first identified it in 1937 and later the famous British 

archaeologist Sir Mortimer Wheeler did the excavation. Roulette wares, 

Amphoras, Burial pots with Roman stamps, thousands of leads and semi 

precious stones were unearthed. This excavation clearly established the Indo-

Roman trade’s age. Archaeologists have placed it around 2nd Century BC. Now 

the site is under ASI control. No new excavation has been carried out there 

during the past 40 years. The area under ASI control is also poorly managed. 

ASI should allocate fund to conduct fresh excavations there. 

 

 (ends) 
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Re: Completion of Tindivanam-Nagari railway line 

 

SHRI S. JAGATHRAKSHAKAN (ARAKKONAM): I wish to state that the 

foundation stone for the Tindivanam — Nagari Railway Line which aims at 

connecting the interior parts of the northern districts of Tamil Nadu and 

facilitate additional railway lines to Puducherry was laid in 2007. The proposed 

180 km broad gauge railway line will pass through Arcot, Ranipet, Walajah 

Road, Kodaikal and Pallipattu of my Arakkonam Parliamentary Constituency. 

According to the plan, the line would have to pass over Cheyyar and Palar 

rivers and National Highways No.46 and 4 as well. The Project cost which was 

initially estimated at Rs. 498 crores in 2007 is expected to go beyond the 

estimated budget. The proposal stipulated setting up of 18 new railway stations 

between Tindivanam and Nagari. It included new stations at Arcot, Ranipet, 

Walajah Road, Kodaikal and Pallipattu of my Arakkonam Parliamentary 

Constituency. I wish to add that the proposed line will cover 8 taluks in five 

districts, four districts in Tamil Nadu and one in Andhra Pradesh. The project is 

pending for more than 12 years. People are agitating and looking forward to 

early completion of the project. I, therefore, request the Government of India to 

allocate necessary funds to complete the project at the earliest. 

(ends) 
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Re: East-West Metro Rail project in Howrah parliamentary constituency, 

West Bengal 

SHRI PRASUN BANERJEE (HOWRAH): I want to draw the attention of 

Hon’ble Railway Minister towards the fact that East-West Metro Rail project 

was started on April 2009 from Howrah Maidan within my Constituency to Salt 

Lakes Sector V in West Bengal. From its commencement lots of water flowed 

through river Hooghly. The target date of part opening of this project was fixed 

many times earlier, but it is yet to be opened. Earlier the proposed East- West 

Metro was targeted to start from Howrah Maidan in my constituency.  

Howrah Maidan is the heart of Howrah City surrounded by District 

Collector office, District Court, District Hospital, Municipal Corporation, a 

numbers of Banks, Schools, Colleges and other commercial buildings. Lakhs 

of people daily use this place for its advantageous position of being well 

connected with the rest of the country as well as Capital Kolkata.  

Construction of Howrah Maidan Metro Station was started a decade 

ago.  However, it is yet to be completed.  

I urge the Government for the expeditious completion of the project. 

(ends) 
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Re: Oil exploration in Krishna-Godavari Basin 

SHRIMATI CHINTA ANURADHA (AMALAPURAM): I represent people of 

Amalapuram constituency which is geographically part of K.G. Basin (Krishna 

Godavari Basin). 

 K.G. Basin is rich in hydro carbon and other minerals. Geographical 

mapping of the area was done in 1959, 1975 and 1978. 

 There are 557 exploratory wells out of which 225 are prospect wells. AT 

present there are more than 75 working wells. 23 are oil wells and 53 are 

producing wells. Majority of them are in my constituency area. 

 I request the Hon’ble Minister to fulfill the long cherished dream of the 

people of our region to make available the gas for their domestic use, look into 

oil gas leakages, implement proper drills in checking the pipelines so as to 

avoid accidents and address other issues arising due to the presence of oil 

giants in the region. 

 

  (ends) 
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Re: Need to introduce Metro Rail Service in Thane parliamentary 

constituency, Maharashtra 

श्री राजन बाबूराव ववचार े(ठार्े): िैं मजस ठाणे लोक सभा का प्रमतमनमधत्व किता ह ूँ वह िमु्बई के 

बगल िें बसा एक िहानगि है मजसकी आबादी लगभग 25 लाख के ऊपि है। लाखों की संख्या िें 

लोग ठाणे से िमु्बई आना-जाना किते हैं। यमद ठाणे शहि िें िैरो सेवा की शरुूआत हो जाए तो 

दोनों शहिों की द िी औि यात्रा िें लगने वाला सिय कि हो जाएगा।  

हालामंक केन्र सिकाि ने इस मदशा िें पहल किते हुए घाटकोपि से कासािवडवली (ठाणे) 

के मलए िैरो प्रस्तामवत भी की है तथा इसके मलए ठाणे िहानगिपामलका ने कािशेड के मलए जगह 

भी आिमित की हुई है। यमद लाइन न0ं 9 दमहसि-िीिाभायंदि-अंधेिी की िैरो (13.5 मक0िी0) को 

लाइन न0ं 10 गायिखु-मशवाजी चौक िैरो (11.2मक0िी0) एवं लाइन न0ं 4ए कसािवडावली - 

गायिखु (2.7 मक0िी0) की लाइनों को आपस िें जोड़ मदया जाए तो रिगं िोड लाइन का फायदा 

काफी लोगों को मिलेगा। गायिखुमशवाजी चौक िैरो का डी.पी.आि. एि.एि.आि.डी.ए. द्वािा 

िहािाष्ट्र सिकाि को भेजा हुआ है लेमकन अभी तक िाज्य सिकाि द्वािा उस पि मनणाय नहीं मलया 

गया है मजसकी वजह से उक्त लाइन का काि शरुू नहीं हो पा िहा है। 

िैं आपके िाध्यि से िाननीय शहिी मवकास िंत्री जी से अनिुोध किता ह ूँ मक कृपया िेि े

ससंदीय िेत्र ठाणे िें बढ़ती जनसखं्या एवं मवकास को ध्यान िें िखते हुए वहा ंजल्द से जल्द िैरो 

सेवा शरुू किाने की कृपा किें। 

 

(इमत ) 
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Re: Need to provide financial assistance to flood-ravaged Bihar 

श्री कौशलेन्द्र कुमार (नालदंा):  मबहाि िें हो िही लगाताि बारिश एवं नेपाल की नमदयों से आ िहे 

अत्यमधक वषाा के पानी के कािण उत्तिी मबहाि के दिभगंा, िधबुनी, सीतािढ़ी, चम्पािण, 

सिस्तीपिु, सहिसा, िधेपिुा, प मणाया, सपुौल, मकशनगंज, अिरिया एवं िुजफ्फिपिु मजलों के 

अमधकाि भाग बाढ़ की भयंकि चपेट िें आ गए हैं। मपछले तीन मदनों से हो िही लगाताि ि सलाधाि 

बारिश से मस्थमत औि भी जानलेवा हो गई है। प्राप्त सिाचाि के अनसुाि किीब 96 लोगों की बाढ़ िें 

िौत हो चकुी है। किीब 1 किोड़ की आबादी बाढ़ की चपेट िें आ गई है। बाढ़ के कािण िलेवे के 

परिचालन पि भी असि पड़ा है। कहीं-कहीं तो िले की पटरिया ंभी बह गई हैं। मपछले तीन मदनों िें 

लगभग 280-300 मि.िी. बारिश का होना ओि नेपाल से अत्यमशक पानी का बहाव िखु्य कािण 

िाना जा िहा है। गंगा, कोशी, गंडक, ब ढ़ी गंडक, किला, किहे, बागिती, िहानदंा अपने उफान पि 

है। कोशी नदी के तो 56 फाटक खोल मदए गए हैं, मफि भी मवनाश लीला इतनी भयंकि है मक लोग 

2008 की प्रलयंकािी बाढ़ की आशकंा से पिशेान हैं। 

उत्ति मबहाि की लगभग 56 प्रमतशत आबादी बाढ़ से प्रमतवषा प्रभामवत होती है। किोड़ों 

रूपये के जानिाल की िमत होती है औि यह मसलमसला वषों से चला आ िहा है। देश िें बाढ़ 

प्रभामवत भ भाग का किीब 16.50 प्रमतशत भाग मबहाि िें पड़ता है औि देश का 21.1 प्रमतशत 

आबादी मबहाि िें बाढ़ से प्रभामवत होती हैं। 

िाज्य सिकाि द्वािा बाढ़ िाहत काया िें एनडीआिएफ की 26 टीिें लगाई गई हैं। साथ ही 

2005 रिलीफ कैम्प स्थामपत मकए गए हैं, मजसिें किीब डेढ़ लाख लोगों को सिुमित स्थानों पि 

पहुचंा मदया गया है। 1160 कम्य मनटी मकचन बनाये गए हैं, मजसके द्वािा िाज्य सिकाि बाढ़ 

प्रभामवत लोगों का हि संभव िाहत एवं सहायता पहुचंाने का काि कि िही है। मकन्त ुिाज्य सिकाि 

के मलमिटेड ससंाधन एवं इस मवनाशकािी आपदा को देखते हुए केन्र सिकाि इस मवनाशकािी 

आपदा की मस्थमत को दखेते हुए िाज्यों को अमधक से अमधक आमथाक िदद िहैुया किाए, तभी 

लोगों को सिमुचत िाहत पहुचंाई जा सकती है। मकसानों को 6 हजाि रूपये पेंशन, जो मतिाही दी 

जा िही है, उसे 1 साल के मलए प्रमत िाह कि मदया जाए औि जल्द से मकसानों के खाते िें रासंफि 

मकया जाए। इसके साथ ही मबहाि को बाढ़ से बचाने के मलए एि िात्र उपाय है मक केन्र सिकाि 

नेपाल की सिकाि से बातचीत कि ेऔि इसके मलए कोई स्थायी सिाधान मनकाले। 

 

(इमत ) 
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Re: Setting up of Kendriya Vidyalayas in Amaravati and Mangalagiri, 

Andhra Pradesh 

SHRI JAYADEV GALLA (GUNTUR): Kendriya Vidyalayas are known for 

imparting quality and modern education at affordable price and most 

importantly the quality of teaching faculty in KVs attracts many people to get 

their wards admitted into these schools. It is precisely for this reason that there 

is a lot of pressure on MPs for issuing coupons for admission in KVs.  

It is an unwritten convention and commitment of the Government to 

open KV in every capital of State and, if I may say so, every capital city of the 

country has a KV. 

After bifurcation of the State, the residuary State of Andhra Pradesh 

selected Amaravati as its new capital and it is proposed to develop this as 

Green and People's Capital. And, Amaravati and Mangalagiri are the two most 

important towns stated to be developed as twin cities of the capital for all round 

growth.  

Nearly 30,000 State and Central Government employees are working in 

Amaravati and in the absence of quality schools, employees are finding it 

difficult to provide quality education to their children. It is not only Government 

employees, but also there are thousands of parents who want to send their 

wards to KV looking at the quality of education imparted and do not want to 

admit their wards in private schools due to higher fee and other reasons. 

Hence, I request HRD Ministry to take necessary steps to open Kendriya 

Vidyalaya in the new capital of Andhra Pradesh — Amaravati — and also at 

Mangalagiri which is the prayer of the people of these two cities.  

 

(ends) 
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Re: High airfare charged by airlines from Kerala to Gulf countries 

ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Urgent intervention from the Government is 

needed for controlling excessive rates being charged by the Air India and other 

Private Airlines between Kerala and Gulf sector. It is quite unfortunate that 

these airlines are now charging unbelievable ticket rates between Kerala and 

Gulf sector. More than 1.5 million Keralites are working in the Gulf countries 

and out of this, 80 per cent of the employees are working in the lower salaried 

group. Due to  this hike in prices of Air ticket, Malayalees are forced to cancel 

their trips as they can’t afford the ticket price. The rates charged by Air India 

and other private airlines from Riyadh, Saudi Arabia to Cochin is nearly Rs. 

50000-80000 in economy class. No one can believe this price. Our National 

carrier Air India has also hiked the price of tickets exorbitantly. I would request 

the Government to interfere in this matter and bring an end to this.  

(ends) 
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Re: Need to provide employment to local people in industries on priority 

basis in the country particularly in Rajasthan 

श्री हनुमान बैवनवाल (नागौर): िाननीय अध्यि िहोदय, आपके िाध्यि से सिकाि का ध्यान 

आकमषात किते हुए यह िांग किता ह  ंमक िाजस्थान के बडे़ उद्योगों जैसे बाड़िेि िें रिफायनिी एवं 

वेदातंा, के्रयन एनजी, सोलि व मवंड एनजी, व थिाल पावि ्लाटं आमद िेत्रों समहत अन्य उपक्रिों 

व भािी उद्योगों िें स्थानीय लोगों को िोजगाि देने की बजाय कमथत िनिामफक तिीके से काया  

मदया जाता है तथा पद भि ेजाते हैं औि प ि ेदेश िें इस तिह कमथत िनिानी जािी है, उक्त सबंधं िें 

िध्य प्रदेश, गजुिात आमद िाज्यों की तजा पि कि से कि 70 प्रमतशत स्थानीय लोगों को 

तकनीकी/गैि तकनीकी एवं प्रबन्धन िें िोजगाि उपलब्ध किवाने व स्थानीय ससंाधनों को काया िे 

प्राथमिकता देने हेत ुसख्त कान न बनाया जाए, ऐसा कान न या प्रावधान बनाकि प ि ेदेश िें लाग  

मकया जाए तामक लोगों के ससंाधनों को िोजगाि के अभाव िें पलायन नहीं किना पडे़। 

             अतः िेिी भाित सिकाि से सबंमंधत िंत्रालयों से उक्त िोजगाि से जडेु़ सवेंदनशील 

िािले िें परिपत्र जािी किवाने हेत ुआग्रह है। 

(इमत ) 
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Re: Need to include Parasnath Hills in Giridih district of Jharkhand in the 

list of tourist places and declare Annual Shravani Mela at Baba 

Baidyanath Dham, Deoghar, as ‘National fair 

श्री चन्द्र प्रकाश चौधरी (वगररडीह): मगरिडीह मजले िें मस्थत पािसनाथ की पहामड़यों पि मस्थत 

िंमदि जैमनयों के मलए सबसे िहत्वप णा औि पमवत्र तीथों िें से एक है। पािसनाथ वह जगह है जहां 

24 तीथाकिों िें से 20 तीथाकिों ने िोि प्राप्त मकया था। पािसनाथ की धामिाक िहता एव ंझािख्ड 

के आि जनिानस तथा जैन सिदुाय की आस्था के िदे्दनजि पािसनाथ को 17 पयाटन स्थलों की 

स ची िें शामिल मकया जाए मजससे इसे अन्तिााष्ट्रीय पहचान मिल सके । 

बैद्यनाथ धाि की पमवत्र यात्रा श्रावण िास िें शरुू होती है। मवश्व के कई महसों से यात्री यहा ं

पहुचंते हैं। अतः इस िेले को “िाष्ट्रीय िेला’ का दजाा मिले जो इसे अन्तिााष्ट्रीय ख्यामत औि 

पहचान मदला सके। 

 

(इमत ) 
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मोटर यान (सशंोधन) ववधेयक – जारी 

1235 hours 

माननीय अध्यक्ष: Item No. 21, िाननीय सदस्य ्लीज, मबल चाल  हो गया है, आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष: Item No. 21, िोटियान सशंोधन मवधेयक, 2019 ।  

 श्रीिती कमनिोझी । 

(1235/YSH/AK) 

माननीय अध्यक्ष: िाननीय सदस्य, ्लीज आप बैठ जाइए। 

…(व्यवधान) 

1235 hours 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I rise to 

register some of the concerns that we have about the Motor Vehicles 

(Amendment) Bill, 2019 in its present form. 

 Yesterday, when the Minister spoke here, he spoke very convincingly. 

We were even convinced enough to believe that there is nothing for any State 

Government to worry. The Minister is not here, but still I would like to say that 

he is one of the most humble Ministers.  

माननीय अध्यक्ष: यहा ंपि िाननीय िंत्री जी हैं।  

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): No, I am not 

complaining, but I am just mentioning it. He is one of the most humble 

Ministers, and many of us have to learn from him. He was very convincing, and 

I think that even when he spoke to all of us in the Rajya Sabha when we 

wanted the Bill to be sent to the Select Committee, the way he negotiated with 

us and listened to us was admirable. But, still, we have a lot of concerns about 

the Bill.  

 After the Bill was sent to the Select Committee and all of us had given 

suggestions and made amendments to the Bill, yet not even one of the 

amendments has been carried out and there is no change in the Bill. It has 

been brought back in the same form as it was without even one single 

amendment that was carried out in it.  

 The Minister had stated that the power of the States will not be infringed 

upon and if a State wants to opt out, then it can. But this is a promise that he 

has given on the floor of the House. Tomorrow, anything can happen in 

politics; anybody else can take his place; and the Government can change. So, 
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just a mere promise on the floor of the House is insufficient for us and no State 

Government would feel confident that the promise will be carried out and 

fulfilled. 

 If we read the Bill, then we can actually identify many places where the 

Central Government is taking over the rights of the State Governments. The 

Central Government already has under its control three modes of transport, 

namely, airways, seaways and railways. Now, it wants to completely take over 

the road transport also. 

 Before going into the issue of rights of the States, I would also like to talk 

about another concern here. The Bill provides that the Central Government will 

set the design, construction and maintenance standards. It will also impose a 

penalty for non-compliance of the safety standards with a fine of up to Rs. One 

lakh. It may be noted that in 2017-18, the NHAI had awarded 24 highway 

construction projects worth Rs. 20,000 crore covering a length of 1,280 km. Its 

average comes to around Rs. 15 crore per km. The Government wants to 

impose a fine of Rs. One lakh when the money awarded is Rs. 15 crore. What 

will a fine of Rs. One lakh actually mean to the contractor who is violating the 

rules? 

 Now, I come to the issue of rights of the States. There are many places 

where the State Government’s rights are being taken away. For instance, 

where the Central Government says that it can levy and collect fees and taxes 

through any office, authority, body or agency owned and controlled by the 

Central Government in a particular manner, then is this not encroaching on the 

State Government’s rights?  

 Sir, you were not there when I was complimenting you.  

THE MINISTER OF ROAD TRANSPORT AND HIGHWAYS AND MINISTER 

OF MICRO, SMALL AND MEDIUM ENTERPRISES (SHRI NITIN JAIRAM 

GADKARI): Thank you. 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): They also say 

that the dealers will be collecting the registration fees. …(Interruptions) 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI : The account is online, and whatever amount 

is decided by the authority is directly deposited into the account of the State 

Government.  
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SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): But the 

registration fees is submitted through the dealers. 

SHRI NITIN JAIRAM GADKARI : No dealer is involved in it. The amount that 

the consumer is going to pay will directly go into the account of the State 

Government. It is deposited on the basis of whatever tax is decided by the 

competent authority, and there is no right for the dealer for any discretion.   

(1240/SPR/RPS) 

SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Under the 

Clause 91, the Central Government shall have the power to delegate any 

power or function that has been conferred upon it by the Act to any public 

servant or public authority and it can authorise such public authority to 

discharge any of its powers, functions, and duties under this Act. Is this not 

taking away the power of the State Government? 

 In the case of Tamil Nadu, in 1969, the Tamil Nadu Government had 

nationalised all the buses so that there is a last mile connectivity. The State 

Government is not a profitable entity. The State Transport Corporation of Tamil 

Nadu is not in the profit-making business. But it ensures and makes sure that 

there are buses to rural areas, to hilly areas where you cannot make profit. If 

the Central Government now interferes and brings in private players, this will 

completely ruin the State Government’s policy and its right to run these buses 

because the private players would only be interested in running their buses on 

profitable routes.  

 I just mentioned it. You made a promise on the floor of the House but it 

is not there in the Bill. We want that to be brought into the Bill. These were the 

amendments we gave in the Select Committee and none of these 

amendments has been carried out. That is where the fear comes from.  

 On the existing powers, the State Governments can enter into an Inter-

State agreement with the neighbouring States. Now, the Central Government 

will be taking over this. Is it not intervening or interfering with the authority of 

the State Governments? In his speech, the Minister hailed the Tamil Nadu 

Government for reducing the road accidents. He even admitted that – he was 

large hearted enough – his Department has failed but the Tamil Nadu 

Government has been able to reduce the number of accidents. I think, the 

credit cannot go to one particular Government; it has been a long process over 
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the years, which has brought it to this level. So, when already a State is 

running the Department so well, why does the Central Government have to 

intervene and ruin what is already there and when the State Government is 

already doing it efficiently?  

 The Sundar Committee has said that road safety is very important, and 

we need a scientific study of road infrastructure, which includes effective road 

engineering solutions at the design stage, and rectification of accident 

hotspots. Nearly 789 blackspots based on fatalities have been identified. I 

would like to know as to how many of these have been rectified. With only 

Rs.315 crore for road safety allocated in the Budget, how will this be possible? 

The Minister has said that dealers would actually be the ones who don’t have 

to physically inspect the vehicles, and they will be issuing the certificates. He 

also went on to explain that because of the state in which the RTO offices are, 

and they are centres of corruption, the whole authority and power have been 

shifted to the dealers. This is like throwing the baby with the bathwater. Just 

because there are some officers, some offices which are corrupt, can we 

undermine the entire bureaucracy, can we undermine the entire cadre saying 

that it is entirely corrupt, and we will take away the powers from them and give 

it to private players? Is this the solution we should be looking at? The Minister 

has also said that if you know how to drive, it is enough; you don’t need 

educational qualifications to become a driver.  

(1245/UB/RAJ) 

 I think, on this day and at this stage, this will not be a right way of looking 

at it because we are looking at hundred per cent literacy and trying to promote 

hundred per cent literacy in this country. Saying that you do not need any 

education or qualification to become a driver will actually encourage many 

people to think that they do not have to go to school, they do not have to send 

their children to school thinking that they can still find a job of a driver 

somewhere. Education is still important even if they want to become a driver 

because today, we know that vehicles are more computerised. They need 

basic literacy and education to be able to operate these vehicles and to read 

the signs and to communicate with the people. So, I think the hon. Minister 

should reconsider that and take away the Section which says, “Education is 

not important”.  
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 The hon. Minister made a lot of promises. We all are happy to accept 

that he is one of the Ministers who run their departments very effectively and 

efficiently, but some of the promises are so tall and so big that it is like one of 

the many dreams which the BJP Government or the Modi Government 

promised to the people and nothing has been fulfilled.  

I would just like to finish my speech with one quote by Tamryn Bennett in 

her poem – Dream Merchants.  

“The Poem is not a line but a net. 

Woven with strands, 

Written in sand, 

Carried by the wind, 

A moment spun, 

And then sent to sea.” 

I hope the promises made by the hon. Minister will not be sent to sea 

and they will be fulfilled 

(ends) 
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माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत िाय जी। िाननीय सदस्य आपकी पाटी का सिय 10 मिनट है। 

आपकी पाटी के एक औि िाननीय सदस्य बोलना चाहते हैं। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : आपकी पाटी के मलए बीएसी िें 10 मिनट का सिय आबमंटत हुआ है औि 

आपकी पाटी के एक औि िाननीय सदस्य बोलना चाहते हैं। नए िाननीय सदस्य को भी थोड़ा-

बहुत सिय देना। 

प्रो. सौगत राय (दमदम): हिािी ओि से कोई औि नहीं बोलेंगे। 

माननीय अध्यक्ष : ठीक है। …(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): िझेु आप मजतना सिय देंगे, िैं उतना बोल ंगा।…(व्यवधान) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारर्): इनकी पाटी िें मकतना … (Not recorded) है। इसे … (Not 

recorded) कहते हैं मक एक बाि नजि घिुा कि कह मदया, कोई नहीं बोलेगा।…(व्यवधान) 

प्रो. सौगत राय (दमदम): रूडी जी को िंत्री नहीं बनाया, क्या यह … (Not recorded) नहीं है? 

माननीय अध्यक्ष : प्रो. सौगत िाय जी। 

 

1246 hours 

PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I rise to speak on the Motor Vehicles 

(Amendment) Bill, 2019. I want to quote a Bengali Poem by Sukanta 

Bhattacharya –  

“Bolte paro boro manush motor kyano chorbe; ar gorib kyano sei 

motor er tolai chapa porbe.” 

It means, can you say why the rich man will ride in cars and why the 

poor will come under those cars? आज सवाल यह है मक इतनी गामडया,ं इतने लोग, 

लेमकन गिीब आदिी ििते हैं। इसके बाि ेिें गडकिी जी ने जो कदि उठाया है, िैं उसका सिथान 

किता ह ।ं  

1248 hours   (Shri N. K. Premachandran in the Chair)  

Sir, there are two parts in the Bill. I support one part where he has made 

the fines very strict on all sorts of traffic offences. On the other part, he has 

interfered in the realm of the State which I will oppose. I will put both the parts 

separately.  

Before that, let me say that there is an urgent need for a Road Transport 

Policy but not like what Gadkari ji has proposed in the Bill. There is a separate 

need for National Urban Transport Policy and National Highway Transport 

Policy. All our cities have terrible traffic jams including Delhi. To avoid that, we 

are building more flyovers. Now, these flyovers only serve car owners. More 
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flyovers, more cars, more pollution. We must reduce the number of cars on the 

roads in cities like Delhi and shift more people towards public transport. This 

means not only metro but also model low-floor buses with trolleys if necessary, 

trams which are pollution free, Bus Rapid Transit Systems with dedicated bus 

corridors, electric buses for which the budget offered many concessions, they 

are all good for avoiding pollution.  

(1250/KMR/IND) 

But we are far behind other countries. China sells twice as many electric 

vehicles every month than we sell in a whole year. They sell more electric 

vehicles every month than we sell in a whole year. Isolated developments like 

introduction of ethanol buses in Nagpur or electric vehicle in Pune will not 

solve our urban transport problem.  

Sir, safety on highways is a major concern in the country. In 2017, the 

number of road accidents was 4,64,000 and the number of deaths was 

1,47,913. The year before that, in 2016, we had 1,50,000 deaths. This is more 

deaths than those caused by any disease or pestilence. Road accidents are 

killers. This is clearly unacceptable. That is why, I support the various steps 

that the hon. Minister has taken to reduce the number of accidents. They 

include: strict provisions for offences like juvenile driving, driving without 

licence, rash driving, drunk driving, over speeding and over loading.  On all 

these, penalties have been increased. But I have one objection.  

The Bill proposes a Rs.10,000 fine for not providing way to emergency 

vehicles. This I do not think is proper. If my car is standing at a toll plaza, an 

ambulance is honking from behind, I have no place to go and I am fined 

Rs.10,000. Is it fair? I have given an amendment to that. You please look into 

that.  

Aggregators like Uber and Ola violating licence norms will be fined up to 

Rs.1,00,000. The Bill includes penalties in the range of Rs.1,000 to Rs.2,000 

for over speeding. While driving without insurance will be punishable with 

Rs.2,000 fine, driving without helmets would attract Rs.1,000 fine and three 

months’ suspension of licence. The provisions also include that guardian 

owner will be deemed to be guilty in case of road offence by juveniles while 

registration of the vehicle will be cancelled.  Traffic violations will now attract a 

penalty of Rs.500 in place of Rs.100 earlier. While disobedience of orders of 
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authorities will attract a minimum penalty of Rs.2,000 in place of Rs.500 

earlier. Penalty for unauthorised use of vehicles without licence has been 

proposed at Rs.5,000. While driving without licence you have to shell out 

Rs.10,000. The other good feature of the Bill is on the good Samaritans who 

help people at the time of accidents. They will be spared trouble. 

As I told you earlier, the aggregators are fined a hefty sum if they are not 

listening. Penalty for dangerous driving would be increased to Rs.5,000. Drunk 

driving would attract a fine of Rs.10,000. All these are steps which I wholly 

support. The Minister himself clearly said that he has not been able to reduce 

the number of accidents excepting three-four per cent, and Tamil Nadu has 

decreased accidents to the extent of 14 per cent. But the main thing, Gadkari 

Ji, is the enforcement, not a strict law. And who will do the enforcement? 

Enforcement will be done by the State Police. So, if you have a Central 

legislation without taking the State on board, without handholding the State, 

you shall never be able to implement your strict laws. 

(1255/SNT/VB) 

 That is why I would like these parts to be left to the State and you do 

hand-holding to the extent possible. You have created motor vehicles 

insurance fund and you have created a National Road Safety Council. I 

support it. You have asked the highway builders to be more conscious of 

design and other matters. So, these are welcome steps. 

 Sir, Gadkari Ji is a dream merchant. He has dreams about providing 

good transport in the country. He may not be able to implement all that he 

speaks but we need dreamers in this country who can think big. He says that 

there will a cruise ship of 10,000 people in Mumbai and electric buses will run 

on highway. This will take a long time to fructify. But you are thinking on those 

lines to make our transport good like Paris and to introduce Bus Rapid Transit 

system like in Curitiba in Brazil. It is good to dream on these lines so that we 

make at least some progress in these matters. 

 Lastly, Sir, I will point out where my objections to the Bill are. One is to 

Clause No. 19, where you have said that you are removing the requirement of 

production of a motor vehicle before the registering authority at the time of 

registration. You say there is corruption in the RTO but this corruption in the 

RTO will now transfer to the dealers. Why are you giving them that 
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opportunity? Let them produce a car before it is registered so that the motor 

vehicles inspectors can check if it is mechanically sound at that time. 

 Sir, the other clause that I object to is Clause 30 which speaks about the 

establishment of a planning network for passengers and goods transportation 

within which transport bodies are to operate. So, the present scheme of State 

transport undertakings and inter-State agreements will be nullified and transport 

bodies will be operating under the new scheme of Motor Vehicles Act. The 

Central Government is not vested with any power to make laws derogatory to the 

interest of the State-owned Transport Corporation. The Central Government 

almost opened the gates for private sector for operating passenger transport 

services under the guise of schemes at the cost of State Transport Unions. 

Corporates should not enter the transport field. Transport has to be subsidised 

and provided mostly by the State Government. 

 Sir, a new section, Section 34 is attached to the Bill. The scheme under 

Section 88A proposes not for operating stage carriages by a corporation 

exclusively owned by the Central Government as provided under Section 108 of 

Central Act. It is totally intended for the operation of corporate bodies, of course, 

with some shares of the Central Government. Such a corporate body cannot be 

equated with the instrumentality of the State Government which is fully financed 

by it. That is why, I have objection to only five clauses in the whole Bill. 

The Standing Committee on Transport, Tourism and Culture headed by 

Shri Derek O’Brien pointed out this in their report. They have said, “…not to 

interfere in the realm of the State”. You do hand-holding and you guide them on 

how to do it. You have better expertise and you have better resources. We also 

want, Gadkari Ji, highways where cars will run at 120 km/h with motels and petrol 

pumps on the way. We want beautification of all the land near highways. We 

want our highways to be dream highways. We want our cities to be pollution free 

from cars. 

(1300/GM/PC) 

 We do not want flyovers to be built for the rich only. We want a country in 

which communication will be the privilege of the poor. Gadkari ji, while supporting 

all the safety provisions in the Motor Vehicle (Amendment) Bill, I would request to 

extend your hand to the State Governments, take them on board and implement 

this Act for a better and safer country. 

(ends) 
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1301 hours 

SHRI LAVU SRI KRISHNA DEVARAYALU (NARASARAOPET): Hon. 
Chairperson, thank you for giving me this opportunity. When I wanted to speak 
on this Bill, one of my colleagues had told me to be careful, saying that Gadkari 
ji would be pre-empting whatever I want to speak and that in his introductory 
speech itself, he would clarify most of the things and so I would not be left with 
anything to talk, which the hon. Minister has done yesterday. He has cleared 
almost all the apprehensions of the States and the issues that we are raising.  

 There are still some issues that I want to bring to the notice of the hon. 
Minister. As I come from Andhra Pradesh, in our teenage in 1990s, persons who 
came from overseas, used to say that in the US and England roads were very 
good but in India roads were very bad. All those comments would be passed on 
to us. But under Shri Vajpayee’s leadership, the Golden Quadrilateral project 
was started and it paved way for better roads in this country. Consequently, 
whichever Government came, the condition of roads has improved. 

 Under Shri Gadkari’s leadership, the roads and national highways have 
been improving drastically. He is adding so many national highways and taking 
up State highways to convert them into national highways and giving as much 
funds as possible to all the States. But as roads are being improved, widened 
and converted into national highways, the driving habits of the drivers have 
drastically gone down. That is the reason why we see so many accidents, as 
Prof. Ray mentioned earlier. Every hour, we lose around 52 lives, that is almost 
one life each minute. We always think it is because of the amazing roads that 
we have provided. But the main reason is that they do not know at what speed 
they are traveling; they do not know how to use the roads and all that. The hon. 
Minister has mentioned the Central Government will accredit the driving schools 
in each State and make sure that drivers who come out of these schools are of 
some skill level so that they can use the roads in a better manner. But yesterday, 
in his speech, the hon. Minister mentioned that people who drive do not have to 
be literate. I object to that. These days when you see the roads, whether it is 
national highways or some other roads, there are so many signboards. For 
anyone to read them, he needs to have some level of literacy. The Minister is 
speaking very highly about battery vehicles coming up. If you see Tesla and 
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other companies, most of their vehicles are auto-driven. That is the future and 
that is going to come into this country or any other country. Once to drive those 
cars, a person needs some level of literacy. It cannot be the other way around 
that we expect them to be very safe on the road. They need to know which way 
they should move and how they should give a signal when they come out of a 
highway or get into a highway.  

 I want the hon. Minister to please look at the best practices that have been 
adopted by Tamil Nadu. Tamil Nadu has reduced the accident rate and the 
accidental death rate drastically in the last few years. They have designated 
Additional SP in each district with the Commissionerate as a nodal officer for 
road safety. Secondly, they have made it mandatory to record the performance 
in their Annual Confidential Reports which will be seen at the time of promotions, 
increments, etc.  

(1305/RSG/KDS) 
 They have also ramped it up with a dedicated safety control room at the 
Police Headquarters along with uninterrupted regular meetings on accidents and 
related issues. This has proved useful and the results are there for all of us to 
see. You may take these suggestions. 
 The best practices are there in every State. So, we can take one best 
practice from one State and it could be implemented all across the country. You 
may please try to implement them. 
 The next issue I want to raise is this. There was no definition of road rage 
in this Bill and so, an official amendment is required to include road rage in the 
Bill. We do not know why it has not been defined in this Bill. There is no mention 
of that in the Bill. In any road accident, only the drivers are blamed; nobody looks 
into the factors of traffic discipline, over-congestion, flaws in road engineering, 
lack of commitment on the part of the traffic police, number of vehicles beyond 
the capacity of the road, etc. 
 Clause 46 of the Bill which aims to amend section 135 of the Act says that 
the Central Government may, by notification in the official gazette, make one or 
more schemes to conduct in-depth studies on the causes and analyses of the 
road accidents. My point is this. Before completing such a study, how is it 
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justified to blame the drivers or bring this Bill before Parliament? You may please 
explain that to us. 
 The next point is this. There is no mention in the Bill about safety audit of 
the roads to be carried out by an independent, multi-disciplinary agency. Safety 
audit is very important since it gives us qualitative estimates and reports on 
various aspects of road safety. So, I request the hon. Minister to look into it and 
make it mandatory for conducting safety audit of all the roads in the States. 
 The Bill proposes to amend section 8 of the MV Act and proposes to issue 
driving licences through electronic means. Driving licence is an important 
document which is also considered as a photo identity and also as an address 
proof. So, utmost care needs to be taken while issuing driving licences. If an 
applicant is allowed to get a driving licence from anywhere in the State, 
verification or authentication of his credentials is very difficult because we see 
aadhaar cards being issued in the local area rather than anywhere else. So, 
please look into this aspect also. 
 All the Members from our YSR Congress Party support this Bill. We want 
the accidents in this country to come down. Out of the 545 Members here, for 
sure, some family members of one or the other might have met with road 
accidents or some of them might have died in road accidents. We support this 
Bill. We want the road accidents to come down. It is better late than never. You 
have come up with a progressive Bill. We support it wholeheartedly. 
 Thank you. 

(ends) 
माननीय सभापित (®ी एन.के.ÿमेचÆþन): ®ी ÿतापराव जाधव।  
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1308 hours 
®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा): धÆयवाद सभापित महोदय, सबसे पहले म§ सÌमाननीय ®ी गडकरी 
साहब को बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó,ं िजÆहŌने बहòत अ¸छी सोच से इस देश म¤ जो बहòत सार ेएि³सड¤ट्स 
होते ह§, बहòत सार ेलोगŌ कì जान¤ जाती ह§ और िजसम¤ करÈशन भी बहòत ºयादा होता है, उन सभी चीजŌ 
को Åयान म¤ रखते हòए एक अ¸छा िबल इस संसद म¤ पशे िकया, म§ उसका समथªन करने के िलए यहां पर 
खड़ा हòआ हó।ं  
 महोदय, यहां पर इस िबल म¤ कहा गया है िक बड़े वाहनŌ व कॉमिशªयल ÓहीकÐस को हर दो साल 
बाद िफटनेस सिटªिफकेट लनेा पड़ेगा और űाइवरŌ के िलए भी बताया गया है िक उनकì आंखŌ कì जांच 
होगी। ऐसा उÆहŌने अपने कल के भाषण म¤ भी बताया िक कई ऐसे मýंी, वीआईपी लोग ह§, िजनके űाइवरŌ 
कì आंखŌ म¤ कई दोष ह§। इसी वजह से राÖते म¤ गाड़ी चलाते समय उनके एि³सड¤ट्स ºयादा होते ह§। म§ 
माननीय मýंी जी से यह चाहóगंा िक इस िनयम म¤ इतना और होना चािहए िक जो űाइवसª 40 साल से ऊपर 
के ह§, उनका हेÐथ चेकअप भी होना चािहए। लोगŌ कì या űाइवरŌ कì िसफª  आखं¤ ही खराब नहé होतé, 
बिÐक िकसी को हाटª  कì बीमारी भी होती है। बहòत से ऐसे उदाहरण ह§ िक űाइवर को चलती गाड़ी म¤ हाटª  
अटैक आया और गाड़ी का बहòत बड़ा एि³सड¤ट हो गया और कई लोगŌ कì उसम¤ जान¤ चली गई ं। िकसी 
को शगुर कì बीमारी होती ह।ै गाड़ी चलाते समय कभी शगुर लो हो जाए तो च³कर आ जाते ह§। इसिलए 
िफटनेस जांच हेत ुउनके पूर ेशरीर कì जांच करने का ÿावधान भी िनिĲत łप से मýंी महोदय जी कर¤गे।  
 सभापित महोदय, अभी इस िनयम म¤ ऐसा बताया गया है िक डीलरŌ के शो łम म¤ ही वाहनŌ कì 
ऑनलाइन रिजÖůी होगी। गाड़ी को आरटीओ ऑिफस म¤ ले जाने कì आवÔयकता नहé है।  
(1310/MM/RK) 

लेिकन मेर ेमन म¤ शंका है िक अगर डीलर के पास से कोई गाड़ी आती है, जैसे- इनोवा है। इसके 
कई तरह के मॉडल होते ह§। कोई वी मॉडल या जी मॉडल है। एक मॉडल कì कìमत 20 लाख Łपय ेहै तो 
उसी के सबसे ऊंचे मॉडल कì कìमत 30-35 लाख Łपये तक होती है। अगर रिजÖůेशन के टाइम पर वह 
उसकì कìमत कम बताता है तो सरकार को इससे टै³स म¤ नकुसान होगा, ³यŌिक वह कम टै³स भरगेा। 
गािड़यŌ म¤ िस³योåरटी के िलए दो, चार या छ: एयरबैµस होते ह§। लेिकन वह दो कì बजाय छ: एयरबैµस कì 
गाड़ी लेता है और बताता नहé है तो इसकì जांच-पड़ताल करने के िलए इस िबल म¤ ³या ÿावधान िकए 
गए ह§, यह मýंी जी िनिĲत łप से अपने जवाब म¤ बताएगें।  
 महोदय, इस िबल म¤ ए³सीड¤ट कम करने के िलए मÐटीलेवल पािक« ग या पािक« ग हब बनाने कì 
सोच भी रखी गयी ह।ै म§ इतना ही सूिचत करना चाहóगंा िक ůैिफक जाम केवल बड़े शहरŌ म¤ ही होता ह ै
और छोटे शहरŌ म¤ नहé होता है, ऐसा नहé है। छोटी तहसीलŌ म¤ भी मोटर साइिकल और फोर-िÓहलसª कì 
सं´या िदन-ÿितिदन बढ़ रही है। लोग राÖते म¤ ही गाड़ी पाकª  करके सामान खरीदने मािकª ट चले जाते ह§। 
अब छोटे-छोटे गांवŌ म¤ भी ůैिफक जाम हो रहा है। इसिलए कम से कम तहसील के Öतर पर मोटर साइिकल 
के िलए अलग पािक« ग और फोर-िÓहलसª के िलए अलग पािक« ग कì सिुवधा ÿदान करने के िलए राºय 
सरकारŌ और लोकल बॉडीज़ को इस कानून के माÅयम से बाÅय करना चािहए। 
 महोदय, जो ए³सीड¤ट्स होते ह§, उनके थडª पाटê इÔंयोर¤स भी होते ह§, लेिकन इÔंयोर¤स का ³लेम 
िमलने म¤ बहòत देरी होती है। इÔंयोर¤स कÌपिनयां इतनी छोटी-छोटी किमयां िनकालती ह§ िक उसकì पूितª 
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करके ³लेम मंजूर कराने म¤ दो-दो, चार-चार, पांच-पांच साल लग जाते ह§। इसके िलए कोई टाइम पीåरयड 
होना चािहए िक अगर िकसी गाड़ी का ए³सीड¤ट हो गया है और उसका इÔंयोर¤स सही है, लिेकन कभी-
कभी ऐसा होता है िक गाड़ी का तो इÔंयोर¤स होता है, लेिकन űाइवर के पास लाइस¤स नहé होता है। इसस े
³लेम नहé िमलता है, मािलक को ही नकुसान भरना पड़ता है। इसके िनयम म¤ कड़ा ÿावधान होना चािहए 
िक अगर िकसी कì डेथ ए³सीड¤ट म¤ होती है, अगर गाड़ी कì इÔंयोर¤स है, लिेकन मािलक से कोई गलती 
हो गयी है तो भी ए³सीड¤ट म¤ मरने वाले या हािन होने वाले को तुरतं मआुवजा िमलना चािहए। 
 सभापित महोदय, इस िबल के माÅयम से मýंी जी से म§ एक और िवनती करना चाहóगंा िक िजतने 
भी हमार ेराÕůीय राजमागª ह§, उन पर कम से कम 50 िकलोमीटर के अतंर पर एक ůॉमा केयर स§टर या 
हॉिÖपटल कÌÈलसरी होना चािहए। अगर कोई ए³सीड¤ट होता है तो घायल को तुरतं उपचार और डॉ³टरŌ 
कì सिुवधा उपलÊध हो सके। मेर े िडिÖů³ट म¤ ऐसे राÕůीय राजमागª ह§ िक सौ, सवा सौ या डेढ़ सौ  
िकलोमीटर तक कोई बड़ा हॉिÖपटल नहé है। ऐसे म¤ दूर के हॉिÖपटल तक पहòचंने म¤ बहòत सार ेघायल लोगŌ 
कì जान जा सकती है। अगर हम¤ लोगŌ कì जान बचानी है तो नेशनल हाईवेज़ पर हर 50 िकलोमीटर पर 
हेÐथ िडपाटªम¤ट कì तरफ से ůॉमा स¤टसª होने चािहए। 
 महोदय, हम बहòत बार देखते ह§ िक सड़कŌ पर ओवरसाइज गािड़या ंचलती ह§। बड़े-बड़े कंटेनर के 
साथ चलते ह§। िदन म¤ भी चलते ह§ और रात म¤ भी चलते ह§, लेिकन लोगŌ कì सेÉटी के िलए उनम¤ कोई 
लाइट नहé होती है, िजससे रात म¤ वे िदखाई नहé देते ह§। इस वजह से भी बहòत सार ेए³सीड¤ट्स होते ह§। 
कुछ वाहन ऐसे होते ह§ िजनकì हाइट और लÌबाई ºयादा होती है, लेिकन पीछे से आने वाले या सामने से 
आने वाले िÓहकल को यह पता नहé चलता है िक इसको ओवरटेक करने म¤ िकतना समय लगेगा, इसकì 
लÌबाई िकतनी है। इसके िलए सरु±ा संबंधी उपाय िकए जाने चािहए। 
 महोदय, म§ गडकरी साहब को धÆयवाद देना चाहóगंा िक उÆहŌने पूर ेदेश म¤ और साथ ही साथ मेर े
िनवाªचन ±ेý बलुढाणा म¤ बहòत सार ेनेशनल हाईवेज़ के काम शłु िकए ह§। बहòत सार ेनेशनल हाईवेज़ के 
काम पूर ेहोने को ह§, लेिकन कुछ चल रहे ह§। म§ने िपछली लोक सभा म¤ भी यह सवाल उठाया था िक रोड 
का काम करने वाली बहòत सारी एज¤िसयां इस काम को कर रही ह§। उदाहरण के तौर पर बलुढाणा म¤ नांदूरा 
से जलगांव के बीच जो नेशनल हाईवे का काम चल रहा है, उसम¤ अथॉåरटी इंजीिनयसª नहé ह§। 
(1315/SJN/PS) 

चाहे हमार ेनेशनल हाइवेज़ के भी इंजीिनयसª हŌ या डेÈयूटी इंजीिनयसª हŌ, उनकì भी सं´या बहòत 
कम है और उनके ऊपर काम का बहòत लोड है, इसिलए वह िदन-ÿितिदन उसका ´याल नहé रख पाते 
ह§। अथॉåरटी इंजीिनयर के न होने के कारण कांůै³टर Ĭारा गलत तरीके से रोड का काम िकया होता है, 
चाहे वह रोड का डाइवजªन हो या रोड कì खुदाई हो। इस कारण से अभी तक बहòत बड़े-बड़े ए³सीड¤ट्स 
हो चकेु ह§। चार लोगŌ कì मौत नांदरुा से जलगांव के बीच म¤ हòई है, लेिकन कांůै³टर के ऊपर उसकì कोई 
भी िजÌमेदारी नहé आई है।  
 दूसर,े म§ यह कहना चाहता हó ंिक आपको िनयम म¤ यह ÖपĶ करना चािहए िक जहां पर भी राÕůीय 
महामागª का काम होता है और उसम¤ जो ज³ंशÆस ह§, उसम¤ छोटे-छोटे देहातŌ से आने वाल ेरोड िमलते ह§, 
जब वे रोड्स मेन रोड्स से जुड़ते ह§, तो वहा ंपर उनका जो लैवल है, वह 50 मीटर तक नेशनल हाइवेज़ 
कì हाईट और डेÈथ होगी। दूसरा जो आने वाला रोड ह,ै उसम¤ भी 50 मीटर तक उसी लेवल पर उसका 
काम होना चािहए, तािक दूसरी तरफ से जो आने वाला वाहन है, वह 50 मीटर पर आकर Łक जाए, उसके 
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लेवर पर रहे और जब यह दखेे िक रोड पर कोई अÆय वाहन नहé है, तब वह उस रोड पर आ जाए। अगर 
ऐसा नहé होगा, तो उसम¤ बहòत सारी दघुªटनाए ंहŌगी और हम िजन दघुªटनाओ ंसे होने वाली मौतŌ कì 
सं´या कम करने के बार ेम¤ सोच रहे ह§, तो उनकì सं´या और भी बढ़ने कì संभावनाए ंपैदा हŌगी। इसिलए 
यह काम भी वहां पर होना चािहए। 
 सभापित महोदय, हमार ेमहाराÕů राºय के पåरवहन मýंी ®ी िदवाकर रावते साहब ने माननीय 
गडकरी साहब को एक लेटर िदया ह ैऔर उसम¤ कुछ आशकंाए ंजताई ह§ िक उसके खंड 34 म¤ जो 88(सी) 
है, उसम¤ केÆþीय सरकार कì राÕůीय मÐटी मॉडल और अतंराªºयीय यािýयŌ और मालŌ के पåरवहन के 
िलए ÖकìÌस बनाने कì शिĉ है, ³या उसम¤ राºयŌ के अिधकारŌ के बार ेम¤ कुछ हो सकता ह?ै हमार ेजो 
Öटेट पåरवहन ह§, ³या इससे उनके ऊपर भी कुछ असर पड़ सकता है? अगर यह ÓयवÖथा हो सकती ह,ै 
तो ऐसा करना चािहए। Öटेट ůांसपोटª  को कोई नकुसान नहé होना चािहए, ³यŌिक वे पहल ेसे ही घाटे म¤ 
चल रहे ह§ और लोगŌ कì सेवा कर रहे ह§। इसिलए उनको और अिधक नकुसान न हो सके, इसका भी 
ÿावधान इस िबल म¤ होना चािहए। 
माननीय सभापित (®ी एन. के. ÿमेचÆþन) : अब आप समाĮ कìिजए। 

…(Óयवधान) 
®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा) : सभापित महोदय, हमने अभी ÿाइवेट कंपिनयŌ और एज¤िसयŌ को भी 
लाइस¤स देने कì बात इसम¤ रखी हòई है। इसिलए, म§ मýंी जी से यह पूछना चाहóगंा िक हमारा जो Öटेट 
ůांसपोटª  है, जो लोगŌ को सिुवधाए ंदेता है, चाहे वह सीिनयर िसटीजÆस हŌ, Öकूल म¤ पढ़ने वाले लड़के 
और लड़िकयां हŌ, Öटेट ůासंपोटª  के माÅयम से उनको आधे रटे पर िटकट और अÆय सहóिलयत¤ दी जाती 
ह§। जब हम ÿाइवेट वाहनŌ को परिमट द¤ग¤, तो ³या उसम¤ भी यह सिुवधा दी जाएगी? हमारा जो Öटेट 
ůांसपोटª  है, वह छोटे-छोटे देहातŌ से लोगŌ को लाने का काम कर रहा है।  
HON. CHAIRPERSON: Please conclude. 
®ी ÿतापराव जाधव (बुलढाणा) : सभापित महोदय, अगर हम ÿाइवेट वाहनŌ को परिमट द¤गे, तो उनको 
जहां पर ºयादा मनुाफा, ºयादा पैसा, ºयादा प§सजसª िमल¤ग¤, उÆहé łटŌ पर ऐसी गािड़या ंचल¤गी और 
देहातŌ से लोगŌ को आने-जाने म¤ िद³कत¤ हŌगी। अगर उसके िलए भी इसम¤ कुछ सधुार िकया जा सकता 
है, तो मýंी जी को िनिĲत łप से इसको करना चािहए। म§ एक बार िफर आदरणीय गडकरी साहब को 
हमारी िशवसेना पाटê और हमारी पाटê के नेता ®ी उĦव साहेब ठाकर ेजी कì ओर से बहòत-बहòत धÆयवाद 
देता हó,ं ³यŌिक उÆहŌने एक बहòत ही उ¸छा िबल इस संसद म¤ पेश िकया है। म§ उसका अपनी और अपनी 
िशव सेना पाटê कì ओर से पूरा समथªन करता हó।ं  

(इित) 
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1319 बज े
®ी कौशलेÆþ कुमार (नालंदा) : सभापित महोदय, मुझे आपने मोटर यान (सशंोधन) िवधेयक, 
2019 कì चचाª म¤ भाग लनेे का मौका िदया ह,ै इसके िलए म§ आपको बहòत-बहòत धÆयवाद देता हó।ं म§ 
इस सशंोधन िवधेयक का समथªन करता हó।ं म§ यह कहना चाहता हó ंिक मोटर यान अिधिनयम, 1988 
के िनयमŌ को और अिधक कड़ा बनान ेतथा इस सबंधं म¤ केÆþ सरकार को अिधक अिधकार देने 
सबंधंी सशंोधन सरकार Ĭारा िकया जा रहा है। वतªमान म¤ लगातार बढ़ रही सड़क दघुªटनाओ ंको 
देखते हòए यह आवÔयक हो गया था िक कानून को और अिधक स±म बनाया जाए, िजसस ेलोगŌ म¤ 
यातायात िनयमŌ के उÐलंघन के ÿित एक डर का माहौल बना रहे। वह हमेशा िनयमŌ का पालन करन े
के िलए सतकª  रह¤। आज देखा जाता ह ैिक लोग यातायात िनयमŌ का पालन नहé करते ह§ और उनकì 
अवहेलना करन ेम¤ भी संकोच नहé करते ह§। यह कैसा िनयमन ह ैिक देश म¤ करीब 30 लाख बोगस 
űाइिवंग लाइस¤स बन ेहòए ह§। यही नहé एक Óयिĉ के पास कई जगहŌ का भी लाइस¤स है। माननीय 
मýंी जी का भी ऐसा मानना है। देश म¤ लगभग हर साल पांच लाख सड़क दघुªटनाए ंहोती ह§, िजसम¤ 
करीब पांच लाख लोगŌ कì मौत हो जाती ह,ै ऐसे आकंड़े थे। म§ मýंी जी को बधाई भी देना चाहता हó ं
िक उनके ÿयासŌ स ेिवगत पांच वषŎ म¤ सड़क दघुªटनाओ ंम¤ करीब 3 स े4 ÿितशत कì कमी आई ह।ै     
 (1320/KN/RC) 

उनके अनसुार अगर कानून अिधक कड़ा एवं कठोर हो तो लोगŌ को पालन करन ेके िलए 
मजबूर होना पड़ेगा। 
 महोदय, यह सच ह ैिक लोग यातायात िनयमŌ का पालन नहé करते ह§। लाल ब°ी ह,ै िफर 
भी आगे बढ़ जाते ह§। लाइन म¤ űाइिवंग तो करते ही नहé ह§। हमेशा देखा जाता ह ैिक दूसरी गाड़ी से 
आगे िनकलने कì घटनाए ँअिधक होती ह§ और इसके कारण दघुªटनाए ँतो होती ही ह§, आपस म¤ 
झगड़ा भी हो जाता ह ैऔर मडªर भी हो जाते ह§। पािक« ग के िलए मडªर हो जाते ह§ और गोलीबारी भी 
हो जाती है। जाम के समय तो और भी िवकट िÖथित रहती है। कोई भी ůैिफक के िनयमŌ का पालन 
करन ेके िलए तैयार नहé होता है। आगे-पीछे, इधर-उधर सभी गािड़या ँअÖत-ÓयÖत हो जाती ह§। घंटŌ 
तक सड़क पर जाम रहता है। इसस ेआम जनता को काफì परेशानी होती है। मरीज जाम म¤ फंस जाते 
ह§। उनके समय पर अÖपताल नहé पहòचँने स ेउनकì मÂृय ुभी हो जाती है। लोगŌ कì Éलाइट, रेल या 
बस कì याýा बािधत होती है। साथ ही देश को राजÖव कì भी हािन होती है। अत: यातायात के िनयमŌ 
का सही तरह स ेपालन िकया जाए तो सारी समÖयाओ ंका हल हो जाएगा।  
 मोटर यान (सशंोधन) िवधेयक, 2019 का खÁड 51 अिधिनयम म¤ एक नई धारा 164(ख) 
Öथािपत कì जा रही है। यह बहòत अ¸छी बात ह,ै इसस े दघुªटनाओ ं स े पीिड़त ÓयिĉयŌ को 
आपातकालीन िचिकÂसा उपचार और उनके कुटुÌबŌ को अिनवायª बीमा के लाभ का ÿावधान है।  
 एक ÿावधान कुछ जिटल सा महसूस िकया जा रहा ह ैिक अÂयिधक जमुाªना बढ़ाया जाना। 
अभी नशे म¤ गाड़ी चलाने पर 2,000 Łपये के जमुाªन ेका ÿावधान ह,ै उसे 10,000 Łपये िकया जा 
रहा है। ओवर टेिकंग के िलए 100 Łपये स ेबढ़ाकर 5,000 Łपये, िबना लाइस¤स के िलए 500 Łपये 
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स ेबढ़ाकर 5,000 Łपये, िबना सीट बेÐट के िलए 100 Łपये स ेबढ़ाकर 1,000 Łपये, गाड़ी चलाते 
समय फोन का इÖतेमाल करन ेपर 1,000 Łपये स ेबढ़ाकर 5,000 Łपये एवं िहट एडं रन के मामले 
म¤ 25,000 Łपये स ेबढ़ाकर दो लाख Łपये और िबना हेलमेट के िलए 100 Łपये स ेबढ़ाकर 1,000 
Łपये, तेज गित के िलए 500 Łपये स ेबढ़ाकर 5,000 Łपये, आपातकालीन गािड़यŌ को राÖता नहé 
देने पर 10,000 Łपये, नाबािलग को गाड़ी चलान ेपर अिभभावकŌ पर जमुाªन ेका ÿावधान और 
ओवर लोिडंग पर 20,000 Łपये Æयूनतम के साथ 1000 ÿित टन का अितåरĉ जमुाªना है। ³या यह 
उिचत ÿतीत होता ह?ै अिधक जमुाªना वसूलन ेस ेअ¸छा होगा िक जागłकता लाई जाए। जागłकता 
स ेसभी समÖयाओ ंका हल िनकाला जा सकता है। 
 अंत म¤, म§ एक ÿĳ माननीय मýंी जी स े पूछना चाहता हó ँ िक वे अपने जवाब म¤ इसका 
ÖपĶीकरण द¤ िक इस सशंोधन म¤ राºयŌ के अिधकारŌ का कोई हनन न हो। राºय सरकार स ेभी इस 
पर िवचार-िवमशª लेना चािहए। 
 इÆहé शÊदŌ के साथ म§ इस िवधेयक का समथªन करता हó।ँ बहòत-बहòत धÆयवाद। 

(इित) 
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1324 hours 
KUMARI CHANDRANI MURMU (KEONJHAR): Sir, I thank you for giving me the 
opportunity to speak.   
 I rise to speak on behalf of Biju Janata Dal on Motor Vehicle (Amendment) 
Bill.  I congratulate the hon. Minister for speaking elaborately on the 
amendments while introducing the Bill.  My dynamic Chief Minister, Shri Naveen 
Patnaik, has taken revolutionary steps regarding safety measures and road 
development of the State.  My Party, Biju Janata Dal, supports this amendment 
Bill, but there are certain issues which I want to raise.  I hope the Minister will 
reply to them during his reply.   
 The Bill mandates the State Governments to ensure electronic monitoring 
and enforcement of road safety measures on the National Highways, the State 
Highways and urban roads as per guidelines framed by the Central Government.  
It is unclear who will bear the cost of implementing such safety measures.  
Ensuring electronic monitoring across roads in a State would involve a 
significant amount of investment on infrastructure such as CCTV cameras, 
speed detectors, etc. on the part of the State.   
(1325/SNB/CS) 
 The Bill does not specify whether such costs will be borne through a 
Central Scheme or through additional grants to the States from the Centre. The 
Financial Memorandum of the Bill also does not provide for any financial support 
to States to implement such infrastructure.  
 Sir, my second point is this. The Bill provides for a National Road Safety 
Board to be created by the Central Government through a notification. The 
Board will provide advice to the Central and State Governments on all aspects 
of road safety and traffic management including standards of design, registration 
and licence of vehicles, promotion of new vehicle technology etc. The 
Government proposes to open driving training institutes in every district of our 
country to train people as we are in need of more than 25 lakhs of drivers. This 
is a very welcome step taken by the Government. Earlier, there was a norm for 
drivers to be minimum matriculates but now the hon. Minister proposes to 
remove this clause which will help unemployed and uneducated youth to get 
employment which is also a very welcome step taken by the Government.  
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 The Central Government may make rules regarding the terms and 
conditions of appointment in the Board and other functions in the Board while 
the amendment proposes setting up of a National Road Safety Board which will 
still be advisory in nature. The Sundar Board Committee recommended that the 
National Road Safety Board should have the freedom to set safety standards 
with regard to the design. With regard to construction and maintenance of the 
roads and motor vehicles, the agency should have the necessary powers to 
monitor compliance, issue directions and levy penalties wherever necessary.  
 Sir, I would also like to draw the attention of the House to the fact that this 
Bill provides that the Central Government will set the design, construction and 
maintenance standards. The Sundar Committee on Road Safety recommended 
that the powers to set standards and follow up on their compliance cannot be 
vested in the same Department which is also responsible for the construction 
and maintenance of roads. In this case, the Central Government is primarily 
responsible for the development of National Highways and it carries out these 
functions through the NHAI. The penalty for non-compliance with safety 
standards will be a fine of up to Rs. One lakh. The question is whether a fine of 
Rs. One lakh would be a sufficient deterrent for a contractor when the cost of 
such projects is above Rs. 15 crore per kilometre on an average.  
 Most of the accidents in the highways occur during late hours, mostly 
between 12 am to 4 am. So, I would like to urge upon the hon. Minister to make 
provisions for rampant checking on the highways. Also, I would like to request 
the hon. Minister to take care of it. This proposed amendment should not 
encroach upon the powers of the State Government.   
 Sir, I have one more issue to refer to. The Bill proposes to increase the 
minimum compensation for `hit and run’ cases which is now Rs. 25,000 to Rs. 
One lakh in case of death and from Rs. 12,500 to Rs. 50,000 in case of grievous 
injury which is not sufficient nowadays. So, I would like to request the hon. 
Minister to consider increasing this amount keeping in view the seriousness of 
the injury.  
 With these words, I conclude.  
 Thank you.  

(ends) 
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1329 बज े
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): महोदय, आपने मझेु बोलने का समय िदया, इसके िलए आपका 
धÆयवाद।  
 म§ यहा ँमोटर यान (सशंोधन) िवधेयक, 2019 के ºयादातर िबÆदओु ंपर समथªन करन ेके 
िलए खड़ा हòआ हó।ँ यह िबल काफì िवलÌब स ेआया है। इस िबल को पहल ेआ जाना चािहए था। म§ 
माननीय मýंी ®ी िनितन गडकरी जी को बधाई देना चाहता हó ँ िक वे इस िवधेयक म¤ काफì अ¸छे 
सझुाव और अम¤डम¤ट्स लकेर सदन के सामन ेआए ह§।  
(1330/RV/RU) 
 सभापित महोदय, हम सभी लोग यह जानते ह§ िक िकस तरीके स ेरोज ए³सीड¤ट्स म¤ स§कड़Ō 
जान¤ जाती ह§ और इस देश म¤ िजस तरीके स ेűाइिवंग लाइस¤स िदए जाते ह§, यह िकसी स ेिछपा नहé 
है। यह स¸चाई है। मेरा तो यह मानना ह ैिक अगर एक űाइिवंग लाइस¤स इÔयू होता ह ैतो उस űाइिवंग 
लाइस¤स को इÔयू करते वĉ, िकतन ेलोगŌ कì जान को उस űाइवर के हाथŌ म¤ हम देते ह§, यह बहòत 
गÌभीर िवषय है। इसको िÖůÆज¤ट बनाना चािहए िक इतनी आसानी स ेűाइिवंग लाइस¤स न िदए जाए।ं 
हम देखते ह§ िक िकस तरीके स ेłरल एåरयाज म¤, िजनके पास űाइिवंग लाइस¤स नहé होता ह,ै वे 
Öकूल के ब¸चŌ को वैÆस म¤ लेकर, गािड़यŌ म¤ लेकर दौड़ाते ह§। उसम¤ मासूम ब¸चŌ कì जान¤ जोिखम 
म¤ होती ह§। 
 सभापित महोदय, म§ इस िबल का समथªन करते हòए आपके माÅयम स ेमाननीय मýंी जी से 
यही कहóगंा िक अगर इसम¤ और सÉेटी ÿोिवजंस लाए ंतो यह और भी अ¸छा होगा। जहा ंतक पिÊलक 
ůांसपोटª  कì बात ह,ै उससे लगातार िपछले कुछ दशकŌ म¤, हमारी सरकार¤ अपने आप को िवदűॉ 
कर रही ह§। जैसा िक पूर ेसोशल स³ेटर स ेसरकार ने फेज़वाइज िवदűॉ करने का काम िकया ह,ै ऐसे 
ही पिÊलक ůांसपोटª  स ेभी सरकार¤ अपने आप को िवदűॉ कर रही ह§। यह अ¸छी बात ह ैिक हमार े
सड़क पåरवहन मýंी जी का िवज़न बहòत बड़ा है। अ¸छे हाईवेज़, अ¸छी ůांसपोट¥शन, िबजली से 
चलन ेवाली डबल डेकर बसेज तक लाने का उनका िवज़न है। मेर ेससंदीय ±ेý अमरोहा का एक 
असÌेबली सµेम¤ट राÕůीय राजधानी ±ेý म¤ आता है। म§ तो माननीय मýंी जी स ेगज़ुाåरश कłंगा िक 
इस िबल को इůंोड्यूस करते वĉ आप डबल डेकर बसेज और िबजली स ेचलने वाले टांसपोटª  कì 
जो चचाª कर रहे थ,े उस ेपहल ेफेज म¤ ही कम स ेकम राÕůीय राजधानी ±ेý कì अंितम सीमा तक 
हम लेकर जाए।ं मेर ेससंदीय ±ेý म¤ गढ़मĉेुĵर āज घाट एक बहòत ही पावन नगरी है। हåरĬार जान े
के िलए तो मेर ेअमरोहा ससंदीय ±ेý म¤ वह एक िवधान सभा ±ेý है। 
HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): You had placed the 
same demand last time also. 
कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित महोदय, ऐसी नाइंसाफì मत कìिजए। इतने अ¸छे मýंी ह§, 
िजनसे हम कुछ िडमाडं कर सकते ह§ और अपने ±ेý म¤ कुछ ले सकते ह§। 
माननीय सभापित: इसिलए, भाषण कुछ कम होना चािहए। 
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कंुवर दािनश अली (अमरोहा): सभापित महोदय, म§ ºयादा वĉ नहé लंूगा। म§ िसफª  इतना ही कहना 
चाहóगंा िक हमार ेयहां टोल टै³स गेट्स के पास स ेजब एÌबलु¤सेज जाती ह§, चूंिक यह माननीय मýंी 
जी स ेजड़ुा हòआ िवभाग ह,ै तो कई बार यह होता ह ैिक टोल गेट्स पर एÌबलु¤सजे वगैरह के िलए जो 
एµज़ÌेÈटेड लेÆस होती ह§, उनम¤ परमान¤ट बåैरयर खड़े कर िदए जाते ह§। म§ खुद अपने ±ेý कì बात 
करता हó।ं मेर ेअमरोहा लोक सभा ससंदीय ±ेý म¤ दो टोल गेट्स ह§ और दोनŌ का वही हाल है। इसके 
बार ेम¤ म§ वहा ंपर कई बार कह चकुा हóं। म§न ेवहा ंके िजलािधकारी को भी कहा, लेिकन इस पर कुछ 
नहé हòआ। कई बार एÌबलु¤सेज ůैिफक म¤ फँस जाती ह§ और वे नहé िनकल पाती ह§, िजसस ेरोिगयŌ 
कì मौत हो जाती ह§। 
 महोदय, मेरा ±ेý िदÐली स ेलगा हòआ है। वहा ंबहòत-सी इÐलीगल बसेज चलती ह§। उस ेकौन 
चलवाता ह?ै इसस ेराºय सरकार का रवेेÆयू लॉस तो होता ही ह,ै लेिकन उस पर ऐस ेअनůेÆड 
űाइवसª और कंड³टसª रहते ह§ िक अगर उÆह¤ ÿशासन पकड़न ेकì भी कोिशश करता ह ैतो वे रैश 
űाइिवंग करके भागते ह§ और उसम¤ अ³सर ए³सीड¤ट्स होते ह§। 
(1335/MY/NKL) 
 मेरा आपके माÅयम स ेयह भी कहना ह ैिक इस पर भी मýंी जी गौर फरमाए।ं हमार ेयहां जो 
इÐ लीगल ůांसपोटª  चल रहा ह,ै राÕůीय राजधानी िदÐली स ेलेकर वेÖटनª यूपी के अंदर हजारŌ कì 
तादाद म¤ िबना परिमशन के बस¤ चल रही ह§, उन पर कुछ कंůोल होना चािहए। Öटेट्स के जो कुछ 
कÆसनª आए ह§, उनको भी शािमल िकया जाए। म§ अपनी पाटê कì ओर स ेइस िबल का समथªन करता 
हó।ं  

बहòत-बहòत शिुøया। 
(इित) 
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1335 hours 
SHRI KOTHA PRABHAKAR REDDY (MEDAK): Thank you very much, Sir, for 
giving me this opportunity. Our TRS Party supports the Motor Vehicles 
(Amendment) Bill, 2019. 
 Sir, it is astonishing to know that every year, about 1.5 lakh people die, 
and about 5 lakh people get injured in road accidents in the country. So cashless 
treatment may be provided to the accident victims during the golden hour, and 
there is also a need to increase the minimum compensation for death and injury 
cases. 
 There is a dire need for mandatory recall of those motor vehicles if a defect 
in those vehicles may cause damage to the environment, or the driver, or other 
road users, from time to time with a ban on use of those vehicles which have 
completed 10 or 15 years of life across the country.   

सर, इसके अलावा िविभÆन Öटेट्स म¤ अलग-अलग टै³स ह§। कनाªटक म¤ एक तरीके का टै³स 
ह ैऔर आňं ÿदेश तथा तेलंगाना म¤ दूसर ेतरीके का टै³स है। उसी ÿकार स ेनॉथª इंिडया के Öटेट्स 
म¤ अलग-अलग टै³स ह§। इन Öटेट्स म¤ टै³स के िलए गवनªम¤ट्स के łÐस-रेगुलेशंस के िलए  कोई 
कंडीशन नहé ह§ और Öटेट्स अपनी मजê स ेटै³स वसूल करते ह§। छोटे Öटेट्स म¤ भी ºयादा टै³स 
ह§। टै³स का जो बड़ा वॉÐयूम होता ह,ै उसम¤ टै³सेशन का वैरीएशन िडिफकÐट है। इसके िलए भी म§ 
आपके माÅयम स े मýंी जी स े कहना चाह रहा हó ं िक आप छोटे-बड़े Öटेट्स म¤ टै³स को थोड़ा 
मोिडफाई करन ेके बार ेम¤ सोच¤। छोटे Öटेट्स म¤ टै³स थोड़ा कम िकया जाए। 
 इसके अलावा, जो कंपनी गाड़ी कì मैÆयफैु³चåरगं करती ह§, उनके िलए एक कैलेÁडर तथा 
फाइन§िशयल ईयर होता है। इस बार ेम¤ िबल के अदंर ³लैåरटी नहé है। ³लैåरटी का मतलब ³या ह?ै 
इसका मतलब ह ैिक जनवरी स ेिदसÌबर महीन ेतक जो मैÆयफैु³चåरगं होती है और िदसÌबर महीन े
म¤ जो इÆवॉइस होती ह,ै उसी गाड़ी के जनवरी महीन ेके इÆवॉइस म¤ चैसीस तथा इंजन नंबर म¤शन 
करके मैÆयफैु³चåरगं ईयर 2020 के बेचने का चांसेस ºयादा रहता है। म§ आपके माÅयम स ेमýंी जी 
स ेकहना चाहता हó ंिक इसको भी थोड़ा रेि³टफाई िकया जाए। अगर िदसÌबर महीन ेका इÆवॉइस 
जनवरी महीन े म¤ रेज़ िकया जाए, तो भी Óहीकल कì वैÐयू कम हो जाती ह।ै अगर Óहीकल का 
फाइन§िशयल ईयर अलग ह,ै कैलेÁडर तथा फाइन§िशयल ईयर म¤ िडफर¤स ह§, उसके बार ेम¤ भी कोई 
³लैåरटी नहé ह,ै तो उसके िलए भी म§ सझुाव देना चाहता हó ंिक उसको ठीक िकया जाए। 
 महोदय, हमार ेदेश म¤ űाइवसª का भी एक मेजर इÔयू है। सार ेइंिडया म¤ हर जगह űाइवसª के 
बहòत सार ेÿॉÊलÌस ह§। मोटर Óहीकल űाइवसª, लॉरी űाइवसª, कार űाइवसª के साथ-साथ कंÖů³शन 
मशीन, मॉटªर úाइिÆडंग, ए³Öकवैटर, कोल माइिनगं म¤ चलन ेवाली मशीनŌ के िलए ऑपरटेसª कì 
बहòत शॉट¥ज है। इसके िलए यूिनयन गवनªम¤ट को आईटीआई तथा िडÈलोमा, जैस ेछह-सात महीने 
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या एक-दो साल के कुछ नए कोस¥ज शłु करन ेचािहए। आज पूर ेइंिडया म¤ इÌपॉट¦ट मशीनŌ का इÌपोटª  
हो रहा ह,ै लेिकन िकसी भी Öटेट म¤ उसके िलए कोई ÿॉपर ऑपरटेर नहé है। ऑपरटेसª के अभाव म¤ 
हजारŌ मशीनŌ का काम हेÐड अप हो जाता है। इसके बार ेम¤ भी यूिनयन गवनªम¤ट को सोचना चािहए, 
³यŌिक इसस ेबेरोजगारी दूर होने के चांसेज ह।ै 
(1340/CP/KSP)   

इसके बार ेम¤ सोचना चािहए। In European countries and other countries, the 
drivers are being allotted code, licences are issued through online mode, and 
they are allotted fixed duties per day through GPS systems. बाहर कì कंůी म¤ जो 
űाइवर ह,ै वह िकतन ेघंटे चलाता ह,ै कैस ेचलाता ह,ै उस űाइवर का जीपीएस िलंक-अप रहता है। 
अपने देश म¤ भी वह िसÖटम लगाए।ं űाइवर िकतन ेघंटे ड्यूटी पर ह,ै वह कब गाड़ी स ेउतरा, िकतने 
घंटे गाड़ी चलाई, अगर यह िसÖटम अपने देश म¤ भी लगाएगें, तो ए³सीड¤ट कम होने के चांस ºयादा 
हŌगे। The Union Government may take steps to set up educational institutions at 
the ITI level with the introduction of theory and practical courses to provide 
sufficient training to the drivers of motor vehicles of private operators on how to 
deal with guests.  

िपछले कुछ सालŌ स े एमएनसी कंपनीज मोटर Óहीकल के शोłम इंिडया म¤ खोलकर, 
कंपनीज बनाकर गािड़यŌ कì माक¥ िटंग कर रही ह§। 15 साल के बाद अभी भी गाड़ी के Öपेयर पाट्ªस 
दूसरी दकुानŌ म¤ िमलन ेके चांसेज नहé ह§। अगर पाट्ªस लेन ेह§, तो सीधे शोłम म¤ जाकर उसी कì 
वकª शॉप म¤ काम कराना पड़ता ह।ै वह काम कहé बाहर नहé हो पाता है। इसकì वजह स ेडीलसª Ĭारा 
कÖटमर स ेºयादा पैस ेलेन ेऔर चीिटंग करन ेके चासंेज़ ºयादा ह§। अगर मोटर Óहीकल ए³ट के 
अंदर यह ÿावधान हो िक कोई नया शोłम, नया डीलर ह,ै तो एक-दो साल के बाद शोłम के बाहर 
उसके सभी पाट्ªस िमल¤, तो इसस ेकÖटमसª को सिुवधा होगी। 
 इंिडया के अंदर कई राºयŌ म¤ डुÈलीकेट Öपेयर पाट्ªस का ºयादा ÿयोग हो रहा है। ओåरजनल 
Öपेयर पाट्ªस कì जगह डुÈलीकेट एयरपाट्ªस शोłÌस म¤ िमल रहे ह§, इसकì वजह स ेÓहीकÐस डैमेज 
हो रहे ह§। जहा ंभी Êलैक Öपॉट्स ह§, चाहे नेशनल हाईवेज़ के अंदर हŌ या Öटेट हाईवेज़ के अंदर हŌ, 
उनको इमीिडएटली कवर करन ेका काम करना होगा।  

इसके अलावा पािक« ग कì बहòत सारी जगहŌ पर ÿॉÊलÌस ह§। पािक« ग कì वजह स ेनए űाइवसª 
और नए आपरटेसª के आने म¤ िद³कत हो रही है। यह बहòत बड़ा मĥुा है। यूिनयन गवनªम¤ट के ए³ट म¤ 
जो महÂवपूणª इÔयूज ह§, उनम¤ इस ेजोड़न ेके िलए म§ सजेशन द ेरहा हó।ं 
 जब गाड़ी का ए³सीड¤ट होता ह,ै तो गाड़ी को पिुलस Öटेशन म¤ खड़ा कर देते ह§। गािड़यŌ को 
åरलीज़ होने स ेपहल े15 स े20 िदनŌ तक पिुलस Öटेशन पर Łकना पड़ता है। ए³सीड¤ट करन ेवाले 
űाइवर को दिÁडत करना चािहए। पिुलस Öटेशन म¤ अगर ऑपरटेर कì गाड़ी खड़ी कì ह,ै तो हर िदन 
गाड़ी का टै³स भरना होता है। इस नए मोटर Óहीकल ए³ट म¤ इसके बार ेम¤ मेरा सझुाव है।  

     (इित ) 
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1343 hours 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Mr. Chairman, Sir, I stand 
here with mixed feelings actually about this Bill because just day-before-yesterday, 
मेर ेिनवाªचन ±ेý बारामती के दŏड ताÐलुका म¤ नौ ब¸चŌ कì एक गाड़ी ए³सीड¤ट म¤ मौत हòई है और उन 
ब¸चŌ कì उă 19 से 21 वषª के बीच है। So, this Bill has actually come at an apt time when 
our State and several of us go through such severe accidents and I have just lost 9 
children from my constituency. Therefore, I am very hopeful and optimistic that this 
Bill is going to bring in a positive change. The intent of the hon. Minister is to bring in 
positive changes. 
 I have two or three pointed questions to the hon. Minister. The Minister has 
said that this entire Bill is not compulsory for States. Even the Transport Minister in 
my State, who is also from the same party as that of Shri Nitin Gadkari, has shown 
some reservations. My colleague Jothimani is going to talk about them extensively 
and so I will not speak about them now. 
 I would like to ask the Minister that if it is not compulsory for the States, how 
will it become seamless if there is so much flexibility? I think the Minister’s intention 
to have once licence across the country is very good so as to make it above board 
and reduce corruption. But if all States are not going to agree, how are we going to 
make it seamless? This is my first question.     
(1345/SRG/NK) 
 Yesterday, the hon. Minister, while moving the Bill for consideration, talked 
about electric buses.  I would just like to make an intervention since the hon. Minister 
talked about it yesterday.  So, I will speak for two minutes on these issues which he 
brought up yesterday.  He talked about electric buses.  These buses are made in my 
constituency, under the leadership of Mr. Ravi Pandit, who has done an exceptionally 
good job, but the problem of these electric buses is the costing which is very high.  It  
is like paying for seven years of diesel at one shot, which is not a bad thing, because 
there is a flip side to it that it helps reduce pollution.  But the subsides which are 
required are very, very high. Yesterday, the hon. Minister was talking about the 
London model.  Worldwide electric buses are not showing very good results being 
cost effective.  So, how are you going to make them cost effective?   
 The second point is this. He talked about it now, but we have done it in Pune.  
I would here like to bring up a slightly old issue and I would definitely like to 
complement the UPA Government here, not because of the fact that we were part of 
it, but in 2006, the UPA came up with the Urban Transport Policy Document.  At that 
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time, the Minister  was Jaipal Reddy Ji and it was drafted by O.P. Agarwal, the 
Secretary. I am sure the hon. Minister has looked at this  Urban Transport Policy of 
2006, which is one of the finest documents, which has ever been written and it is 
valid in 2012.  The reason I am connecting this is that this policy was brought at the 
time when JNNURM was there and spiritually when we talk about Pune, we had 
excellent buses coming at that time.  Then the `Smart City’ came, which was actually 
a similar project but just with the name changed.  Smart City has not been able to 
deliver superior results to us.   

The other problem which we have with the electric buses is - the hon. Minister 
is fully aware of this - that even China is making them and now they are dumping 
them on.  For example, KPIT which he talked about in Pune, KPIT has tied up with 
Aisha. It does not matter who they are tied up with, but they have a very serious 
problems of costing.  What is happening is that there are four plans to it because we 
do not have a comprehensive policy. The NITI Aayog talks about cleaning up.  The 
hon. Minister absolutely understands his business because he understands that the 
subsidy has to be given per kilometre which his Ministry is agreeing to.  But the 
Commerce Ministry is not very comfortable about the subsidies, so is what I have 
read in a report.  I request the hon. Minister to kindly clarify it. The Heavy Industries 
Ministry says that the capex subsidy per bus should be given.  So, one Government 
is thinking in four verticals.  So, the Road and Transport Ministry is saying that it 
should be per kilometre subsidy, which is the right way, while the Heavy Industries is 
saying something else, NITI Aayog is saying something else and Commerce Ministry 
is saying something else.  So, what is the roadmap further since this topic is 
extensively brought up by the hon. Minister?  I request the hon. Minister to kindly tell 
us if there could be some comprehensive scheme.  We need a facilitating body.  For 
example IRDA is there for insurance.  We need an absolute system which makes a 
seamless movement.  It is not important to have one road in isolation or one license.  
If we are looking at safety and security, they have to be integrated.  I would like to 
give the example of Indore.  Indore has done a PPP model excellently with actually 
one of those people who does it and he is from Maharashtra.  Hon. Minister is aware 
of it.  That project works very well. But when they asked for a bay even to park the 
buses, the bay is not being given in Indore.  So, if we are integrating the transport 
system of railways, integrated with airports, integrated with public transport, it should 
work seamlessly.  The body which will monitor it are private players, maybe in PPP 
model.   
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There is another example from Nagpur where he comes from. In Nagpur, there 

is a metro coming up.  We are all very happy about the metro, but it needs to be 
integrated with the public transport.  There are about 150 buses, as per the data of 
Government of Maharashtra, of the Municipal Corporation which are not functional 
today. This Government has thousands of crores of Rupees to be put in Metros, but 
they do not have about 150 crore for PMPML.  Probably Nagpur also needs Rs. 100 
crore or Rs. 150 crore. µयारह हजार करोड़ Łपय ेमůैो म¤ द¤गे लेिकन सौ करोड़ Łपय ेपिÊलक ůांसपोटª 
को नहé द¤गे।   
 The Minister could kindly intervene and tell us how we can change this because 
this will all happen with safety and security norms, but we need a seamless plan and 
we need a transport facilitating body.  We need a proper and detailed policy because 
the 2006 policy of Jaipal Reddy Ji which was drafted is one of the best policies even 
in this context after 12 years.  So, I would urge the hon. Minister to look into it.   
(1350/RP/SK) 
 There are last two small points. Several Members have spoken about public 
infrastructure.  There are allied services which will go with safety like, somebody has 
talked about drivers falling asleep. The accident, which happened, where nine 
children had died, took place in my Constituency.  One of the drivers fell asleep.  
Issues like having insurance or licence are very complex. How can we streamline 
this?  We would like to have a little bit of clarification from the hon. Minister on this.   
Could we put a certain amount of money, which is going into road transport, into 
these allied services?  The services like rest areas, food, safety, security and toilets 
are very important.  Can we put a certain amount of money into it?  That will, really, 
be a game changer. 
 Sir, my last point is about double taxation for surcharge of re-registration of 
vehicles.  When you take one vehicle from one State and take it to another State, 
there are 61 types of surcharges that you have to pay.  Is this also going to be 
streamlined?   
 I am very hopeful that with the clarifications which the hon. Minister gave 
yesterday and since the intent of the whole House is to reduce accidents, we will 
have a safer model of transport for all.  I support the Bill but with a few of these 
clarifications.  The hon. Minister’s speech was like a dream come true.  I hope, this 
dream will become a reality.  

(ends) 
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1351 बज े
®ी अजय कुमार (खीरी): माननीय सभापित जी, म§ मोटर यान (संशोधन) िवधेयक, 2019 का समथªन 
करने के िलए खड़ा हòआ हó।ं वषª 1988 म¤ मोटर यान ए³ट बना था, िनिĲत łप से उस समय कì जłरतŌ 
के िहसाब से ÿावधान िकए गए हŌगे। उन जłरतŌ के िहसाब से उस समय को देख¤ तो 30 साल का समय 
हो चकुा है और 30 सालŌ म¤ बहòत सार ेपåरवतªन आए ह§, इसिलए इस िबल म¤ बहòत से संशोधनŌ कì 
आवÔयकता थी, िजसे वषª 2019 के इस िबल के माÅयम से िकया गया है। रोड कनैि³टिवटी म¤ सिुवधाए ं
बढ़¤, लोगŌ कì सरु±ा हो, समय पर िचिकÂसा िमल सके, बीमा, मआुवजा और पåरवहन संबधंी ÿिøयाओ ं
का सरलीकरण हो इसिलए ऑनलाइन कì ÓयवÖथा गई है। इन सब चीजŌ को Åयान म¤ रखने के साथ-साथ 
यह भी Åयान म¤ रखा गया ह ैिक  याýा सिुवधाजनक हो। याýी, ढुलाई, संचालन, űाइिवंग लाइस¤स, बीमा 
संबंिधत केसेस आिद के िलए भी इस िबल म¤ काफì संशोधन िकए गए ह§।  
 माननीय सभापित जी, दिुनया म¤ लगातार िजस तरह से पåरवतªन हो रहे ह§, पåरवहन कì सिुवधाए ं
भी तेजी से बढ़ रही ह§, वहé सड़क िनमाªण और वाहनŌ म¤ नई तकनीक भी आई ह§। अब हम देखते ह§ िक  
सड़कŌ का िनमाªण नई टे³नोलॉजी के माÅयम से हो रहा है और वाहनŌ म¤ भी नई तकनीक आ रही है। 
भारत कì पूरी दिुनया के साथ ÿितबĦता पयाªवरण और अÆय मामलŌ म¤ है। āाजीिलया के साथ एúीम¤ट 
िकया गया है िक  वषª 2020 तक सड़क दघुªटनाओ ंऔर कैजएुिलटीज़ को 50 ÿितशत तक कम कर¤गे। इन 
सारी चीजŌ को लेकर इस समय इस िबल कì बहòत आवÔयकता थी। इस िबल को इůंोड्यूज़ करते समय 
माननीय मýंी जी ने भी िजø िकया है, इसिलए म§ उन बातŌ को दोहराना नहé चाहता हó।ं  
 इसम¤ सेÉटी के बार ेम¤ एक नई चीज है, िजसके बार ेम¤ म§ जłर कहना चाहóगंा। माननीय मýंी जी 
ने रोड सेÉटी कì इल³ैůािनक िनगरानी सिुनिĲत करने कì बात कही है। इसका ÿभार राºय सरकारŌ को 
िदया गया है, जसैे Öपीड कैमरा, सीसीटीवी, Öपीड गन आिद। य ेसब चीज¤ िनिĲत łप से सड़क याýा को 
सरुि±त बनाने के साथ-साथ सावªजिनक पåरवहन को िवÖतार देने का अ¸छा ÿयास कर¤गी। Óयावहाåरक 
łप से जो समÖयाए ंआती थé, जैसे űाइिवंग लाइस¤स या वाहनŌ को आरटीओ ऑिफस ले जाने का िजø 
िकया गया था, जो िक  होता नहé था, Óयावहाåरक łप से संभव नहé था। इसके िलए एक ÿिøया बनाई गई 
है ³यŌिक इसम¤ ĂĶाचार होता था। इसे समाĮ करने का बहòत बड़ा काम िकया गया है। 
 म§ दो-तीन बात¤ आपके माÅयम से माननीय मýंी जी से कहना चाहता हó,ं दिुनया म¤ कई अÅययन 
हòए ह§ और उस अÅययन के माÅयम से कुछ बात¤ िनकलकर आ रही ह§। जहां तक भारत कì बात है, अगर 
ए³सीड¤ट पर कंůोल कर लतेे ह§, इससे जीडीपी म¤ लगभग तीन ÿितशत के नकुसान का अनमुान लगाया 
गया है। 
(1355/MK/RCP) 

इसका सीधा-सीधा मतलब है िक लगभग साढ़े चार लाख करोड़ Łपय ेÿितवषª हमारा नकुसान 
होता है। अगर बजट के अनमुान से देख¤ तो हम लोगŌ ने राजकोषीय घाटा 3.3 ÿितशत कम करके रखा है। 
यिद  हम ए³सीड¤ट पर कंůोल कर ल¤ तो हम राजकोषीय घाटे से बच जाएगें और िनिĲत łप से यह हमारी 
अथªÓयवÖथा के िलए बहòत महÂवपूणª होगा।  
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माननीय सभापित महोदय, म§ आपके माÅयम से कहना चाहता हó ंिक ए³सीड¤ट के जो ÿमखु कारण 

होते ह§, उनम¤ तेज रÉतार से चलना भी एक कारण है। एक अÅययन म¤ कहा गया है िक यिद 4 से 5 िक.मी. 
Öपीड कंůोल हो जाए तो हादसŌ म¤ 10 ÿितशत से ºयादा कì कमी आ जाएगी और हमारा जो लàय वषª 
2020 तक 50 ÿितशत कैजुअिलटी समाĮ करने का है, उसम¤ भी सहयोग िमलेगा। तेज रÉतार के िवषय 
म¤ हम लोगŌ को यह Åयान म¤ रखना होगा िक जो हमार ेिकशोर ब¸चे ह§, वे űाइिवंग बहòत फाÖट करते ह§। 
उन पर िनयýंण करने के िलए हम लोगŌ को कुछ न कुछ उपाय करने चािहए।  
 दूसरा, गलत űाइिवंग का पåरणाम कभी-कभी यह होता है िक दूसरा Óयिĉ, िजसका ए³सीड¤ट हो 
जाता है, उसकì कोई गलती नहé होती है। कोई दूसरा आदमी गलत űाइिवंग करके गाड़ी ठोक देता ह।ै 
गलत űाइिवंग न हो, इस पर भी हम लोगŌ िवशेष łप से कुछ न कुछ िनयम बनाने चािहए। 
 वाहन चालकŌ Ĭारा िनयम का पालना करना। िनयम तो हमने बना िदए, लेिकन िनयमŌ का पालन 
भी हो, ऐसा एक िसÖटम िवकिसत करने कì आवÔयकता है। िनयमŌ के पालन करने के िलए हम ³या कर 
सकते ह§, इस पर भी माननीय मýंी जी को िवचार करना चािहए। 
 िजन सड़कŌ पर गाड़ी चलती है, उनका अभी तक कोई Öट§डडª तय नहé ह।ै गािड़यŌ के Öट§डडª के 
िवषय म¤ कहा जाता था, लेिकन गािड़यŌ के Öट§डडª और मानक ऐसे तय हो गए ह§ िक वे सरुि±त कì ®ेणी 
म¤ आने लगी ह§। लेिकन, अभी अपने देश म¤ सड़कŌ के मानक तय करने कì हम सबको आवÔयकता ह।ै 
इसम¤ चाहे सड़क का िडजाइन, आधारभूत संरचना या जो हम नई टे³नोलॉजी को उपयोग कर रहे ह§, वे 
दघुªटनाओ ंको रोकने म¤ िकतनी मदद कर सकती है, इस पर हम लोगŌ को Åयान देना चािहए। इसके साथ-
साथ इसम¤ बहòत अ¸छे ÿावधान िकए गए ह§। जो इमरज¤सी मेिडकल सेवा देने वाले लोग होते थ ेया सहयोग 
करने वाले लोग होते थ,े उनको एक कानून भय बना रहता था िक कहé हम फंस न जाए,ं उससे अब छुĘी 
दी गयी ह।ै अगर मेिडकल åर लीफ समय पर िमल जाती है तो हम ऐसी कैजअुिलटी को 50 ÿितशत तक 
रोक सकते ह§। इनकì संभावनाए ंबढ़ी ह§। इसके साथ-साथ माननीय मýंी जी जब िवधेयक को इůंोड्यूस 
कर रहे थ ेतो उÆहŌने एक बात कही थी िक टॉयर कì ³वािलटी भी हम लोगŌ को तय करनी चािहए। 
साइ³लोन िम³स जो टॉयर होते ह§, िवदेशŌ म¤ टॉयरŌ म¤ नाइůोजन भरी जाती ह§, िजससे टॉयर एकदम से 
फटता नहé ह।ै हमार ेयहा ं10 ÿितशत से ºयादा हादसे केवल सड़कŌ पर टॉयर फटने कì वजह से होते ह§। 
कई बार तो वह िडवाइडर øॉस करके दूसरी तरफ चला जाता है, इसिलए हम लोगŌ को इस पर भी Åयान 
देना चािहए।  
 म§ माननीय मýंी से यह भी कहना चाहóगंा िक हमार ेयहा ंखासकर उ°र ÿदेश म¤ पशओु ंके कारण 
बहòत ए³सीड¤ट हो रहे ह§, इसम¤ एक नील गाय और दूसर ेपश ुभी ह§। इस ओर भी हम लोगŌ को Åयान देना 
चािहए।  
 Öपीड कंůोल का एक िसÖटम डेवलप करने के िलए हम लोगŌ को िवचार करना चािहए। शराब 
पीकर जो लोग गाड़ी चलाते ह§, हम लोगŌ ने एक मानक तय िकया हòआ है िक कुछ माýा तक शराब म¤ 
एÐकोहल है तो वे गाड़ी चला सकते ह§। लेिकन कई बार िकशोर, जो छोटे ब¸चे नाबािलग ह§, वे भी चलाते 
ह§ तो हम लोगŌ को Åयान दकेर उनके िलए अलग से िनयम डेवलप करने चािहए। 
 सीट बÐेट कì अ³सर चचाª होती है। म§ परसŌ ही एक टेलीिवजन पर समाचार देख रहा था, उसम¤ 
एक Æयूज आई िक एक गाड़ी ने कई पलट¤ खाई ं, लेिकन इसके बाद भी उसके अदंर बैठा हòआ Óयिĉ 
िबÐकुल सेफ िनकल आया, ³यŌिक उसने अपनी सीट बÐेट बांध रखी थी और सार ेबैलून भी खुल गए 
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और वह बच गया। अगर हम सीट बÐेट का Åयान रख¤ तो 40 से 50 ÿितशत तक कैजअुिलटी जो हो रही 
ह§, उनको हम कम करने म¤ सफल हŌगे। उन कैजअुिलटीज म¤, िजनम¤ मÂृय ुहो जाती है, उसम¤ 60 ÿितशत 
तक एक अÅययन के अनसुार कमी ला सकते ह§, ऐसा इसम¤ बताया गया है।  
(1400/YSH/SMN) 

űाइिवंग लाइस¤स कì बात माननीय मýंी जी ने बहòत िवÖतार से कही थी और भी कई लोगŌ ने यह 
बात कही है इसिलए म§ उसका िवÖतार नहé कłंगा।  
1400 बज े    (®ी ए. राजा पीठासीन हòए) 

űाइिवंग लाइस¤स के िलए एक बात कही गई है िक Öवैि¸छक अहªता को समाĮ िकया गया है। 
िनिĲत łप से हमार ेÿधान मýंी जी और हमार ेमाननीय मýंी जी का िÖकल के ÿित एक िवĵास है िक जो 
िÖकÐड लोग ह§, उनम¤ ºयादा ±मता होती है। यह िनिĲत łप से उसका ही ÿभाव है। यह ठीक भी है, 
लेिकन म§ इसके साथ यह जłर कहना चाहóगंा िक चाहे उसकì कोई िश±ा तय नहé हो, लेिकन कम से कम 
űाइिवंग ÖकूलŌ के माÅयम से, हमार ेůैिफक िनयमŌ कì जानकारी से समय पर उसका उपयोग कर सके। 
इन सभी चीजŌ के िलए हम¤ űाइिवंग ÖकूÐस भी Êलॉक म¤ खोलने चािहए, िजसका िजø माननीय मýंी जी 
ने िकया भी है। म§ उनको धÆयवाद देता हó।ं  
 एक जो बहòत ही महÂवपूणª बात है वह यह है िक इसम¤ तÂकाल लाभ देने के िलए ÿावधान िकया 
गया है। यह कहा गया है िक िजसकì दघुªटना म¤ मÂृय ुहो उसको पांच लाख Łपय ेऔर जो दघुªटनाúÖत हो 
उसे ढाई लाख Łपय ेबीमा कंपिनयŌ Ĭारा मआुवजा देने का ÿावधान िकया गया ह।ै मेरा यह कहना है िक 
जो पहले से चल रही ÿचिलत ÓयवÖथा थी, िजसम¤ Óयिĉ कì आय,ु उसके पåरवार के साथ िकतने लोग 
जुड़े हòए ह§, उसकì जłरत¤ ³या है इन सबको लेकर के यह तय िकया जाता था िक िकस तरह और िकतना 
मआुवजा उसको िदया जाए, िजससे वह मआुवजा लाखŌ से करोड़Ō तक हो जाता था। अभी बीमा कंपिनया ं
आम तौर पर यही कर¤गी िक पांच लाख Łपय ेका तÂकाल लाभ देकर उसको समाĮ कर¤गी, तो म§ आपके 
माÅयम से माननीय मýंी जी से यह अनरुोध करना चाहता हó ं िक हम लोगŌ को मआुवजे के मामल ेम¤ 
िůÊयूनल को Åयान रखना चािहए। मेर ेदो पॉइÆट्स ह§ इन दो पॉइÆट्स को पूरा करके म§ अपना भाषण समाĮ 
कर रहा हó।ं  

इसके साथ ही साथ जो फाÖट ůेक कì ÓयवÖथा है, उसम¤ म§ यह चाहता हó ंिक हमार ेिजतने भी 
टोल बूथ है, उन सभी पर फाÖट ůेक लेन बनाई जाए, ³यŌिक 375 टोल बूथŌ म¤ केवल 10 ÿितशत ही 
ऐसे ह§, िजनम¤ केवल एक ही लेन है। दूसरा एक अिंतम सझुाव यह है, म§ यह चाहता हó ंिक Öकूल बस के 
िलए कुछ ऐसे िवशेष ÿावधान िकए जाए ंिजसम¤ ब¸चŌ कì िनगरानी और ब¸चŌ कì सरु±ा के िलए हम िवशषे 
ÓयवÖथा कर सक¤ , इसके िलए म§ आपसे अनरुोध कłंगा।  

(इित) 
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1402 hours 
 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): Sir, I would like to share some serious 

concerns on the Motor Vehicle (Amendment) Bill, 2019 in the present form.  

At the outset, I would like to state that we all share the same concerns 

with regard to the road safety.  I would like to share with a heavy heart some 

incidents that happened in my Parliamentary Constituency, Karur. In my 

Constituency alone, there are more than 1000 accidental deaths happened 

within few years of time due to lack of either subway or over-bridge on the 

National Highway No. 7.  If one constituency has witnessed more than 1000 

accidental deaths, how many accidental deaths could have happened across 

the country?  I use this opportunity to request the hon. Minister to urgently build 

either the overbridge or subway in the following places of my constituency on 

the National Highway No. 7 near Manmangalam – Vaangaampalaylam circle, 

Semmadai – Periyar circle, Kodaangipatti in Karur Assembly, Veerakkiyam 

circle in Krishnarayapuram Assembly and Kodumbaalur in Viralimalai Assembly 

which  need to be constructed with utmost urgency to prevent unfortunate 

deaths.   

 Sir, the hon. Minister is a decent gentleman.  He is a very experienced 

Minister.  I have no reason not to believe him but the past record of the 

Government of which he is a part of is known for its regressive, despotic, and 

autocratic attitude.  This Government will not miss a single opportunity to 

undermine the States’ rights, centralise power, disempower people and favour 

the corporate.  Despite having many salient features in this Bill, this Bill has no 

exception to their general attitude.  

 Sir, hon. Minister said in his opening remarks that there will be a National 

Transportation Policy in place but if the States have any objection, it will not be 

imposed.  I would like to ask the hon. Minister, through you, “why did this 

Government think that the State Governments are not competent enough to 

create a policy on their own in the first place?”  

 Secondly, if you do not want to impose anything on the States, why are 

you formulating a universal policy rather than allowing the States to formulate 

their policy according to their ground necessities?   
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(1405/MMN/RPS) 
 

 The past experience shows that this Government will not listen to the 

States, if they have any objection on important issues, once the policy is in place. 

We have seen this time and again. What happened in the case of NEET? Tamil 

Nadu is vehemently opposing the NEET. Already, eight poor students have 

committed suicide. Despite the uproar in Tamil Nadu, this Government is hell-

bent on imposing NEET at the cost of the lives of poor students.  

 Therefore, the suspicion stems from the past experience of dealing with 

this Government’s policies. The Minister has repeatedly said he is not willing to 

infringe upon the States but the draft Bill is not reflecting this.  

 In sub-section 10 of section 41, for the words “for a period of five years”, 

the words “for such period, as may be prescribed by the Central Government” 

have been substituted.  

 The following provisions have also been inserted: - 

“Provided that the Central Government may prescribe different periods of 

renewal for different types of motor vehicles.” 

At present, 15 years have been fixed for the renewal of motor vehicle 

registration certificate. Then, it is five years for the next renewal. But in the 

proposed Bill, this time limit has been taken away and it has been made 

mandatory that all vehicles should be tested before renewal.  

This would pave the way for the manufacturers to go for their own 

monopoly of brand and they will try to retain the vehicle ownership. Therefore, 

the owner will be at the mercy of the vehicle dealers and thereby, he will be 

charged more for the maintenance of his vehicle. 

Over a period of time, private spare parts dealers will be affected and 

private roadside workshops will be closed. This will result in a serious 

unemployment crisis. So, we should not forget that this Government has the 

highest unemployment rate of 6.1 per cent in 45 years to its credit. Is it not 

favouring the big private players over the small self-employed youth? 

At present, as per the Motor Vehicles Act, all transport vehicle permits are 

issued by the Regional Transport Authorities, namely, the District Collectors for 

their district jurisdiction, with one more adjacent district. For more than two 

districts and for inter-States permits, the State Transport Authority issues the 

permits. 
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 Now, a new term, ‘licence’ has been introduced in Clause 29 with respect 

to sections 66 and 88 of the parent Act of 1988. Also, the Central Government 

has been given the power to issue licences for transport vehicles. The Central 

Government is planning to create a parallel authority to the existing authorities 

for issuing these permits or licences. 

 At the same time, the operators have the liberty to choose either permits 

issued by the State Government or by the Central Government and because of 

this, more confusion will arise among the operators. Moreover, the operators will 

always work on the profit approach and go for operation in the peak hours.  

In my State like Tamil Nadu, there is a policy that even when a private 

vehicle is given the permit to operate in a profitable route, the main route, it will 

be asked to operate in a non-profitable route. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude. 

SUSHRI S. JOTHIMANI (KARUR): I have eight minutes’ time. I am the second 

speaker from my party, and probably, the last speaker.  

 They will operate in rural areas for the purpose of transporting school-

going children and market-going farmers. That will be imposed as a condition 

clause. How will the Central Government, sitting in Delhi, decide in case of a 

remote place like Karur, which permit has to be given in which route? This is not 

infringing upon the right of the States! Then, what else? 

 The newly inserted section 215(A) states that the Central Government 

shall have the power to delegate any power or functions that have been 

conferred upon it by the Act to any public servant or public authority and 

authorize such public servant or public authority to discharge any of its powers, 

functions and duties under this Act. This is same with the State Government. 

From the above proposed insertion, the Central Government derives power to 

delegate function under this Act. 

 Also, section 211(A) empowers the Central Government to take full control 

of developing software to collect fees, fine and taxes which are well within the 

State subject. What is the guarantee that one fine day, the Central Government 

may take control over the revenue by mere administrative order by using the 

power under section 215? Even your alliance partner, the Transport Minister of 

the BJP Government in Maharashtra, is objecting vehemently to make any 

further changes in the Bill.  
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 I would also like to bring one more thing to the notice of the august House. 

In the name of increasing the infrastructure, they need to put an amount of Rs.1 

crore. Already, the self-employed youth are running the driving schools in the 

very remote rural areas, which is helping the poor people to get their driving 

licences, especially the women. I see driving as a form of empowerment and 

freedom for a woman. This step will adversely affect that. 

(1410/VR/RAJ)  

 Already the Government is unable to create new employment. But if the 

people are generating self-employment, why is the Government, by favouring 

the corporate, spoiling the lives of self-employed youth, who run the driving 

schools in rural areas? I request the hon. Minister to seriously consider this 

provision and allow the self-employed youth to run their businesses.  

 Sir, I would also like to compliment the Government for certain salient 

features in this Bill like cashless treatment of road accident victims during golden 

hour. This Bill is very sensitive towards the differently-abled people. The Bill 

allows the Central Government to order for recall of motor vehicles if a defect in 

the vehicle may cause damage to the environment, or the driver, or other road 

users. The provisions of this Bill make it mandatory for the Government to 

constitute a Motor Vehicle Accident Fund to provide compulsory insurance cover 

to all road users in India. Treatment of injured persons and compensation to be 

paid is also a welcome step.  

 Along with the welcome steps, I request the hon. Minister, through you, 

Sir, to withdraw the regressive provisions from this Bill. Thank you.  

(ends)  
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1411 hours  

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Thank you, hon. Chairperson, 

Sir. I appreciate the hon. Minister, who is very vibrant and practical, for bringing 

in this very important Bill. Although it has been delayed, this piece of legislation 

is very much needed for this country. For this, I must say Der Aaye, Durust Aaye. 

It is the need of the hour.  

 Sir, I would focus on road safety throughout my speech. Last month itself 

in Ramanathapuram, Sathish Kumar, 35 years old, died and Kaliammal, who 

was riding pillion, suffered injuries when the two-wheeler they were riding 

collided with a car at Pottagavayal. Sathish Kumar, who died of head injuries, 

was not wearing a helmet. Not only common people, we have also lost many of 

our prominent political leaders in road accidents including the former President 

of India Shri Giani Zail Singh, the former Union Ministers, Shri Rajesh Pilot and 

Shri Gopinath Munde and the former Chief Minister of Delhi, Shri Sahib Singh 

Verma. 

 I read it somewhere that as a tribute to Shri Gopinath Munde, Shri Nitin 

Gadkari, who took charge of the Ministry of Road Transport and Highways in the 

same Cabinet, promised to bring in a strong law to make roads safer. I 

appreciate the hon. Minister for taking this initiative. But this Bill has come very 

late. It took almost two years since 2017 when it was passed in Lok Sabha and 

referred to the Select Committee of Rajya Sabha.  

 The year when the Motor Vehicles (Amendment) Bill was first introduced, 

India saw 1.5 lakh deaths in road accidents. In 2017, when it was re-introduced, 

there had been a marginal decline in that number. But the loss of lives from road 

accidents remains high in the country. Therefore, this Bill should be passed and 

implemented at the earliest.  

 Sir, the Bill amends the Motor Vehicles Act, 1988 to address issues such 

as third-party insurance, regulation of taxi aggregators and road safety 

measures. The amendments also focus on issues relating to protection of 

Vulnerable Road Users (VRUs), electronic enforcement, vehicle recall policy, 

unified driver licenses and vehicle registration system.  

 I also have some reservations and suggestions about this Bill. On an 

average, 1.5 lakh people are killed and close to 10 lakh are injured in road 

crashes across India every year. As per data of the Ministry of Road and 
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transport, over 14 per cent fatalities were due to overloading of vehicles. In 2017, 

a total number of 20,848 people were killed due to overloading of vehicles, that 

is, an average of 57 deaths per day.  

 In Tamil Nadu, according to the road accident analysis data released by 

the Transport and Road Safety Commissioner, out of 15,044 road accidents 

witnessed in the State, Chennai alone recorded 1,990 accidents till March this 

year. As far as fatalities are concerned, the city again topped with 341 deaths as 

against the State's total of 2,774.  

 “Road accident victims largely constitute young people in the productive 

age groups underscoring major implication on the economic cost of road 

accidents," says a report. Young adults in the age group of 18-45 years 

accounted for the high share percentage in the total number of deaths.  

(1415/SAN/IND) 

 The maximum accidents are caused by two-wheelers, 43.94 per cent of 

total accidents, while the four-wheelers like car, jeep etc. account for 27.74 per 

cent of total accidents and stand at second position; 47.28 per cent of the deaths 

in two-wheelers occurred due to non-wearing of helmets. Therefore, the State 

Governments should strictly implement traffic rules.  

 Sir, I would like to talk about aggregators. 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude.  

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Sir, this Bill provides for the 

recall of vehicles if the defective vehicle is a danger to the environment, the 

driver or other road-users. It is a good provision. So far, only manufacturers were 

at the helm of product recalls. 

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, please conclude. Time is up. 

SHRI K. NAVASKANI (RAMANATHAPURAM): Okay. 

 Sir, the 1988 Act already has the provision of a Solatium Fund for victims 

of hit-and-run accident cases. The old Act provided Rs. 12,000 for grievous 

injury and Rs. 25,000 for death, but the new Bill has also provided for another 

fund. This Bill provides Rs. 50,000 for grievous injury and two lakh rupees or 

more for death. 

 Thank you. 

           (ends) 
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1416 hours 

SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): Sir, I thank you for giving me this 

opportunity. 

 I rise to support this Bill. I appreciate the efforts of Shri Nitin Gadkariji, in 

his last term and continuing them in this term also, for building world-class roads 

and providing world-class infrastructure in the road sector and also his efforts to 

reform the transport industry. My family is into transport business since 1928, for 

almost 90 years, and I am the right person to talk on this Bill. 

 Sir, for any nation, transport sector is like the nervous system of a human 

body.  Transport sector has been facing a lot of problems since Independence. 

I hope, and I feel, that only Gadkariji can reform the transport sector and bring it 

in a very good shape. So, I will point out some of the problems that the transport 

sector is facing in this country.  

 I have five main points to make. Fuel prices are changing on a daily basis. 

In 2012, a litre of diesel was costing Rs. 52 and now, it is costing Rs. 82, even 

after a drastic reduction in crude oil prices in the international market. I think, if 

that issue is addressed, the transport sector will benefit.  

 There is heavy taxation on motor vehicles. Now, 12 per cent GST is 

imposed on transporters, which is actually a huge burden on this sector, 

accompanied with toll fee. In a recent statement, the hon. Minister said that the 

people have to pay toll if they want good roads, making it clear that the toll 

system will stay forever. I appreciate and support the intention of Gadkariji in 

building a great country, but I would like to bring to his notice that once the 

Government of India gets back investment on a particular road, I think, toll can 

be removed on that particular road. This will give a little relief to the 

overburdened transport industry.  

I would also like to give one suggestion. To encourage electric vehicle 

industry and electric vehicle movement in the country, I think, giving small 

incentives, like no toll, will go a long way.   

The Government has announced very recently that there will be a ten per 

cent to twenty per cent hike in the insurance rates. This will put a pressure on 

the transport sector which is already facing a tough time.  

Also, there is lack of infrastructure on the state highways. Gadkariji is 

putting all his good efforts and doing goods things to create world-class 
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infrastructure on the national highways, but the situation of state highways is 

very bad. 
 

(1420/RBN/VB) 

Lack of infrastructure like proper sanitation facilities, trauma care centres, 

etc. is troubling the industry.  

 The amendment to section 44 (a) (e) of the Income Tax Act 2019 

significantly increases the income tax amount payable by the transporters. 

Though it is not related to the Ministry of Transport and Highways, I request the 

hon. Minister to impress upon the Minister of Finance and reduce the income tax 

on the transporters for the betterment of the industry. 

 Coming to the Bill, that is the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2019, I 

appreciate the Minister for protecting good Samaritans. This is a very good 

move. It is a welcome move which keeps them out of the legal hassle. That is a 

very good move. The Bill proposes a heavy penalty in case of violations. The 

proposal is very much appreciated. But this opens up opportunities for more 

corruption. Hence, I request the hon. Minister to assure the House that all 

measures to tackle corruption will be taken.  

 The country needs good drivers because only good drivers can assure 

proper road safety. Hence I request the hon. Minister to establish one 

Government training institute in each and every district of this country. 

 The last and the most important point is related to my Constituency, 

Vijayawada. Two National Highways, 16 and 65, pass through the city of 

Vijayawada. There is a need for a bypass in the city of Vijayawada, which has 

been pending for a long time. Even though the bypass was sanctioned seven 

years ago, the work has not started yet. I request the Minister to instruct the 

officials to start the work immediately and instruct them to complete it as early 

as possible.  

 With these words, I thank you and I support the Bill. 

(ends) 
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1422 hours 
 

SHRI P.R. NATARAJAN (COIMBATORE): Mr. Chairman, Sir, thank you for this 

opportunity. 

 The five amendments are directly encroaching upon the powers of the 

States and will have serious impact on the States’ revenue, functioning of the 

State Transport Undertakings and the Motor Vehicles Department. It will also 

adversely impact the job security of the staff of the State Transport Undertakings 

and other Government Departments, besides imposing severe drawbacks on 

providing transport facilities to rural and hilly areas, which is now being done by 

the State Transport Undertakings without a profit motive.  

 The insertion of new section 211 A to clause 89 is intended to empower 

the Central Government to levy and collect fees and taxes through any office, 

authority, body or agency owned or controlled by the Central Government in a 

particular manner. That will not only be an encroaching operation on the 

exclusive power of the State Governments but will also affect the States’ 

revenue. The reasons for entrusting the work of collecting fees and taxes to a 

body is not explained.  

 The object of the proposed amendment, that is ‘for facilitating the public’ 

could be effectively carried out only by the officers of the State Motor Vehicle 

Department themselves, in accordance with the provisions of the Principal Act, 

1988. Hence, the insertion of the new section 211 A has to be deleted. 

 The proposed amendment to clause 91 encroaches on the rights of the 

State Transport Corporation in the States. Under this section, the Central 

Government shall have the power to delegate any power or functions that have 

been conferred upon it by the Act to any public servant or public authority and 

authorise such public servants or public authority to discharge any of its powers, 

functions and duties under this Act.  

 Such excess delegation of powers to private persons or a group of 

persons in the name of any public servant or public authority is not only against 

the Constitution of India but also provides a gateway for private bodies in 

operation of public services which is not in tune with the policy of any 

Government. 
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(1425/SM/PC) 

 In order to avoid the entry of private bodies, please delete the Sections 

215 A, B and C.  

 Clause 29 introduces a new provision, Section 66A, enabling the Central 

Government to develop a comprehensive national transportation policy for 

facilitating barrier free movement of freight across the States, liberalising public 

transport including city taxi permit systems. Another new provision, Section 88A, 

has been introduced by Clause 33 of the Bill, empowering the Central 

Government to make schemes for inter-State transportation of goods and 

passengers and also liberalising the prevailing permit system in respect of inter-

State transportation of goods and passengers.  

The proposed amendment, Clauses 29 and 33, implies that the powers 

under these Sections can be exercised only by the Central Government not just 

in the context of inter-State transportation. 

 It will also affect the interests of the State Transport Undertakings of the 

State. The policy of the present Bill with regard to the inter-State Agreements 

will be a retrograde step to the provisions of Section 20 of the Road 

Transportation Corporation Act, 1950.  

This will result in the powers of the States to control and regulate the 

movement of public service vehicles by grant of permit and levy of taxes and 

fees, being taken away by the Central Government.  This would directly impact 

transport services provided by the State Transport Undertakings to the majority 

of the population of Tamil Nadu covering rural, urban, hilly and remote areas. 

The nationalisation policy of the State would be overrun by the proposed 

Clauses.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude.  

SHRI P. R. NATARAJAN (COIMBATORE): One minute, Sir. By introducing the 

Clause 18, the revenue generated through registration related fees, would be 

taken away by the dealers who would logically like to register the vehicles 

without any physical inspection and thus leading to loss of revenue to the States 

as well as compromising the road safety.  

 So, I request the Minister to withdraw all the amendments and I oppose 

all the amendments.    

(ends) 
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1428 बजे 
 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर) : धन्यवाद, सभापति महोदय। 

 महोदय, मैं सबसे पहले आपका आभार व्यक्त करिा ह ूं तक आपने मझेु मोटर यान (सूंशोधन) 

तवधेयक, 2019 पर बोलने का अवसर तदया। जब श्री नरने्र मोदी देश के प्रधान मूंत्री बने िो वर्ष 

2014 में लोगों को बड़ी उम्मीद थी। इस देश में दरु्षटनाओ ूं में भारि पूरी दतुनया में नबर-वन पर आिा 

है, उस बार ेमें प्रधान मूंत्री जी क्या करेंगे, उसमें सड़क पररवहन मूंत्री तनतिन गडकरी जी क्या करेंगे। 

यह बहुि दखुद तवर्य था, लगभग एक साल में 5 लाख एक्सीडेंट्स होिे थे और डेढ़ लाख लोग 

अकाल मतृ्य ुको प्राप्त होिे थे। 

 सभापति महोदय, एक ऐसी पीड़ा, जो उस व्यतक्त को महसूस होिी है, जो दरु्षटना में अपने 

हाथ-पैर खो देिा था या अपनी जान गूंवा देिा था, आप उसके पररवार से पूतिये तक उसकी पीड़ा 

क्या होिी है। ऐसी अनेक प्रॉब्लम्स थीं। चाहे कोई व्यतक्त आरटीओ दफ्िर में लाइसेंस बनवाने जाए 

िो वहाूं उसको अनेक प्रकार की समस्याओ ूं का सामना करना पड़िा था। चाहे ड्राइतवूंग लाइसेंस हो 

या तिटनेस सतटष तिकेट हो, कहीं न कहीं तवतभन्न राज्यों में कुि अतधकारी भ्रष्टाचार में तलप्त होिे थे 

और जो आम आदमी लाइसेंस बनवाने जािा था या रतजस्रेशन करवाने जािा था, उसको लगिा 

था तक इस देश का क्या होगा। क्या इस देश का नेिृत्व तकसी ऐसे व्यतक्त के हाथ में होगा, जो हमको 

भ्रष्टाचार से मकु्त ये सारी व्यवस्थाएूं देगा? 

 माननीय सभापति महोदय, मैं केन्रीय सड़क एवूं पररवहन मूंत्री श्री तनतिन गडकरी जी को 

धन्यवाद देना चाह ूंगा और हमार ेदेश के प्रधान मूंत्री श्री नरने्र मोदी जी को धन्यवाद देना चाह ूंगा, 

तजन्होंने देश के तवकास का सपना देखा और उस सपने को अपने तपिले कायषकाल में उन्होंने पूरा 

भी तकया। चाहे देश में नेशनल हाईवेज़ का बहुि बड़ा जाल हो, चाहे भारिमाला के िहि पूर ेदेश में 

सड़कों का तनमाषण हो, आधतुनक नेशनल हाईवेज़ और तिजेज़ का तनमाषण हो और इसके साथ ही 

सामान्य पररवहन व्यवस्थाओ ूं को कैसे आधतुनक तकया जा सकिा है, इन सबके तवकास का ढाूंचा 

पूर ेअमेररका और यूरोप के बराबर भारि को लाकर खड़ा करने का सपना भी हमार ेदेश के प्रधान 

मूंत्री श्री नरने्र मोदी जी और उनके साथ हमार ेसड़क पररवहन मूंत्री श्री तनतिन गडकरी जी ने देखा 

था। 
 

(1430/KDS/AK) 

उन्होंने एक िरि िो तवकास की वह गूंगा बहाई तक देश में सड़क एवूं पररवहन को एक आदशष 

तस्थति की ओर ले जाने का काम उन्होंने तकया और आज भी तजस गति से हमार ेकेन्रीय मूंत्री जी 

प्रधान मूंत्री जी के नेिृत्व में काम कर रहे हैं, ऐसा प्रिीि होिा है जैसा तक उन्होंने अपने शरुुआिी 

भार्ण में कहा था तक आने वाले समय में भारि सड़क और पररवहन के के्षत्र में कैसी नई-नई 

पररकल्पनाएूं करके, नए-नए प्रोजेक्ट्स लाकर बहुि आधतुनक देश बनने जा रहा है।   

 माननीय सभापति जी, श्री तनतिन गडकरी जी के ऑतिस में एक बार मैं गया था। वहाूं पर 

एक कोटेशन तलखी हुई थी तक अमेररका के राष्ट्रपति जी ने कहा था तक अमेररका इसतलए तवकतसि 

है, क्योंतक यहाूं की सड़कें  बहुि शानदार हैं। मझेु लगिा है तक वही सपना श्री गडकरी जी इस देश में 
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पूरा करने जा रहे हैं। आज मैं बड़े गवष के साथ कह सकिा ह ूं तक मेर ेसूंसदीय के्षत्र करौली और धौलपरु 

के बीच कभी 5 र्ूंटे लगिे थे, लेतकन गडकरी जी जब वहाूं गए िो आज हम डेढ़ र्ण्टे में वहाूं पहुूंच 

जािे हैं। इन्होंने इस प्रकार की अनेक सड़कें  पूर ेदेश में दी हैं।   

 माननीय सभापति महोदय, एक सपना वर्ष 2016 में दखेा गया था, जब ग्रपु ऑि तमतनस्टसष 

का गठन तकया गया था और तजसमें लगभग 18 राज्यों सतहि 10 पातटषयों ने उसमें भाग तलया था 

और इस देश की रोड और राूंसपोटष  व्यवस्था को आधतुनक बनाने की तदशा में काम तकया गया था। 

मैं आज बड़े गवष के साथ कह सकिा ह ूं तक इस तबल के अूंदर माननीय मूंत्री जी ने माननीय प्रधान 

मूंत्री जी की भावनाओ ूं को समझिे हुए भ्रष्टाचार मकु्त भारि का तनमाषण करने के तलए रतजस्रेशन और 

ड्राइतवूंग लाइसेंस के अूंदर ऑनलाइन व्यवस्था की है। तजस प्रकार से कम््यूटराइज्ड वीतडयो कैमर े

के सामने ड्राइतवूंग लाइसेंस को बनाया जाएगा और  जब रतजस्रेशन भी डीलर के यहाूं होने लगेगा 

िो मैं समझिा ह ूं तक आरटीओ दफ्िरों में जो भ्रष्टाचार की गूूंज गूूंजिी थी, उसको रोकने में कािी 

हद िक सिलिा तमलेगी। आधतुनक िकनीक और कम््यूटर टेक्नोलॉजी का इस्िेमाल हमार ेमूंत्री 

जी अपने मन में रखिे है, इसतलए मैं समझिा ह ूं तक इस तबल के माध्यम से आने वाले समय में भारि 

में ड्राइतवूंग लाइसेंस की प्रतिया, वाहनों के रतजस्रेशन की प्रतिया कािी आधतुनक हो जाएगी।  

 माननीय सभापति महोदय, आजकल आधार काडष  की बाि होिी है। आधार काडष  से ड्राइतवूंग 

लाइसेंस, वाहनों के रतजस्रेशन को जोड़ तदया जाएगा। माननीय मूंत्री जी बिा रहे थे तक एक आदमी 

कई जगह लाइसेंस बना लेिा है। भारि में लगभग 30 प्रतिशि बोगस लाइसेंस हैं और ऐसे-ऐसे ड्राइवर 

गातड़याूं चलािे थे, तजनको ड्राइतवूंग का कोई अनभुव नहीं था। वे िजी िरीके से लाइसेंस बना लेिे 

थे और आमजन के जीवन को खिर ेमें डालिे थे। हमार ेमूंत्री जी ने तजस िरह से यह तबल लाया है, 

उससे पिा चलिा है तक इस देश के आम नागररक की जान की तकिनी कीमि होिी है, इसका 

उदाहरण यह मोदी सरकार है।  
 

माननीय सभापति : ्लीज़ कनक्लूड। 
 

डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): यह एक बहुि ही महत्वपूणष तबल है और यह देश की जनिा 

के जीवन से जड़ुा हुआ है। यह दशाषिा है तक देश की एक-एक जान तकिनी कीमिी है, तजसे बचाने 

के तलए हमारी सरकार माननीय प्रधान मूंत्री जी के नेितृ्व में तकिनी तजम्मेदारी से काम कर रही है। 

एक सवे के मिुातबक अगर रोड कानूनों को सख्ि नहीं तकया गया िो आज रोड एतक्सडेंट्स का जो 

आूंकड़ा 1 लाख 50 हजार है, वह बढ़कर वर्ष 2025 िक 2 लाख 50 हजार भी हो सकिा है। इसतलए 

ऐसे समय में जब इसको बहुि गूंभीरिापूवषक तवचार तकया जाना था, हमार ेमाननीय मूंत्री जी यह तबल 

आज इस सदन के समक्ष हमार ेअनमुोदन के तलए और सबके सहयोग के तलए लेकर आए हैं। तजस 

प्रकार से तवतभन्न पेनल्टीज़ का प्रोतवजन तकया गया है, ड्राइतवूंग लाइसेंस के तबना पेनल्टी को बढ़ाया 

गया है, शराब पीकर गाड़ी चलाने पर पेनल्टी को बढ़ाया गया है और दतण्डि तकये जाने का यह 

प्रावधान तकया गया है, उससे स्पष्ट है तक कोई भी कानून से ऊपर नहीं है। 

माननीय सभापति : ्लीज़ कन्क्लूड नाओ। 
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डॉ. मनोज राजोररया (करौली-धौलपुर): अगर कोई कानून िोड़ेगा िो उसे जमुाषना भरना पड़ेगा। 

माननीय मूंत्री जी को मैं धन्यवाद देना चाह ूंगा तक नाबातलगों के तलए भी एक महत्वपूणष कानून इस 

तबल में लेकर आए हैं तक अगर कोई नाबातलग व्यतक्त वाहन चलाएगा और उसके द्वारा कोई दरु्षटना 

होिी है या वह कोई तनयम िोड़िा है िो उसके मािा-तपिा अथवा वाहन का मातलक तजम्मेदार होगा। 

माननीय सभापति, मैं आपका बहुि-बहुि आभार व्यक्त करिा ह ूं। धन्यवाद।  

           (इति) 
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(1435/MM/SPR) 
 

1435 बजे 
 

श्री सैयद इततियाज़ जलील (औरगंाबाद): सभापति महोदय, आज मोटर व्हीकल अमेंडमेंट तबल, 

2019 लाया गया है। तजन मूंत्री जी के द्वारा यह तबल लाया गया है, उनकी नीयि पर कभी शक नहीं 

तकया जा सकिा है। हम तवरोध में रहने के बावजूद भी यह मानिे हैं तक इस दशे के अूंदर यतद कोई 

मूंत्री सबसे अच्िा काम करिा है िो वह गडकरी जी करिे हैं। इसका तजूंदा सबूुि है तक जब पणेु-

ममु्बई एक्सपै्रस-वे बनाया गया था िो पूरी दतुनया को तदखाया था तक कोई अच्िा काम हम करना 

चाहें िो कैसे कर सकिे हैं। इसका पूरा शे्रय अगर तकसी को जािा है िो वह माननीय तनतिन गडकरी 

जी को जािा है।  

 महोदय, इस तबल के माध्यम से हम लोगों ने एक्सीडेंट्स के बार ेमें चचाष की तक तकिने लोगों 

की एक्सीडेंट्स में जान जािी है। लेतकन मूंत्री जी को मैं बिाना चाहिा ह ूं तक इूंसातनयि का मदु्दा भी 

इस तबल से जड़ुा हुआ है। दो तदन पहले नवी ममु्बई के कामोठे इलाके में साथषक चोपड़े नाम का साि 

साल का लड़का अपने मााँ-बाप के साथ सड़क से जा रहा था, शाम का वक्त था। सामने से एक स्कोडा 

गाड़ी िेज रफ्िार से आिी है और सड़क पर चलने वाले लोगों के साथ-साथ रास्िे पर चलने वाली 

तजिनी गातड़याूं उसके सामने आिी हैं, उनको कुचलकर तनकल जािी है। वह साि साल का लड़का 

अपनी जान गवाूं बैठा। वह मर गया। उसके माूं-बाप अपनी आूंखों से देखिे रहे तक तजस लड़के को वे 

र्मुाने तनकले थे, वह मर गया। उसी के साथ-साथ 32 साल का वैभव गरुव नाम का लड़का उसी 

गाड़ी के चक्के के नीचे आ जािा है और मर जािा है। इन लोगों का क्या कुसूर था। इनका कुसूर कुि 

भी नहीं था। ये कुसूर अगर तकसी का था िो सामने से आ रही गाड़ी के ड्राइवर का था जो शराब 

पीकर गाड़ी चला रहा था। साि लोग आज भी तजूंदगी और मौि से जूझ रहे हैं। अस्पिाल में वे लोग 

तजूंदगी और मौि से लड़ रहे हैं। मझेु मालूम है तक इस अमेंडमेंट के ज़ररए हम लोग सेफ्टी और 

तसक्योररटी के बार ेमें चचाष कर रहे हैं, लेतकन आप मझेु यह बिाइए तक उस माूं-बाप को आप क्या 

जवाब देंगे, तजनका साि साल का बच्चा, तजसको र्मुाने के तलए वे तनकलिे हैं और उनकी आूंखों 

के सामने वह बच्चा अपनी जान दे देिा है। आप यह कहेंगे तक हम उन्हें कम्पनसेशन देंगे, लेतकन 

कोई भी कम्पनसेशन एक माूं को अपने बच्चे की कीमि नहीं तदला सकिा है। आप हमें यह बिाइएगा 

तक तड्रूंक एूंड ड्राइव के तकिने केतसस होिे हैं, तकिने एक्सीडेंट्स होिे हैं, तकिनी मौिें होिी हैं? तड्रूंक 

एूंड ड्राइतवूंग का मिलब है तक आप एक िरि कह रहे हैं तक शराब की दकुानें धड़ल्ले से खोली जाएूं, 

शराब पीने दी जाए, क्योंतक हमें रवेेन्यू तमलिा है, लेतकन उसकी वजह से तकिने लोगों की जान जािी 

है, इसके बार ेमें आपके पास क्या मेकेतनज्म है, यह बिाने की कोतशश करें। आपके पास कोई 

मेकेतनज्म नहीं है। सपु्रीम कोटष  ने जब यह आदेश तदया था तक नेशनल और स्टेट हाईवेज़ के पाूंच सौ 

मीटर के दायर ेमें कोई भी शराब की दकुान नहीं रहनी चातहए, पूर ेदेश ने इसका स्वागि तकया था। 

लेतकन तजिने भी शराब की दकुान वाले थे, तजिने भी बीयर बार वाले थे, उन्होंने एक लॉबी िैयार 

की और उसके बाद इस िैसले को बदल तदया गया। कहा गया तक अगर तसटी तलतमट्स में स्टेट और 

नेशनल हाईवेज़ जा रहे हैं िो वहाूं इजाज़ि दी जाए। इसका मिलब है तक अगर कोई नेशनल या स्टेट 
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हाईवे तकसी शहर से गजुर रहा है, वहाूं वह शराब पीकर गाड़ी चला रहा है और उसी हाईवे पर 

एक्सीडेंट कर रहा है िो उसका जवाबदेह कौन रहेगा? हम केवल लाइसेंतसूंग के बार ेमें बाि कर रहे 

हैं तक उससे एक्सीडेंट्स हो रहे हैं। लेतकन शराब पीकर गाड़ी चलाने के कारण तकिने एक्सीडेंट्स हो 

रहे हैं, इस पर गम्भीरिा से तवचार करने की जरूरि है। आप हमें यह बिाइएगा तक इसका मेकेतनज्म 

क्या है? 

 महोदय, दूसरी बाि यह है तक जब हम लाइसेंस इश्यू करिे हैं िो हम बिािे हैं तक लेफ्ट 

साइड, राइट साइड, कैसे रुकना चातहए, कैसे तसग्नल्स होिे हैं। लेतकन लाइसेंस इश्यू करिे वक्त यह 

बहुि जरूरी है तक यह बिाया जाए तक अगर पीिे से कोई एम्बूलेंस आ रही है, अगर आप तवदेश में 

जािे हैं िो देखिे हैं तक अगर कोई एम्बूलेंस जा रही है और सायरन की आवाज हो रही है िो पूरी 

गातड़याूं वहीं की वहीं रुक जािी हैं और िायर तिगेड की गातड़यों और एम्बूलेंस को सेि एक्सैस तदया 

जािा है। लेतकन हमार ेयहाूं तकसी शहर या गाूंव में आप देख लीतजएगा तक एम्बूलेंस में पेशूंट पड़ा 

हुआ है, वह तजूंदगी और मौि से लड़ रहा है, सायरन बज रहा है, लेतकन कोई गाड़ी हटने को िैयार 

नहीं है, क्योंतक हमें लाइसेंस देिे वक्त तसखाया ही नहीं गया है तक तकस-तकस गाड़ी के सायरन के 

समय गाड़ी को साइड में करना चातहए।  

 महोदय, िीसरी बाि यह है तक हम यह मानकर चलिे हैं तक एक बहुि अच्िा तसस्टम इसके 

ज़ररए आप कर रहे हैं। सेफ्टी के मामले में पूरा सदन आपको सपोटष  करिा है। लेतकन हम समझिे हैं 

तक तड्रूंक एूंड ड्राइतवूंग एक ऐसा मदु्दा है, तजस पर पूर ेसदन को बहुि गम्भीरिा से सोचने की जरूरि 

है और हम समझिे हैं तक मूंत्री जी इस पर अपना स्पष्टीकरण देंगे तक तकस िरह से हम तड्रूंक एूंड 

ड्राइतवूंग के एक्सीडेंट्स को कम कर सकिे हैं। बहुि-बहुि धन्यवाद। 

(इति) 
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(1440/UB/SJN) 

1440 hours 

SHRIMATI ANUPRIYA PATEL (MIRZAPUR): Sir, I rise to speak in support of 

the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2019 which seeks to replace the Motor 

Vehicles (Amendment) Act, 1988. It contains several good provisions which will 

go a long way in making India’s roads safer. It is a very progressive Bill and I 

want to congratulate the hon. Minister for introducing this Bill because this Bill 

will eventually ensure, it is not an exaggeration, that India will drive safely in 

times to come.  

 We all know how urbanisation has grown and how incomes have risen, as 

a result of which, the number of motor vehicles on the roads has also gone up. 

This is coupled with the absence of a coordinated policy to control the number 

of road accidents that has also gone up, and there has been a need to control 

or reduce the number of road accidents but we were unable to do so because 

there were defects in the Motor Vehicles Act, 1988. The need was being felt for 

a very long time to address these gaps. Unfortunately, Chairman, Sir, the 

successive Governments which were there at the Centre did not really address 

these gaps which existed in the Motor Vehicles Act, 1988. 

 Today, I am glad that we have a Government here led by the hon. Prime 

Minister, Shri Narendra Modi ji who is committed to saving the lives of millions 

of people and we have our competent Minister like Shri Nitin Gadkari ji who is 

committed to this objective and that is why he has brought this Bill today which 

will not just ensure road safety but will also bring about a disciplined use of 

vehicles on the road and will also expand the transport network of the country. 

 There are several provisions of the Bill which I appreciate, like there is a 

scheme for providing cashless treatment to the road accident victims during the 

golden hour. It is a very good step. It will help in saving a lot of lives which would 

be lost due to the road accidents because people are not able to receive any 

help at that moment when the accident takes place. There is a provision 

regarding constitution of a Motor Vehicles Accident Fund to provide compulsory 

insurance to all the road users. The best thing about the Bill is the protection of 

the ‘Good Samaritans’, i.e. the people who come forward to help any of the road 

accident victims, they will not be harassed in any way by means of a civil or a 

criminal action. I think, in times to come, more and more people, the commoners, 
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will get encouraged to help anybody who is in need and who has met with a road 

accident.  

 Other than this, there is a provision for the recall of vehicles in case a 

defect is noticed which can cause any damage to the environment, the driver or 

the road users and there are other things like creation of a Road Safety Board 

and increasing the penalties for severe offences like over-speeding, driving 

without licence, insurance, riding without helmets or drunk driving. So, what I 

want to say to the hon. Minister is that these are the laws which need to be 

implemented only with the help of the State Governments. Unless we take the 

States on board, how will we be able to implement these laws and impose these 

penalties because these are the things which keep happening every day? So, 

the States must be taken on board. I appreciate all these provisions but there 

are certain apprehensions in my mind and I want the hon. Minister to clarify while 

he makes his final reply to the House. 

 Sir, there is a provision in the Bill regarding the electronic monitoring of 

the road safety. I want to ask the hon. Minister whether it would be on the 

National Highways, State Highways or the urban roads. What I want to 

understand from the hon. Minister is, who exactly is going to bear the cost of this 

electronic monitoring of the road safety? Is it the Central Government or is it the 

State Government? The Bill does not clarify this. I want the hon. Minister to 

clarify this while he replies to the debate.  

 The second point is that the Bill talks about the creation of a Road Safety 

Board but it also says at the same time that the Road Safety Board is going to 

be functioning in an advisory capacity. Now, here I want to mention about the 

Sundar Committee which was set up in 2007. It said that the Road Safety Board 

must be created and it should have all the freedom and all the power not just to 

set up the safety standards but also to look into the compliance, monitoring of 

the compliance and levy penalties.  

Now, if we take the example of the U.S., Australia and Sweden, these 

countries have Government Agencies which look into the traffic safety and 

management but the kind of bodies and the kind of institutions we have in India, 

like, currently, we have the Road Safety Council, they are not equipped enough 

and they do not have the adequate statutory backing, resources and the 

mandate to effect road safety. 
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(1445/KMR/KN) 

So, in such a situation, if you keep this Road Safety Board only in an 

advisory capacity, are we doing justice to the objective of road safety; are we 

doing enough to make sure that our roads are safer for the citizens of India? 

That is my second question.  

My third question, Sir, is regarding the creation of a National Transport 

Policy and the Government’s decision to make schemes for governing the 

national multimodal and inter-state movement of the passengers as well as the 

goods, even for rural mobility and for providing the last-mile connectivity. 

Somewhere this is an apprehension raised by many Members of the opposition 

parties as well and I want to understand from the hon. Minister - are we not 

taking away the power of the States? When States make these arrangements, 

they do it to suit their local needs and as per the local needs of their population. 

Are we not taking away that right of the States to provide roads in the rural areas, 

even when they are not on profitable routes, as a social service? If we allow the 

private players, they will only like to run the transport services on profitable 

routes and not for the purpose of doing any social work or for the greater human 

good.  

These are the questions I wanted to ask the hon. Minister and I want him 

to clarify. I support this Bill. With this, I conclude.  

(ends) 
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1447 hours 

SHRI M. SELVARAJ (NAGAPATTINAM):  

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  M. Selvaraj in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 364A to 364B)} 
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 (1450/CS/SNT) 
 

1451 बजे 

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौर): महोदय, आपने मझेु मोटर यान सूंशोधन तवधेयक, 2019 पर हो रही 

चचाष में भाग लेने का अवसर तदया, इसके तलए आपका धन्यवाद। 

 तनतिि िौर पर कल जब मूंत्री जी तबल के बार ेमें बोल रहे थे, िो उन्होंने बिाया था तक तबल 

में रैतिक तनयमों के उल्लूंर्न के साथ-साथ दरु्षटनाओ ूं को रोकने के तलए महत्वपूणष कदम उठाए गए 

हैं और सजा का प्रावधान भी बढ़ाया गया है। सड़क तनमाषण और उसके रख-रखाव में कमी के चलिे 

होने वाली दरु्षटनाओ ूं में पहली बार रोड कान्रैक्टर के तखलाि जमुाषने का प्रावधान तकया गया है, 

जो बहुि ही अच्िा कदम है।  

 महोदय, इसके तबल के अूंदर यह प्रावधान तकया गया है तक तबना लाइसेंस के ड्राइतवूंग करने, 

िेज गति से गाड़ी चलाने, सीट बेल्ट न बाूंधने, मोबाइल िोन पर बाि करिे हुए गाड़ी चलाने आतद 

में जमुाषने की रातश बढ़ाई गई है। इस तबल के माध्यम से पहली बार ऐसा तकया गया है तक तकसी 

आपािकालीन गाड़ी को रास्िा नहीं देने पर, चाहे वह एम्बलुेंस हो या अन्य कोई आपािकालीन गाड़ी 

हो, 10 हजार रुपये के जमुाषने का प्रावधान तकया गया है।  

 महोदय, इस देश के अूंदर हमारी सरकार द्वारा नये-नये तबल लाये जा रहे हैं। मैंने वर्ष 2014 

से 2019 िक इसे देखा है। वर्ष 2019 के चनुाव के बाद यह 17वीं लोक सभा का प्रथम सत्र चल रहा 

है, तनतिि रूप से हमारी सरकार एक से एक अच्िे तबल भी ला रही है और आम आदमी को उसका 

अतधकार तदलाने का प्रयास भी कर रही है। सड़क दरु्षटनाओ ूं के अूंदर जहााँ पूर ेके पूर ेपररवार खत्म 

हो जािे हैं, उनकी पीड़ा और दखु को समझिे हुए मूंत्री जी ने इस तबल के अूंदर ठोस प्रावधान तकए 

हैं।  

 मैं माननीय मूंत्री जी से एक तनवेदन करना चाह ाँगा तक चाहे आप तकिने ही तबल लेकर आ 

जाएूं, तकिने ही पलु बना दें, तकिनी ही सड़कें  बना दें, लेतकन जब िक देश के अूंदर जनसूंख्या पर 

तनयूंत्रण नहीं होगा, िब िक यह मामला रुकने वाला नहीं है। आज देश के 17 राज्य ऐसे हैं, जहााँ 

जनसूंख्या तनयूंत्रण के आसपास है, लेतकन पूरी िरह से तनयूंतत्रि नहीं है। देश के 7 राज्य ऐसे हैं, जहााँ 

जनसख्ूंया अभी रुकी हुई है। उत्तर प्रदेश, तबहार, राजस्थान, मध्य प्रदेश, झारखूंड, तदल्ली में देश 

की 40 प्रतिशि आबादी रहिी है। आबादी से सूंबूंतधि तबल यतद कोई ला सकिा है, िो उसे मोदी जी 

ही ला सकिे हैं। जब चीन के अूंदर जनसूंख्या तनयूंत्रण का तबल आ सकिा है, िो तहन्दसु्िान के अूंदर 

भी ऐसा तबल आना चातहए। आप इस तबल में 2 की जगह 3 सूंिान का प्रावधान रख सकिे 

हैं।…(व्यवधान) एक सूंिान के प्रावधान से िो गड़बड़ होने के चाूंस रहिे हैं।…(व्यवधान) मान लो 

तकसी के एक बेटा हो और दभुाषग्य से, तकसी वजह से उसकी मतृ्य ुहो जाए, िो तिर ठीक नहीं रहिा 

है।…(व्यवधान) इसमें 3 सूंिान का प्रावधान कर सकिे हैं।…(व्यवधान) जगह-जगह वहााँ की राज्य 

सरकारों ने पूंचायिी राज के अूंदर यह प्रावधान तकया है तक तजसकी 2 से अतधक सूंिान हैं, वह 

पूंचायि का चनुाव नहीं लड़ सकिा है। जब वे ऐसा प्रावधान पूंचायिी राज व्यवस्था में कर रहे हैं, िो 

तिर एमएलए और एमपी के ऊपर भी यह प्रावधान होना चातहए। सबसे पहले हमें अपने से ही शरुुआि 
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करनी चातहए और तजसकी 2 या 3 से अतधक सूंिानें हैं, उसे एमएलए और एमपी का तटकट नहीं 

देना चातहए। ऐसा करने से अपने आप काम ठीक हो जाएगा।  

 महोदय, मैं चाह ाँगा तक जनसूंख्या पर तनयूंत्रण का कानून मोदी जी की सरकार लेकर आए। मैं 

गडकरी जी से भी इसके तलए अनरुोध करूाँ गा। इस कानून को आप लोग ही ला सकिे हैं। मोदी जी 

की सरकार ही इस सूंबूंध में कोई तबल ला सकिी है। 50 साल के अूंदर तकसी ने भी इस बार ेमें नहीं 

सोचा तक जब िक देश की जनसूंख्या तनयूंतत्रि नहीं होगी, िब िक देश का भला नहीं होगा। यह 

तदल्ली शहर है, यहााँ बाहर से बहुि लोग आ गए हैं। रोजगार नहीं हैं, गााँव के गााँव खाली हो रहे हैं और 

रोजगार के अभाव में लोग गााँवों से पलायन करके शहरों की िरि आ रहे हैं। वे शहरों के अूंदर झगु्गी-

झोपतड़यों के अूंदर जी रहे हैं। वहााँ महामारी िैल रही है। आप अखबार पढ़ेंगे, िो रोज आपको कहीं 

न कहीं इस सूंबूंध में पढ़ने को तमलेगा। मैं मूंत्री जी को यह तबल लाने के तलए धन्यवाद देिा 

ह ाँ।…(व्यवधान) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Hon. Member, this Bill is Motor Vehicles 

(Amendment) Bill. It is not regarding the Health Ministry. 

… (Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: Please speak on the Bill. 
 

(1455/RV/GM) 
 

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौर): सभापति महोदय, मैं तबल पर ही बोल रहा ह ूं। 

 सभापति महोदय, सड़क के गलि तडजाइन, उसके तनमाषण में कमी के कारण भी बहुि बार 

दरु्षटनाएूं होिी हैं। सड़कों में कहीं-कहीं पर गड्ढ़े होिे हैं और कहीं-कहीं पर िो र्ािक मोड़ भी होिे 

हैं, जहाूं पर सूचक नहीं लगा होिा है। इसके कारण भी दरु्षटनाएूं हो जािी हैं। इसके तलए कॉन्रैक्टर, 

कूं सल्टेंट और तसतवक एजेंसी तजम्मेदार होगी। इस प्रावधान से करोड़ों रुपये लेकर सड़क बनाने में 

मनमजी करने वाले लोगों पर लगाम लगेगी। 

 महोदय, इस तबल के अनसुार ऐसी दरु्षटनाओ ूं के एवज में मआुवजे के दावे का तनस्िारण भी 

ि: महीने के अन्दर करना होगा, नहीं िो लोगों का जीवन इस मआुवजे की रकम के तलए कोटष-

कचहरी का चक्कर काटिे-काटिे ही बीि जािा है। वे वकीलों के चक्कर में भी पड़ जािे हैं। इसतलए 

इसका तनस्िारण ि: महीने के भीिर करना जो अतनवायष तकया गया है, यह स्वागि योग्य कदम है। 

गाड़ी के कल-पजुों की कम क्वातलटी होने के कारण अगर दरु्षटना होिी है िो सरकार उन सभी 

गातड़यों को बाजार से वापस लेने का अतधकार रखेगी। साथ ही, तनमाषिा कम्पतनयों पर अतधकिम 

500 करोड़ रुपये का जमुाषना भी लगा सकिी है। यह बहुि ही स्वागि योग्य कदम है। 

 ओवरलोतडूंग पर 20,000 रुपये न्यूनिम जमुाषने के साथ-साथ एक हजार रुपये प्रति टन 

अतिररक्त जमुाषने का भी प्रावधान तकया गया है, जो एक अच्िा कदम है। मैं माननीय मूंत्री जी को 

बिाना चाह ूंगा तक इसमें बहुि बड़ा भ्रष्टाचार होिा है। सरकार को अरबों रुपये के राजस्व का नकुसान 

होिा है। मैं राजस्थान का एक उदाहरण दूूंगा। वैसे िो आर.टी.ओ. खलुा है। वे सड़कों पर डूंडे लेकर 

वसूली करिे हैं। वे अपने साथ पहलवान भी रखिे हैं, जो रकों को रोकिे हुए नजर आ जाएूंगे। 
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राजस्थान में राूंसपोटष  तवभाग ने वर्ष 2014 से लेकर 2017 िक खानों से खतनज भरकर तनकलने 

वाले राूंसपोटष  वाहनों से 566 करोड़ रुपये वसूले जबतक एस्टेट डायरके्टर ऑि रवेेन्यू इूंटेतलजेंस 

के मिुातबक यह जमुाषना 11,205 करोड़ रुपये होना था। सरकार को इिने पैसे का लॉस हुआ। 

 जैसा तक हमार ेमूंत्री जी ने कहा तक देश में हर साल पााँच लाख दरु्षटनाएूं हो जािी हैं और 

पााँच लाख लोगों की मतृ्य ुहो जािी है। इसतलए जमुाषने की रातश बढ़ाना बहुि ही जरूरी है। यह बहुि 

ही अच्िी सोच है और एक अच्िा कदम है। सड़क हादसे में मार ेगए लोगों को तमलने वाले मआुवजे 

में बढ़ोिरी की गई। पहले अगर अज्ञाि वाहन से कोई तकसी को टक्कर मारकर चला जािा था िो 

उसे पचास हजार रुपये मआुवजा तमलिा था। इसे बढ़ाकर पााँच लाख रुपये तकया गया है। यह तबल 

ऐसा है तक पूर ेदेश के िमाम राज्य, जहाूं भारिीय जनिा पाटी और एन.डी.ए. की सरकारें नहीं हैं, वे 

भी इस तबल को मानेंगे क्योंतक जनतहि में इस तबल से बतढ़या कोई और तबल नहीं आ सकिा है। 

 सभापति महोदय, मेर ेकुि सझुाव हैं। जो बाल वातहतनयाूं चलिी हैं, स्कूल की बसें चलिी हैं, 

िो इसकी गातड़यों में लोग कहीं न कहीं से परुाने तडस्पोज्ड या असेम्बल्ड इूंजन लगा देिे हैं और जहाूं 

40 बच्चे होने चातहए, वहाूं वे उसमें 100-100 बच्चे डाल देिे हैं, तजससे बड़ी दरु्षटनाएूं होिी हैं। 

इसतलए बाल वातहतनयों की चेतकूं ग समय-समय पर की जाए और अगर वे सही नहीं पाए जाएूं िो उस 

सूंबूंतधि स्कूल का लाइसेंस रद्द तकया जाए।  

आज 100 में से 80 मौिें मोटरसाइतकल के एक्सीडेंट्स से होिी हैं। लोग दहेज में 

मोटरसाइतकल िो ले लेिे हैं लेतकन फ्री में हेलमेट नहीं तमलिा। 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Please conclude now. You have 

already consumed more than eight minutes.  

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौर): सभापति महोदय, मैं िो िीन तदनों के बाद बोल रहा ह ूं। मैं एक तमनट 

में अपनी बाि पूरी कर रहा ह ूं। आप र्ड़ी की िरि दखे लीतजए। मैं एक-डेढ़ तमनट में अपनी बाि पूरी 

कर दूूंगा। 

 महोदय, चालक हेलमेट नहीं लगािे हैं। यह भी एक्सीडेंट होने का मखु्य कारण है। इस तबल 

के अन्दर इस बाि के तलए जो प्रावधान रखा गया है, यह ठीक है। कुि लोग सड़क के तकनार ेही 

हेलमेट्स लेकर सस्िे हेलमेट्स बेचिे रहिे हैं। लोग भी ऐसा करिे हैं तक जहाूं रक वगैरह तदखिा है, 

वहाूं िो हेलमेट लगािे हैं, नहीं िो उसे उिार कर रख देिे हैं। इसतलए इसको भी हमें अच्िे से देखना 

होगा। 

 भारिमाला पररयोजना के िहि श्रीगूंगानगर से बाड़मेर को अभी चालू नहीं तकया गया है। 

इसमें हमारा एक तनवेदन है तक जोधपरु, बाड़मेर से लेकर पूंजाब से जो सड़क सीमाविी के्षत्रों िक 

जा रही है, इसमें उपजाऊ जमीन बहुि ज्यादा िादाद में हैं। इसका भी मआुवजा तमलना चातहए।  

HON. CHAIRPERSON: Hon. Member, one more Bill is there. That Bill has to be 

passed before 1800 hours. Please conclude now. 

श्री हनुमान बैतनवाल (नागौर): सभापति महोदय, मैं बस एक तमनट में अपनी बाि खत्म कर रहा ह ूं। 
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 महोदय, मैं जानना चाहिा ह ूं तक अमिृसर से भावनगर के बीच एक ग्रीन कॉररडोर बन रहा 

है। वह कब चालू होगा? 

 आर.टी.ओ. के कमषचारी बीच सड़क पर ही वाहनों को रुकवािे हैं। इससे कई बार हड़बड़ाहट 

के कारण एक्सीडेंट्स हो जािे हैं। इसतलए ओवरलोड वाहनों सतहि अन्य चेतकूं ग के तलए देश भर में 

जो सकुष लर है, वह लागू हो। 

 तवकट मोड़ों और गाूंवों के रास्िे, जो राष्ट्रीय राजमागों से तमलिे हैं, वहाूं इलेक्रॉतनक सूचक 

बोडष  लगाए जाएूं। 

 

(1500/MY/RSG) 

 सभापति महोदय, मेरा एक लास्ट सझुाव है तक जहाूं कैमरा लगा हुआ है, अगर उस कैमर े 

के सामने कोई अपनी गाड़ी रााँग साइड से लेकर आएगा, िो उसका िोटो कैमर ेमें आ जाएगा। आज 

लोग सस्िा कैमरा खरीदिे हैं, इसतलए वह खराब हो जािे हैं। इसमें आप प्राइवेट व्यतक्तयों को भी 

अतधकार दीतजए। …(व्यवधान) 

(इति) 

HON. CHAIRPERSON (SHRI A. RAJA): Nothing will go on record. 

… (Not recorded) 
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1500 hours 

SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Thank you very much, hon. 

Chairman, Sir. 

 I rise to speak on the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2019. The Motor 

Vehicles Act of 1988 was enacted to consolidate and amend the law relating to 

motor vehicles. Road safety is a multi-sectoral and multi-dimensional issue. 

Road safety is a developmental issue of great concern. Road safety has a 

good impact on the economy, public health, and general welfare of the people, 

particularly the low income groups. Over 90 per cent of the world’s fatalities are 

on the roads, especially in low and middle income countries which have only 

54 per cent of the world’s registered vehicle population. 

1501 hours   (Shrimati Rama Devi in the Chair)  

 Madam, according to the WHO Report, by 2020 road crash death may 

increase by 80 per cent. That is why the UN General Assembly declared 2011 

to 2020 as the ‘Decade of action plan for road safety’. The Brazilian 

Declaration is also committed to reducing the number of road accident fatalities 

by 50 per cent by 2020. 

 In India, as rightly the hon. Minister has stated in his opening remarks, 

fatality in road accidents constitute eight to ten per cent of the global road 

deaths where our vehicular population is only just two per cent of the global 

vehicular population. The road traffic in India is growing at an annual rate of 

seven to ten per cent but the vehicular population is growing by twelve per 

cent. There lies the disparity that has to be addressed. 

 Regarding the number of accidents, 1,48,707 people are killed in road 

accidents each year and more than five lakh people are being injured in road 

accidents. It is further estimated that the country is losing around Rs. 750 

billion, which is two to three per cent of the GDP, every year due to road traffic 

accidents. India has to address this issue. For this, the hon. Minister has 

piloted and introduced a Bill, which is now taken up for consideration. The 

point to be discussed in the House is whether the Bill is sufficient to meet the 

situation. 

 The only apprehension we would like to raise before the hon. Minister is 

this. The Bill is Central-centric and takes away the inherent powers of the 

States. That is the main opposition which we were all putting forth at the time 
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of introduction and even at this time. I accept that the hon. Minister is always 

giving a satisfactory answer to us. Whatever money collected at the time of 

registration by the dealer in terms of tax revenues would be given back 

immediately by an online transfer. We accept that but the principal point of 

opposition is that the power which has ben vested in the State Government is 

being taken away by the Central Government. We are now living in the era of 

decentralisation of power but unfortunately this is a Central-centric legislation. 

That is our principal opposition. 

 The other point of opposition is that it is against the principle of co-

operative federalism. As you may kindly see, ‘motor vehicles’ comes under the 

Concurrent List.  The State Government has certain absolute powers in the 

existing Act of 1988. The proposed amendments encroach upon the powers of 

the State. The authority of the State Government is being curtailed a little bit. 

That is the main opposition we have to this Bill. 

 By virtue of clause 3 of the Bill, a new section, 2 (b) is to be incorporated 

by which the Central Government is given ample power to exempt the 

application of the Motor Vehicles Act to certain categories of vehicles in the 

name of new technology, innovation, and invention. So, that is an exemption 

power being given to the Central Government. 

 By virtue of clause 12 of the Bill, a new section, 25A is incorporated by 

which the Central Government shall maintain a national register of driving 

licence and all State registers of driving licences would be subsumed in the 

national register of driving licence. 

 By virtue of clause 25 of the Bill, new sections, 62A and 62B are 

incorporated by which the Central Government shall maintain a register of 

motor vehicles and all State Government registers of motor vehicles would be 

subsumed in the Central list. 

 By virtue of clause 30 of the Bill, a new section 66A is incorporated by 

which the Central Government may develop a National Transport Policy. I 

agree with the hon. Minister regarding the policy. It is right that the 

Government of India has to make and enunciate the policy and guidelines and 

provide them to the State Governments; let the State Governments make the 

law and let them implement the law. 
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(1505/RK/CP) 

The authority of the State shall not be taken away by the Centre.  I do 

not doubt the intentions of the hon. Minister.  Your intention is absolutely 

correct.  The entire House is applauding, supporting, and appreciating you.  

But still, the basic principle of decentralisation of power is being taken away by 

this Bill and that is the objection which we would like to make. 

 In Clause 40, a new Section 110 (a) is being incorporated by which the 

Central Government can recall the motor vehicles on default.  Manufacturing 

default comes under Section 110(a) and (b).  If we examine all these, we will 

find that the Centre is getting more powers and that is why, we say that it is 

against the principles of cooperative federalism and the federal character of 

our Constitution. 

 The other point which I would like to make is regarding the public 

transport system.  I am not going into the details and explain the sections one-

by-one.  The public transport system is owned by the State Road Transport 

Corporation.  The monopoly of the State Road Transport Cooperation is being 

taken away.  It is being liberalised.  What is the impact of it? 

 As far as I know, the Kerala State Road Transport Corporation is running 

in big loss.  You have to understand that the State Road Transport Corporation 

is plying its vehicles in rural areas which is commercially not viable.  None of 

the private vehicle or the transport company will ply its vehicles in hilly areas or   

routes inhabited by the down-trodden, Scheduled Caste and Scheduled Tribe 

people, which are not commercially viable routes.  No private bus owner will 

ply his vehicle in these areas.  Only the State Road Transport Corporation is 

plying vehicles in these areas.  Some monopoly has to be given.  We are living 

in a competitive era.  I can very well understand the writing on the wall.  We 

have to protect the interests of the common, downtrodden, and poor people, 

especially the Scheduled Castes and Scheduled Tribes in the backward areas.  

The State-owned transport corporation will ply buses even though the route is 

not commercially viable.  This is my second apprehension. 

I would like to seek one clarification with regard to the driving schools.  A 

big apprehension has come from the driving schools with regard to the 

provisions of this Act.  Hundreds of youngsters are being employed in the 

driving schools.  They also have an apprehension that some multi-national 
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company or big corporate company will come into the field and the users will 

have to obtain the licence only from them.  A number of conditionalities will 

have to be complied with in order to obtain driving licence.  This has to be 

clarified.  

I fully agree with the safety aspect.  I also do not dispute the intent of the 

hon. Minister.  I would, once again, like to draw the attention of the 

Government towards the federal character of the Constitution. The principles of 

cooperative federalism have to be complied with, at least in framing the rules in 

future.  With these words, I conclude. 

Thank you very much. 

           

           (ends) 
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1508 बजे 

श्री रामचरण बोहरा (जयपुर): सभापत   महोदया, मैं आपका आभार व्यक्त करना चाह ा ह ूं तक 

आपने मझेु मोटर यान (सूंशोधन) तिधेयक, 2019 पर बोलने का अिसर तदया। मैं मोटर यान 

(सूंशोधन) तिधेयक, 2019 पर अपने ति चार व्यक्त करना चाह ा ह ूं। माननीय प्रधान मूंत्री जी के 

ने तृ्ि में 16िीं और 17िीं लोक सभा में बहु  अच्छा काम हो रहा है। देश में सड़कों का जाल 

तबछाया जा रहा है। माननीय मूंत्री जी कई  रह के अमेंडमेंट्स लाकर इस कानून को बहु  अच्छा 

बना रहे हैं। मैं माननीय गडकरी जी और एमओएस जनरल िी.के. तसूंह को इसके तलए धन्यिाद 

देना चाह ा ह ूं।  

मैं माननीय मूंत्री जी से आग्रह करना चाह ूंगा तक आजकल अनट्रेंड ड्राइिर पैसा देकर, 

लाइसेंस लेकर अपनी मनमजी से िाहन चला े हैं। तपछले 10 तदनों के अूंदर मेर ेसूंसदीय के्षत्र में दो 

दरु्घटनाएूं हुई ूं। लाल बत्ती पर यात्री रुके हुए खड़े थे,  भी पीछे से  ेज गत  से आ े हुए िाहन ने 

उनको टक्कर मारी। इस टक्कर से एक 28 िर्घ और दूसरा 30 िर्घ की आय ुका व्यतक्त लगभग 70 

फीट दूर जाकर तगरा।   

(1510/NK/PS) 

उसके दो तदन बाद उसकी मतृ्य ुहो गई। उसने स्िीकार तकया तक मझेु ड्राइतिूंग करनी नहीं 

आ ी है। ऐसे व्यतक्त को लाइसेंस देने िाले अतधकाररयों पर कड़ी कारघिाई होनी चातहए। उसके दो 

तदन बाद ही उसी जगह पर एक एतक्सडेंट हुआ, तजसमें एक गाड़ी ने स्कूटर को टक्कर मारी। 

स्कूटर िाला  चालीस-पचास फीट दूर जाकर तगरा। उसको चालीस-पचास फै्रक्चसघ हुए, िह दो 

तदनों  क अस्प ाल में जीिन और मौ  से लड़ ा रहा और अूं  में उसकी मतृ्य ुहो गई।  

 सभापत  महोदया, मैं आपके माध्यम से सरकार से जानना चाह ूंगा तक िह मोटर िाहन 

अतधतनयम में ऐसे अनचु्छेद कब जोड़ने जा रही है तजससे िाहन दरु्घटना को रोकने में मदद तमल 

सके। मैं इस तिर्य में सरकार को कुछ सझुाि देना चाह ा ह ूं। चालक को लाइसेंस जारी करने से 

पहले कड़ाई से परीक्षण की व्यिस्था होनी चातहए  था इससे पहले गहन प्रतशक्षण तनति  तकया 

जाना चातहए। िाहनों के तफटनेस के तलए प्रभािी  ूंत्र तिकतस  तकया जाना चातहए  था फजीिाड़े 

पर लगाम लगानी चातहए। स कघ  ा एिूं तनरीक्षण की प्रभािी व्यिस्था सतुनति  की जानी चातहए। 

लाइसेंस जारी करने िाले अतधकाररयों की तजम्मेदारी  य हो,  ातक भतिष्य में तकसी प्रकार का 

एतक्सडेंट न हो।  

 सभापत  महोदया जी, सड़कों के तनमाघण ि रखरखाि में तजस  रह की खातमयाूं हैं, यही 

इन हादसों का बड़ा कारण है। अ : तनमाघण ि रखरखाि के प्रत  बेपरिाह ठेकेदारों को भी हादसों 

का तजम्मेदार मान े हुए अतधतनयम में दूंतड  करने का प्रािधान होना चातहए। उच्च अतधकाररयों 

की भी तजम्मेदारी  य करनी चातहए।  

मैं इस अिसर पर माननीय मूंत्री जी से आग्रह करना चाह ूंगा तक तजस  रह से हमार ेदेश में 

ड्राइिरों की कमी है उसको देख े हुए हर तजले में िर्लडघ  क्लास ड्राइिर टे्रतनूंग इूंस्टीट्यूट बनाना 
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चातहए। इसमें सीएसआर फूं ड का इस् ेमाल तकया जाना चातहए,  ातक भतिष्य में तकसी प्रकार की 

दरु्घटना न हो।  

मैं माननीय मूंत्री जी को धन्यिाद देना चाह ा ह ूं तजन्होंने इलैतक्ट्रक िाहनों को कर मकु्त 

करके गैर-परूंपराग  ऊजाघ के उपयोग को बढ़ािा देने के साथ-साथ पयाघिरण प्रदूर्ण से भी मतुक्त दी 

जा सक ी है। इस तदशा में िाहन तनमाघ ा कूं पतनयों और तिके्र ाओ ूं को भी प्रोत्साहन तदए जाने की 

आिश्यक ा है। मोटर िाहन अतधतनयम की समीक्षा करके इसे प्रभािी लोकोपयोगी और  कघ सूंग  

बनाए जाने की इस समय आिश्यक ा ही नहीं, बतर्लक अतनिायघ ा भी हो गई है।  

सभापत  महोदया जी, मैं आपके माध्यम से सरकार से अनरुोध करना चाह ूंगा तक मेर ेद्वारा 

तदए गए सझुाि को शातमल करके मोटर िाहन अतधतनयम को और अतधक कारगर बनाना चातहए। 

मैं आपको बहु -बहु  धन्यिाद दे ा ह ूं।  

(इत ) 

  



23-07-2019     Dir(Vp)/Rjn                 Uncorrected/Not for publication                                               375 

 

1514 hours 

SHRI P. RAVEENDRANATH KUMAR (THENI): Hon. Chairperson, Madam, 

thank you for giving me the opportunity to speak on ‘The Motor Vehicles 

(Amendment) Bill, 2019’, which is the reform of the existing system as per the 

Motor Vehicles Act, 1988. 

 The Government has committed itself to expand the road network and to 

ensure road safety for people across the country. The milestone achieved by 

the Government is another feature of ‘New India’ vision by our hon. Prime 

Minister of India, Shri Narendra Modi Ji. I appreciate the hon. Minister, Shri 

Nitin Jairam Gadkari Ji for his efforts and steps taken to bring best 

infrastructure and safety on Indian roads. Madam, I am sure that by 

implementing this Bill, the number of accidents will come down further in 

future.  

The new technology of online tax payment will lead to corruption-free 

system with no place for middlemen. The hon. Minister has also stated that 

every year, we have one and a half lakh deaths due to road accidents and a 

majority of accidents mainly occur due to unskilled driving and driving by 

minors. Therefore, there is a need to ensure skilled driving at the time of 

issuing licence. Further, as informed by the hon. Minister, almost 30 per cent of 

licences are bogus in our country.  

(1515/RC/SK) 

 Under these circumstances, the establishment of National Register for 

Driving Licences will reduce fake licences and encourage skilled drivers.   

 This Bill also paves way for the safety of a person who renders 

emergency medical or non-medical assistance to a victim at the accident spot.  

This Bill will encourage fellow citizens to come forward to provide immediate 

help to the victim in road accident.   

I appreciate and welcome this Bill with one request to the hon. Minister.  

With all the modern technological advancement, in automobile vehicle 

manufacturing unit, there is no specific motor vehicle model for physically-

disabled persons being produced at present.  Hence, there is a need for 

production of Government approved motor vehicle for physically-disabled 

persons.   
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Therefore, I would request the hon. Minister to frame necessary rules for 

manufacturing such vehicles and provide insurance and driving licences to 

physically-disabled persons. 

With these words, I support the Motor Vehicles (Amendment) Bill, 2019 

with a request to the Government to implement the same, ensuring the rights 

of the State Government.  I am thankful to the hon. Minister for appreciating 

the Government of Tamil Nadu for taking steps to decrease the number of 

accidents. In Tamil Nadu, the number of accidents has come down by 27 per 

cent.  I support this Bill. 

          (ends) 
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1517 बजे 

श्री दिलीप घोष (मेिीदिपुर): माननीय सभापत  जी, मैं मोटर यान (सूंशोधन) तिधेयक, 2019 का 

समथघन कर े हुए, दो- ीन तबूंद,ु जो हमेशा हमें फेस करने पड़ े हैं, की  रफ माननीय मूंत्री जी की दृति 

आकतर्घ  करना चाह ा ह ूं। 

 यह मामला बूंगाल ओररएूंतटड है। यहाूं ट्रक मातलक, ट्राूंसपोटघसघ के सामने एक बहु  बड़ी समस्या 

है। माननीय मूंत्री जी ने देश भर में ट्राूंसपोटघसघ को पहले के मकुाबले चार टन अतधक माल ढोने की 

अनमुत  दी है। इससे उनको फायदा हो रहा ह।ै रोड भी अच्छे हो गए हैं क्योंतक ये साइूंतटतफक िे में बन े 

हैं। माल जर्लदी पहुूंच ा है, गातड़याूं भी बहु  अच्छी हैं। बूंगाल के ट्रक मातलकों को यह अनमुत  नहीं तमली 

है इसतलए दूसर ेप्रदेशों की  लुना में उनको नकुसान का सामना करना पड़ रहा ह।ै यहाूं अन्य प्रदेशों की 

गातड़याूं जा ी हैं, उनको चार टन ज्यादा माल ढोने की अनमुत  है जबतक यहाूं के ट्रक मातलकों को 

अनमुत  नहीं है, इसतलए इनको नकुसान का सामना करना पड़ रहा ह ैऔर ट्रक  क बेचना पड़ रहा है। िे 

लोग कई बार मझुसे आकर तमले और बोले तक इस तिर्य को उठाइए। आज मौका तमला, आपने अनमुत   

दी, इसतलए मैं माननीय मूंत्री जी के सामने इस तिर्य को रख रहा ह ूं। मेरा तनिेदन है तक  इस पर ध्यान 

तदया जाए। मैं सरकार से आग्रह कर ा ह ूं तक  इसकी अनमुत  बूंगाल में भी तमलनी चातहए। 

 दूसरी बा  हाईिे की है। माननीय अटल जी का दूरदशी प्रयास था, ड्रीम प्रोजेक्ट के कारण पूरा 

देश एक सूत्र में जड़ु गया। इससे ट्राूंसपोटघ तबजनेस में एक क्राूंत  आ गई। हमार ेयहाूं हाईिे है, लेतकन दखु 

की बा  यह ह ैतक  पतुलस की बाधा के कारण लोगों को इस सतुिधा से िूंतच  रहना पड़ ा है। लोगों को 

टोल टैक्स देना पड़ ा ह,ै रास् े में रोककर िसूली की जा ी है। हमार ेयहाूं इसे ‘ ोलाबाज़ी’ बोल े हैं। यह 

पतुलस कर ी है। मझेु भी कई बार रा  को हाईिे पर इसका सामना करना पड़ा। मैंने ईस्ट मेतदनापरु 

तडतस्ट्रक्ट के डीएम को फोन तकया। पाूंसकुरा नाम की जगह है, यहाूं  ीन लेन है,  ीनों को बूंद करके एक 

जगह ट्रक छोड़े जा े हैं। इससे रा  को मीलों लूंबी लाइन लग जा ी है, एक-डेढ़ बज जा ा है। डीएम 

सातहबा बोल ी हैं - मैं क्या कर सक ी ह ूं, यह  ो मेरे ज्यरुरतस्डक्शन में नहीं है, आप एसपी को फोन 

कीतजए। इ ना खचघ करके देश में गत  आने के बाद कहीं तकसी की गल ी के कारण इस प्रकार से लोगों 

को अड़चनों का सामना करना पड़  रहा है। 

 हमार ेयहाूं आूंध्र प्रदेश और  तमलनाडु से अूंडा, माूंस, मछली काफी मात्रा में आ ा है। ट्रक 

मातलक बोल े हैं तक  आूंध्र प्रदेश से बूंगाल आने में पाूंच रुपये खचघ हो े हैं लेतकन बॉडघर से कोलका ा 

 क 5000 रुपये खचघ हो ा है। इससे सािघजतनक रूप से ट्राूंसपोटघ तबजनैस में भी रुकािट आ रही है। 

यहाूं के लोगों को इस समस्या का सामना करना पड़ रहा है। इस बार ेमें भी तचूं न तकया जाए। 

 दूसरी समस्या टोटो की है। माननीय मूंत्री जी का दूरदशी तचूं न था तक  टोटो गरीब लोगों के तलए, 

सामान्य यिुाओ ूं की कमाई का साधन है। यह कम खचघ में पैसेंजर ढोने का साधन ह।ै इसमें व्यिधान आ 

रहा है क्योंतक  बधघमान तजले में टोटो पर कमतशघयल टैक्स लगाया गया है जो तक  देश में कहीं नहीं ह।ै मूंत्री 

जी ने बाकी सबको अनमुत   दी है। यह गरीबों की कमाई का जररया है। एकमात्र तजला है जहाूं कमतशघयल 

टैक्स लगाया गया है। यहाूं ने ाओ ूं के सैकड़ों टोटो हैं, िे बाकी लोगों के पेट पर ला  मारकर कमा े हैं। 

यह बहु  ही दखुदायी बा  है। माननीय मूंत्री जी इस पर ध्यान दें  ो अच्छा होगा। धन्यिाद। 

(इत  ) 
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(1520/MK/SNB) 

1520 hours 

SHRI THOL THIRUMAAVALAVAN (CHIDAMBARAM): 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri Thol Thirumaavalavan in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 378A to 378B)} 
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1524 बजे 

श्री सुिील कुमार दपिंटू (सीतामढ़ी): माननीय सभापत  महोदया, मैं मोटर यान (सूंशोधन) 

तिधेयक, 2019 के पक्ष में बोलने के तलए खड़ा हुआ ह ूं। मैं आपके माध्यम से माननीय मूंत्री जी को 

बहु -बहु  धन्यिाद और साधिुाद देना चाह ा ह ूं तक िे इस प्रकार का एक अच्छा कानून सदन में 

लाए हैं। सबसे बड़ी बा  यह है तक लोगों के मन में कानून का डर होना चातहए। पर, आज  क मोटर 

व्हीकल कानून से कोई डर नाम की चीज लोगों के मन में नहीं है। पहली बार मूंत्री जी ने इसको 

इूंट्रोड्यूस तकया तक लोगों के अूंदर कानून का एक डर तदखे। 100 रुपये का चालान कटने का डर 

आज तकसी के मन में नहीं है। मैं आपके माध्यम से माननीय मूंत्री से कहना चाह ा ह ूं तक आप एक 

प्रस् ाि लाए, तजसको तिदड््रॉ कर तलया। तिदड््रॉ करने के बजाय उसमें सूंशोधन करने की जरूर  

थी।   

(1525/YSH/RU) 

एक तमतनमम शैतक्षक योग्य ा होनी चातहए। इसमें यह तकया जा सक ा है तक तजनका जन्म 

िर्घ 2005 या िर्घ 2010 में हुआ हो  ो जब िे 18 साल के होंगे,  ब उनको लाइसेंस तमलेगा। उनके 

पास उस समय एक शैतक्षक योग्य ा होनी चातहए, क्योंतक तजस प्रकार आप हाईिे बना रहे हैं और 

हाईिे पर तजस  रह से बोड् सघ लगा रहें है, साइन बोडघ  लगा रहे हैं, अगर उसे पढ़ने िाला कोई नहीं 

होगा  ो उससे भी मोटर दरु्घटना होगी। अगर हम परुाने लोगों को लाइसेंस की शैतक्षक योग्य ा में 

छूट द ेरहे हैं  ो आने िाली नई जनरशेन के तलए हम इस कानून के  ह  बाध्य ा दे सक े हैं। 

आपने पाूंच लाख रुपये का प्रोतिजन रखा है। मेरा आपसे आग्रह होगा तक मआुिजा न तमलने के 

कारण भी लोग रोड्स को अनािश्यक जाम कर े हैं, क्योंतक उनको तपछली दरु्घटना का मआुिजा 

नहीं तमला हो ा। ऐसी व्यिस्था होनी चातहए तक उन्हें मआुिजा जर्लद तमले। एक और बा  मैं कहना 

चाह ा ह ूं तक जो शराब पीकर गातड़याूं चला े हैं, तजनके कारण एक्सीडेंट हो े हैं, तजससे मतृ्य ुभी 

हो ी है, उन पर धारा 302 का मकुदमा चलना चातहए। मोटर व्हीकल एक्ट के  ह  उन पर 

मकुदमा हो ा है, लेतकन कानून में जो खातमयाूं है, उसके कारण िह मकुदमे से बाहर तनकलने का 

काम कर ा है। मैं आपको कहना चाह ा ह ूं तक तजस प्रकार तबहार के माननीय मखु्य मूंत्री जी ने 

शराब बूंदी की है और मोटर व्हीकल एक्ट में माननीय सदस्यों ने यह मदु्दा बार-बार उठाया है  ो 

यह शराब बूंदी पूर ेदेश में लागू होनी चातहए। इससे जो एक्सीडेंट्स हो े हैं, उन पर हम रोक लगा 

सक े हैं।  

माननीय सभापत  महोदया, तजस प्रकार इूंजीतनयसघ पर खराब रोड़ के कारण जमुाघना 

लगाया गया है, उसके साथ-साथ जहाूं एन.एच. खराब हैं, िहाूं जो टोल टैक्स ले रहे हैं, तजनको 

मैनटेनेंस का आपने अतधकार दे रखा है, उनके ऊपर भी आप जमुाघना लगाने का काम करें, क्योंतक 

िे मैनटेनेंस समय पर नहीं कर रहे हैं, तजसके कारण रोड्स खराब हैं। उनका रोड्स की मरम्म  

कराने का काम है। आपने मझेु बहु  कम समय तदया, तफर भी मैं आपके प्रत  आभार प्रकट कर ा 

ह ूं। धन्यिाद 

(इत ) 
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1527 hours 

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Madam, I thank you for giving 

me this opportunity to speak on a Bill which holds immense importance.   

 I stand to oppose the Bill on several issues as has been put forward 

already by our respected Member, Prof. Saugata Roy but, since the ruling 

Party has the numbers and will get the Bill passed, it is my duty to put forward 

certain important suggestions which should be looked into, and provisions 

should be made accordingly. 

1528 hours   (Hon. Speaker in the Chair)  

 It is known to all that vehicles on the road have been increasing steadily 

and have led to manifold increase in accidents.  In the past decade, over a 

million people have been killed in India.  More than 400 deaths occur every 

single day which is equivalent to a fully loaded Jumbo Jet 747 crashing on 

India every day.  Addressing the gaps in the existing Act is the need of the 

hour.  I will not take much time of the House and will quickly go through the 

points which need to be enacted upon. 

 Firstly, and most importantly, India needs a nation-wide access number 

that will provide immediate assistance in case of any mishap.  Different States 

have different numbers.  Some States have a ten-digit mobile number to reach 

out for help.  This causes delay in providing trauma care and increases the 

death toll.  I sincerely request the Government to provide for a pan Indian 

medical emergency assistance access number. 

 Secondly, we have provisions for seat belts just for the front row of cars 

whereas rear seat passengers are equally vulnerable in case of accidents.  

Every developed country in the world has compulsory provision for seat belts 

on the back seat.  India should also work on the same path to make this 

possible. 

माििीय अध्यक्ष: माननीय सदस्या, आप तजस पर सूंशोधन चाह ी हैं, उस पर बोतलए तक इस 

तबल में इस जगह सूंशोधन चातहए। हाूं आप सजेशन दे दें।   

SHRIMATI PRATIMA MONDAL (JAYNAGAR): Thirdly, it should be made 

binding on the two-wheeler riders to have a child restraint system. Two 

wheelers are a dangerous form of transport as far as a child is concerned.  A 

sudden brake or push can cause unimaginable consequence.  It is necessary 
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to have a precautionary system to secure child safety because careless 

driving, overtaking etc., more so with a child, is not an uncommon scenario. 

(1530/NKL/RPS) 

 Fourthly, in page 11 of the Bill, the Government is ensuring mitigation 

and prevention of accidents by enhanced road engineering, by inserting 

Section 66A and 66B. I would request the Minister to elaborate on this point. It 

is indeed important to make more roads and better roads but it will lead to 

more vehicles and an increase in number of accidents. How will the 

Government overcome this situation? …(Interruptions) 

Sir, I could not finish. Please give me only one minute. …(Interruptions) 

Fifthly, I would like to point out the five pillars of safety namely Road Safety 

Management, Infrastructure, Safe Vehicles, Road User Behaviour, and Post-

Crash Response. These were enumerated in the Decade of Action for Road 

Safety 2011-20 in order to stabilise, and then reduce global road traffic 

fatalities by 2020. So, we stand nowhere close in achieving the targets. It is 

very important to formulate a strict action plan based on these pillars and 

spread awareness on the streets because implementation of laws is more 

important than forming them.  

 Sixthly, the Bill talks about compensation for the injured. Here, it is 

necessary to look into the matter of rehabilitation of the injured person. A 

severely injured person might lose his ability to discharge his or her functions 

to earn a livelihood.  

 Finally, I would like to draw the Government’s attention towards a very 

serious matter that goes unnoticed. Various platforms on social media contain 

numerous videos and pictures of stunts performed on bikes. They influence 

young minds and take away numerous lives when tried to be enacted. It is very 

difficult to control the content of social media but every form of ‘show-off’ stunt, 

if caught, should be heavily penalised up to an extent of imprisonment along 

with cancelling the license. Vehicles are a mode of transport to ease a 

human’s life. It is not a toy to be played with. …(Interruptions) Thank you for 

giving me this opportunity. …(Interruptions) 

(ends) 

माििीय अध्यक्ष : आपने बहु  अच्छे सझुाि तदए हैं। धन्यिाद।  
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1533 hours 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Thank you, hon. Speaker Sir, 

for giving me this opportunity. …(Interruptions) 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): सर, इनके लीडर यहाूं बैठे थे, उन्होंने कहा था तक उनके अलािा 

कोई अन्य िक्ता नहीं है। पूर ेसदन ने इस बा  को सनुा था और उसके बाद एक अन्य सदस्य 

बोलने लगे। यह बा  मैं तसफघ  आपके सूंज्ञान में लाना चाह ा ह ूं। उन्होंने कहा था तक मेर ेअलािा 

कोई मेंबर बोलने िाला नहीं है। 

माििीय अध्यक्ष: मैंने व्यिस्था दी है। 

श्री राजीव प्रताप रूडी (सारण): सर, मैं व्यिस्था का आदर कर ा ह ूं, लेतकन उन्होंने सदन में 

तकसी अन्य सदस् य के नहीं बोलने के तलए कहा था। 

माििीय अध्यक्ष: उन्होंने बहु  अच्छे सझुाि तदए हैं।  

 मारगनी भर  साहब, आप सूंके्षप में अपने सझुाि दीतजए। 

SHRI MARGANI BHARAT (RAJAHMUNDRY): Sir, I will give only two 

suggestions. Actually, we are having 22 Members from our Party. So, I would 

request you to, at least, give us ample time to speak. Our colleague has taken 

not even five minutes. So, please give us ample time so that we can give some 

suggestions. I have three suggestions which I would like to give, through you, 

to the hon. Minister.   

The first issue is regarding the stray cattle on National Highways. The 

stray cattle on National Highways are causing very many accidents. In this 

connection, I would like to say that the stray cattle are causing accidents when 

they are coming on the National Highways. So, there should a protection and 

control for the stray cattle. They should not be there on the National Highways. 

I would request the hon. Minister to make an arrangement to take the stray 

cattle to the barren Government lands, and construct a compound wall so that 

the stray cattle present on the National Highways can stay on the barren 

Government lands. We can even construct ponds for rain water harvesting so 

that the stray cattle can remain there and there are no accidents due to them.  

 Apart from that, the second point I would like to say is about the National 

Highways which are nearer to the cities. I will give a fine example. Near my 

constituency, where the city is extended towards the National Highway, there 

are very many accidents happening on National Highway. As per the statistics 

of 2018-19, near my constituency in Rajahmundry in Andhra Pradesh, almost, 

500 accidents have taken place in three junctions. The death toll was around 
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185. Around 185 people were killed in those accidents. So, I request the hon. 

Minister to consider constructing fly overs on the National Highways which are 

near to the urban areas, or else extend the by-pass roads, which are on the 

existing National Highways, so that many accidents can be controlled.  

(1535/KSP/RAJ) 

 Moreover, the hon. Minister has brought out the Vehicle Scrap Policy in 

2018. As per this policy, the vehicles manufactured in the year 2000 have to be 

scrapped in the year 2020. In this connection, I would like to say that in the 

Vehicle Scrap Policy the Government has to fix a standard price because 

these vehicles are owned by the middle-class people. We should not 

encourage middlemen in the matter of vehicle scrapping. So, if the 

Government fixes a standard price for the vehicles which are to be scrapped, 

the middle-class people can have optimum utilisation of these vehicles. 

 Sir, in the end, I would like to say that the hydrocarbon emission causes 

a lot of havoc to the environment. So, I would request the Government to bring 

out some kind of a policy to ban not only the outdated commercial vehicles, but 

also all other vehicles causing catastrophic emissions which ultimately cause 

havoc to the environment. 

 I would request that these three suggestions may be considered. 

(ends) 

 

माििीय अध्यक्ष : माननीय सदस्य पहली बार चनु कर सदन में आए हैं। यह तफर्लम में एतक्टूंग भी 

कर े हैं और इन्होंने सदन में तिधेयक पर अच्छी चचाघ की है। 

Shri D. Ravikumar. 

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): Sir, I want to speak on the Unlawful 

Activities (Prevention) Amendment Bill, not on this Bill. 

माििीय अध्यक्ष : माननीय मूंत्री जी। 
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1537 बजे 

सड़क पररवहि और राजमार्ग मिंत्री तथा सूक्ष्म, लघु और मध्यम उद्यम मिंत्री (श्री दिदति 

जयराम र्डकरी): माननीय स्पीकर महोदय, आपने मझेु इस महत्िपूणघ तबल पर चचाघ करने की 

अनमुत  दी है और सभी सम्माननीय सदस्यों ने इसके बार ेमें जो सझुाि और म  यहाूं रखे हैं, मैं 

उन सभी को बहु  धन्यिाद दे ा ह ूं और उनके प्रत  आभार व्यक्त कर ा ह ूं। मैं उनको यह भी 

तिश्वास तदलाना चाह ा ह ूं तक आपके ब ाए हुए सझुाि कुछ तबल में आए हैं और कुछ नहीं आए हैं, 

पर जो भी सझुाि आपने तदए हैं, तनति  रूप से उनके ऊपर तिभाग की ओर से तिचार होगा और 

कारघिाई होगी। 

 माननीय अध्यक्ष महोदय, बहु  से लोगों ने तिशेर् रूप से राज्य सरकार के अतधकारों को 

कम करने की बा  कही है। यह सब्जेक्ट कन्करने्ट तलस्ट में है और कन्करने्ट तलस्ट में होने के 

कारण, स्िाभातिक रूप से राज्य को क्या करना चातहए और केन्र को क्या करना चातहए, इसे ठीक 

से तडफाइन तकया गया है।  

 माननीय स्पीकर महोदय, राज्य में ऑलरडेी जो राज्य की स्टेट ट्राूंसपोटघ  अूंडरटेतकूं ग 

कारपोरशेूंस हैं, उनके तलए एक्ट है और उस एक्ट के अनसुार राज्य के स्टेट ट्राूंसपोटघ  को तजला 

स् र पर, तिभाग स् र पर अपने राज्य में तनयम बनाने का अतधकार है। कारपोरशेूंस के कायों पर भी 

उनका कूं ट्रोल है। हमारा कोई उदे्दश्य स्टेट ट्राूंसपोटघ  को इूंटरफेयर करने का नहीं है और उसमें 

तकसी प्रकार का गत रोध पैदा करने का भी नहीं है। स्टेट ट्राूंसपोटघ  जो अच्छा चला े हैं, िे चलाएूं। 

जहाूं िे लॉस मेतकूं ग है और राज्य सरकार उन्हें चलाना चाह ी हैं,  ो िे भी चलाएूं, इसके बार ेमें 

हमें कोई आपतत्त नहीं है। यह जो नेशनल ट्राूंसपोटघ  पॉतलसी है, यह भी राज्य सरकारों के सभी लोगों 

और स्टेक होर्लडसघ को बलुाकर उनसे चचाघ करने के बाद  य करेंगे।  

 मैंने इस तबल के प्रारूंभ में आपको कहा है तक  सभी राज्यों के 18 ट्राूंसपोटघ  तमतनस्टसघ, जो 

10 पॉतलतटक पाटीज को ररपे्रजेंट कर े थे, उन्होंने इस तबल को अध्ययन करके हमार ेपास भेजा 

है। तफर, हम ने उनके सझुाि स्िीकार तकए। उसके बाद, स्टैंतडूंग कमेटी और ज्िाइूंट सेलेक्शन 

कमेटी ने काम तकया। उसके बार ेमें सेके्रट्री के लेिल पर मैं खदु मीतटूंग के तलए गया। िहाूं हमने 

उनको अपनी बा  कही। सभी से तिचार-तितनयम करने के बाद यह बा  सामने आई है तक नेशनल 

ट्राूंसपोटघ  पॉतलसी में नेशनल मोतबतल टी और इूंटर-स्टेट जो दो राज्यों के बीच में, चार राज्यों के 

बीच में ट्राूंसपोटघ  होगा और अूं राघज्यीय दो राज्यों के बीच में होगा, उसके तलए केिल हम अपना 

तिचार देने िाले हैं और िह भी राज्य सरकार से सलुह होने के बाद देंगे। बहु  लोगों ने कहा है तक 

पतब्लक ट्राूंसपोटघ  को बढ़ािा देना चातहए, यह तबर्लकुल सही है। 

(1540/IND/KSP) 

हमार ेदेश में तजस  रह से गातड़यों की सूंख्या बढ़ रही है, यह इकोनॉमी के तलए अच्छा है। 

45 हजार करोड़ रुपये का हमारा आटोमोबाइल का एक्सपोटघ  है और साढ़े चार लाख करोड़ रुपये 

की यह इूंडस्ट्री है। देश में यह सबसे ज्यादा रोजगार देने िाली इूंडस्ट्री है। हमार ेतलए यह भी एक 

समस्या है तक गातड़यों की सूंख्या लगा ार बढ़ रही है। यतद एक व्यतक्त को रलेिे स्टेशन जाना है,  ो 
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िह चार पतहए की गाड़ी में बैठ कर जा ा है। हमने तनणघय तलया है तक उसका रलेिे स्टेशन जाना भी 

सस् ा हो और चार पतहए की गाड़ी से टै्रतफक भी ज्यादा न हो। कई बार यह कहा जा ा है तक हम 

धनिान लोगों के तलए ही कर रहे हैं, इसतलए हमने आम लोगों के तलए टू-व्हीलर को टैक्सी बनाया। 

जो इलेतक्ट्रक टू-व्हीलसघ है या बॉयो फ्यूल का टू-व्हीलर है, मीटर चलाकर एक आदमी उस पर 

बैठेगा और िह कहीं भी जा सकेगा। यह व्यिस्था ममु्बई, तदर्लली, बैंगलरुु, चेन्नई आतद शहरों के 

तलए ही नहीं है, यह छोटे-छोटे गाूंिों में  हसील स् र पर एक व्यतक्त के तलए मीटर से जाने की 

व्यिस्था करने का सझुाि हमने राज्य सरकार को तदया है। मैं राज्य सरकारों से आग्रह करूूं गा तक 

इसे माना जाए, लेतकन इसे मानना या न मानना उनका अतधकार है। तिशेर् रूप से स्टेट ट्राूंसपोटघ  

की हाल  सही नहीं है। मैं समझ रहा था तक केरल और  तमलनाडु का स्टेट ट्राूंसपोटघ  प्रॉतफट में है, 

लेतकन केरल के माननीय सदस्य ने ब ाया तक केरल में भी यह लॉस मेतकूं ग है।…(व्यिधान) 

 तमलनाडु में भी लॉस में है। आपको जो बा  सम्माननीय सतुप्रया सलेु जी ने कही, उसे मैं समझाना 

चाह ा ह ूं तक तडपाटघमेंट में कन् फ्रन् टेशन नहीं है। आप इस मदु ्दे को गूंभीर ा से लीतजए तक आप 

तबना ज्यादा पैसा खचघ तकए और लोगों के तटकट के पैसे 25-30 परसेंट कम करके उन्हें एसी 

गातड़यों में र्मुा सक े हैं। हम ऐसा कर सक े हैं क्योंतक जैसा मैंने ब ाया तक लूंदन ट्राूंसपोटघ  के 9 

ऑपरटेसघ हैं। िर्लडघ  बैंक की मदद से उनका बहु  सुूंदर ट्राूंसपोटेशन तसस्टम है। प्राइिेट इन्िेस्टर 

उसमें इन्िेस्ट करगेा और गाड़ी खरीदेगा। कॉरपोरशेन काूंटे्रक्ट कर ा है तक तमतनमम सिा दो सौ 

तकलोमीटर आप डेली गाड़ी चलाएूंगे और प्रत  तकलोमीटर के तहसाब से आपको पैसा तदया जाएगा। 

आदरणीय सािूं  जी बैठे हैं, इन्होंने इलेतक्ट्रक बसों के  तलए सह तलय  दी। सौग  राय जी, केिल 

एक बस नहीं है। तदर्लली की कॉरपोरशेन करीब डेढ़ हजार इलेतक्ट्रक बसें लेने की सोच रही है। पणेु 

में डेढ़ सौ इलेतक्ट्रक बसें आई हैं। अभी तहमाचल प्रदेश में इलेतक्ट्रक बसें शरुू हुई हैं और उसके 

तलए िे सतब्सडी भी दे रहे हैं। हम गरीबों के तलए सोच रहे हैं। आप यह म  सोतचए तक हम धनिानों 

के तलए सोच रहे हैं। डीजल के फ्यूल की बा  सम्माननीय सदस्य ने कही तक फ्यूल की कास्ट 

बढ़ना ट्राूंसपोटघ  के तलए सबसे बड़ी समस्या है। इनका पररिार िर्घ 1929 से ट्राूंसपोटघ  का धूंधा कर 

रहा है और उन्होंने अपना अनभुि ब ाया है तक फ्यूल की कास्ट बढ़ी है। हमने इसके तलए रास् ा 

तनकाला तक ममु्बई में बेस्ट की बस डीजल से चल ी है उसकी प्रत  तकलोमीटर कास्ट 115 रुपये 

प्रत  तकलोमीटर है। जो बस इथेनॉल पर चल रही है, उसकी कास्ट 69 रुपये प्रत  तकलोमीटर है 

और जो इलेतक्ट्रक बस है, उसकी कास्ट 50 रुपये प्रत  तकलोमीटर टेंडर में है। आप मझेु ब ाएूं तक 

225 तकलोमीटर के तलए आप 115 रुपये के तहसाब से पैसा देंगे  ो तक ना पैसा बनेगा और यतद 

50 रुपये देंगे,  ो तक ना पैसा बनेगा? 50 रुपये में एयरकूं तडशूंड लग्जरी गाड़ी में गरीब बैठेगा। 

तटकट रटे 25 से 30 परसेंट कम होगा और लोगों को कम्फटघ  भी तमलेगा क्योंतक इलेतक्ट्रक गाड़ी 

डीजल से सस् ी पड़ ी है। यह डेढ़ करोड़ रुपये की बस है। बस की केतपटल कास्ट महूंगी है, 

लेतकन फ्यूल कास्ट कम है और इसतलए भारी उद्योग मूंत्री जी ने इसके ऊपर सतब्सडी दी है और 

इस िजह से इसकी कास्ट कम होगी। जैसे जब शरुू-शरुू में मोबाइल फोन आया,  ब िह डेढ़ 

लाख या सिा लाख रुपये का तमल ा था, अब 8 हजार रुपये में तमल ा है और 1500 रुपये में भी 
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तमल ा है। जब व्ह ीकर्लस की मैनफैुक्चररूंग ज्यादा होगी,  ो इसकी कास्ट कम होगी। यतद कास्ट 

कम होगी,  ो उसका फायदा हम सभी को तमलेग, इसतलए नई टेक्नोलॉजी, नये इनोिेशन के बारे 

में हमारी सोच है। आपने पतब्लक ट्राूंसपोटघ  की बा  कही। सौग  राय जी मैं आपको जरूर कह ूंगा 

तक प्रधान मूंत्री मोदी जी के ने तृ्ि में उन्होंने भी बहु  सारी बा ें देश में कही हैं और मैं भी कह रहा 

ह ूं, यानी आपकी भार्ा में हम सपने तदखा रहे हैं। मैं एक बा  याद रख ा ह ूं तक सपने तदखाने के 

बाद यतद िे पूर ेनहीं होंगे,  ो जन ा उनको बदल दे ी है। लेतकन तदखाए गए सपनों को जो पूरा 

कर े हैं, उन्हें जन ा तफर से चनु ी है। 

(1545/VB/SRG) 

 इसतलए मैं आपसे कह ूंगा, आपने कहा, कहााँ है आइस कू्रज़? ममु्बई में इूंटरनैशनल कू्रज़ 

टतमघनल बन रहा है और िहााँ 350 कू्रजेज़ आने िाले हैं। डोमेतस्टक टतमघनर्लस भी बन रहे हैं। 

कोलका ा-हतर्लदया में भी उसकी व्यिस्था कर रहे हैं। मैं आपको आमूंतत्र  करूाँ गा, ममु्बई से गोिा 

के तलए अूंतग्रया नाम से कू्रज़ शरुू हुआ है। कोचीन, बैंगलोर आतद तसटीज में कू्रज़ेज आ े हैं, 

इूंटरनैशनल कू्रज़ भी आ रहे हैं। आपको मैं ब ाना चाह ूंगा तक ममु्बई में इूंटरनैशनल और डोमेतस्टक 

कू्रज टतमघनर्लस बनने के बाद साढ़े आठ सौ कू्रजेज़ आएूंगे। एक-एक कू्रज में लगभग चार-चार हजार 

लोग बैठ सकें गे।  

 गूंगा में जलमागघ शरुू हुआ। इलाहाबाद से कोलका ा  क आप बोट में बैठकर जा सकें गे, 

ऐसा जलमागघ अभी बना है। यमनुा में तदर्लली से मथरुा, मथरुा से आगरा और आगरा से इटािा 

होकर इलाहाबाद  क के जलमागघ के तलए 12 हजार करोड़ रुपये का डीपीआर बनाकर िर्लडघ  बैंक 

को तदया गया है। अगर यह हो जाएगा,  ो आप जलमागघ के द्वारा तदर्लली से कोलका ा  क जा 

सक े हैं। आज इलाहाबाद से कोलका ा-हतर्लदया जलमागघ तनमाघण का काम इसी सरकार ने तकया 

है।  

 मझेु लोग कह े थे तक आप सपने तदखा रहे हैं, गूंगा में क्या होगा? इस साल 280 लाख टन 

माल की ढुलाई हुई है। िह सस् ा भी होगा। हमने उसका फ्यूएल बदला है। …(व्यिधान) सौग  राय 

जी, आप मझेु ब ाइए, बूंगाल के ही उद्योगपत  हैं, मैं कोई पॉतलतटकल टीका-तटप्पणी नहीं करना 

चाह ा ह ाँ, िहााँ फाइि स्टार और सेिन स्टार कू्रज़ चल रहे हैं। एक बा  जरूर है तक शरुुआ  में जब 

कोई कह ा है, मैंने पहले कहा था तक पानी पर उ रने िाला हिाई जहाज आएगा,  ो आधे लोग 

हाँस तदये तक यह कैसा हिाई जहाज होगा, िह पानी में कैसे उ रगेा, यह मूंत्री क्या सपना तदखा रहा 

है। लेतकन मैं खदु उसमें बैठा ह ाँ। तपछली सरकार में टीआरएस के एतिएशन तमतनस्टर थे, उनके 

साथ मैं उसमें दो बार बैठा, समरु में उ रा, दो बार ऊपर उड़ा, उस पर ट्रायल ली। तफर प्रधान मूंत्री 

जी ने मझेु फोन तकया तक  मुने देखा है, अब मझेु भेजो, मझेु भी दखेना है। मझेु प्रधान मूंत्री जी के 

सरुक्षा सलाहकार ने कहा तक आप यह कैसे कह रहे हैं? प्रधान मूंत्री जी के तलए डबल इूंजन का ही 

तिमान चातहए, उनके तलए ये-ये तनयम हैं। मैंने उनसे कहा तक ऐसे-ऐसे तनयम हैं,  ो ये अड़चन है। 

लेतकन उन्होंने कहा तक मझेु यह देखना ही है। तफर मैंने उनको अहमदाबाद भेजा, िहााँ फ्लोतटूंग 
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जेट्टी बनी। िहााँ प्रधान मूंत्री जी पानी पर उ र,े िहााँ से गये और तफर आए भी। यह आप सबने देखा। 

इसतलए हम कोई सपना नहीं तदखाएूंगे।  

 मैं, प्रधान मूंत्री, इस सरकार और अपनी ओर से आपको आश्वस्  करना चाह ूंगा तक हमने 

जो तडक्लरशेन तकए हैं, हमार ेद्वारा की गई जो र्ोर्णाएाँ हैं, उनमें से हमने जो-जो पूर ेनहीं तकये हैं, 

 ो तिपक्ष के ना े उसके बार ेमें टीका-तटप्पणी करने का आपका सूंिैधातनक अतधकार है और आप 

यह जरूर कीतजए। आप हमार ेध्यान में लाकर दीतजए, हम उसका स्िाग  करेंगे। लेतकन हम देश 

की जन ा और आपके साथ ऐसी कोई बा  नहीं करेंगे, जो हम पूरी नहीं कर सक े। इसतलए मैं 

आपको ब ाना चाह ूंगा तक ट्राूंसपोटघ  सेक्टर में चेंजेज हो रहे हैं। यह बा  जरूर है तक हमार ेदेश में 

नई टेक्नोलॉजी है। आप ब ाइए, यहााँ पर अजुघन मेर्िाल जी बैठे हैं, ये मेर ेसाथ स्टेट तमतनस्टर थे, 

जब मैं दािोस गया था,  ो टॉफेल-मेयर नाम की कूं पनी के पास 28 टाइप्स की टेक्नोलॉजीज थीं। 

मैंने पूरा प्रजेंटेशन देखा। जब मैं इूंतडया िापस आया,  ो मैंने एनएचएआई के अतधकाररयों से कहा 

तक यह करो, िह करो,  ो उन्होंने कहा, हमारा मैनडेट नहीं है। मैंने कहा,  मु म  करो,  मु बाजू 

हटो। मैंने िाप्कोस तलतमटेड को बलुाया, िह मेरी तमतनस्ट्री के अूंदर थे। मैंने उससे कहा तक  मु इसे 

कर सक े हो,  ो िे बोले, कर सक े हैं। मैंने िाप्कोस का एग्रीमेंट करा तदया। अब हिा में चलने 

िाली डबल डेकर बस में 260 लोग बैठ े हैं, िह टेक्नोलॉजी आई है। यह चूंडीगढ़ िगैरह के तलए 

बहु  अच्छी है। मैंने िहााँ के एलजी साहब को भी प्रजेंटेशन के तलए भेजा था। िह ‘मेक इन इूंतडया 

और मेड इन इूंतडया’ की होगी। यह अभी  क शरुू नहीं हुआ। …(व्यिधान)  

 यह हिा में चलने िाली पतब्लक ट्राूंसपोटघ  तसस्टम ऑन इलैतक्ट्रतसटी है। …(व्यिधान) 

इसमें रोप-िे, टेबल-कार, फतनकुलर रलेिे, स्काई बस आतद हैं। …(व्यिधान)  

 सौग  राय जी, मैं आपको एक छोटा-सा उदाहरण दे ा ह ाँ।  

(1550/PC/RP) 

 मैंने अपने ट्राूंसपोटघ  भिन में, जो यहाूं से  ीन तमनट की दूरी पर है, उसके बाजू में सा  

मूंतजलों का पातकिं ग प्लाज़ा बनाया है। उसमें गाड़ी तलफ्ट से ऊपर नूंबर पर जा ी है और नूंबर देने 

पर गाड़ी चढ़ ी है और उ र ी है। मैं आपको आमूंतत्र  करूूं गा। इसके तलए बहु  कतठनाइयाूं आई ूं 

और बहु  परमीशन्स लीं। िह पातलघयामेंट के बाजू में है। अब िह चालू है, आप उसे देखने के तलए 

आइये। सबसे अच्छी बा  यह है तक उसके ऊपरी फ्लोर पर हमने एक रसे्टोरेंट बनाया है, तजसमें 

हम मुूंबई से शेफ लाए हैं। पानी पूरी, पाि भाजी तजसको खानी है …(व्यिधान) मैं आप सबको 

आमूंतत्र  कर ा ह ूं। …(व्यिधान) अभी एक सैंपल बना है। …(व्यिधान) 

श्री अधीर रिंजि चौधरी (बहरामपुर) : गडकरी जी, आप तसफघ  सौग  जी को ही तनमूंत्रण क्यों दे 

रहे हैं? …(व्यिधान) 

श्री दिदति जयराम र्डकरी : मैं आपको भी तनमूंतत्र  कर ा ह ूं। …(व्यिधान) मैं सभागहृ के सभी 

सदस्यों को आमूंतत्र  कर ा ह ूं। …(व्यिधान) आप देतखए तक यह जो कार तलफ्ट की टैक्नोलॉजी 

इटली से आई है, इटली से आई है, आप खशु होंगे …(व्यिधान) यह टैक्नोलॉजी आई  ो केरल 
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की सरकार ने 14 पातकिं ग प्लाज़ा बनाने के तलए एनएचआईडीसीएल को ऑडघसघ तदए। …(व्यिधान) 

अब हमार ेपास 28 आडघसघ आए हैं तक पातकिं ग तसस्टम बनाओ।  

आप सबने पातकिं ग तसस्टम का उर्ललेख तकया है, तजससे कम जगह में 200-250 गातड़याूं 

पाकघ  हो सक ी हैं। एनएचआईडीसीएल को केरल की सरकार ने क्यों बलुाया? केरल की सरकार ने 

14 प्रोजेक्ट्स क्यों तदए? ऐसे ही सभी राज्यों के लोग बोल रहे हैं। इससे एक नया गेटिे ओपन हो 

गया है। उन्होंने नई टैक्नोलॉजी का जॉइूंट िेंचर तकया है। यह सब करने के तलए राज्य सरकार को 

टैक्नोलॉजी ऐिेलेबल कर के देनी हो ी है।  

 मैं आपको सबसे इम्पॉटेंट चीज़ के बार े में ब ा ा ह ूं। इन सब बा ों के तलए फॉरने 

इनिेस्टमेंट लानी पड़ेगी। हमार ेपास पैसा नहीं है, न राज्य सरकार के पास पैसा है, न केन्र सरकार 

के पास पैसा है। यह पैसा लाने के तलए, कैतपटल कॉस्ट तिद लो-इन्टे्रस्ट, मैं एमएसएमई का मूंत्री ह ूं। 

अभी िर्लडघ  बैंक के साथ, केएफडब्र्लयू के साथ, एडीबी के साथ, मैंने छोटे-छोटे उद्योगों के तलए 

उनकी के्रतडट लाइन प्राप्त की है,  ातक इन्टे्रस्ट कॉस्ट कम हो, हमारी इन्टे्रस्ट कॉस्ट 10-11 

परसेंट है। हमार ेछोटे लोगों को क्यों न 6-7 परसेंट  क लोन तमल जाए? हम गरीबों के तलए ही 

सोच रहे हैं। टैक्नोलॉजी, इनोिेशन, एूंटरपे्रन्योरतशप, साइूंस, ररसचघ और तस्कल, इसको हम नॉलेज 

कह े हैं। देश के तिकास के तलए यह सब लाना, कनिज़घन ऑफ नॉलेज इन्टू िैर्लथ, यही सरकार 

की भूतमका है।  

 मझेु यही कहना है तक हम इसके द्वारा स्टेट गिनघमेंट के कोई अतधकार नहीं लेंगे। मैं तिशेर् 

रूप से आपको तफर से आश्वस्  करना चाह ूंगा तक यह नेशनल ट्राूंसपोटघ  पॉतलसी बनने के बाद अगर 

एक स्टेट केरल कह ा है तक उसको इसे लागू नहीं करना है  ो िह न कर,े तकसी से ज़बरदस् ी 

नहीं है। कल अगर महाराष्ट्र कह ा है तक उसे यह करना है,  ो िह कर।े यह एक तसस्टम है, हम 

इसमें आपको मदद करेंगे। यह मैनडेटरी नहीं है। क्या एक-एक राज्य इ नी टैक्नोलॉजी ला सक ा 

है? एक-एक राज्य से टैक्नोलॉजी िाला अलग पैसे लेगा, इसके बजाय एक ही ने टैक्नोलॉजी का 

पैसा तदया और उसे इूंडीतजनाइज़ तकया और पूरी  रह से उसे मेक इन इूंतडया और मेड इन इूंतडया 

बनाया  ो उसकी कॉस्ट कम हो जाएगी। कॉस्ट कम हो जाएगी  ो िह राज्यों में सस् ी तमलेगी।  

 मेरा आपसे अनरुोध है तक इसके तलए ट्राूंसपोटघ  सैक्टर में बड़े पररि घन करने की इसके 

पीछे कोतशश है। दूसरी बा  यह है तक आप ट्राूंसपोटघ  पॉतलसी पर कभी एक बार चचाघ रतखये। मैं 

स्पीकर साहब से प्राथघना करूूं गा तक इसकी नॉलेज सबको तमलनी चातहए। हमार ेदेश के आप सब 

लोग मातलक हैं। हम  ो सेिक हैं, लोगों ने हमें चनुकर भेजा है। आपने यह जो टीिी बनाया, कभी 

तकसी तदन इनोिेतटि टैक्नोलॉजी द्वारा इसका पे्रज़ेंटेशन करने की व्यिस्था कीतजए। इसे आप सब 

देख लेंगे  ो आप सबका तिश्वास बढ़ जाएगा। तहमाचल प्रदेश ने िेप् कॉस को 14 प्रोजेक्ट्स तदए हैं। 

उत्तराखूंड ने भी तदए हैं, कश्मीर में भी बा  चल रही है, अब यह टैक्नोलॉजी आई है, एग्रीमेंट्स हो 

रहे हैं, उसके तलए फॉरने इनिेस्टमेंट लाने की बा  हो रही है। िेप् कॉस 100 परसेंट ओन्ड बाय 

भार  सरकार है, उन्हीं के पास यह टैक्नोलॉजी आई है। मैंने उनको कहा तक टैक्नोलॉजी लाने के 

बाद उनका इम्पोटघ  मैटेररयल तमतनमम होना चातहए, सब इूंतडया में बनाओ। इूंतडया में बनाने से 
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उसकी कॉस्ट कम से कम 50 परसेंट कम हो जाएगी, हमार ेयिुाओ ूं को रोज़गार तमलेगा और हम 

उसे एक्सपोटघ  करेंगे। मैंने आपको एक उदाहरण तदया था। हमारी पाटी ने, जब मारूत  गाड़ी आई 

थी, जब मारूत  को कन्िटघ  तकया गया  ब मैं बहु  छोटा था। उस समय बहु  तटप्पतणयाूं हुई थीं, 

लेतकन जापान की कूं पनी सज़ूुकी जब मारूत  गाड़ी लाई, उससे इूंतडयन ऑटोमोबाइल इूंडस्ट्री का 

भतिष्य बदल गया। नई-नई टैक्नोलॉजी आई और आज इूंतडया की ऑटोमोबाइल इूंडस्ट्री 4.5 

लाख करोड़ रुपये की हो गई है। 

(1555/KDS/RCP) 

45 हजार करोड़ का एक्सपोटघ  है। सबसे ज्यादा लोगों को रोजगार तमला है, क्योंतक नई 

टेक्नोलॉजी आई है। मैं पहले पोटघ  का मूंत्री था, आप   ुीकोररन, मुूंबई पोटघ , काूंडला आतद। आप 

सब जगह जाकर देतखए। ट्रक, बसेज़ लाइन से खड़ी हैं। िे अब जहाज में जा रही हैं। हमार ेदेश में 

अब गातड़याूं आ ी नहीं हैं, हम लोग एक्सपोटघ  कर रहे हैं। क्या यह देश के तलए आिश्यक नहीं है? 

क्या इससे नए रोजगारों का तनमाघण नहीं होगा? कल ऐसा आएगा तक हम नई टेक्नोलॉजी लाएूंगे। 

आज हम सैटेलाइट बना े हैं, पहले हम सैटेलाइट नहीं बना े थे। जब से हम सैटेलाइट बनाने लगे 

हैं,  ो सबसे चीप सैटेलाइट हमारा है। लोग हमसे सैटेलाइट लेने लगे हैं। मेरा यह कहना है तक यह 

पॉतलसी नैशनल लेिल पर होगी, टेक्नोलॉजी आएगी, लो कॉस्ट कैतपटल की इन्िेस्टमेंट आएगी।  

एक राज्य है जहाूं टप में बैठकर लोग चल े हैं। िे बोलेंगे तक नहीं, हमें नया कुछ भी नहीं लेना। 

इलेतक्ट्रक िाली पतब्लक ट्राूंसपोटघ  नहीं चातहए, धआुूं छोड़ने िाली डीज़ल की गातड़याूं चलेंगी, 

हमको तटकट रटे कम नहीं करिाना है, हम लोग टप में ही बैठेंगे और खलुी हिा में ऑक्सीजन लेंगे। 

आप हमें कुछ म  कतहए। हम बोलेंगे तक आप ऐसा चलने दें। हमें कोई आपतत्त नहीं है। श्री रतिशूंकर 

प्रसाद जी, ठीक है न? अगर आप पटना में नया चाह े हैं  ो देंगे, नहीं चाह े  ो जो चल रहा है, िह 

चलने देंगे, हम जबदघस् ी नहीं करेंगे।  

 अध्यक्ष महोदय, यह जो नैशनल ट्राूंसपोटघ  पॉतलसी है, यह कोई हस् के्षप नहीं करगेी। अब 

डीलर िाली बा  आपने की। तनयम क्या है? अगर आप नई गाड़ी खरीद े हैं  ो डीलर के यहाूं से 

ट्रक में स्कूटर को रखकर आरटीओ ऑतफस में ले जाना, तफर िह आकर देखेगा तक यह गाड़ी 

ठीक है तक नहीं है। मेरी समझ में आज  क नहीं आया तक नई गाड़ी खरीदने के बाद आरटीओ 

उसमें क्या चेतकूं ग करगेा? न मशीन है, न कुछ और, केिल आूंखों से देख ा है। िह गाड़ी ट्रक में 

डालकर िहाूं ले जाएगा और ले जाने के बाद िह रतजस्टे्रशन करके नूंबर देगा और गाड़ी िापस तफर 

डीलर के पास आएगी, तफर गाड़ी कन्ज्यूमर को तमल ी है। अब सच्चाई क्या है, मैं आपको ब ा ा 

ह ूं।  तमलनाडु में भी ऐसी तस्थत  है। अगर मैं गल  ह ूं  ो मझेु ब ाइए। क्या आप जो गाड़ी खरीद े 

हैं,  ो डीलर उसे ट्रक में रखकर आरटीओ ऑतफस में ले जा ा है? पूर ेदशे में नहीं ले जा े हैं। 

इसका कारण यह हुआ तक डीलर के गाड़ी न ले जाने के कारण िह तनयम भूंग कर ा है, तजसके 

तलए उसे चाजघ देना पड़ ा है।  भी आरटीओ ठप्पा मार ा है। क्या यह पद्धत  बन्द नहीं होनी 

चातहए?  रतजस्टे्रशन अथॉररटी स्टेट गिनघमेंट के पास है, तक ना पैसा लेना है यह अथॉररटी भी 

स्टेट गिनघमेंट  के पास है। सब अतधकार आपके हैं। गाड़ी का रतजस्टे्रशन करने की तजम्मेदारी, जो 
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पहले गाड़ी मातलक की थी, िह डीलर को दे दी गई है तक डीलर गाड़ी का रतजस्टे्रशन कर।े सब 

कुछ आरटीओ ऑतफस ही  य करगेा, िही नूंबर भी देगा, तज ना पैसा लेना है िह भी िही लेगा। 

मझेु ब ाइए तक इसमें कौन से राज्य का रिेेन्यू लॉस है? अगर आप कहेंगे तक इस पर इ ने प्रत श  

टैक्स लगाइए, यह कीम  है और इ ना टैक्स लगेगा और िह आपके अकाउूंट में ऑनलाइन 

तसस्टम से जमा हो जाएगा। मझेु यह ब ाइए तक पैसा लेने का अतधकार राज्य सरकार का, तक ना 

टैक्स लगाना है, यह अतधकार भी राज्य सरकार का, पैसा भी सरकार के अकाउूंट में उसी समय 

जमा हो जाएगा। नूंबर देने का अतधकार भी राज्य सरकार का होगा। मझेु यह ब ाइए तक इस नए 

तसस्टम में केिल गाड़ी लेकर जो बीच में चल रहा है, केिल उसे रोका है, इसमें हमने कौन सा 

अतधकार तलया है और भार  सरकार को कौन सा रिेेन्यू तमल रहा है? 18 ट्राूंसपोटघ  मूंतत्रयों और 

10 पातटघयों के लोगों ने जब इन सब बा ों को स्िीकार तकया,  ब यह लाया गया। इसतलए मेरा 

आपसे अनरुोध है तक इसमें आप जरूर सहयोग कररए।  

अध्यक्ष महोदय, रोड एतक्सडेंट्स के बार ेमें जो बा  की गई, िह तबर्लकुल सही है। इसमें 

 तमलनाडु का 29 प्रत श  है। बहु  अच्छा काम तकया गया है।  तमलनाडु के पतुलस अतधकारी, 

डीजी ने एसपी पर जो कारघिाई की, तजसका उर्ललेख तकया गया है, उन सब बा ों का अनकुरण 

देश में करना चातहए। मैंने  ो यह कहा तक जो मैं नहीं कर सका िह उन्होंने करके तदखाया। इससे 

ज्यादा क्या कातम्प्लमेंट तदया जा सक ा है? मैं उनका अनकुरण करना चाह ा ह ूं। अगर एक-दो 

स्टेट्स अच्छे हैं, चाहे िहाूं तकसी भी पाटी की सरकार हो, उन्होंने अगर कोई अच्छी बा  की है  ो 

उसे हम स्िीकार करेंगे और िही तकया गया है। आपने पूछा तक एनएचएआई के एतक्सडेंटल स्पॉट 

का क्या हुआ? देश में 40 प्रत श  एतक्सडेंट एनएचएआई पर हो रहे हैं। एनएचएआई की 40 हजार 

तकलोमीटर नई रोड हमने बनिाई है और अभी तफर से काम शरुू है। मझेु लग ा है तक 96 हजार 

एनएचएआई की रोड तलूंक थी, अब लगभग 1 लाख 40 हजार तकलोमीटर  क हम पहुूंचे हैं। 21 

तकलोमीटर प्रत तदन के तहसाब से रोड कूं स्ट्रक्शन हुई है। श्री प्र ापराि जाधि साहब ने जो बा  

कही, िह तबर्लकुल सही है तक जो इूंतडपेंडेंड इूंजीतनयसघ या अथॉररटी इूंजीतनयसघ हैं, अच्छा हुआ 

आपने उनके बार ेमें कहा। 

(1600/MM/SMN) 

मैं तडपाटघमेंट को बहु  बार कह ा था, पर मैं आज यहाूं कतमट करूूं गा  ातक हमार ेजो 

सेके्रटरी गैलरी में बैठे हैं, उनको तलतख  में इसका ऑडघर तनकालना पड़े। पहली बा , इूंडीपेंडेंट 

इूंजीतनयर यानी 70 साल का टोपी पहना हुआ कोई व्यतक्त आ ा है। एक ररटायडघ  आदमी इ ने बड़े 

रोड पर कहाूं जा ा है, यह मझेु भी मालूम नहीं है। यह प्रथा बहु  गल  है। मैं आज र्ोर्णा कर ा ह ूं 

तक इूंडीपेंडेंट अथॉररटी इूंजीनयर की जो प्रथा है, उसको बूंद करेंगे। दो-चार-पाूंच सौ कम्पतनयों को 

प्रोजेक्ट मेनेजमेंट कूं सर्लटेंसी की तजम्मेदारी देंगे, तजनमें सॉइल स्टेबलाइज़ करने िाला एक्सपटघ  

होगा, स्ट्रक्चरल इूंजीतनयररूंग का एक्सपटघ  भी होगा, टै्रतफक और रोड एक्सीडेंट्स के बार े में 

जानकारी रखने िाला भी होगा और उस कम्पनी को उ ना ही चाजघ तमलेगा, लेतकन िह पूर ेरोड 

की चैतकूं ग करगेी  ातक बाद में तदक्क  न हो।  
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 आपने Êलैक Öपॉट्स के बार ेम¤ कहा था। उसम¤ 789 Êलैक Öपॉट्स एनएचएआई के Ĭारा 
आइड¤िटफाई िकए गए थे। उसम¤ स े650 Êलैक Öपॉट्स नेशनल हाईवेज़ पर थ ेऔर 362 ऑलरडेी 
रैि³टफाइ िकए जा चकेु ह§। 230 के काम को अवाडª  िकया जा चकुा ह ैऔर ÿोúेस म¤ ह§। 41 िबिडंग 
Öटेज पर ह§, जबिक 17 Öपॉट्स को लेना बाकì है। यह करन ेके बाद Åयान म¤ आया िक यह सं́ या 
14000 स ेºयादा है। इसका कारण कोई नहé है। इसका कारण रोड इंजीिनयåरगं है। डीपीआर गलत 
बनाते ह§। हर डीपीआर गलत बनती है। यहां आňं और तेलंगाना के मैि³समम मैÌबर ऑफ पािलªयाम¤ट 
काůैं³टर ह§। ये मेरी बात को समझ ल¤गे। यह सब डीपीआर बनान ेवाले िजÌमेदार ह§। इसिलए हमने 
14 हजार करोड़ कì ÿोिविज़िनगं कì है। िजस िदन म§न ेिबल ÿेज़¤ट िकया था, उस िदन आपको बताया 
था िक अभी देश म¤ 14 हजार Êलैक Öपॉट आइड¤िटफाई िकए गए ह§। उसम¤ केवल नेशनल हाईवेज़ 
ही नहé ह§, Öटेट हाईवेज़ भी ह§, िडिÖů³ट रोड्स भी ह§, Ìयूिनिसपल रोड्स ह§। सभी Öपॉट्स को 
आइड¤िटफाई करके हमने वÐडª ब§क और एडीबी को यह ÿपोज़ल िदया ह,ै िजस ेफाइन§स िमिनÖůी 
न ेåरकमÁड िकया है। सात हजार करोड़ Łपये एडीबी न ेिÿसंीपली अÿूव कर िदए ह§। उसका पý भी 
िमल गया है। सात हजार करोड़ Łपये के िलए वÐडª ब§क स ेचचाª हòई और उÆहŌन ेभी िदया है। इसको 
14 हजार करोड़ Łपये खचª करके कर¤गे। ³यŌिक आप म¤ स ेबहòत से लोगŌ न ेकहा ह ैिक आपके पास 
380 करोड़ Łपये का फÁड ह ैऔर यह काम कैस ेहोगा। यह िमिनÖůी का फÁड है। एनएचएआई ने 
काम िकया, िजस 789 Öपॉट के बार ेम¤ म§न ेआपको बताया, वह अलग है। एडीबी और वÐडª ब§क का 
जो लोन ह,ै वह 14 हजार करोड़ Łपये लाकर इस काम कì शŁुआत कर रहे ह§ तािक इस देश म¤ 
ए³सीड¤ट्स म¤ लोगŌ कì मृÂय ुन हो। सबस ेदखुद बात कोई ह ैतो यह ह ैिक 65 परस¤ट 18 स े35 
साल के जवान लड़के और लड़िकया ंए³सीड¤ट्स म¤ मर रहे ह§। यह देश के भिवÕय कì जनरशेन है। 
इसिलए इन सब बातŌ को सवेंदनशीलता के साथ और आपके सहयोग के साथ आगे लेकर जाना है। 
 महोदय, Öøैिपंग पॉिलसी पर भी हम आगे बढ़ रहे ह§। सभी माननीय सदÖयŌ न ेरोड सÉेटी 
पर अपने िवचार रखे ह§ और इसम¤ सधुार करन ेके िलए िजतने सुझाव आप लोगŌ न ेरखे ह§, उन 
सबका उÐलेख म§ नहé कर रहा हó।ं म§न ेसब कुछ नोट िकया हòआ है। …(Óयवधान) űाइिवंग ůेिनगं 
ÖकूÐस के बार ेम¤ म§ आपसे अनरुोध करता हó ंिक आपने कहा िक आठवé पास को űाइिवंग लाइस¤स 
देने को एनकरजे ³यŌ नहé कर रहे ह§। मेर ेसामने समÖया यह आयी िक जो ůक űाइवसª आठवé पास 
नहé थ,े उनका लाइस¤स ही åरÆयू नहé हो रहा था। इस कारण स ेलाखŌ लोग बेरोजगार हो गए। 
हåरयाणा के मु́ यमýंी मेर ेपास आए और उÆहŌन ेकहा िक आपने लोगŌ को बेरोजगार कर िदया है। 
आपने कंडीशन डाल दी ह।ै म§न ेकहा िक हम इसको एµज़ÌैÈट कर¤गे और हमने इसको एµज़ÌैÈट िकया। 
ऑडªर भी िनकला है। म§ आपको बताना चाहता हó ंिक हम जो űाइिवंग ůेिनगं ÖकूÐस खोल रहे ह§, 
उसम¤ िफटनेस सिटª िफकेट देने का अिधकार भी उÆहé को देने कì बात कर रहे ह§। űाइिवंग ůेिनंग 
होगी, िविडयो कैमर ेस ेकÌÈयूटर परी±ा लेगा, उसम¤ िकसी कì िसफाåरश नहé चलेगी और कÌÈयूटर 
यस और नो कहेगा। अगर हरी लाइट जलती ह ैतो पास होगा और लाल लाइट जलती ह,ै अगर म§ भी 
गाड़ी चलाऊंगा और लाल लाइट जलती ह ैतो मुझे भी लाइस¤स नहé िमल सकता है। यह िसÖटम 
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पूरी तरह स ेकÌÈयूटराइºड ह ैऔर िविडयो कैमर ेस ेजड़ुा हòआ है। आज 22 लाख űाइवसª कì कमी 
ह ैतो नॉन मैिůक को भी हम िसखाएगें। मैनसª, एिटकेट्स, बोडª  कैस ेपढ़ते ह§, űाइिवंग के िलए ³या-
³या करना चािहए, यह सब कर रहे ह§। 
(1605/SJN/MMN) 
 बहòत स ेलोगŌ न े कहा ह ै िक दाł पीकर űाइिवंग करते ह§। मुझे एक एÐकोहल लॉक के 
ÿेजÆेटेशन के बार ेम¤ पता चला। म§ आपके सझुाव पर उस ेरेकम¤ड कłंगा। अगर कोई दाł पीकर 
Öटीयåरगं Óहील पर बैठता ह,ै तो गाड़ी चालू नहé होगी। उसकì Öमेल उसम¤ जाएगी, तो इंजन चालू 
नहé होगा। नए-नए åरसचª हòए ह§, नए-नए इनोवेशÆस आए ह§। मुझे लगता ह ैिक यह सब करन ेस ेहम 
मरन ेवाले लोगŌ कì सं́ या को कम कर सकते ह§। इसिलए űाइिवंग ůेिनंग इÖंटीट्यूट, िजसके बार ेम¤ 
मुझे आपस ेकहना ह ैिक जो बड़े शहर ह§, जैस ेमुंबई, कोलकाता, चेÆनई और ब¤गलłु इनको छोड़ 
दीिजए। लेिकन जो बैकवडª एåरयाज़ ह§, जो ůाइबल एåरयाज़ ह§, जो łरल एåरयाज़ ह§ और एúीकÐचर 
एåरयाज़ ह§, म§ यह देख चकुा हó ंिक वह Öमेल स ेबदं होता है।…(Óयवधान) उसके ऊपर भी कारªवाई 
के ÿावधान है। इसिलए आने वाले समय म¤ जैस ेआप अभी बÐेट लगाते ह§, एक नया आया ह ैिक जो 
बÐेट नहé लगाएगा, तो तुंरत सायरन बजेगा। अगर ओवर Öपीड हो रही ह,ै तो 120 िकलोमीटर के 
बाद सायरन बजेगा। अगर िकसी न ेबÐेट नहé लगाई ह,ै तो पिुलस हेड³वाटªर म¤ गाड़ी के नंबर सिहत 
űाइवर के नाम पर िशकायत हो जाएगी िक फलान ेűाइवर न ेइस समय बÐेट नहé पहनी है। उसके 
ऊपर कारªवाई हो जाएगी। यह जो नई टे³नोलॉजी और जो इनोवेशन आएगा, यह िनिĲत łप स े
हमार ेůांसपोटª  स³ेटर म¤ सधुार करगेा। आपने जो भी बात¤ कही ह§, म§न ेउन सब बातŌ को िवशेष łप 
स ेनोट कर िलया है।…(Óयवधान) 
एक माननीय सदÖय : जब ए³सीड¤ट होता ह,ै तो űाइवर गाड़ी खड़ी करता ह ैऔर उसकì जमानत 
तुरतं हो जाती है। उसके िलए भी कुछ ÿावधान करना चािहए।…(Óयवधान) 
®ी िनितन जयराम गडकरी : वह कोड ऑफ िøिमनल ÿोसीजर (सीआरपीसी) म¤ जाता है। वह मेर े
िडपाटªम¤ट के अिधकार ±ेý म¤ नहé है।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : गडकरी जी, आप कहते ह§ िक 31 िकलोमीटर पर-डे रोड 
बनाते ह§ और दूसरी तरफ यह कहते ह§ िक डीपीआर िडफेि³टव है। आप āाजीिलया िड³लेरेशन म¤ 
यह िसµनेचर करके आए ह§ िक 2050 के अंदर रोड म¤ जो मौत¤ होती ह§, उनको आधा कर िलया 
जाएगा। लेिकन मान लीिजए िक रोड नेटवकª  म¤ 39 ÿितशत का úोथ होता ह,ै जहा ंवाहनŌ म¤ 159 
ÿितशत कì úोथ होती है। एनएच आपका िहÖसा ह,ै उसम¤ सबस ेºयादा 28 स े40 फìसदी मौत¤ 
होती ह§। एनएच तो आपके मýंालय म¤ आता ह,ै एनएच आपके रख-रखाव म¤ ह,ै इसम¤ अगर रोजाना 
400 लोगŌ कì मौत¤ हŌगी और आप यहां कहते ह§ िक हम सब कुछ ठीक कर ल¤गे, तो हम कैस ेउसको 
मान¤गे? आपने इलेि³ůक ÓहीकÐस कì बात कही है।…(Óयवधान) म§न ेिपछले िदन भी कहा था िक 
आपको इलेि³ůक ÓहीकÐस के िलए जो रॉ मैटेåरयÐस चािहए, वह िहÆदÖुतान म¤ नहé है।…(Óयवधान) 
आप कैस ेइतने सार ेइलेि³ůक ÓहीकÐस के इंतजाम कर¤गे।…(Óयवधान) 
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माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी, मेरा आúह ह ैिक कोई भी माननीय सदÖय आपस ेबीच म¤ 
³लेåरिफकेशन मागं रहा ह,ै तो भी आप मत दीिजए। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय, Èलीज बैठ जाइए।  

…(Óयवधान) 
®ी िनितन जयराम गडकरी : अÅय± महोदय, म§ सभी सÌमािनत सदÖयŌ का सÌमान करता हó ंऔर 
उÆहŌन ेजो भी बात¤ कही ह§, म§ उसका जवाब भी दूगंा। म§ आपको ÖपĶ łप स ेबताता हó ंिक म§ āाजील 
म¤ यह किमट करके आया था िक हम 50 टका काम कर¤गे। म§ आपके सामने यह बता चकुा हó ंऔर 
अभी भी ÖपĶ łप स ेयह कह चकुा हó ंिक अभी 3.5-4 ÿितशत हòआ है। तिमलनाडु ऐसा इकलौता 
राºय ह,ै िजसने 29 ÿितशत िकया है। म§न ेयह भी कहा ह ैिक म§ तिमलनाडु का अनकुरण कłंगा। 
म§न ेयह भी पिÊलकली ए³सÈेट िकया ह ैिक म§ मेर ेटारगेट को पूरा नहé कर सका हó।ं म§ वह ³यŌ नहé 
कर सका हó,ं अब म§ दोष नहé देना चाहता हóं। मेरा िबल एक साल तक राºय सभा म¤ अटकता रहा। 
म§ हर आदमी को अपना इंटरÓयू देता रहा और घूमता रहा िक इसको द ेदो, द ेदो। आपके पास भी 
आया ह,ै िफर भी म§ िजÌमेदारी को अपने ऊपर लेता हó ंऔर म§ आपको यह िवĵास िदलाता हó ंिक 
आज यह िबल पास होने के बाद और मेर ेपास आने के बाद िनिĲत łप स ेमेर ेपास आगे आने वाल े
चार साल, पांच साल ह§। इसम¤ िनिĲत łप स ेए³सीड¤ट्स म¤ कमी आएगी, म§ आपको यह िवĵास 
िदलाना चाहता हó।ं आप जो बात कह रहे ह§, चूंिक आपने कहा ह,ै इसिलए म§ बताना चाहता हó ंिक 
यूपीए सरकार के कायªकाल म¤ नेशनल हाइवेज़ 96,000 िकलोमीटर था। यूपीए के पूर ेदस साल के 
कायªकाल म¤ उस े³यŌ बढ़ाया नहé गया था।…(Óयवधान)  
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर) : आपने इसको बढ़ाया ह,ै इसिलए म§ आपकì तारीफ करता 
हó।ं…(Óयवधान) लेिकन रोजाना दघुªटनाए ंभी बढ़ रही ह§।…(Óयवधान) 
®ी िनितन जयराम गडकरी : अÅय± महोदय, यह बात सच ह ैिक देश म¤ 52 लाख िकलोमीटर कì 
रोड ल¤थ है। उसम¤ स ेनेशनल हाइवेज़ 96,000 िकलोमीटर ह,ै यानी िसफª  2 ÿितशत है। देश का 40 
ÿितशत ůैिफक 2 ÿितशत रोड पर चलता है।…(Óयवधान)  
 (1610/KN/VR) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): मौत¤ भी 28 परस¤ट होती ह§।…(Óयवधान) 
®ी िनितन जयराम गडकरी : म§ बता रहा हó।ँ अभी नेशनल हाइवे को 1,47,000 िकलोमीटर तक 
लेकर गए और 40,000 िकलोमीटर नया कंÖů³शन पूरा िकया। आने वाले समय म¤ हमार ेमैनीफेÖटो 
म¤ िलखा ह ैिक हम नेशनल हाइवे कì ल¤µथ दोगनुी कर¤गे। यह भारतमाला ³या ह?ै अभी सÌमािनत 
सदÖय बोल रहे थ ेिक यह राजÖथान कì बॉडªर ह,ै जो पािकÖतान स ेलगा हòआ ह,ै वहा ँकोई रोड 
का पता नहé, वहा ँहम पूर ेरोड बना रहे ह§। देश म¤ 17 जगह ऐसी ह§ िक रोड-कम- एयरिÖůप होगी। 
यह सब åरवॉÐयूशन हो रहा ह,ै इसम¤ कुछ बन भी गए ह§। वहा ँ हवाई जहाज भी उतर 
सकेगा।…(Óयवधान) 
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®ी हनुमान बैिनवाल (नागौर): मýंी जी, वहा ँमुआवज़ा कम द ेरहे ह§।…(Óयवधान) 
®ी अधीर रजंन चौधरी (बहरामपुर): आप 2 परस¤ट रोड के मािलक ह§ और 28 परस¤ट मौत… 
(Not recorded)…(Óयवधान) 
®ी िनितन जयराम गडकरी : पहली बात तो ऐसी ह ै िक म§ने इस बात को Öवीकार िकया ह ै िक 
नेशनल हाइवे के इंजीिनयसª न ेजो िडज़ाइÆस बनाए ह§, उनम¤ फॉÐट ह§। केवल űाइवरŌ का दोष नहé 
है। जो 786 Êलैक Öपॉट्स िनकाले गए, हमने इनको सधुारने का कायª िकया है। अभी हम Êलैक 
Öपॉट्स के िलए 14,000 करोड़ Łपये लाए ह§, उसम¤ केवल हमारा िडफे³ट ह,ै ऐसा नहé है। Öटेट्स 
के भी ह§, िडिÖů³ट्स रोड के भी ह§ और Ìयूिनिसपल कारपोरेशन के भी ह§। म§ िकसी को दोष नहé 
देता और आप अगर कह¤गे तो म§ तो मॉरेली िज़Ìमेदार हó।ँ आप जो कह रहे ह§ िक इस बात को रोकना 
मेरा काम ह,ै इसिलए म§ आपको बताता हó ँिक अगले पाचँ साल म¤ िजस ÿकार के सधुार हो रहे ह§, 
िजस ÿकार के Êलैक Öपॉट्स इÌÿूव हो रहे ह§, 22 तो úीन हाइवेज़ बन रहे ह§, ůैिफक का 
डाइविसªिफकेशन होगा। अभी िदÐली-मÌुबई नया रोड बन रहा ह,ै úीन है। ऐसे 22 ए³सÿेस हाइवेज़ 
बन रहे ह§। ये सब बन जाएगेँ तो ůैिफक का डाइविसªिफकेशन होगा। आपने कहा िक गािड़यŌ कì सं́ या 
बढ़ी ह§। अभी िदÐली का उदाहरण लीिजए। िदÐली म¤ पजंाब, हåरयाणा, उ°राखंड, िहमाचल, कÔमीर 
हर गाड़ी उ°र ÿदेश और राजÖथान म¤ जान ेके िलए िदÐली के बीच म¤ स ेजाती थी। आप मुझे बताइये 
िक िदÐली का åरगं रोड सÿुीम कोटª  म¤ गया। राºयŌ न ेपैस ेनहé िदए, हमने पूरा åरगं रोड बनाया। 
िदÐली का 29 परस¤ट पॉÐयूशन कम हòआ और िदÐली म¤ 60,000 ůक रोज़ाना कम हòए। िदÐली के 
बाहर स ेवहा ँůैिफक जा रहा ह।ै मेर ेिडपाटªम¤ट कì ओर स े50,000 करोड़ Łपये के काम िदÐली म¤ 
हो रहे ह§। Ĭारका ए³सÿेस हाइवे 10,000 करोड़ Łपये का है। म§ आपको बताऊँ िक यह धौला कुआं 
का ůैिफक जाम था, उसका काम अभी पूरा हो रहा है। हमने सब आइड¤िटफाई िकए ह§। इन कामŌ म¤ 
थोड़ा बहòत समय लगेगा। म§ आपस ेयही ÿाथªना कłँगा िक नई टे³नोलॉजी को लाना, ůांसपोटª  के 
हमार ेिसÖटम को कÌÈयूटराइºड करना, ई-गवन¦स के साथ जोड़ना, रेड टेिपÛम और करÈशन को 
हटाना, ऑटोमोबाइल इंजीिनयåरगं म¤ नए-नए इनोवेशÆस को लाना, उसकì सरु±ा कì िचतंा करना, 
रोड सÉेटी के बार ेम¤ कड़ा ÿावधान रखना तािक उसका पालन हो। हेलमेट के िलए भी हमने तय 
िकया, आपने उसके बार ेम¤ रखा िक कोई भी राÖते म¤ हेलमेट बेच रहा है। उसके भी Öट§डडª  तय िकए 
गए। अब लाइट वैट हेलमेट बस Öट§डडª  अ¸छा, ऐसा भी लाने कì कोिशश कर रहे ह§। हर चीज़ म¤ नई 
टे³नोलॉजी, नया इनोवेशन, नए åरसचª के साथ ůांसपोटª  स³ेटर म¤ आमूल पåरवतªन हो। पिÊलक 
ůांसपोटª  िसÖटम के िसवा पयाªय नहé ह ैऔर पिÊलक ůांसपोटª  िसÖटम और इलेि³ůिसटी यही 
ऑÈशन है। उसके िलए म§ने कहा िक िकतनी-िकतनी टे³नोलॉजी आई। म§ आपको यही कहना चाहóगँा, 
we are in process. यह एक पåरवतªन कì शŁुआत हòई है। पर पåरवतªन कì जो बात¤ हम कह रहे 
ह§, आज भले ही आपको सपन ेलग¤गे, पर यह शŁुआत ह ैऔर शŁुआत म¤ भी ůैक åरकाडª  ऐसा नहé 
ह ैिक हमने कहा और िकया नहé है। पाचँ साल तो हम भी राज कर चकेु ह§। मेरा आपस ेयह अनरुोध 
ह ैिक इसको आने के िलए कुछ समय लगेगा। म§ आपके माफª त राºय सरकारŌ को भी यह आĽान 
कłँगा िक अभी आर.टी.ओ. के चैकपोÖट ह,ै टे³नोलॉजी बदल गई है। मोबाइल पर आप चैक कर 
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सकते हो, कैमर ेलग गए ह§, सैटेलाइट स ेजी.पी.एस. िसÖटम आया है। अब आप िकसिलए यह पोÖट 
रख रहे हो। म§ आपके Ĭारा सभी राºय सरकारŌ को और आप सभी पाटê के लोगŌ को, सब को 
आĽान करता हó ँिक हम सब लोग िमलकर यह जो रोड सÉेटी कì बात¤ ह§, लोगŌ कì जान बचान ेके 
िलए सहयोग कर¤। सोशल आग¥नाइजेशन, एजकेुशनल आग¥नाइजेशन, एनजीओज़, पोिलिटकल 
पाटêज़, गवनªमंट सब िमलकर मदद कर¤। 

दूसरी बात जो नई टे³नोलॉजी आ रही ह,ै उसके िलए मदद कर¤। मेरा िवĵास ह ैिक अगर हम 
सब लोग िमलकर, यह केवल म§ अकेला नहé कर सकता, केवल मेरा िडपाटªम¤ट नहé कर सकता, 
राºय सरकार के सहयोग के िबना कुछ नहé हो सकता। हम उनके िकसी भी अिधकार को हाथ म¤ 
नहé ल¤गे। हम उनके काम को और आसान करन ेके िलए मदद कर¤गे। उनको टे³नोलॉजी कì मदद 
कर¤गे, उनको कैिपटल रेज़ करन ेके िलए मदद कर¤गे। नई-नई इलेि³ůक बसेस, बायोÉयूल बसेस 
लाए, उसके िलए मदद कर¤गे। 
(1615/CS/SAN) 
म§ पणेु गया था। सिुÿया जी हाथ ऊपर कर रही ह§, म§ किमĳर के पीछे पड़ा िक आप इलेि³ůक बस 
लो, अब उÆहŌने 150 बस¤ ली ह§। अब ये पूर ेदेश म¤ आ रही ह§। मैÆयफैु³चåरगं शłु हो रही है। अब जब 
लीिथयम आयन बैटरी कì बात कर रहे ह§। वैस ेभी इंिडयन साइंिटÖट इतन ेहोिशयार ह§ िक उÆहŌने 
लीिथयम आयन के भी अÐटरनेिटव ढँूढ़ िलए ह§। अब अलग-अलग स ेउसका भी बहòत सÖता कर 
िदया है। मेरा आपस ेएक ही कहना ह ैिक हमारी टे³नोलॉजी, åरसचª आिद पर बहòत बड़ी ±मता है। 
रोज नई टे³नोलॉजी आ रही है। हम दिुनया स ेआगे जा सकते ह§, इतनी ताकत हमार ेपास है। हम 
आप सबके सहयोग और राºय सरकारŌ के सहयोग स ेइस ůांसपोटª  स³ेटर को पूरी तरह च¤ज कर 
सकते ह§। जो-जो बात¤ आपने कही ह§, वे सब म§न े िलख ली ह§। ºयादा समय नहé ह,ै इसिलए म§ने 
मु́ य-मु́ य चीजŌ का जवाब िदया है।  
 म§ आपस ेअनरुोध कłँगा िक आप सब लोग इस िबल को सहमित दीिजए और आप सब 
लोगŌ के साथ लोगŌ कì जान बचान ेका जो हमने ÿयास िकया ह,ै उसका सहयोग कìिजए। इस स³ेटर 
को ůांसफॉमª करन ेके िलए, 21वé सदी का ůांसपोटª  िनमाªण करन ेके िलए आप मदद कìिजए। हम 
लोग तन-मन-धन तीनŌ से राºय सरकारŌ को पूरा सहयोग उनके िसÖटम को सधुारने के िलए द¤गे। 
म§ यही िवĵास जताते हòए आपके ÿित आभार Óयĉ करता हó।ँ आपने जो सझुाव िदए ह§, म§ उन पर 
गंभीरता स े िवचार करन ेका आĵासन देते हòए अपनी बात को समाĮ करता हó।ँ आप िबल पास 
कìिजए, यही आपस ेमेरा अनरुोध है। बहòत माननीय सदÖयŌ न ेअम¤डम¤ट िदये ह§, म§ अनरुोध कłँगा 
िक अम¤डम¤ट वापस लीिजए और इस िबल को पास करन ेके िलए सभी लोग सहयोग कìिजए।  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक मोटर यान अिधिनयम, 1988 का और सशंोधन करन ेवाले िवधेयक पर िवचार 
िकया जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
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माननीय अÅय± : अब सभा िवधेयक पर खÁडवार िवचार करगेी।  
 

खÁड 2 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  

“िक खÁड 2 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खÁड 2 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खÁड 3 

 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, since the hon. Minister is very 
pro-active, positive and responsive, I will move only very essential amendments.  
 I am not moving this amendment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  

“िक खÁड 3 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खÁड 3 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खÁड 4 

 
माननीय अÅय± : ÿो. सौगत राय जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 

…(Óयवधान) 
ÿो. सौगत राय (दमदम): आपके हÐले के कारण नहé, मýंी जी, अ¸छे आदमी ह§, इसिलए 
म§ सशंोधन ÿÖतुत नहé कर रहा हó।ँ  
माननीय अÅय± : ठीक है।  

ÿĳ यह ह:ै  
 “िक खÁड 4 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खÁड 4 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खÁड 5 स े8 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए।  
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खÁड 9 
 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, my amendments are in 
support of the Bill. So, I wish to move them. 
       I beg to move: 

Page 4, line 3,-- 
after “five years” 
insert “subject to the condition that the driver successfully 

undergoes one day refresher course each year as  
prescribed”.           (18) 

 
Page 4, lines 6 and 7,-- 
for  “such conditions as the Central Government may 

 or prescribe” 
 

substitute “subject to the condition that the driver shall pass 
the medical fitness test   and one   day refresher  
course each year”.                                   (19) 

 
माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी Ĭारा खÁड 9 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 18 
और 19 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ँ 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए और अÖवीकृत हòए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  

“िक खÁड 9 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खÁड 9 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खÁड 10 

 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
amendments. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  

“िक खÁड 10 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खÁड 10 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खÁड 11 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया।  

 
खÁड 12 

 
माननीय अÅय± : ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am not moving my 
amendment. 
माननीय अÅय± : ®ी एन.के.ÿेमचÆþन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM):  Sir, I am moving my amendment 
because there should be cooperative federalism. 
        I beg to move: 

Page 5, line 36,-- 
for  “as may be prescribed by the Central Government” 
substitute        “as may be agreed to between the Central Government 

and the State Government”.                          (24) 
 
माननीय अÅय± : अब म§ एन.के.ÿेमचÆþन जी Ĭारा ÿÖतुत खÁड 12 म¤ सशंोधन सं́ या 24 को 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ँ 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया और अÖवीकृत हòआ। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै  

“िक खÁड 12 िवधेयक का अंग बने।” 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

खÁड 12 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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(1620/RV/RBN) 

खंड 13 
 

माननीय अÅय±: ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am not moving 
Amendment No. 2 to Clause 13. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 13 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 13 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 14 स े16 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
 

खंड 17 
 

माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving Amendment No. 
25 to Clause 17. 
 I beg to move: 
  Page 6, line 35, -- 
  after  “such motor vehicle” 
  insert  “without levying any fee or charge from the owner  

other than the actual amount of fee for registration”. 
           (25) 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 17 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 25 को 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

 
सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 17 िवधेयक का अंग बने।” 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

खंड 17 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 18 स े20 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
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खंड 21 
 

माननीय अÅय±: ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहती ह§? 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I am moving 
Amendments No. 56 to 59 to Clause 21. 
 I beg to move: 
  Page 8, line 8, -- 
  for   “Central Government” 
  substitute  “State Government”. (56) 

 
Page 8, line 15, -- 

  for   “Central Government” 
  substitute  “State Government”. (57) 

 
Page 8, line 17, -- 

  for   “Central Government” 
  substitute  “State Government”. (58) 

 
Page 8, line 23, -- 

  for   “Central Government” 
  substitute  “State Government”. (59) 
 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध Ĭारा खंड 21 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 
56 स े59 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

 
सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 21 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 21 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 22 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 23 
 

माननीय अÅय±: ÿो. सौगत राय, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SAUGATA ROY (DUM DUM): Sir, I am not moving Amendments No. 11 
and 12 to Clause 23. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 23 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 23 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 24 

 
माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving Amendment 
No. 26 to Clause 24.  
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 24 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 24 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 25 स े28 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
 

खंड 29 
माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving Amendment No. 60 to 
Clause 29. 
माननीय अÅय±: ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहती ह§? 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, since the 
Minister has clarified I am not moving Amendment No. 60 to Clause 29.  
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माननीय अÅय±: वैस ेमाननीय मýंी जी न ेसबको इसके िलए आúह कर िदया था और सभी सदन 
म¤ माननीय मýंी जी कì बात को Öवीकार भी कर रहे थे। 

ÿĳ यह ह ै: 
“िक खंड 29 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 29 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 30 

 
माननीय अÅय±: ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N.K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving Amendment No. 
27 to Clause 30. 
 I beg to move: 
  Page 11, line 25, -- 
  for   “in consultation with” 
  substitute “with the consent of”. (27) 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 30 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 27 को 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

 
सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 

 
माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving Amendments. No. 61 
and 62 to Clause 30. 
माननीय अÅय±: ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहती ह§? 
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SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKUDI): Sir, I am moving 
Amendments No. 61 and 62 to Clause 30. 
 I beg to move: 
  Page 11, line 41, -- 
  for   “promote competition,” 
  substitute “strengthen state-owned transport corporations 

and promote competition”. (61) 
 

  Page 11, lines 44 and 45, -- 
  for   “seeking to enhance private participation and 

public private partnership”. 
 

  substitute “strengthening state-owned transport  
corporations”. (62) 

 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध Ĭारा खंड 30 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 
61 एवं 62 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

 
सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 30 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 30 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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(1625/SM/MY) 

खंड 31 
 

माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving the amendment.  
माननीय अÅय±: ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहती ह§? 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I want it to be 
changed from public servant or public authority to Government servant or 
Government authority. I beg to move: 
 Page 12, for lines 20 and 21 –  
 Substitute “strengthening state-owned transport corporations”. (63) 
 
 Page 12, line 33 – 
 after  “Official Gazette,”  
 insert  “direct the state owned transport corporations to”. (64)   
 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध Ĭारा खंड 31 म¤ ÿÖततु सशंोधन सं́ या 
63 और 64 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 

 
सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 

 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 31 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 31 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 32 और 33 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

  



23.07.2019    Sh/Hcb             Uncorrected / Not for Publication                                                   405 

 
 

खंड 34 
 

माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving the amendments. 
माननीय अÅय±: ®ी एन.के.ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving the 
amendment. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 34 िवधेयक का अगं बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 34 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 35 स े37 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
                      

खंड 38 
 

माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन सं́ या 67 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving the amendment. 
माननीय अÅय±: ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहती ह§? 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): Sir, I am not 
moving the amendment. 
माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम. आåरफ, ³या आप सशंोधन सं́ या 68 ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving the amendment. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 38 िवधेयक का अंग बने। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 38 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 39 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 40 
 

माननीय अÅय±: ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am not moving the 
amendments. 
माननीय अÅय±: ®ी एन.के.ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am moving amendment Nos. 
29 and 30 because the repair should be done to the full satisfaction of the buyer.  

I beg to move: 
 Page 15, for lines 15 and 16,- 
 Substitute “(i) a minimum of three percentage of owners” (29) 
  
 Page 15, line 29,- 
 for  “Act or repair it” 
 substitute “Act to the full satisfaction of the buyer”  (30)  
  
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी एन.के.ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 40 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 29 और 
30 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 40 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 40 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 41 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 42 
 

माननीय अÅय±: ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am not moving the 
amendment. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 42 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 42 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 43 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 44 

माननीय अÅय±: ®ी एन.के.ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving the 
amendment. 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 44 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 44 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 45 और 46 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

 
खंड 47 

माननीय अÅय±: ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am not moving the 
amendment. 
माननीय अÅय±: ®ी एन.के.ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving the 
amendment. 
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माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह ै:  

“िक खंड 47 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 47 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 48 स े50 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 

 
खंड 51 

 
माननीय अÅय±: ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI KODIKUNNIL SURESH (MAVELIKKARA): Sir, I am moving amendment 
Nos. 8 and 9, but not amendment No.7.  

I beg to move: 
 Page 27, line 25,- 
 for  “two lakh rupees” 
 substitute “ten lakh rupees”. (8) 
 
 Page 27, line 28,- 
 for  “fifty thousand rupees” 
 substitute “five lakh rupees”. (9) 
 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी कोिडकुिÆनल सरुशे Ĭारा खंड 51 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 8 और 9 
सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
 
(1630/CP/AK) 
माननीय अÅय± : ®ी सौगत राय जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, actually, I had moved for increase of 
the compensation amount, but, I think that Rs. Five lakh and Rs. Two and a half 
lakh is good enough an amount. So, I am not moving the amendment. 
माननीय अÅय± : एन. के. ÿेमचÆþन जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
  



23.07.2019    Sh/Hcb             Uncorrected / Not for Publication                                                   409 

 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I beg to move : 
 Page 19, line 25, -- 
  after “motor vehicle” 
  insert “, buildings and all other movable and  

immovable property”.  (33) 
  

Page 21, line 15, -- 
  for “liability” 
  substitute “unlimited liability”.  (34) 
 
 Page 21, line 38, -- 
  omit “of receipt of such record”  (35) 

 
Page 26, line 14, -- 

  after “police officer” 
  insert “, not below the rank of an  

inspector,”.  (36) 
 

Page 27, line 25, -- 
  for “two lakh rupees” 
  substitute “five lakh rupees”.  (37) 

Page 27, line 28, -- 
  for “fifty thousand rupees” 
  substitute “two lakhs rupees”.  (38) 

Page 28, for “lines 11 and 12, -- 
  substitute “so much of the other”.  (39) 

Page 28, line 38, -- 
  for “or of two and a” 
  substitute “or an amount not less than two and a”.  (40) 

Page 28, line 46, -- 
  for “shall” 
  substitute “shall not”.  (41) 
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माननीय अÅय± : अब म§ ®ी एन. के. ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 51 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 33 स े
41 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक खंड 51 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 51 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 52 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 53 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment.  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै   

“िक खंड 53 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 53 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 54 स े56 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
 

खंड 57 
 

माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment.  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 57 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 57 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 58 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 58 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 58 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 59 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendments. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 59 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 59 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 60 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 61 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendments. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 61 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 61 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 62 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment.  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 62 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 62 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 63 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 64 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendments. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 64 िवधेयक का अंग बने।” 
ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 

खंड 64 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
 

खंड 65 
 

माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 65 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 65 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
खंड 66 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 
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खंड 67 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 67 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 67 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

 
खंड 68 

 
माननीय अÅय± :  ®ी एन. के. ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): Sir, I am not moving my 
Amendment. 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 68 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 68 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 69 स े78 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
 
 

खंड 79 
 

माननीय अÅय± :  ÿो. सौगत राय जी, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§? 
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): Sir, I beg to move : 

Page 38, lines 38 to 40, -- 
  for   “shall be punishable with imprisonment for a 

term which may extend to six months, or with  
a fine of ten thousand rupees or with both”. 

  substitute  “shall be punishable with a fine of five 
thousand rupees”.  (14) 
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 Sir, this is the only Amendment that I move because the Minister has 
moved that : “whoever is having a motor vehicle …”. …(Interruptions) यह कहता ह ै
िक गाड़ी चलाते समय पीछे स ेकोई एबंलु¤स आ गई और वह नहé हटा, तो उस े6 महीन ेकì जेल 
होगी और 10 हजार Łपये का फाइन होगा। ऐसा समिझए िक  पूरा राÖता जाम ह ैऔर इधर-उधर नहé 
हट सकते, तो उसको 6 महीन ेकì जेल हो जाएगी। I want this to be reduced, and that is 
why I am moving Amendment No. 14. 
माननीय अÅय± : माननीय सदÖय म§ आपका ³लेåरिफकेशन करा दूगंा। माननीय मýंी जी स±म 
ह§। वे आपकì बात का ³लेåरिफकेशन कर द¤गे। 

…(Óयवधान) 
माननीय अÅय± : अब म§ ÿो. सौगत राय जी Ĭारा खंड 79 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 14 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं 
 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह:ै 

“िक खंड 79 िवधेयक का अंग बने।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 79 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 80 स े84 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए। 
(1635/NK/SPR) 

खंड 85 
 

माननीय अÅय±:  ®ी एन.के.ÿेमचÆþन, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§?  
SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I am moving Amendment No. 55 
to Clause 85. 
 I beg to move: 
  Page 40, omit lines 26 to 28. 
      (55) 

Sir, I would like to draw the attention of the hon. Minister to this. If the 
juvenile travels by a motor vehicle….…(Interruptions)  
माननीय अÅय±: म§ माननीय मýंी जी स ेसभी का जवाब िदलवा दूगंा। 
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SHRI N. K. PREMACHANDRAN (KOLLAM): I agree that the Minister would 
satisfy everyone. If a child, a juvenile uses the motorcycle or any vehicle, the 
court will presume that it will be with the consent of the guardian. How can it be? 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ी एन.के.ÿेमचÆþन Ĭारा खंड 85 ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 55 को सभा 
के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं    
 

सशंोधन मतदान के िलए रखा गया तथा अÖवीकृत हòआ। 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै  

 “िक खंड 85 िवधेयक का अंग बने। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 85 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया।  

खंड 86 स े91 िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए।  
  

खंड 92 
माननीय अÅय±: ÿो. सौगत राय, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§?   
PROF. SOUGATA RAY (DUM DUM): I am not moving. 
माननीय अÅय±: एडवोकेट ए.एम आåरफ, ³या आप सशंोधन ÿÖतुत करना चाहते ह§?  
ADV. A.M. ARIFF (ALAPPUZHA): Sir, I am not moving the amendment. 
HON. SPEAKER: Shrimati Kanimozhi, are you moving your amendments? 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): ): I am moving 
Amendment Nos. 69 to 71 to  Clause 92. 
 I beg to move: 
  Page 43, lines 32 to 33, - 

for   “public servant or public authority”. 
substitute  “Government servant or Government authority”. 

          (69) 
  Page 43, lines 36 and 37, - 

for   “public servant or public authority”. 
substitute  “Government servant or Government authority”. 

          (70) 
  Page 44, omit lines 14 to 45. 
          (71) 
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Again, I would like the Government to substitute `Government servant or 

Government authority’, instead of `public servant or public authority’. 
माननीय अÅय±: अब म§ ®ीमती किनमोझी कŁणािनिध Ĭारा खंड 92 म¤ ÿÖतुत सशंोधन सं́ या 
69, 70 और 71 को सभा के सम± मतदान के िलए रखता हó।ं    
 

सशंोधन मतदान के िलए रखे गए तथा अÖवीकृत हòए। 
 
माननीय अÅय±: ÿĳ यह ह:ै  

 “िक खंड 92 िवधेयक का अंग बने। ” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
खंड 92 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया।  
खंड 93 िवधेयक म¤ जोड़ िदया गया। 

खंड 1, अिधिनयमन सूý और नाम िवधेयक म¤ जोड़ िदए गए।  
 

----- 
®ी िनितन जयराम गडकरी : अÅय± महोदय, अगर कोई जानबूझकर एÌबलु¤स को जगह नहé देगा 
और गितरोध पैदा करगेा तो वीिडयो िप³चर देखने के बाद ही कोई कारªवाई होगी। यह कोई टोल 
नाके पर हòआ, ऐसा िकसी के साथ अÆयाय नहé होगा।  
ÿो. सौगत राय (दमदम): आप इसम¤ एक वडª अनिविटंगली और अननोइंगली जोड़ दीिजए।  
®ी िनितन जयराम गडकरी : अÅय± महोदय, आपने जो बात कही ह,ै उसको म§ वैåरफाई कłंगा। 
SHRIMATI KANIMOZHI KARUNANIDHI (THOOTHUKKUDI): I think, the 
question raised by Shri Premachandran on juvenile driving s important. It is 
stated that the guardian has to take the responsibility. It is not that always the 
parents or the guardian knows about children taking the vehicle.  
®ी िनितन जयराम गडकरी : अÅय± महोदय,  ये छोटे ब¸च ेघर स ेगाड़ी लेकर कार चलाते ह§ और 
एि³सड¤ट होता है। इसम¤ लोग मर जाते ह§। कई बार िकसी को गाड़ी के नीच ेजाना होता ह,ै कई बार 
इस ÿकार कì िÖथित होती ह ैतो कहते ह§ िक  The master is responsible for the act of his 
servant. छोटे ब¸च ेअगर घर म¤ खुराफात कर¤गे तो माता-िपता कì भी कुछ िजÌमेदारी ह ैया नहé, 
ऐसे कैस ेउनको गाड़ी िमली और वे चल ेगए। आप मुझे बताइए, ³या हम छोटे ब¸चŌ पर कारªवाई 
कर¤? अगर एक आदमी मर जाएगा तो ³या छोटे ब¸चŌ पर कारªवाई कर¤? इसका भाव यही ह ैिक 
माता-िपता इस बात कì िचतंा कर¤ िक  उनकì गाड़ी कì चाबी छोटे ब¸च ेके हाथ म¤ न िमले, इस बार े
म¤ वह कॉिÆसयस रह¤।   
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(1640/UB/SK) 
SHRIMATI SUPRIYA SADANAND SULE (BARAMATI): Sir, in his reply the hon. 
Minister said that policy for electric vehicles in his view is ‘per kilometre’, while 
the policy of Shri Arvind Sawant’s Department relates to ‘CAPEX’.  So, which 
one is the final decision of the Government? Will it be by bus or by kilometre?  
®ी िनितन जयराम गडकरी: माननीय अÅय± जी, पहली बात तो यह ह ैिक म§न ेपॉिलसी का उÐलेख 
नहé िकया है। इलैि³ůक Óहीकल पर ³या सिÊसडी देनी ह,ै वह अरिवंद सावंत जी के िडपाटªम¤ट कì 
नीित है। म§न ेआपको ÿपोजल लंदन ůांसपोटª  का िदया था, जो वÐडª म¤ स³सेसफुल है। वÐडª ब§क 
का ÿपोजल था, जैस ेपणेु और नागपरु म¤ िसÖटम ह ैिक ऑपरटेर ट§डर भर ेऔर ÿित िकलोमीटर 
अपना रेट ³वोट कर।े म§न ेआपको कहा िक  ÿाइवेट ऑपरटेर का डीजल का 115 रेट आया, इथनॉल 
का 69 आया और इलैि³ůक का 50 Łपये आया। मÌुबई कारपोरेशन न े भी इस े िलया है। यह 
कमिशªयल मॉडल ह,ै इÆवेÖटम¤ट के िबना ऑपरटेर के Ňू लोगŌ के िलए िटकट का रेट भी कम करना 
ह ैऔर एयरकंडीशन कÌफटª पर िनयम के अधीन रहकर कारपोरेशन न ेůांसपोटª  को चलाना है। 
महाराÕů म¤ यह मॉडल लगभग सबने Öवीकार िकया है। नागपरु मॉडल नाम स ेसब जगह गया है। 
इसके ऊपर सबन ेसहमित  दी है। यह ऑपरशेन कì पॉिलसी ह,ै अगर ठीक लगती ह ैतो कìिजए नहé 
तो मत कìिजए। Öटेट ůांसपोटª  कारपोरेशन के पास कैिपटल नहé ह ैइसिलए ÿाइवेटली खचª करके 
कंड³टर कारपोरेशन और űाइवर ऑपरटेर का होगा। यह लंदन ůांसपोटª  का मॉडल है। म§न ेआपको 
एµजाÌपल के łप म¤ िदया है। 
 जहा ंतक आपने जेएनआरयूएम का उÐलेख िकया, अबªन िमिनÖůी सिÊसडी द ेरही ह,ै यह 
उनकì नीित है। इलैि³ůकल Óहीकल, टू Óहीलर, फोर Óहीलर पर िकतनी सिÊसडी देनी ह,ै डेढ़ करोड़ 
पर िकतना परस¤ट देना ह,ै यह अरिवंद सावंत जी कì नीित है। म§न ेबताया िक  सिÊसडी को छोड़ 
दीिजए, डेढ़ करोड़ दूसरा लाएगा, बस का मािलक दूसरा होगा, गरीब लोग फोकट म¤ घूम¤गे, 
कारपोरेशन एक Łपये कì इÆवेÖटम¤ट नहé करगेी,  कंड³टर कारपोरेशन का होगा, űाइवर ऑपरटेर 
का होगा। म§न ेयह मॉडल के łप म¤ सझुाया ह,ै इसम¤ िकसी बात कì जłरत ही नहé है। इसम¤ िटकट 
के रेट भी 30 परस¤ट कम हो जाएगें और सब गरीब एयरकंडीशन गाड़ी म¤ घूम¤गे। म§न ेयह स³सैसफुल 
मॉडल एµजाÌपल के łप म¤ बताया है। 
माननीय अÅय±: सौगत राय जी, आपकì तरफ स ेबहòत ÖपĶीकरण हो गया ह।ै 

अधीर रजंन जी, आप बोिलए। 
…(Óयवधान) 

SHRI ADHIR RANJAN CHOWDHURY (BAHARAMPUR): Gadkari ji, there is 
confusion which needs to be dispelled with regard to the aggregator. The Bill 
defines the ‘aggregator’ as a digital intermediary or market place. Secondly, the 
aggregator will also be required to comply with the Information Technology Act, 
2000. The ‘aggregator’ is defined as a ‘network provider’ in the Information 
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Technology Act, 2000. According to Section 79 of the Information Technology 
Act, 2000, no person providing any service as a network service provider shall 
be liable for any third-party information or data made available by him under this 
Act or rules and regulations made thereunder. If he proves that the offence or 
contravention was committed without his knowledge or that he had exercised all 
due diligence to prevent the commission of such offence or contravention, then 
it seems that the safety provisions adopted by the operator are insufficient. The 
auto and taxi drivers will lose their competitive race to huge multi-national 
aggregator companies.  
SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): I would like to speak about the 
education qualification of the driver. The hon. Minister has talked about modern 
vehicles, a lot of technology and innovation. If a person wants a driving licence 
or wants to be employed to run a transport vehicle or his own vehicle, I think in 
today’s time, he definitely needs minimum education. As per my experience, 
already there are a lot of cars like Volvo, Mercedes, etc. which run on an 
advanced technology. Without having basic education, I feel these persons 
cannot understand the features of these vehicles and whatever alerts are there 
in the car’s system, they should take care of it. The renewal of the licence should 
be as per the old educational qualification.  
माननीय अÅय±: मýंी जी, ³या आप जवाब द¤गे? वैसे तो सब आपके जवाब स ेसतंĶु ह§। 
®ी िनितन जयराम गडकरी: माननीय अÅय± जी, आजकल जब कोई होटल भी जाता है तो वेटर 
भी úेजएुट होता है। वैस ेसा±रता का ÿसार इतना बढ़ा ह ैिक  मेजॉåरटी  म¤ लोग काफì भाषाओ ंको 
समझते ह§, चचाª करते ह§। ÿाÊलम यह ह ैिक जो लोग अभी 50-55 साल के ह§, परुाने लोग ह§। वे जब 
हैवी ůक űाइवर का लाइस¤स åरÆयू करन ेके िलए गए तो यह ÿोÊलम हåरयाणा और पजंाब म¤ आया 
है। 
(1645/MK/KMR) 
SHRI KESINENI SRINIVAS (VIJAYAWADA): For renewal, it is okay. For those 
who want a new licence, some educational qualification is required. 
®ी िनितन जयराम गडकरी:  म§ इसम¤ आपस ेथोड़ा िडफर होता हó।ं मेरा सझुाव यह ह ै िक जो 
űाइिवंग ůेिनंग स¤टर ह§, जहा ंहम űाइिवंग कì ůेिनंग द ेरहे ह§, उनको िमिनमम पढ़ने के बार,े ³यŌिक 
कोई न कोई 4,5, 7 वé क±ा तक पढ़े होते ह§, उनको हम पूरा ůेिनंग देने कì ÓयवÖथा कर¤गे। इसके 
बाद अगर यह कंिडशन डाल द¤गे, यह मेरी अड़चन नहé है। By theory you are absolutely 
correct. पर गरीब आदमी के िवरोध म§ है। जो पचास साल पहल ेÖकूल म¤ नहé गया था, आपको 
उदाहरण देना ठीक नहé है, जो मैिůक नहé हòए, वे अ¸छे-अ¸छे चीफ िमिनÖटर हòए ह§, अ¸छे-अ¸छे 
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मýंी हòए ह§। इसिलए न पढ़े होने के बावजूद भी वे कॉमनस¤स स,े अपने ए³सपीåरएसं स ेबहòत-सी बात¤ 
सीखते ह§, ए³सपीåरएसं आदमी को िसखाता है। मुझे उस समय ÿाÊलम हòई, जब 55 साल के लोग, 
िजÆहŌन े8 वé क±ा भी पास नहé कì थी, पर űाइिवंग बिढ़या कर रहे थ,े िनयम देख रहे थ,े सब कुछ 
कर रहे थ,े जब उनका रोजगार छीना जा रहा था, ये िवषय जब मेर ेसामन ेलाए गए तब म§न ेउनके 
िहतŌ के िलए यह िनणªय िकया है। आपकì बात िÿिंसपली सही ह ैिक िमिनमन 8 वé क±ा तक का 
²ान होना चािहए, पर जो देश के लाखŌ गरीब लोग ह§, जो 30-40 साल स ेűाइिवंग कर रहे ह§, यिद 
उन बेचार ेलोगŌ को űाइिवंग लाइस¤स åरÆयू नहé होगा तो उनके रोजगार का ³या होगा। इसिलए हमने 
यह िवचार िकया है। पर म§ आप सबको यह िवĵास िदलाना चाहता हó ंिक űाइिवंग ůेिनंग इंिÖटट्यूट 
म¤ उस űाइवर को Öपेशल मैनर, एिट केट्स, काम कैसे करना ह,ै बोडª  कैस ेपढ़ना ह,ै इसकì ůेिनगं 
देने कì ÓयवÖथा कर¤गे और परी±ा लेते समय इन सब बातŌ कì टेिÖटंग भी होगी तभी उनको चलाने 
कì अनमुित द¤गे 
 जो बात¤ सÌमािनत चौधरी जी न ेकही ह§, ओला और उबर के ऊपर जो केसेज हòए थ ेतब 
Åयान म¤ आया िक इनके िलए कोई एúीगेटर के िलए कानून ही नही है। हम उनके ऊपर कोई कारªवाई 
नहé कर सकते ह§ । पिÊलक इůेंÖट म¤ हमने रखा िक अगर इस ÿकार के ऑपरटेर Ĭारा कानून के 
बाहर कुछ होता ह ैतो उनको पकड़न ेके िलए ÿोिवजन नहé होगा तो हम उन पर कोई कारªवाई नहé 
कर सकते थे। इसके िलए यह िनयम लाया गया ह ै
माननीय अÅय± : माननीय मýंी जी ÿÖताव कर¤ िक िवधेयक को पाåरत िकया जाए। 
®ी िनितन जयराम गडकरी: सÌमानीय अÅय± महोदय, म§ सदन स ेÿाथªना करता हó ंिक आज जो 
िवधेयक म§न ेरखा ह,ै आपकì अनमुित स ेइसको सदन सवªसÌमित स ेपाåर त कर।े 

महोदय, म§ ÿÖताव करता हó:ँ 
“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 

  
माननीय अÅय± : ÿĳ यह ह ै: 

“िक िवधेयक पाåरत िकया जाए।” 
 

ÿÖताव Öवीकृत हòआ। 
____ 
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िविध-िवŁĦ िøयाकलाप (िनवारण)  सशंोधन िवधयेक 
1649 बज े
माननीय अÅय±: आइटम स.ं 22. िविध-िवŁĦ िøयाकलाप (िनवारण)  सशंोधन िवधयेक 2019, 
माननीय मýंी ®ी जी. िकशन रेड्डी जी। 
THE MINISTER OF STATE IN THE MINISTRY OF HOME AFFAIRS (SHRI G. 
KISHAN REDDY): Sir, I beg to move: 

“That the Bill further to amend the Unlawful Activities 
(Prevention) Act, 1967, be taken into consideration.” 
 

माननीय अÅय±: आप िबल के बार ेमे कुछ बोल सकते ह§, अगर बोलना चाह¤ । 
®ी जी. िकशन रेड्डी: माननीय अÅय± जी, यह अनलाफूल एि³टिविटज िÿव¤शन ए³ट 1967 म¤ 
भारत म¤ लाया गया था, इसम¤ वषª 2004, वषª 2008 एवं वषª 2013 म¤ अम¤डम¤ट िकया गया था। आज 
कì पåरिÖथित को देखते हòए कुछ अम¤डम¤ट्स सरकार Ĭारा ससंद के सामन ेलाए गए ह§। अÅय± जी, 
यह एक छोटा सशंोधन है। आप सभी लोगŌ को मालूम ह ैिक यह सरकार टेरåरºम को लेकर जीरो 
टालर¤स के साथ काम करना चाहती है। ³यŌिक टेरåरºम पहल ेतो जÌमू-कÔमीर के आस-पास था। 
(1650/YSH/SNT) 

आज सारी दिुनया टैरåरºम का िशकार बन गई है। हमारी सरकार न ेपांच साल म¤ जो कदम 
उठाए ह§, उसके कारण आज टैरåरºम कम हो रहा है। State-sponsored terrorism by 
Pakistan, especially, in Jammu & Kashmir has been dealt with firmly and 
effectively. Our security forces have been given free hand to tackle the State-
sponsored terrorism. 

अÅय± जी, आपको मालूम होगा और हम ससंद को बताना चाहते ह§ िक टैरåरºम को रोकने 
के िलए हमारी सरकार न ेिस³योåरटी फास¥स को Āì ह§ड िदया, उसका åरजÐट भी दिुनया को िदख 
रहा है। िहÆटरलैÁड टैरåरºम को पांच साल म¤ कÌपेयर िकया गया तो वषª 2004 स ेवषª 2014 तक 
44 इंसीड¤ट्स हòए, उसम¤ 883 लोग आतंकवाद के िशकार बन गए और लगभग 3154 लोग घायल 
हòए। पांच साल म¤ जो हमने कदम उठाए ह,ै उसके कारण स ेही इन पांच सालŌ म¤ िहÆटरलैÁड के 
अÆदर चार ही सगंठन सामन ेआए ह§। इन चारŌ सगंठनŌ म¤ स ेलगभग तीन संगठन पािकÖतान के 
ÖपŌसडª थे। जो इंिसड¤ट्स हòए उनम¤ 91 लोगŌ कì मÂृय ुहòई और 81 लोग घायल हो गए। नाथª ईÖट 
Öटेट्स म¤ भी जो इंसज¦सी के इंिसड¤ट्स होते थ ेवे बहòत बड़ी सं́ या म¤ होते थ,े लेिकन इन पांच सालŌ 
म¤ हमारी सरकार न े66 परस¤ट इंसज¦सी के इंिसड¤ट्स कम िकए ह§। यह िस³योåरटी फास¥स कì बहòत 
बड़ी उपलिÊध है। हमारी सरकार और हम लोग अलग-अलग इंसज¦सी वाल े±ेýŌ म¤ लोगŌ स ेबात 
करते हòए काम कर रहे ह§ और इसका हम¤ फल भी िमला है। इसके साथ-साथ जÌमू कÔमीर म¤ भी 
िस³योåरटी फोस¥स न े ÿोएि³टवली टैरåरÖट के िवषय पर Æयůेुलाइजेशन िकया है। A large 
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number of terrorists have been killed. In the last few years, terrorist-initiated 
incidents have been reduced where more terrorists have been killed in the first 
six months of 2019 as compared to the last year. Due to the sustained efforts, 
situation has improved significantly in Left Wing Extremism affected districts. 
माओवाद स ेÿभािवत िडिÖů³ट्स बहòत ºयादा थ ेअभी इÆह¤ 60 िडिÖů³ट्स तक सीिमत िकया है। 
वषª 2018 म¤ म¤ हòई घटनाओ ंकì िगनती कर¤ तो 60 म¤ स ेटू-थडª इंिसड¤ट्स केवल 10 िडिÖů³ट्स 
म¤ हòई ह§। िबहार, झारखÁड, छ°ीसगढ़, आň ÿदेश, तेलंगाना, महाराÕů, पिĲम बगंाल और अलग-
अलग ÿांतŌ म¤ भी माओवाद इंिसड¤ट्स कम हो रहे ह§…(Óयवधान) 
ÿो. सौगत राय (दमदम): ³या बगंाल म¤ था?…(Óयवधान) 
®ी जी. िकशन रेड्डी (िसकÆदराबाद): पहल ेथा, लेिकन इन पांच सालŌ म¤ कम हòआ है। हमारी 
सरकार कì रणनीित के कारण कम हòआ है। इसिलए म§ कुछ अम¤डमÆेट्स बताना चाहता हó।ं जो 
टैरåरÖट ह§, उनकì ÿोपटêज सीज करन ेका अिधकार हमार ेपास ह,ै लेिकन उस Öटेट के डी.जी. के 
पास जाना और उनकì परिमशन लेना मुिÔकल होता है। एक टैरåरÖट ऑग¥नाइजेशन का चार-पांच 
Öटेट्स म¤ काम चलता है। चार-पांच Öटेट्स म¤ उनकì ÿोपटêज रहती है। इसिलए चार-पांच Öटेट्स म¤ 
जाकर वहा ंके अिधकाåरयŌ स ेपरिमशन लेना मुिÔकल हो जाता है। इसिलए म§ ससंद स ेएन.आई.ए. 
Ĭारा आंतकवािदयŌ कì सÌपि° को जÊत करन ेके अिधकार के िलए आúह करना चाहता हóं। 
(1655/RPS/GM) 

अÅय± जी, दूसरा अम¤डम¤ट,  टेरåरÖट्स आगªनाइजेशÆस को हम बैन करते थे। देश म¤ अगर 
कोई बड़ा टेरåरÖट ऑगªनाइजेशन काम करता था तो उस ेअलग-अलग समय पर, यूपीए के समय म¤, 
एनडीए के समय म¤ भी टेरåरÖट्स ऑगªनाइजेशÆस को बैन िकया गया। अगर एक सÖंथा को बैन िकया 
तो उस सÖंथा स े åरजाइन करके, दूसरी सÖंथा Éलोट करके, उसके नाम पर वे लोग टेरåरÖट 
एि³टिवटीज बढ़ा रहे ह§, उसके कारण हम ससंद से यही मागं करते ह§, अम¤डम¤ट के िलए åर³वेÖट 
करते ह§ िक हम¤ ‘टेरåरÖट एज ए पसªन’ टेरåरÖट घोिषत करन ेके िलए हम¤ अिधकार िदया जाए।  

अÅय± जी, तीसरा अम¤डम¤ट यह ह ै िक पहल े िडÈटी सपुåरटं¤ड¤ट ऑफ पिुलस लेवल का 
अिधकारी इनवेÖटीगेशन का इनचाजª होता था। अभी इसम¤ Ļूमन ůैिफिकंग को जोड़ा गया ह,ै űµस 
को जोड़ा गया ह।ै एनआईए का काम बहòत बढ़ रहा ह,ै इसके कारण इÖंप³ेटर लेवल के अिधकारी भी 
बहòत इ³सपीåरयÖंड हो गए ह§, सपुरिवजन अिधकाåरयŌ कì सं́ या भी कम हो रही ह,ै इसिलए 
डीएसपी लेवल अिधकारी को सपुरिवजन अिधकारी बनाते हòए, इÖंप³ेटर लेवल अिधकारी को इंचाजª 
बनाना चाहते ह§, ³यŌिक देश भर म¤ हम एनआईए को बहòत बड़ा जबदªÖत ऑगªनाइजेशन बनाना चाहते 
ह§, उस ेÖů¤थेन करना चाहता ह§। इसिलए म§ आपके माÅयम स ेससंद स ेåर³वेÖट करना चाहता हó ंिक 
इÖंप³ेटर को इनवेÖटीगेशन अिधकारी के łप म¤ अिधकार िदया जाए।  

The Convention on Protection of Nuclear Material 1980 had been 
amended in 2005 and some new offences have been incorporated. India has 
ratified the said amendment; hence the international Convention for the 
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Suppression of Acts of Nuclear Terrorism of 2005 needs to be added in the 
second schedule. यह अम¤डम¤ट है।  

म§ आपके माÅयम स ेससंद को åर³वेÖट करना चाहता हó ंिक ये छोटे अम¤डम¤ट्स ह§, देश के 
िहत के िलए ह§, आतंकवाद को रोकने के िलए ह§, आने वाले िदनŌ म¤ आतंकवाद को रोकने के ºयादा 
स´ती स ेहमारी सरकार काम करना चाहती ह।ै इसिलए म§ आपके माÅयम स ेससंद स े åर³वेÖट 
करना चाहता हó ं िक इस अिधकार को सरकार को दीिजए, एनआईए को दीिजए। इस  अनलॉफुल 
एि³टिवटीज िÿव¤शन ए³ट को अम¤ड करन ेके िलए, म§ सभी सांसदŌ स ेåर³वेÖट करता हó ंिक देश 
िहत के िलए काम करन ेके िलए यह अिधकार देने के िलए इस अम¤डम¤ट िबल को पास कर¤। जय 
िहÆद। 

(इित) 

माननीय अÅय± :  ÿÖताव ÿÖतुत हòआ : 

“िक िविध-िवłĦ िøयाकलाप (िनवारण) अिधिनयम, 1967 का और सशंोधन करने 
वाले िवधेयक पर िवचार िकया जाए” 

----- 
 
माननीय अÅय± :®ी मनीष ितवारी जी । 

आज सदन म¤ इस िबल पर चचाª म¤ वकìलŌ कì आपस म¤ ट³कर रहेगी। 
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®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): धÆयवाद, अÅय± जी। अÅय± जी, इसस े पहल े िक म§ 
अपनी बात शłु कłं, म§ आपस ेएक छोटा सा अनरुोध करना चाहता हó।ं  
 अÅय± जी, हम दो-तीन घÁटे म¤ बहòत ही महÂवपूणª कानून पाåरत कर देते ह§। जब ये कानून 
अदालतŌ म¤ जाते ह§ तो तीन-तीन या चार-चार महीन ेउनके ऊपर Óया´यान होते ह§। मेरा आपस े
अनरुोध ह ैिक आज यह जो िवधेयक हम पाåरत करने जा रहे ह§, िजस पर चचाª हो रही ह,ै इसके बड़े 
दूरगामी पåरणाम हŌगे, इसिलए थोड़ा खुला समय िदया जाए। 
माननीय अÅय±: म§ सदन को 12 बज ेतक चलाता हó,ं आप लोग ही नहé बैठते ह§। समÖया ³या ह?ै 
बैिठए। 
®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): आज इस िवधेयक पर चचाª म¤ यिद आप थोड़ा खुला समय 
द¤गे तो हम आपके ÿित कृत² रह¤गे।  
माननीय अÅय±: इधर भी खुला ह,ै उधर भी वकìल साहब मीना±ी जी ह§, अब यह सदन थोड़ी देर 
म¤ अदालत बन जाएगा।  
®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): अÅय± जी, आज बहòत महÂवपूणª िबल पर चचाª हो रही ह,ै 
यह अ¸छा रहता िक गहृ मýंी जी खुद सदन म¤ रहते।  
माननीय अÅय±: गहृ मýंी जी सदन म¤ ह§। 
®ी मनीष ितवारी (आनंदपुर सािहब): हा,ं छोटे मýंी जी ह§, लेिकन अगर बड़े गहृ मýंी जी भी रहते 
तो ºयादा बिढ़या रहता।  
 अÅय± जी, यूएपीए सशंोधन िवधेयक के ऊपर बोलने के िलए खड़ा हòआ हó।ं इस देश म¤ एक 
बहòत बड़ी िमÃया, एक बहòत बड़ा Ăम, एक बहòत बड़ा दÕुÿचार यह िकया जा रहा ह ैिक कठोर कानून 
हर समÖया का समाधान ह।ै अÅय± जी, यह एक िमÃया का मायाजाल ह,ै जो तÃयŌ स ेिबÐकुल परे 
है। जब कÔमीर के ऊपर चचाª हो रही थी, तब उस समय भी म§न ेइस बात  का उÐलेख िकया था िक 
िपछले 70 वषŎ का यह अनभुव रहा ह ैिक जब भी देश म¤ कहé कोई अलगाववादी पåरिÖथित पैदा हòई 
ह,ै िजसका एक िहसंाÂमक पहलू रहा ह,ै तो उसका हल बातचीत से िनकला ह,ै कानून स ेनहé िनकला 
ह।ै 
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मैंने पजंाब का उदाहरण ददया था दक वर्ष 1980 में पजंाब में अलगाववाद, आतंकवाद की 

समस्या आरभं हुई थी। यह दौर वर्ष 1995 तक चला। इसमें हजारों लोग शहीद हुए। पर, पजंाब में 

आतंकवाद के ऊपर नकेल डालने का समय वर्ष 1992 में आया, जब वहा ंपर एक लोकतादंिक 

सरकार बनी। जब एक लोकतादंिक सरकार ने पहल की, उसके बाद तीन वर्ों में हम आतंकवाद के 

ऊपर काबू पाने में सक्षम हो गए।  

 अध्यक्ष जी, यह जो राजनीदतक पहल है, वह पजंाब से शरुू नहीं हुई है। जब से सदंवधान की 

सरंचना हुई है, तब से यह पहल शरुू की गई थी। अगर आप सदंवधान की धारा 371 को अपने सजं्ञान 

में लें, धारा 371(ए) नागालैंड,  धारा 371(सी) मदणिपरु, धारा 371(एफ) दसदककम, धारा 371(जी) 

दमजोरम, धारा 371(एच) अरूणाचल प्रदेश और धारा 370 जम्मू-कश्मीर से सबंदंधित हैं। इन सारी 

धाराओ ंको भारत के संदवधान में इसदलए शादमल दकया गया था, कयोंदक दवशेर् पररदस्थदतया ंथीं 

और वहा ंके जो लोग थे, वहा ंके जो इलाके थे, उनकी कई आशाए ंऔर आकाकं्षाए ंथीं और उन 

आशाओ ंऔर आकाकं्षाओ ंको अपने सजं्ञान में लेते हुए, अलगाववाद को रोकने के दलए, भारत के 

सदंवधान के जो दनमाषता थे, उन्होंने यह दवशेर् प्रावधान समय-समय पर भारत के सदंवधान में शादमल 

दकए।  

 अध्यक्ष जी, वर्ष 1980 से लेकर वर्ष 2000 तक भारत में कई करार दकए गए और ये करार 

एक सरकार ने नहीं दकए। कई सरकारों ने इन करारों को अंजाम ददया। पजंाब, असम और दमजोरम 

का करार हुआ। दिपरुा का करार अगस्त, 1988 में हुआ। बोडो का करार फरवरी, 2003 में हुआ। इन 

सभी करारों की मंशा यह थी दक देश में अमन और शादंत बहाल हो, एक सद्भाव का माहौल बने।  

इसदलए मेर ेकहने का तात्पयष यह है दक कठोर कानूनों से नहीं, पर रानीदतक पहल से, पॉदलदिकल 

इदनदशएदिव से जो समस्याए ंहैं, उनका समाधान दकया जाता है। 

 मैं अपनी बात ‘िाडा’िसे शरुू करना चाहता ह ।ं पजंाब में अलगाववाद की पररदस्थदत थी। उस 

समय पजंाब जल रहा था। 23 मई, 1985 को उस कानून को दियादन्वत दकया गया। पहले वह पजंाब 

तक सीदमत था, लेदकन वर्ष 1987 में उसको देश के अन्य राज्यों में लागू दकया गया। यह कानून चार 

प्रधान मंदियों के कायषकाल में दियादन्वत रहा - स्वगीय श्री राजीव गाधंी जी, स्वगीय श्री दवश्वनाथ 

प्रताप दसहं जी, श्री चदं्रशेखर जी और स्वगीय श्री पी. वी. नरदसम्हा राव जी। इस देश में इस कानून 

का प्रकोप 10 वर्ों तक रहा। उन दस वर्ों का कया अनभुव रहा? उन 10 वर्ों का अनभुव और 9 

वर्ष के आंकड़े अवेलेबल हैं। 30 जून, 1994 तक 76,166 लोगों को ‘िाडा’िके तहत दगरफ्तार दकया 

गया और उनमें से दसफष  843 लोगों को सजा सनुाई गई। ‘िाडा’िका कंदवकन रेि 1.11 प्रदतशत था। 

The conviction rate under TADA was only 1.11 per cent. इस कानून को इसदलए रद्द 

दकया गया, कयोंदक दजन राज्यों में आतंकवाद की पररदस्थदत नहीं थी, उन राज्यों में इस कानून का 

ज्यादा उपयोग दकया गया, बदनस्बत उन राज्यों के जहा ंपर आतंकवाद की पररदस्थदतया ंथीं। 
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महोदय, उसके बाद पोिा कानून 26 माचष, 2002 को सयंकु्त सि में पाररत दकया गया। 

लोकतंि के मंददर जम्मू-कश्मीर असेम्बली पर 1 अकू्तबर, 2001 को हमला हुआ, दफर भारत की 

ससंद पर 13 ददसम्बर, 2001 को हमला हुआ, इस पररपे्रक्ष्य में पोिा के कानून को इस सदन ने 26 

माचष, 2002 को पाररत दकया। मैं आपका ध्यान इस बात की तरफ आकदर्षत करना चाहता ह  ंदक 

इस कानून को पाररत हुए चार ददन भी नहीं हुए थे दक जम्मू में रघनुाथ मंददर पर हमला हुआ, एक 

आमी कैम्प कालूचक पर हमला हुआ। कहने का तात्पयष है दक कठोर कानून भी आतंकवाद की 

समस्या को रोकने में सक्षम नहीं हुए।  

महोदय, अब मैं पोिा कानून के अनभुव के बार ेमें बताना चाहता ह ।ं पोिा कानून के तहत 

4349 केसेज रदजस्िडष  दकए गए थे और 1031 लोगों को दगरफ्तार दकया गया था लेदकन दसफष  13 

लोगों को सजा सनुाई गई। ये आंकड़े 14 मई, 2005 को तत्कालीन गहृ मंिी ने राज्य सभा में ददए थे। 

दपछली बार गहृ मंिी जी ने भी इस बात का उल्लेख दकया था दक पोिा को राजनीदतक कारणों से 

रद िद दकया गया। मैं बहुत ही अदब और सत्कार के साथ कहना चाहता ह  ंदक यह बात दबल्िकुल तथ्यों 

से पर ेहै। पोिा को कमजोर करने या हू्यमनाइज करने की जो प्रदिया थी, वह हमारी सरकार के समय 

शरुू नहीं हुई थी। वह प्रदिया एनडीए, भाजपा की सरकार के समय शरुू हुई थी। 13 माचष, 2003 

को तत्कालीन गहृ मंिी सम्मादनत श्री लाल कृष्ण अडवाणी जी ने इसी सदन में यह कहा था दक पोिा 

कानून का दरुुपयोग दकया जा रहा है, इसदलए एक ररव्यू कमेिी बनाना जरूरी है। जदस्िस अरुण 

सहाररया के नेततृ्व में पोिा ररव्यू कमेिी बनी थी और दफर 21 अकू्तबर, 2003 को एक अध्यादेश 

तत्कालीन एनडीए, भाजपा की सरकार लेकर आई थी, दजससे पोिा ररव्यू कमेिी की दसफाररशें 

मैनडेिोरली राज्य सरकार के ऊपर और कें द्र सरकार के ऊपर बदंदश बनीं। यह कहना दक पोिा को 

राजनीदतक कारणों से रद िद दकया गया, यह गलत है। उस समय भी पोिा को रोकने या हू्यनाइज करने 

की या दरुुपयोग को रोकने की मागं भाजपा के घिक दलों ने उठाई थी और उनके दबाव में आकर 

एनडीए, भाजपा की सरकार ने, स्वगीय अिल दबहारी वाजपायी जी की सरकार ने पोिा के दलए पहले 

ररव्यू कमेिी बनाई और उसके बाद एक अध्यादेश लाया गया दक ररव्यू कमेिी की दसफाररशें कें द्र 

सरकार और राज्य सरकार के ऊपर अदनवायष हों। जब वर्ष 2004 में पोिा के कानून को रद िद दकया 

गया, तब कानून पूरी तरह से रद िद नहीं दकया गया था। उसके आतंकवाद से जड़ेु हुए जो प्रावधान थे, 

उन्हें इसी अनलॉफुल दप्रवेंशन एकिीदविीज एकि में शादमल दकया गया था। इसी कानून के चैप्िर-4, 

चैप्िर-5, चैप्िर-6 हैं, शेड यूल्स हैं, उन्हें पोिा से लेकर अनलॉफुल दप्रवेंशन एकिीदविीज एकि में 

शादमल दकया गया था। पोिा से हिाया यह गया था दक जो पोिा के प्रावधान दसदवल दलबिीज के 

ऊपर, मौदलक अदधकारों के ऊपर, जो अदधकार भारत के सदंवधान ने ददए हैं, उनके ऊपर हमला 

करते थे, उन प्रावधानों को पोिा से हिा कर पोिा कानून को रद िद करके आतंकवाद से सबंदंधत 

उनके जो दहस्से थे, उन्हें यूएपीए में शादमल दकया गया था।  
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मैं यह जानकारी देना इसदलए जरूरी समझता ह ूँ, कयोंदक कई बार यह बात कही गई है दक 

पोिा को राजनीदतक कारणों से रद्द दकया गया था। इसका कया इदतहास था, यह सारा िम, जो 

एनडीए-भाजपा के जमाने में शरुू हुआ, दफर उसको यूपीए ने दियादन्वत दकया, उसका पररपे्रक्ष्य कया 

है, यह मैं आपके माध्यम से इस सदन में रखना चाहता ह ूँ।  

 अब मैं इस सशंोधन दवधेयक पर आता ह ूँ। इस सशंोधन दवधेयक की धारा-25 में एक अमेंडमेंि 

दकया गया है, दजसमें एनआईए को यह अदधकार ददया गया है, यह अदततयार ददया गया है दक वह 

दकसी की सम्पदि को जब्त कर सकती है।  

 महोदय, कुछ ही ददन पहले एनआईए के कानून में सशंोधन दकया गया था, उसमें साइबर 

िेरररज्म की जाूँच एनआईए को सौंपी गई थी। मैं आपको पढ़कर सनुाना चाहता ह ू,ं साइबर िेरररज्म 

का दजि इंफॉमेशन िेकनोलॉजी एकि, 2000 में है, वह कया कहता है। उसमें 66 F के दो भाग A 

और B हैं, मैं उसका बी भाग पढ़ रहा ह ूँ-  
 

“Whoeverि knowinglyि orि intentionallyि penetratesि orि accessesि aि

computer resource without authorisation or exceeding authorised 

access, and by means of such conduct obtains access to information, 

data or computer database that is restricted for reasons of the security 

of the State or foreign relations; or any restricted information, data or 

computer database, with reasons to believe that such information, data 

or computer database so obtained may be used to cause or likely to 

causeिinjuryि…………toिdecencyिorिmorality,िorिinिrelationिtoिcontemptि

of court, defamation or incitement to an offence, or to the advantage of 

any foreign nation, group of individuals or otherwise, commits the 

offence of cyberिterrorism.” 
 

 अध्यक्ष जी, इसका मतलब कया है? इसका मतलब यह है दक अगर आपके पास ऐसी कोई 

सूचना है, जो आपके पास नहीं होनी चादहए। अगर वह आप दकसी को भेजते हैं, दजसके कारण  

दडसेंसी या मोरदैलिी ऑफें ड होती है, तो आप साइबर िेरररज्म के गनुहगार हैं। इसका यह मतलब है 

दक अगर कल आप कोई ऐसा व्हाि सएप भेज दें या ऐसा ही कोई और सोशल मीदडया इस्तेमाल कर 

लें, जो सरकार या सरकार के दकसी अदधकारी को पसदं न आता हो, तो पहले एनआईए उसकी 

जाूँच करगेी, आपकी सपंदि जब्त करगेी और उसके बाद आपको उम्र कैद की सजा हो जाएगी।  

 मैं आपको उदाहरण दे रहा ह ूँ दक जब आप कोई कठोर कानून बनाते हैं, तो उन कठोर कानूनों 

का दकस तरह से दरुुपयोग हो सकता है। यह एक उदाहरण है, मैं आपको ऐसे सैंकड़ों उदाहरण द े

सकता ह ूँ, जहाूँ कठोर कानूनों का उपयोग कम और दरुुपयोग ज्यादा होता है। 
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 अब मैं दूसर ेसशंोधन पर आता ह ूँ। दूसरा सशंोधन यह है दक आपने सेकशन 43 में एक नया 

प्रावधान बी (ए) ऐड दकया है। उसके तहत आपने एनआईए के इंस्पेकिर को अदततयार ददया है दक 

वह दकसी चीज की जाूँच कर सकता है। अगर आप उस सेकशन 43 को संज्ञान में लें, तो उसमें जो 

43 A, 43 B, 43 C है, उनमें जो जाूँच का अदधकार है, वह डीएसपी के पास है, अदसस्िेंि कदमनर 

ऑफ पदुलस के पास है। मैं आपसे यह पूछता ह ूँ दक अगर सीबीआई का डीएसपी जाूँच करगेा, 

मेट्रोपॉदलिन पदुलस का अदसस्िेंि कदमनर जाूँच करगेा, तो एनआईए में ऐसी कौन-सी खादसयत है 

दक एनआईए का इंस्पेकिर जाूँच करगेा? Why are you bringing the bar down? यूएपीए के 

कानून में जो प्रावधान दकया गया था दक डीएसपी से नीचे रैंक का ऑदफसर जाूँच नहीं करगेा, दजसका 

कारण यह था दक यह बहुत ही सगंीन और सवेंदनशील मामलों से जड़ुी हुई जाूँच है।  
 

(1715/PC/RC) 

 जाचं का एक स्तर रखने के दलए यह बार रखा गया था, यह सेफगाडष  रखा गया था दक इसकी 

जाचं डीएसपी से कम अफसर द्वारा नहीं होनी चादहए। इसमें दवरोधाभास है। सीबीआई का डीएसपी 

जाचं करगेा, मेट्रोपॉदलिन पदुलस का एसीपी जाचं करेगा, लेदकन एनआईए का इंस्पैकिर जाचं करगेा। 

अगर कल कोई इसे अदालत में ले जाएगा तो वैसे ही इसकी धदज्जया ंउड़ जाएगंी।  

 अत: मैं माननीय मंिी से बहुत ही दवनम्रता से अनरुोध करना चाहता ह  ंदक शायद दजसने भी 

इस आदिषकल 43 बी (ए) को इसमें जोड़ा है, उसने जो बाकी सैकशन हैं, उनको ठीक तरह से नहीं 

पढ़ा है, अपने सजं्ञान में नहीं दलया है। अब मैं आदखरी बात पर आता ह ,ं जो इस कानून में सबसे 

खतरनाक बात है। इस कानून के सैकशन 35 को सशंोदधत कर के एक चौथा शेड यूल इस कानून में 

डाला गया है, दजसके तहत दसफष  सगंठन ही नहीं, एक इंदडदवजअुल को भी आप आतंकवादी घोदर्त 

कर सकते हैं। मैं अपने आप से पहला सवाल यह पूछता ह  ं दक दपछले 35-40 सालों से, जब से 

आतंकवाद का दौर भारत में शरुू हुआ है, तब से ऐसे दकतने लोन-वोल्फ िैररररस्ि अिैकस हुए हैं दक 

इस प्रावधान की आज ज़रूरत पड़ रही है? मैं अपने आप से यह भी पूछता ह ,ं मैं सदन को भी इससे 

अवगत कराना चाहता ह ं दक ऐसा कौन सा आतंकवादी हमला इस देश में हुआ है, दजसमें 

लॉदजदस्िकस के दलए, प्लादनगं के दलए, एदज़ज़कयूशन के दलए पूरा एक सगंठन उसमें नहीं जड़ुा हुआ 

है? इसदलए जब आप एक सगंठन के ऊपर प्रदतबधं लगाते हैं तो उस सगंठन से जड़ेु हुए दजतने पहलू 

हैं, चाहे उसके फाइनेंससष हों, चाहे लॉदजदस्िकल प्लानसष हों, चाहे एदकसकयूिसष हों, उनके ऊपर 

अपने आप प्रदतबंध लग जाता है। इसदलए ये जो प्रावधान आप लेकर आए हैं, जो सशंोधन आप कर 

रहे हैं दक आप इंदडदवज्यअुल्स को आतंकवादी घोदर्त करेंगे, मैं अध्यक्ष जी बहुत सत्कार से यह बात 

कहना चाहता ह  ंदक इसका बहुत बड़ा दरुुपयोग होने वाला है। इसका बहुत बड़ा दरुुपयोग होने वाला 

है, चाहे सरकार की मंशा सही भी हो, लेदकन सरकार इस कानून को दियादन्वत नहीं करती। कानून 

दियादन्वत पदुलस द्वारा दकया जाता है। िाडा का जो इदतहास रहा है, पोिा का जो इदतहास रहा है, 

दजसका मैंने उल्लेख दकया है, वह इस बात की गवाही देता है दक जब-जब कठोर कानून बनाए गए 

हैं, तब-तब उन कानूनों का दरुुपयोग हुआ है, उनका सदपुयोग नहीं हुआ है। इसदलए मैं माननीय मंिी 

जी से यह अनरुोध करना चाहता ह  ंदक इसको वे एक बार दोबारा अपने सजं्ञान में लें, कयोंदक जैसे 
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पोिा पर चचाष हुई थी और पोिा में सेफगाड षस दबल्ड करने की ज़रूरत पड़ी थी, इस कानून में भी 

अगर यह सशंोधन दवधेयक यहा ंपाररत हो गया तो मैं आपको यह भरोसा ददलाना चाहता ह  ंदक छ: 

महीने में या एक साल के बाद इसी सदन में यह चचाष होगी दक इस कानून का दरुूपयोग हो रहा है।  

 मैं आदखरी बात कहना चाहता ह ।ं एक उदूष का शेर है:  
 

दकस-दकस के हाथों पर ढंूढंू लह  अपना, 

तमाम शहर ने तो पहन रखे हैं दस्ताने से,  

न दखड़की खलुती है न दरवाजा, 

इस देश में बारात हो या वारदात। 
 

 अध्यक्ष जी, इस देश को एक पदुलस स्िेि मत बनाइये। इसका बहुत बड़ा और बहुत दूरगामी 

प्रभाव भारत के लोकतंि पर पड़ेगा। आपने मझेु बोलने का समय ददया, इसके दलए आपका बहुत-

बहुत धन्यवाद। 

(इदत) 

माननीय अध्यक्ष : एडवोकेि श्रीमती मीनाक्षी लेखी जी। 

…(व्यवधान) 

माननीय अध्यक्ष : सब वकील ही बोल रहे हैं। 

…(व्यवधान) 
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1719 बजे 
 

श्रीमती मीनाक्षी लेखी (नई दिल्ली) : आदरणीय अध्यक्ष जी, मैं अपनी बात भी एक कदवता की 

पदंक्त से शरुू करना चाहती ह :ं 
 

जो भर ेनहीं हैं भावों से, दजसमें बहती रसधार नहीं, 

वह हृदय नहीं है, पत्थर है, दजसमें स्वदेश का प्यार नहीं। 

 

 अध्यक्ष जी, आज का यह दबल उन सब शहीदों को समदपषत है, दजन्होंने देश के नाम, देश की 

सरुक्षा के दलए, सरंक्षण के दलए अपनी जान दी। अब बात आती है दक इस दबल को लाने की 

आवश्यकता कयों पड़ी और हमार ेजो गवनेंस के रूल्स हैं, वे गवनेंस के रूल्स कया हैं?  
 

(1720/KDS/SNB) 

Governance was based on the principles of resolution, restoration and 

reformation and many of these principles are found in our spiritual text. मझेु आज 

रावण की याद आ रही है। मैं बहुत सोच रही थी, तो मैंने कहा दक हमारी जो सभ्यता, ससं्कृदत है और 

जो हमार ेवैल्यू दसस्िम्स हैं, उनमें बहुत कुछ सीखने को है और रावण से भी बहुत-कुछ सीखने को 

दमलता है। Who gave up intellectual pursuits and actually started a reign of terror 

and none other than Lord Vishnu had to reincarnate himself, come as Lord Rama 

to vanquish such a person. What was the rule? 

1721 hours   (Shri N.K. Premachandran in the Chair)  
 

I know Shri Manish Tewari ji is smiling but he has forgotten that he was 

talking about दक बहुत ही भयंकर कानून है। मैं इनको यह बताना चाहती ह  ंदक यह कानून दबल्कुल 

भयंकर नहीं है, बहुत ही सॉफ्ि कानून है, कयोंदक दजतने चेंजेज़ हैं, वो िेदकनकल कदमया ंजो आपके 

समय में थीं, उनको सधुारा गया है। Nothing more than that. और जहा ंतक आपने बात की, 

दक बातचीत से हम लोग िेरररस्ि स को सधुार सकते हैं, तो मैं आपको वह भी बताना चाहती ह  ंदक 

भगवान श्री राम ने जब समदु्र पार करने की कोदशश की और समदु्र ने रास्ता नहीं ददया तो उनका 

कया दवचार था? 

“दबनय न मानत जलदध जड़, गए तीन ददन बीत। 

बोले राम सकोप तब, भय दबन ुहोइ न प्रीदत॥” 
 

 यह जो भय है, जो डर है, जो खौफ है वह उन सबके मन में होना चादहए।  

Fear of God and fear of law should always be there in the minds of those 

who want to harm the national fabric. If a Government fails there, then the 

Government will be failing in its duty to protect the citizens of this country and 

this is precisely what this Government is trying to do. In other words, having a 
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baatchit with people who understand the language of God or who understand 

the language of the guns, or bombs, I do not know, but उसी का आज की भार्ा में 

ददनकर जी की भी कुछ पदंक्तया ंहैं : 
 

“सहनशीलता, क्षमा, दया को तभी पूजता जग है। 

बल का दपष चमकता उसके पीछे जब जगमग है॥” 
 

That means the strength of law, the power of the Constitution, the manner 

in which you can deal with these problems have to be a backing of force for you 

to deal with these problems. Until and unless you have the backing of force you 

cannot deal with these problems.  
 

The other aspect which I wanted to bring to your notice is about the history 

of UAPA. सदंवधान की बात की, तो इसदलए मझेु लगा दक बातचीत करना जरूरी है और जब इस 

दबल को पेश दकया गया था, उसी समय इस पर ऑब्जेकशन दलए गए थे और उसी समय कहा गया 

था दक दबल पेश नहीं कर सकते, आप ऐसा नहीं कर सकते, वैसा नहीं कर सकते। To deal with 

that, I want to bring to the knowledge of this House, or submit myself before this 

House the history of this Act. It started in the year 1967. How this Act was 

brought in? If you look at Freedom of Expression which was a Fundamental 

Right and continues to be a Fundamental Right, Dr. Babasaheb Ambedkar 

rightly pointed out that Freedom of Expression, not only Freedom of Expression, 

but also Fundamental Rights are the heart and soul of the Constitution. I 

completely agree with that norm.  
 

The very first amendment under the aegis of Pandit Jawahar Lal Nehru 

was to curtail this Freedom of Expression. This curtailment happened by 

changing the law to say the Freedom of Expression cannot be unlimited but it 

has to be curtailed for reasonable restrictions and public order. Two conditions 

were added – reasonable restrictions and public order. Then came the time of 

the 16th amendment which happened in 1963. Amendment of 1963 was brought 

in post Sino-Indian war. After Sino-India war, at that point in time, Madam 

Kanimozhi is here and many friends from DMK are here, the DMK then wanted 

to cause cessation and be away from India and to deal with those secessionist 

forces, this particular change was brought in and the amendment was to protect 

the sovereignty and integrity of the country.  
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(1725/RU/MM) 
 

Thatिisिhistoricallyिcorrect.…(Interruptions)  
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): You can dispute it 

afterwards. 

…ि(Interruptions) 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): That is historically correct.  To 

protect the sovereignty and integrity of India, this particular 1967 Act was 

brought in.  Post 1967, 2004, 2013 and 2008, many amendments have 

happened.  What are the amendments that we are talking about?  Let us go into 

them also.  Let us look into the amendment that we are talking about and the 

purpose of achieving that.  

 One is regarding the international norms which, as a sovereign country, 

we need to follow.  We all know that terrorism today has a global face and that 

face of terrorism needs to be checked.  अभी जब बात कर रहे थे तो मझेु लगा दक दजस 

तरीके की बात आ रही थी और रीसेंि दहस्ट्री है China showed  us a technical hold in 

declaring certain people or designating certain people as terrorists. I felt 

Opposition was also trying to have a similar kind of technical hold on the Bill.   

They were trying to say that there is a technical hold, the personal liberties are  

challenged and the misuse of law.  आप दमसयूज़ की बात न करें तो बेहतर है, कयोंदक इस 

तरफ के दजतने लोग हैं, वे तो मीसा, डीआईआर इत्यादद झेलकर यहा ंपहुचें हैं। मनीर् दतवारी जी 

और कागें्रस वाले बहुत अच्छी तरह से जानते हैं दक इस तरफ वाले भकु्तभोगी हैं, इसदलए वे इसका 

दमसयूज़ नहीं करने वाले हैं। जहा ंतक पावर स्ट्रकचर की बात है, ट्रीिीज़ के नाम पर मैं दो-तीन चीजें 

बताना चाहती ह ं। पहला तो यह है दक नौ ट्रीिी एगदजस्ि करती हैं और उन नौ ट्रीिीज़ में जो शेड यूल 

है, उसमें Convention for the Suppression of Terrorists Bombings, 1997, 

Convention against taking of hostages, 1979 and the Bill adds another Treaty to 

the list.  This is the International Convention for Suppression of Acts of Nuclear 

Terrorism. इस तरह से ये नौ ट्रीिीज़ एड की गयी हैं। This insertion is because of the fact 

that we want to be at par with the international arena and the manner in which 

these terrorist organisations have to be dealt with.  हादफज़ सईद और मसूद अजहर की 

अगर बात करेंगे तो इंिरनेशनली आपसे पूछा जाएगा दक आप हमार ेसे िैरररस्ि दकसी को दडकलेयर 

करवाना चाहते हैं, लेदकन आपने उसे िैरररस्ि कहा ंदडकलेयर दकया है? कया ऑगेनाइजेशन्स अकेले 

में चलती हैं? ऑगेनाइजेशन्स इंदडदवजअुल से चलती हैं। Till you control the individuals, how 

will you control the organisations? आप ऑगेनाइजेशन्स को कंट्रोल करना चाहते हैं। 



23-07-2019    Dir.(vp)/rjn                          Uncorrected/Not for publication                                        432 

 

ऑगेनाइजेशन्स को आप तब तक कंट्रोल नहीं कर सकते हैं, जब तक आप उन इंदडदवजअुल्स के 

फाइनैंस पर लगाम नहीं लगाएगें, जब तक आप उनकी इकोनॉदमक एदकिदविी को खत्म नहीं करेंगे, 

जब तक आप उनकी बदूंकें  खरीदने की और बम्ब बनाने की क्षमता को ठेस नहीं पहुचंाएगें तब तक 

आप वह नहीं कर पाएगें। वह करने के दलए और इंिरनेशनली दकसी व्यदक्त की फंदडंग और फाइनैंस 

को रोकने के दलए आपको उसे िैरररस्ि डेदज़गनेि करना पड़ेगा।  And there was no provision 

for designating somebody as terrorist.  You had LeT as a terrorist organisation 

but no action was taken against Masood Azhar.  You had Hizbul Mujahideen but 

no action was taken against Sayeed. ऐसे नहीं चलेगा। You have to actually 

designate somebody as terrorist and then a part of that organisation. That is 

why, the Fourth Schedule has been added.   

Interesting enough, इसके बीच में दो शेड यूल एड दकए गए। Initially, there was only 

one Schedule but the corresponding changes in the enacting legislation were 

not made.  So, it is more or less a correction.  

 I can look at Shri Karti Chidambaram also right now.  I remember he gave 

anिanalogyिofि‘303’िandिIिthink,िitिisिabsolutelyिrightिexceptिthatिcircumstancesि

were wrong. Yes, we are 303.  In fact, we are 353. 303 का प्रोदवज़न उन सब िैरररस्ि स 

के दलए इस्तेमाल होना चादहए जो इस देश का नकुसान करते हैं। 
 

(1730/NKL/SJN) 

Now, I think, earlier, all the changes they brought in over a period of time 

were brought in hastily, and the corresponding changes that should happen in 

the legislation – where in definition clause, you say Section 21 whereas it should 

be Section 22, where youि sayि Scheduleि butि youि doि notि writeि ‘aि Schedule’ि

because there was only one Schedule, and subsequently, you added two 

Schedules – were not made. So, the corresponding enactment was not made. 

The other big problem which we as a country were faced with, and the biggest 

challenge was the challenge regarding seizure and attachment of properties. 

Regarding the seizure and attachment of properties, we need permission from 

the DG of the State. Now, a terrorist may have properties, say, in Kolkata, 

Mumbai, Kerala, etc. So, by the time, you start processing attachment of the 

properties, and the terrorist gets a whiff of it that his properties are going to be 

seized, he will immediately start disposing them off. When the terrorist has 

started disposing it off, you cannot proceed with the attachment, and there will 

be legal complications. So, instead of having the authority with the DG of the 

State, that authority has been transferred to the DG of the NIA so that there is 
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an expeditious disposal of these matters. अगर अलग-अलग के्षि में प्रापिी है, तो आप जब 

तक उसका परमीशन, अिैचमैंि अलग-अलग जगहों के दलए भेजते थे, तब तक िेररेरस्ि अपनी सारी 

प्रापिी दडस्पोज ऑफ कर चकुा होता था। सदुप्रया जी को पता होगा, मुंबई बम धमाकों के बाद मुंबई 

वालों की प्रापिी कहा ंतक अिैच हुई है। प्रोसीजर तो था, मगर वह नहीं हो पाया। उन सबको हिाकर 

अब यह कर ददया है दक एनआईए के डीजी को अदधकार ददया गया है दक वह प्रापिी के 

अिैचमेंि/सीजर का आडषर सीधे तौर पर कर सकता है। पहले उसके दलए स्िेि डीजी की परमीशन 

चादहए होती थी। Now, that correction has happened.  

 There was another point that has been taken which was regarding 

investigation of the process. So, according to the people from the Opposition, 

the process is better controlled if a person of the rank of a DSP or an ACP is 

conducting the investigation. Anyoneिwhoिhasिpracticedिonिtheिcriminals’िsideिofि

law would know that most investigations are done by the inspectors, and even 

on high crimes. The DSP and the ACP are only the supervising and the signing 

authorities. If they, as a supervising authority continue to be the supervising 

authority and instead of their signing, the Inspector himself or herself is signing, 

it makes the job easier, especially, when you are dealing with multiplicity of crime 

like drug hauls, women trafficking, child trafficking, and several arms trafficking. 

Now, several other crimes have been added to NIA. So, this is one corrective 

measure which has been brought in to correct the wrongs which existed in the 

previous system.  

 I briefly and quickly want to go over the changes which have been brought 

in. I mentioned about the first change regarding Section 21 and Section 22 

insertion. This was a typographical error which continued in the Act, and nobody 

ever thought of correcting it. आप दमसयूज़ की बात करते हैं, मैं तो आपको िाइपोग्रादफकल 

एरर बता रही ह  ंजो सरकारों ने ठीक ही नहीं की है। उसे तो ठीक दकया जाना चादहए था।  

I had already mentioned about the Schedule 21(m) in which the 

amendments were made in 2012 but no subsequent corrections happened. 

During investigation of various cases, एक बात पे्रमचन्द्रन जी ने कही थी, मझेु अभी ध्यान 

में आया है। उन्होंने कहा था दक, 
 

“ByिthisिAct,िwhatिareिweिtryingिtoिachieve?िWhatिareिtheिdifficultiesि

facedिbyिNIA?िThisिHouseिmustिknow.” 
 

 So, I will read out what are the difficulties. As I mentioned earlier, the 

difficultyि wasि regardingि immovableि properties’ि andि movableि properties’ि
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attachment which was a major problem. Even in cases investigated by the NIA, 

the approval of seizure attachment was a very major issue, and it had to be 

obtained in writing from the DG of the State, which in many cases, it was 

impossible to get it from the States where the States were using certain groups 

for their vote bank politics.  
 

(1735/KSP/KN) 

 Since those groups were being used for their vote bank politics, getting a 

written approval was an impossibility and these were the problems which the 

NIA faced. These made their job difficult; not just difficult, but conducting the 

investigation in an expeditious manner was also a problem. 

 Then, in Chapter VI which deals with Terrorist Organisation, the word 

‘individuals’िhasिbeenिadded.िIिstartedिmyिspeechिbyिsayingिasिtoिwhyिindividualsि

are important and why individuals should be added because the provisions 

under this Act would also relate to individual terrorist. The heading of this 

Chapter has been amended. 

 Regarding the amendment to the Schedule, I have already mentioned that 

4th Scheduleिhasिbeenिadded.िThen,ि‘anिorganisationिorिanिindividualिshallिbeि

deemed to be involved in terrorism if such an organisation or individual’िshallिbeि

substituted. मैं इस सदन को यह भरोसा और दवश्वास ददलाना चाहती ह ूँ दक दजतने भी अमेंडमेंि स 

हैं, वे िेकनीकल इन नेचर हैं और चाइना ने भी अपना स्िैंड बदल ददया, जो िेकनीकल होल्ड करके 

बैठे थे। आप भी अपना िेकनीकल होल्ड खत्म कर दीदजए और खलेु मन से इस सदन के अंदर प्रशसंा 

कीदजए और इस दबल को सपोिष  कीदजए। 

 Sir, I go back to the principles of raj dharma. So, under raj dharma, anger 

is very important. If anger is used in a rightful manner for the acts of compassion 

towards individuals to safeguarding the interest of the nation and the people, 

then this can always be a change maker and this is what this Act intends to do. 

Let every Indian feel secure, let every Indian feel that there can be no loss, let 

every Indian be free from terror and those terror causing organisations and 

individuals should be dealt with. So, there is countless varieties of adversities 

which we are faced with and Ravan of today, terrorism exhibits itself in a 

multifaceted manner. Sometimes, it deceives others as NGOs, sometimes it will 

deceive others as social activists, convenors and so on and so forth. Therefore, 

to deal with all this deception, the correction in the process needs to be handled 

in a rightful manner. 
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कुछ लोग कई बार बात करते हैं और इसको धमष से जोड़ कर और तमाम चीज़ों से जोड़ कर 

देखने की कोदशश करते हैं। मैं इस सदन के माध्यम से एक उदाहरण ज़रूर देना चाहती ह ूँ। वह 

उदाहरण  वर्ष 2015 का है, महीना जलुाई का था। इस देश ने देखा दक ए.पी.जे. कलाम जी, पूवष 

राष्ट्रपदत की मौत 25 जलुाई, 2015 को हुई थी और पूरी स्िेि फ्यूनरल के साथ, हर एक के मन में 

उनके प्रदत जो आभार था, दवश्वास था, पूरा देश उसमें शादमल हुआ। इसी देश ने 30 जलुाई, 2015 

को याकूब मेमन की भी फांसी देखी। यह मदु्दा कोई धमष का नहीं है, बदल्क यह मदु्दा है- लॉ का, काननू 

का। 

So, I would like to say that the secular fabric of this country needs to be 

protected, needs to be taken care of, and the law of the land will transcend creed, 

gender, caste and religion. That is what is the mainstream thought of this 

country. So, in the name of secular fanaticism, people need to understand the 

factors that some people call off Saraswati Pooja, some people remove Satyam 

Sivam Sundaram from Doordarshan logo etc. If you break a nariyal to inaugurate 

a room, a PIL will be filed in Gujarat High Court, if you celebrate Diwali in office, 

in Chennai High Court a PIL will be filed,-- to all of them, I want to say, 
 

हर देशद्रोही का यहाूँ प्रदतकार होना चादहए 

दजतने हैं जयचन्द, उन पर वार होना चादहए 

होती रही हैं आज तक सौहादष की बातें बहुत 

अब शि ुका रणभूदम में सहंार होना चादहए।…(व्यवधान) 
 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): Mr. Chairman, Sir, she is saying that a PIL will be 

filed when Diwali is celebrated. This is too much. Our country is a secular 

country.ि…(Interruptions) 
 

(1740/SRG/CS) 

…ि(Interruptions) 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): Nothing will go on 

record except the version of Mrs. Meenakashi Lekhi.   

…ि(Interruptions) … (Not recorded) 
 

HON. CHAIRPERSON: If you have any objection, please raise a point of order.  

I will allow.  

…ि(Interruptions) 
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गहृ मतं्री (श्री अदमत शाह): मेरा इतना ही कहना है दक मीनाक्षी जी के वक्तव्य पर सबको बोलने का 

अदधकार है। इनके दवरोध में सब एक-एक करके खड़े होकर बोलें और ररकॉडष  पर बोलें। हमें कोई 

आपदि नहीं है। बाद में जवाब ददया जाएगा।…(व्यवधान)  
 

HON. CHAIRPERSON: Meenakashi Lekhi Ji. 
 

SHRIMATI MEENAKASHI LEKHI (NEW DELHI): All I wanted to say 

…(Interruptions). I am ending my address.  I am going back to the mandate -the 

mandate which this Government has got from the people of this country. I must 

express myself by saying that 303 is a mandate to control terrorist activities; 303 

is a mandate to allow progress of the country; 303 is a mandate that you can no 

longer lie low before the terrorists; you no longer hunt with the hound and run 

with the hare.  That policy needs to end. दशकारी के साथ भी जाएगें और दशकार के साथ 

भी जाएगें, अब यह नहीं चलेगा। आपको एक स्पष्ट स्िैंड लेने के दलए यह 303 का मैन्डेि है। देश 

बदल चकुा है, जो नहीं बदले हैं, उन्हें बाकी समाज बदल देगा। बहुत-बहुत धन्यवाद और आपका 

आभार।  

(इदत) 
 

 

SHRI A. RAJA (NILGIRIS): If there is anything anti-national, it should be 

expungedिfromिtheिrecord.…(Interruptions) 

HON. CHAIRPERSON: If there is anything anti-national or unparliamentary, 

definitely, it will be looked into. But as far as the situation is concerned, to my 

information, what she said is absolutely within the rules.  But the question is that 

if anything is there, you can also raise.  

…ि(Interruptions) 
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1743 hours 

SHRI D. RAVIKUMAR (VILUPPURAM): 

 

 

 

 

{For English translation of the speech  

made by the hon. Member,  

Shri  D. Ravikumar in Tamil,  

please see the Supplement. (PP 437 A to 437 E)} 
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1754 hours 

SHRI KURUVA GORANTLA MADHAV (HINDUPUR): Respected Chairperson, 

Sir, I rise to put forth my views on the Unlawful Activities (Prevention) 

Amendment Bill, 2019.   

 Across the world, terrorism is increasing day-by-day.  Nobody supports 

terrorism.  I congratulate the Government and also Modi ji for their commitment 

toिpreventिandिtoिalsoिcurbिterrorism.ििLetिmeिplaceिonिrecordिourिParty’sिfullि

support to bring in better laws to clamp down on terrorism. 

 Before going to the clauses where we have concerns, I would like to add 

that this Bill adds another treaty to the list of Treaties in the Schedule to the Act.   
 

(1755/SMN/CP) 

 This is the International Convention for Suppression of acts of Nuclear 

Terrorism 2005.  We welcome this amendment, as it is very important to curb 

acts pertaining to Nuclear Terrorism.  

 Hon. Speaker Sir, I have thoroughly gone through this Bill. I have certain 

objections.ि ि Underि Sectionि 25ि ofि theि Act,ि theि concernedि Stateि DGP’sि priorि

approval is required for seizing proceeds of terrorism.  In view of the amendment, 

now the powers shall be vested with the DGP of NIA.  It will affect the powers of 

the State Government.  The Government of India can do anything for the seizure 

and attachment of the property of any individual or organisation on the ground 

that the property represents terrorism proceeds.  The amendment is nothing but 

an encroachment over the powers of the State Government.  It surely is against 

the spirit of federal system and the unitary form of Governments. This is nothing 

but insult of the States. This is nothing but insult to our Chief Minister, insult to 

our State people of integrity and sovereignty.    

 Incorporation of Fourth Schedule under Section 35 of the Act for recording 

the names of individuals involved in terrorism without prior intimation to the 

concerned State Government from where the individual hails may lead to public 

disorder causing a law and order problem in the concerned State.  

 Therefore, it is requested that the amendment should be suitably 

amended in such a way that the concerned State Government will be informed 

prior to the issuance of any notification to add any individual in the Fourth 

Schedule for involvement in terrorist activities.  
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 Sir, this Bill in its present form, apart from preventing terrorist activities 

should not lead to problems for purely political reasons – harassment of 

individuals, helping in worsening the law and order situation in a State and 

worsening the Centre – State relations beyond a point.  

 Sir, before concluding, I would like to remind this august House about 

what Elizabeth Price Foley, an American Legal theorist said about federalism. 

She said and I quote here in this prestigious Sabha: 

“FederalismिisिnotिaboutिStates’िrights.ििItिisिaboutिdividingिpower,ि

toिbetterिprotectिindividualिliberty.” 

 

 I hope the hon. Home Minister would incorporate these suggestions, by 

bringing in suitable amendments, necessary to safeguard the federal structure 

of this country, which we, as a nation, cherish the most.  

 Sir, finally what I am telling is that this Bill should not lead to another 

problem.  

(ends) 
 

HON. CHAIRPERSON (SHRI N. K. PREMACHANDRAN): The House stands 

adjourned to meet again tomorrow at 11.a.m.  

1759 hours 

The Lok Sabha then adjourned till Eleven of the Clock on Wednesday, July 24, 

2019/ Shravana 2, 1941 (Saka) 

  

 

 

  

 

 


